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SAFETY INSTRUCTIONS

Before using this product, carefully read these instructions and keep the user manual
for future reference.

1.1. WARNING

©Ko N o 0 bk~ w

10.
11.

A Warning: Risk of fire / flammable materials!
This appliance is intended to be used in household and similar applications such as
staff kitchen areas in shops, offices and other working environments; farm houses
and by clients in hotels, motels and other residential type environments; bed and
breakfast type environments; catering and similar non-retail applications.
This appliance is not intended for use by persons (including children) with reduced
physical, sensory or mental capabilities, or lack of experience and knowledge,
unless they have been given supervision or instruction concerning use of the
appliance by a person responsible for their safety. Children should be supervised to
ensure that they do not play with the appliance.
If the supply cord is damaged, it must be replaced by the manufacturer, its service
agent or similarly qualified persons in order to avoid a hazard.
Do not store explosive substances such as aerosol cans with a flammable propellant
in this appliance.
The appliance has to be unplugged after use and before carrying out user
maintenance on the appliance.
Warning: Keep ventilation openings, in the appliance enclosure or in the built-in
structure, clear of obstruction.
Warning: Do not use mechanical devices or other means to accelerate the defrosting
process, other than those recommended by the manufacturer.
Warning: Do not damage the refrigerant circuit.
The refrigerant gas R600a that is contained in the refrigerator is a natural gas.
It is not harmful to the environment, but combustible. It is therefore important to
transport and install your refrigerator carefully so as not to damage the refrigerant
ducts. In the event of a gas leak, avoid contact with nearby flames or fires and
ventilate the room.
Warning: Do not use electrical appliances inside the food storage compartments
of the appliance, unless they are of the type recommended by the manufacturer.
Warning: Please abandon the refrigerator according to local regulators for it uses
flammable blowing gas and refrigerant.
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13.

14.
15.

16.
17.

18.

19.

20.

21.
22.

23.
24.

Warning: When positioning the appliance, ensure the supply cord is not trapped or
damaged.

Warning: Do not locate multiple portable socket-outlets or portable power supplies
at the rear of the appliance.

Do not use extension cords or ungrounded (2-prong) adapters.

Danger: Risk of child entrapment. Before you throw away your old refrigerator or
freezer:

Take off the doors.

Leave the shelves in place so that children may not easily climb inside.

The refrigerator must be disconnected from the source of electrical supply before
attempting the installation of accessory.

Refrigerant and cyclopentane foaming material used for the appliance are
flammable. Therefore, when the appliance is scrapped, it shall be kept away
from any fire source and be recovered by a special recovering company with
corresponding qualification other than be disposed by combustion, so as to prevent
damage to the environment or any other harm.

The necessity that, for doors or lids fitted with locks and keys, the keys be kept out
of the reach of children and not in the vicinity of the refrigerating appliance, in order
to prevent children from being locked inside .

For EU standard: This appliance can be used by children aged from 8 years and
above and persons with reduce physical sensory or mental capabilities or lack
of experience and knowledge if they have been given supervision or instruction
concerning use of the appliance in a safe way and understand the hazards involved.
Children shall not play with the appliance. Cleaning and user maintenance shall
not be made by children without supervision. Children aged from 3 to 8 years are
allowed to load and unload refrigerating appliances.

To avoid contamination of food, please respect the following instructions:

Opening the door for long periods can cause a significant increase of the temperature
in the compartments of the appliance.

Clean regularly surfaces that can come in contact with food and accessible drainage
systems.

Clean water tanks if they have not been used for 48h; flush the water system
connected to a water supply if water has not been drawn for 5 days. (Note 1)
Store raw meat and fish in suitable containers in the refrigerator, so that it is not in
contact with or drip onto other food.

Two-star frozen-food compartments are suitable for storing pre-frozen food,
storing or making ice-cream and making ice cubes. (Note 2)

One- ¥, two- and three-star compartments are not suitable for the
freezing of fresh food. (Note 3)

For appliances without a 4-star compartment: This refrigerating appliance is
not suitable for freezing foodstuffs. (Note 4)

If the refrigerating appliance is left empty for long periods, switch off, defrost, clean,
dry, and leave the door open to prevent mould developing within the appliance.
Note 1,2,3,4: Please confirm whether it is applicable according to your product
compartment type.

For a freestanding appliance: This refrigerating appliance is not intended to be used
as a built-in appliance.

WARNING: To avoid a hazard due to instability of the appliance, it must be fixed in
accordance with the instructions.

WARNING: Connect to potable water supply only. (Suitable for ice making machine)
To prevent a child from being entrapped, keep out of reach of children and not in the
vicinity of freezer (or refrigerator). (Suitable for products with locks)



1.2. MEANING OF SAFETY WARNING SYMBOLS

[ This is a prohibition symbol. )
® Any incompliance with instructions marked with this
symbol may result in damage to the product or endanger
Prohibition symbol the personal safety of the user.
This is a warning symbol.
0 It is required to operate in strict observance of instructions
_ marked with this symbol; or otherwise damage to the
Warning symbol product or personal injury may be caused.
This is a cautioning symbol.
A Instructions marked with this symbol require special
caution. Insufficient caution may result in slight or
L Note symbol moderate injury, or damage to the product. )

This manual contains lots of important safety information which shall be observed by
the users.

1.3. ELECTRICITY RELATED WARNINGS

© %ﬁ . Do not pull the power cord when pulling the power plug
of the refrigerator. Please firmly grasp the plug and pull

out it from the socket directly.
. To ensure safe use, do not damage the power cord or
use the power cord when it is damaged or worn.

. Please use a dedicated power socket and the power
socket shall not be shared with other electrical
appliances.

. The power plug should be firmly contacted with the
socket or else fires might be caused.

. Please ensure that the grounding electrode of the
power socket is equipped with a reliable grounding line.

. Please turn off the valve of the leaking gas and then
open the doors and windows in case of leakage of
gas and other flammable gases. Do not unplug the
refrigerator and other electrical appliances considering
that spark may cause a fire.

. Do not use electrical appliances on the top of the
appliance, unless they are of the type recommended by
the manufacturer.




m 1.4. WARNINGS FOR USING

X . Do not arbitrarily disassemble or reconstruct the
refrigerator, nor damage the refrigerant circuit;
maintenance of the appliance must be conducted by
a specialist.

ﬁ . Damaged power cord must be replaced by the

manufacturer, its maintenance department or related

V74 @ professionals in order to avoid danger.

. The gaps between refrigerator doors and between
doors and refrigerator body are small, be noted
not to put your hand in these areas to prevent from

squeezing the finger. Please be gentle when close

:/Z the refrigerator door to avoid falling articles.

S . Do not pick foods or containers with wet hands

o in the freezing chamber when the refrigerator is

running, especially metal containers in order to

avoid frostbite.

. Do not allow any child to get into or climb the
refrigerator; otherwise suffocation or falling injury of
the child may be caused.

. Do not place heavy objects on the top of the

® refrigerator considering that objects may fall when
close or open the door, and accidental injuries might
be caused.

. Please pull out the plug in case of power failure or

i § cleaning. Do not connect the refrigerator to power

A supply within five minutes to prevent damages to the
compressor due to successive starts.

1.5. WARNINGS FOR PLACEMENT

. Do not put flammable, explosive, volatile and
highly corrosive items in the refrigerator to prevent
damages to the product or fire accidents.

. Do not place flammable items near the refrigerator
to avoid fires.

. The refrigerator is intended for household use,
@ et | S such as storage of foods; it shall not be used for

"\ other purposes, such as storage of blood, drugs or
biological products, etc.




Freezing chamber

X I/ . Do not store beer, beverage or other fluid contained m
Beer

in bottles or enclosed containers in the freezing
chamber of the refrigerator; the bottles or enclosed
containers may crack due to freezing to cause

/ o damages.

1.6. WARNINGS FOR ENERGY

1) Refrigerating appliances might not operate consistently (possibility of defrosting of
contents or temperature becoming too warm in the frozen food compartment) when
sited for an extended period of time below the cold end of the range of temperatures
for which the refrigerating appliance is designed.

2) Effervescent drinks should not be stored in food freezer compartments or cabinets or
in low-temperature compartments or cabinets, and that some products such as water
ices should not be consumed too cold.

3) The need to not exceed the storage time(s) recommended by the food
manufacturers for any kind of food and particularly for commercially quick-frozen food
in food-freezer and frozen-food storage compartments or cabinets.

4) The precautions necessary to prevent an undue rise in the temperature of the frozen
food while defrosting the refrigerating appliance, such as wrapping the frozen food in
several layers of newspaper.

5) Arise in temperature of the frozen food during manual defrosting, maintenance or
cleaning could shorten the storage life.

1.7. WARNINGS FOR DISPOSAL

@ Refrigerant and cyclopentane foaming material used for the refrigerator are
flammable. Therefore, when the refrigerator is scrapped, it shall be kept away from
any fire source and be recovered by a special recovering company with corresponding
qualification other than be disposed by combustion, so as to prevent damage to the
environment or any other harm.

0 When the refrigerator is scrapped, disassemble the doors, and remove gasket
of door and shelves; put the doors and shelves in a proper place, so as to prevent
trapping of any child.

The marking of this device (symbol of a crossed-out dustbin) complies with
European Directive 2012/19/EU relating to “used electrical and electronic
equipment”. This marking means that this equipment, at the end of its useful
life, cannot be disposed of with other household waste. The user is required to
s deliver it to operators who collect used electrical and electronic equipment.
Collection operators, including local collection points, shops and local
authorities, create an appropriate system for collecting equipment. Appropriate
collection of used electrical and electronic equipment helps avoid harmful impacts on
human health and the environment, resulting from the presence of hazardous
components, as well as from improper storage and treatment of this equipment.



2. TECHNICAL SPECIFICATIONS

( Power supply 220 - 240 V~, 50 Hz
Rated current 0.5A

Energy consumption 245 kWh/a
Protection class Class |

Climate class SN/N/ST/T

Rated defrost power 200 W

Total volume 273 L

Four-star compartment Volume 259 L

Refrigerant and inject amount R600a/40g
Freezing capacity 12.4 kg/24h
Dimensions (H x L x W) 1850 x 618 x 595 mm
Qﬂet weight 63 kg

3. PRODUCT DESCRIPTION
3.1. PICTURE A

1. Shelf 3. Drawer
2. Glass shelf accessories

3.2. PICTURE B

(1. Glass shelf 2. Drawer
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4. INSTALLATION
4.1. PLACEMENT

. Before use, remove all packing materials, including
bottom cushions, foam pads and tapes inside the
refrigerator; tear off the protective film on the doors
and the refrigerator body.

. Please leave the packaging materials and other
parts out of reach of children to prevent from risk of
suffocation.

Keep away from heat and avoid direct sunlight. Do not
place the freezer in moist or watery places to prevent
rust or reduction of insulating effect.

. . Do not spray or wash the refrigerator; do not put
;;% the refrigerator in moist places easy to be splashed
ﬁ with water so as not to affect the electrical insulation

properties of the refrigerator.

. The refrigerator is placed in a well-ventilated indoor
- place; the ground shall be flat, and sturdy (rotate left or
right to adjust the wheel for levelling if unstable).

I 10cm 10cm

10¢m 10eml -y 10cm Width “W” 595

Depth “D”
(without handle) 618

W - < D N H [13 ”
Front view Side view Height "H 1850
] A 1017
I 10cm B 1025

(Unit: mm)

Top view

The measurements in the above table
may differ, depending on the measuring
method.

This refrigerator needs to be installed independently and cannot be used as a
built-in. Otherwise, it will cause problems such as failure to install into the cabinet,
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the performance and life of the product are reduced. And the manufacturer does
not provide basic product warranty.

. The space on top of the refrigerator shall be greater than 10cm, and the
refrigerator should be placed against a wall with a distance of more than 10cm to
facilitate heat dissipation.

. Spare enough space for convenient opening of the doors and drawers.

0 Precautions before installation:

— Before installation or adjustment of accessories, ensure that the refrigerator is
disconnected from power.

—  Precautions shall be taken to prevent fall of the handle from causing any personal
injury.

4.2. LEVELLING FEET
Schematic diagram of the levelling feet:

Note: The picture above is for reference only. The actual configuration will depend on

the physical product or statement by the distributor.

Adjustment procedures:

1. Turn the feet clockwise to raise the refrigerator;

2.  Turn the feet counter-clockwise to lower the refrigerator;

3. Adjust the right and left feet based on the above procedures to a horizontal level.

4.3. INSTALL THE DOOR HANDLE
Tools required:

%) Cross-head 0

@::3:;. screwdriver Thin-blade screwdriver

Note: The above tools are not supplied.

1. Power off this appliance before conducting this operation. Remove all food from
door shelves. Use thin-blade screwdriver to remove the screw hole caps (1) from
the door, and use a cross-head screwdriver to fix screws (3) into the screw hole (2)
tightly.

2. Assemble the screw hole cap () on the screw hole of handle.

The reverse operation is for disassembly.

12
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4.4. REVERSE THE DOOR SWING
Tools required:
12 Cross-head 0

screwdriver Thin-blade screwdriver

N fé : fhes{o(%kr%tq%?rcé ) % Putty knife (if required)

@E Masking tape (if
required)

Note: The above tools are not supplied.

1.  Power off the refrigerator.

2. Dismantle the screw hole caps, screws and handle, and remove the plastic screw

hole caps from the other side.
3. Dismantle the upper hinge cover, screws and upper hinge, and remove the

hole cover from the other side. Unplug the wiring connector on the right side of
refrigerator top ( (1) , (2) wiring connector).

13



Hole cover Hole cover

\.\P/
Dismantle the door and right bottom hinge assembly (hinge shaft & adjustable foot

& hinge), and disassemble the right bottom hinge assembly.
The screw on the right bottom hinge shall be removed and installed onto the

opposite of the hinge.
Assemble the hinge shaft and adjustable foot on the other side of hinge, then

assemble the whole hinge assembly on the other side of refrigerator.
Hole cover

Hole cover

Remove the door upper cover, install the upper hinge sleeve, door signal line to

the other side and install the door upper cover.
Dismantle the door stopper and sleeve pipe from the right bottom of the door, then
insert the sleeve pipe into hinge hole in left bottom of the door.

Door signal line

Door upper cover

Sleeve pipe

Sleeve pipe —43

Stopper —(saa

Stopper screw —d /

4—\

Take out the left top hinge and left top hinge cover from accessory bag; place the
door on bottom hinge, and mount left top hinge.

14



8. Connect signal line terminal (3) with signal line terminal (1), then mount top hinge m
cover and hole cover.

~

4.5. START TO USE

. Before initial start, keep the refrigerator still for more
than two hours before connecting it to power supply;
otherwise it will lead to a decrease in cooling capacity
or a damage to the product.

. Before putting any fresh or frozen foods, the
refrigerator shall have run for 2-3 hours, or for above

lol 4 hours in summer when the ambient temperature is

— high.

Note: This product is not recommended for use with sockets or main switch with the A/

GFCI function, otherwise it may cause false tripping.

1. It will not pose a safety risk when tripped.

2. If tripping persists, it is recommended to use a socket or main switch without A/
GFCI function.

5. USE

5.1. REFRIGERATOR

m  The refrigerator is suitable for storage of a variety of fruits, vegetables, beverages
and other food consumed in the short term. Suggested storage time is 3 to 5 days.

m Hot foods shall not be put into the refrigerating chamber until cooled down to room
temperature.

m  Foods are recommended to be sealed up before putting into the refrigerator.

5.2. FREEZER

m  The freezer may keep food fresh for a long time and it is mainly used to store
frozen foods and making ice.

m  The freezing chamber is suitable for storage of meat, fish, rice balls and other
foods not to be consumed in short term.

m  Chunks of meat are preferably to be divided into small pieces for easy access.
Please be noted food shall be consumed within the shelf time.

15



Note:

m - Drawers, food boxes, shelves, etc., placed according to the position in the device
description figure are the most energy efficient.

- When the user needs more space to store food, or the sampling inspection
organization carries out sampling tests such as energy consumption, storage
temperature, freezing capacity, load temperature rise, etc., the glass spacer needs
to be placed according to the picture B.

5.3. CONTROL PANEL

NO FROST
°C
8 As—— (@ (2 Setting 2: the setting temperature is 6 or -18°C

(1 Setting 1: the setting temperature is 8 or -16°C

6 -8e—1— (2 (3 Setting 3: the setting temperature is 4 or -20°C
4 20— (3) (@) Setting 4: the setting temperature is 3 or -22°C
3 20— @ (B Setting 5: the setting temperature is 2 or -24°C
2 2u—— () Setting 6: quick cooling or quick freezing

*  ke—1— (© A. Temperature setting button and Fridge / Freezer

switch button

|
SETTINGe 1 A B. Standby button
3SEC-FRIDGE/FREEZER
— 1
DOOR ALARMI B
10 SEC- POWER OFF
L J

m  When the refrigerator power is on

All temperature icons will shine for 3s after power on. When the refrigerator is powered
on for the first time, the default set temperature is -20°C.

After that, every time you start the refrigerator, it will run in accordance with the set
temperature before last power off.

m  Error codes

If an error occurs, the error code is displayed on the control panel, plus the
corresponding icons will blink. In this case, contact the after-sales service department
to troubleshoot.

The error codes and their description are shown as follows:

Refrigerator:

Error Code | Error Description Display

E1 Refrigerator temperature

sensor failure lcon “x” & icon “2” shine at same time

E5 R(_afrigerator defrost sensor lcon “K” & icon “3” shine at same time
failure
E6 Communication error Icon “2” & icon “4” shine at same time
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E7 Ambient temperature

sensor failure Icon “k” & icon “4” shine at same time

E10 Sﬂﬁg'ﬁg problem with Icon “2” & icon “3” shine at same time
Freezer:
Error Code | Error Description Display

Freezer temperature e © PPYTI .

E1 sensor failure Icon “#&” & icon “-24” shine at same time

E5 fFar_eezer defrost sensor Icon “#” & icon “-22” shine at same time

ilure

E6 Communication error ’I“cnc:g "-24” & icon "-20” shine at same
Ambient temperature g @ « AO" ahi :

E7 sensor failure lcon “#” & icon “-20” shine at same time

E10 Sticking problem with Icon “-24” & icon “-22” shine at same
button time

When the appliance is in normal operation and no fault exists, the screen displays the
set temperature of the refrigerator chamber.

5.4. FRIDGE/FREEZER MODE SWITCH

This appliance can operate in either fridge or freezer mode. Press the temperature
setting button (A) for 3 seconds to switch between Fridge / Freezer mode, the
corresponding temperature icons will shine.

5.5. RECOMMENDED TEMPERATURE SETTINGS

. Refrigerator compartment: 4 °C
. Freezer compartment: -18 °C

5.6. TEMPERATURE SETTING

To change the temperature setting, press the temperature setting button (A). Each
press will change the setting once.
The temperature setting sequence is:

( 1\ ( N\

Setting 1 »Setting 2 »Setting 3

J J J

A

\
Setting 6}= Setting 5= Setting 4

7\ 7\

. J . J J

Once the temperature setting has been completed, the refrigerator will run according to
the set value after 15 seconds.

5.7. QUICK COOLING MODE

To enter quick cooling mode: under refrigerator mode, press the temperature setting
button (A) until the icon “x” lights up.

During quick cooling mode, the refrigerator runs at 2°C (preset temperature), and it will
exit this mode automatically after running for 150 minutes, or after temperature setting
or mode switch.
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5.8. QUICK FREEZING MODE

To enter quick freezing mode: under freezer mode, press the temperature setting
button (A) until the icon “#” lights up.

During quick freezing mode, the freezer runs at -24°C (preset temperature), it will exit
this mode automatically after running for 24 hours, or after temperature setting or mode
switch.

5.9. STANDBY FUNCTION

Long press the standby button (B) for 10 seconds to set the standby function.
5.10. FOOD STORAGE

Place the food in different compartments according to the following table.

Target
::ozpartme“t storage Appropriate food
yp temp. (°C)

Eggs, cooked food, packaged food, fruits and
1 Fridge +2 ~+8 vegetables, dairy products, cakes, drinks and
other foods are not suitable for freezing.

Seafood (fish, shrimp, shellfish), freshwater
aquatic products and meat products

2 | (*)*-Freezer |<-18 (recommended for 3 months, the longer the
storage time, the worse the taste and nutrition),
suitable for frozen fresh food.

Seafood (fish, shrimp, shellfish), freshwater
aquatic products and meat products

3 | **-Freezer <-18 (recommended for 3 months, the longer the
storage time, the worse the taste and nutrition),
suitable for frozen fresh food.

Seafood (fish, shrimp, shellfish), freshwater
aquatic products and meat products

4 | **-Freezer <-12 (recommended for 3 months, the longer the
storage time, the worse the taste and nutrition),
suitable for frozen fresh food.

Seafood (fish, shrimp, shellfish), freshwater
aquatic products and meat products

5 | *-Freezer <-6 (recommended for 3 months, the longer the
storage time, the worse the taste and nutrition),
suitable for frozen fresh food.

Fresh pork, beef, fish, chicken, some packaged
processed foods, etc. (Recommended to eat

6 | O-star -6~0 within the same day, preferably no more than 3
days). Partially encapsulated processed foods
(non-freezable foods).

Fresh/ frozen pork, beef, chicken, freshwater
aquatic products, etc. (7 days below 0°C and

7 | chill 2~ +3 above 0°C is recommended for consumption
within that day, preferably no more than 2
days). Seafood (less than 0 for 15 days, it is not
recommended to store above 0°C.
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Fresh pork, beef, fish, chicken, cooked food,
8 Fresh food 0~+4 etc. (Recommended to eat within the same day,
preferably no more than 3 days)

9 Wine +5 ~+20 Red wine, white wine, sparkling wine, etc.

Note: please store different foods according to the compartments or target storage
temperature of your purchased products.

5.11.TIPS FOR FOOD STORAGE

m  Cooked meats/fishes should be stored on a shelf above raw meats/fishes to avoid
bacterial transfer. Keep raw meats/fishes in a container which is large enough to
collect juices and cover it properly. Place the container on the lowest shelf.

m Leave space around your food, to allow air to circulate inside the unit. Ensure all
parts of the unit are kept cool.

m  To prevent transfer of flavors and drying out, pack or cover the food separately.
Fruit and vegetables do not need to be wrapped.

m  Always let pre-cooked food cool down before you put in the unit. This will help to
maintain the internal temperature of the unit.

m  To prevent cold air escaping from the unit, try to limit the number of times you
open the door. We recommend that you only open the door when you need to put
food in or take food out.

5.12. TIPS FOR SHOPPING THE FROZEN FOODS

m  When you are buying frozen food, look at the storage guidelines on the
packaging. You will be able to store each item of frozen food for the period shown
against the star rating. This is usually the period stated as “Best to use them
beforex”, found on the front of the packaging.

m  Check the temperature of the frozen food cabinet in the shop where you buy the
frozen foods.

m  Make sure the frozen food package is in perfect condition.

m  Always buy frozen products last on your shopping trip or visit to the supermarket.

m Try to keep frozen food together whilst shopping and on the journey home, as this
will help to keep the food cooler.

m  Don’t buy frozen food unless you can freeze it straight away. Special insulated
bags can be bought from most supermarkets and hardware shops. These keep
the frozen foods cold longer.

m  For some foods, thawing before cooking is unnecessary. Vegetables and pasta
can be added directly to boiling water or steam cooked. Frozen sauces and soups
can be put into a saucepan and heated gently until thawed.

m  Use quality food and handle it as little as possible. When foods are frozen in small
quantities, it will take less than for them to freeze up and thaw.

m  Estimate the amount of foods to be frozen up. When freezing large amounts of
fresh food, adjust the temperature control knob to the low mode, with the freezer
temperature lowered. So, foods can be frozen up in fast manner, with the food
freshness well kept.

5.13. ENERGY SAVING TIPS

m  The appliance should be located in the coolest area of the room, away from heat
producing appliances or heating ducts, and out of the direct sunlight.

m Let hot foods cool to room temperature before placing in the appliance.
Overloading the appliance forces the compressor to run longer. Foods that cooled
too slowly may lose quality, or spoil.

m  Be sure to wrap foods properly, and wipe containers dry before placing them in
the appliance. This cuts down on frost build-up inside the appliance.
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5.14.

Appliance storage bin should not be lined with aluminum foil, wax paper, or paper
towel. Liners interfere with cold air circulation, making the appliance less efficient.
Organize and label food to reduce door openings and extended searches.
Remove as many items as needed at one time, and close the door as soon as
possible.

The combination of the drawers, baskets and shelves shown in the device
description figure is optimal for efficient energy savings. Changing the combination
proposition could alter the efficiency.

Try not to open the door too often, especially when the weather is wet and hot.
Once you open the door, close it as soon as possible.

Every now and then check if the appliance is sufficiently ventilated (adequate air
circulation behind the appliance).

In normal temperature conditions, please arrange the thermostat at the middle
setting.

Before loading the appliance with packages of fresh food, make sure they are
cooled to ambient temperature.

Ice and frost layer increases energy consumption, so clean the appliance as soon
as the layer is 3-5 mm thick.

REFRIGERATOR & FREEZER STORAGE CHART

The freshness longevity depends on temperature and exposure to moisture. Since
product dates aren’t a guide for safe use of a product, consult this chart and follow

these tips.

Milk products
Product Refrigerator Freezer
Milk 1 week 1 month
Butter 2 weeks 12 months
Ice cream - 2-3 weeks
Natural cheese 1 month 4-6 months
Cream cheese 2 weeks Not recommended
Yogurt 1 month -

Meat
Product Refrigerator Freezer
Fresh roasts, steaks, chops 3-4 days 2-3 months
;rggp ground meat, stew 1-2 days 3.4 months
Bacon 7 days 1 month
tSuarlt(Jgsge, raw pork, beef, 1-2 days 1-2 months

Poultry / Eggs
Product Refrigerator Freezer
Fresh poultry 2 days 6-8 months
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Poultry salad

1 day

Eggs, fresh in shell

2-4 weeks

Not recommended

Fish / Seafood

Product Refrigerator Freezer
Fresh fish 1-2 days 3-6 months
Cooked fish 3-4 days 1 month
Fish salad 1 day Not recommended
Dried or pickled fish 3-4 weeks -
Fruits
Product Refrigerator Freezer
Apples 1 month -
Peaches 2-3 weeks -
Pineapple 1 week -
Other fresh fruit 3-5 days 9-12 months
Vegetables
Product Refrigerator Freezer
Asparagus 2-3 days -
Broccoli, brussels sprouts,
green peas, mushrooms 3-5 days )
Cabbage, cauliflower, celery,
cucumbers, lettuce T week )
Carrots, beets, radishes 2 weeks -

6. MAINTENANCE AND CLEANING

6.1. OVERALL CLEANING

A Please unplug the refrigerator for defrosting and cleaning.

m  Dust behind the refrigerator and on the ground shall be
timely cleaned to improve the cooling effect and energy
saving.

m  Check the door gasket regularly to make sure there are no
debris. Clean the door gasket with a soft cloth dampened
with soapy water or diluted detergent.

m  The interior of the refrigerator should be cleaned regularly
to avoid odor.

m  Please turn off the power before cleaning interior, remove
all foods, drinks, shelves, drawers, etc.

m  Use a soft cloth or sponge to clean the inside of the refrigerator, with two
tablespoons of baking soda and a quart of warm water. Then rinse with water and
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wipe clean. After cleaning, open the door and let it dry naturally before turning on
the power.

For areas that are difficult to clean in the refrigerator (such as narrow sandwiches,
gaps or corners), it is recommended to wipe them regularly with a soft rag, soft
brush, etc., and when necessary, combined with some auxiliary tools (such as thin
sticks) to ensure no contaminants or bacterial accumulation in these areas.

Do not use soap, detergent, scrub power, spray cleaner, etc., as these may cause
odors in the interior of the refrigerator or contaminated food.

Clean the bottle frame, shelves and drawers with a soft cloth dampened with
soapy water or diluted detergent. Dry with a soft cloth or dry naturally.

Wipe the outer surface of the refrigerator with a soft cloth dampened with soapy
water, diluted detergent, etc., and then wipe dry.

Do not use hard brushes, clean steel balls, wire brushes, abrasives (such as
toothpastes), organic solvents (such as alcohol, acetone, banana oil, etc.), boiling
water, acid or alkaline items, which may damage the fridge surface and interior.
Boiling water and organic solvents such as benzene may deform or damage
plastic parts.

Do not rinse directly with water or other liquids during cleaning to avoid short
circuits or affect electrical insulation after immersion.

. DEFROSTING

The refrigerator is made based on the air-cooling principle and thus has automatic
defrosting function. Frost formed due to change of season or temperature may
also be manually removed by disconnection of the appliance from power supply or
by wiping with a dry towel.

. OUT OF OPERATION

Power failure: In case of power failure, even if it is in summer, foods inside the
appliance can be kept for several hours; during the power failure, the times of
door opening shall be reduced, and no more fresh food shall be put into the
appliance.

Long-time nonuse: The appliance shall be unplugged and then cleaned; then the
doors are left open to prevent odor.

Moving: Before moving the refrigerator, take out all objects inside, fix the glass
partitions, vegetable holder, freezing chamber drawers and etc. with tape, and
tighten the levelling feet; close the doors and fix them with tape. During moving,
the appliance shall not be laid upside down or horizontally, or be vibrated; the
inclination during movement shall be no more than 45°.

A The appliance shall run continuously once it is started. Generally, the operation of
the appliance shall not be interrupted, otherwise the service life may be impaired.

7.

TROUBLESHOOTING

You may try to solve the following simple problems by yourself. If they cannot be
solved, please contact the after-sales service department.

Problem Recommended solution

Failed operation Check whether the voltage is too low

Check whether the appliance is connected to power or
whether the plug is in well contact

Check whether there is a power failure or partial circuits
have tripped
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Odor

Odorous foods shall be tightly wrapped
Check whether there is any rotten food
The interior of the refrigerator should be cleaned

Long-time operation of
the compressor

It is normal that refrigerator operates for longer time in
summer when the ambient temperature is higher

Do not put too much food in the appliance at one time
Do not put foods until they are cooled

The doors are opened too frequently

Doors cannot be
properly closed

The door is stuck by food packages
Too much food is placed
The refrigerator is tilted

Loud noise

Check whether the floor is level and whether the
refrigerator is placed stably
Check whether accessories are placed at proper locations

Door seal fails to be
tight

Remove foreign matters on the door seal
Heat the door seal and then cool it for restoration (or blow
it with an electric dryer or use a hot towel for heating)

Water pan overflows

There is too much food in the chamber or stored food
contains too much water, resulting in heavy defrosting
The doors are not closed properly, resulting in frosting due
to entry of air and increased water due to defrosting

Hot housing

Heat dissipation of the built-in condenser via the housing,
which is normal

Provide sufficient ventilation to facilitate heat dissipation
when housing becomes hot due to high ambient
temperature, storage of too much food or shutdown of the
compressor

Surface condensation

Condensation on the exterior surface and door seals of
the refrigerator is normal when the ambient humidity is too
high. Just wipe the condensate with a clean towel

Abnormal noise

Buzz: The compressor may produce buzzes during
operation, and the buzzes are loud particularly upon start
or stop. This is normal

Creak: Refrigerant flowing inside of the appliance may
produce creak, which is normal

Table 1 Climate classes

Class Symbol ,(O‘:Q)bient temperature range
Extended temperate SN +10 to + 32
Temperate N + 16 to + 32
Subtropical ST + 16 to + 38
Tropical T + 16 to + 43

Extended temperate: this refrigerating appliance is intended to be used at ambient
temperatures ranging from 10 °C to 32 °C;
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Temperate: this refrigerating appliance is intended to be used at ambient temperatures
ranging from 16 °C to 32 °C;
Subtropical: this refrigerating appliance is intended to be used at ambient temperatures
ranging from 16 ° C to 38 °C;
Tropical: this refrigerating appliance is intended to be used at ambient temperatures
ranging from 16 °C to 43 °C.

The ordered parts in the following table can be acquired from channel

Ordered Part

Provided by

Minimum Time Required for
Provision

thermostats

Professional

maintenance personnel

At least 7 years after the last
model is launched on the market

temperature sensors

Professional

maintenance personnel

At least 7 years after the last
model is launched on the market

printed circuit boards

Professional

maintenance personnel

At least 7 years after the last
model is launched on the market

light sources

Professional

maintenance personnel

At least 7 years after the last
model is launched on the market

door handles

Professional repairers
and final users

At least 7 years after the last
model is launched on the market

Professional repairers

At least 7 years after the last

and final users

door hinges and final users model is launched on the market
travs Professional repairers At least 7 years after the last

y and final users model is launched on the market
baskets Professional repairers At least 7 years after the last

model is launched on the market

door gaskets

Professional repairers
and final users

At least 10 years after the last
model is launched on the market

The model information in the product database, as well as the model identifier, can be
obtained through a weblink scanned by a QR code on the energy efficiency label of the
product.

Dear customer,

1. If you want to return or replace the product, please contact the store where you
buy.
(Remember to bring the purchase invoice)

2. If your product malfunctions and needs repair, please contact after-sales service
provider.

Product Data Sheet concerning (EU) 2019/2019

The product data sheet for your appliance can be found online if you wish to download
a copy.

Go to https://eprel.ec.europa.eu/ and enter the model identifier for your appliance to
download the data sheet.

The model identifier for your appliance can be found on the rating plate at the rear/
inside of the appliance.
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8. GUARANTEES

Guarantees and limitations of liability

Products are guaranteed for a period of 36 months from the date of purchase, or from the date of delivery to the
customer’s home. Depending on the country, this guarantee consists of 24 to 36 months of validity for the legal
compliance guarantee.

For countries that only implement a 24-month legal compliance guarantee, a 12-month commercial guarantee is
applied at the end of the first guarantee, and supplements it.

Guarantee application procedure

For the legal compliance guarantee
Please consult your retailer for information and/or to refer to their GTCs (General Terms and Conditions of Sale).

For the commercial guarantee

Please go to the reception desk at your place of purchase with your proof of purchase (e.g. sales receipt), the
product and the accessories it came with, and its original packaging, for all countries other than France. It

is important to have the date of purchase, the model and the serial number or IMEI number to hand (this
information is usually indicated on the product, packaging, or on your proof of purchase). You'll need to bring
back the product with the accessories needed for its correct functioning (power supply, adapter, etc.). If your
claim is covered by the guarantee, the after-sales service may, within the limits of local law, either:

* Repair or replace faulty parts.

» Exchange the returned product with a product that has, at the least, the same features and that offers
equivalent performances.

» Refund the product at the price stated on the proof of purchase.

Repaired or replaced products may include new and/or reconditioned hardware and components.

Commercial guarantee exclusions:

» Damages or problems caused by improper use, accident, tampering/modification or an unsuitable current or
voltage connection.

* Use or storage conditions which are detrimental to the good conservation of the appliance (oxidation,
corrosion), use of energy, use or installation non-compliant with the manufacturer’s instructions, or negligence or
use of peripherals, software or consumables which are unsuitable.

* Professional or collective, industrial or commercial use of the product.

* Products that have been modified, or which have damaged, altered, erased or oxidised guarantee seals or
serial numbers.

» Replaceable batteries and accessories are guaranteed for 6 months.

* Battery failure, caused by overcharging or by failure to follow the safety instructions set out in the manual.

» Cosmetic damage, including scratches, bumps or vandalism.

» Damage caused by any servicing operations carried out by non-authorised persons.

* Faults caused by normal wear and tear or the normal ageing of the product: seals, filters, accessories, vacuum
cleaner brush and hose, lamps, overhead projector lamps, washing machine paddles, etc.

« Software updates as a consequence of changes to network settings.

» Damage caused by elements external to the appliance (foreign bodies, insects, etc.).

» The contents of the devices - freezer, washing machine, etc. (food, clothing, etc.)

* Product failure caused by the use of third-party software to modify, change, adapt or alter the product as is.
* Product failure resulting from its use without the accessories supplied with the product or approved by the
Manufacturer.

« Parts for normal wear and tear or damage from use: tyre, inner tube, brake, etc.

The customer is responsible for regularly backing up the data contained on their hard disk or in the internal
memory of their device, and this before any claim is submitted.

Auchan cannot be held liable for the loss or destruction of stored data, nor may it be held liable for damage
caused to software resulting from, in particular, a restoration or a breakdown.

Similarly, Auchan is not required to check that SIM/SD cards have been removed from returned products.

Under no circumstances shall the provisions set out above reduce or eliminate: the legal guarantee referred to
above, and the manufacturer’s commercial guarantee, if applicable (see guarantee form).
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1. CONSIGNES DE SECURITE

Avant d'utiliser cet accessoire, lisez attentivement ces instructions et conservez le
manuel d’utilisation comme référence.

1.1. MISE EN GARDE

A Mise en garde : Risque d’incendie / matériaux inflammables !

1. Cet appareil est destiné a étre utilisé dans des applications domestiques et
similaires telles que les cuisines du personnel dans les magasins, les bureaux et
autres environnements de travail, les fermes et les clients des hobtels, des motels et
autres environnements de type résidentiel, les chambres d’hétes, la restauration et
les applications hon commerciales similaires.

2. Cet appareil n'est pas prévu pour étre utilisé par des personnes (y compris les
enfants) dont les capacités physiques, sensorielles ou mentales sont réduites, ou
des personnes dénuées d’expérience ou de connaissance, sauf si elles ont pu
bénéficier, par I'intermédiaire d’'une personne responsable de leur sécurité, d’'une
surveillance ou d’instructions préalables concernant I'utilisation de I'appareil. Les
enfants doivent étre surveillés afin qu’ils ne puissent pas jouer avec cet appareil.

Si le cordon est endommageé, il doit étre remplacé par le fabricant, son agent

d’entretien ou une personne qualifiée pour éviter tout danger.

Ne stockez pas de substances explosives comme des bombes aérosol contenant

du gaz inflammable dans cet appareil.

L'appareil doit étre débranché aprés utilisation et avant d'effectuer toute opération

d'entretien sur l'appareil.

Mise en garde : Les ouvertures d’aération doivent rester exemptes de toute

obstruction, a 'intérieur ou a I'extérieur de I'appareil.

Mise en garde : N'utilisez pas de dispositifs mécaniques ou d'autres moyens pour

accelérer le processus de dégivrage, autres que ceux conseillés par le fabricant.

Mise en garde : N'endommagez pas le circuit réfrigérant.

Le gaz frigorigéne R600a contenu dans le réfrigérateur est un gaz naturel. Il n'est

pas néfaste pour I'environnement, mais il est inflammable. Par conséquent, il est

important de transporter et d'installer votre réfrigérateur avec précaution, afin de
ne pas endommager les conduits réfrigérants. En cas de fuite de gaz, évitez tout
contact avec des flammes ou feux proches, et aérez la piéce.

10. Mise en garde : N'utilisez pas d'appareils électriques a l'intérieur des compartiments
dédiés au stockage des aliments, sauf s'ils font partie de ceux conseillés par le
fabricant.

©xo N o 0 bk~
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11.

12.
13.

14.
15.

16.
17.

18.

19.

20.

Mise en garde : Veuillez abandonner le réfrigérateur conformément aux
réglementations locales, car il utilise du gaz et du réfrigérant explosifs et
inflammables.

Mise en garde : Lorsque vous placez l'appareil, assurez-vous que le cable
d’alimentation n’est pas coincé ou endommagé.

Mise en garde : Ne placez pas plusieurs multiprises ou blocs d'alimentation
portables a l'arriere de l'appareil.

N’utilisez pas de rallonges ni d’adaptateurs sans mise a terre (2 broches).

Danger : Risque de piege pour les enfants. Avant de jeter votre ancien réfrigérateur
ou votre ancien congélateur :

Retirez les portes.

Laissez les étageres en place pour empécher les enfants de grimper dedans.
Vous devez débrancher le réfrigérateur de la source d’alimentation électrique avant
d’essayer d’installer un accessoire.

Le produit réfrigérant et la mousse isolante en cyclopentane utilisés pour la
fabrication de I'appareil sont inflammables. Par conséquent, lorsque I'appareil est
mis au rebut, il doit étre tenu a I'écart de toute source de source et pris en charge par
une entreprise spécialisée ayant les qualifications nécessaires. Il ne doit pas étre
incinéré afin d’éviter des problémes environnementaux et autres effets néfastes.
Pour les portes ou les couvercles équipés de serrures et de clés, il est nécessaire
que les clés soient tenues hors de portée des enfants et ne se trouvent pas a
proximité de I'appareil de réfrigération, afin d’éviter que les enfants ne se retrouvent
enfermés a l'intérieur.

Pour la norme européenne : Cet appareil peut étre utilisé par des enfants agés
de 8 ans et plus ainsi que par des personnes dont les capacités physiques,
sensorielles et mentales sont réduites, ou des personnes dénuées d’expérience
ou de connaissance, si ceux-ci ont bénéficié d’'une surveillance ou d’instructions
préalables concernant I'utilisation de I'appareil en toute sécurité et comprennent
les dangers encourus. Les enfants ne doivent pas prendre cet accessoire pour un
jouet. Le nettoyage et I'entretien usuel par I'utilisateur ne doivent pas étre effectués
par des enfants sans surveillance. Les enfants agés de 3 a 8 ans sont autorisés a
charger et a décharger les appareils frigorifiques.

Pour éviter la contamination des aliments, respectez les instructions suivantes :
L'ouverture de la porte pendant de longues périodes peut provoquer une
augmentation significative de la température dans les compartiments de I'appareil.
Nettoyez régulierement les surfaces qui peuvent entrer en contact avec des
aliments et les systemes de drainage accessibles.

Nettoyez les réservoirs d’eau s’ils n‘ont pas été utilisés pendant 48 heures : rincez
le circuit d’eau raccordé a une alimentation en eau si I'eau n’a pas été puisée
5 jours de suite. (Remarque 1)

Conservezlaviande etle poisson crus dans des récipients appropriés au réfrigérateur
pour éviter qu’ils soient en contact avec d’autres aliments ou s’égouttent sur ceux-
Ci.

Les compartiments a aliments congélés a deux étoiles conviennent a la
conservation d’aliments précongélés, a la conservation ou a la fabrication de
cremes glacées et de glacons. (Remarque 2)

Les compartiments un- (%), deux- et trois étoiles ne conviennent pas a la
congeélation d’aliments frais. (Remarque 3

Pour les appareils sans compartimentika 4 étoiles : L'appareil de réfrigération
ne convient pas a la congélation des denrées alimentaires. (Remarque 4)

Si I'appareil frigorifique est laissé vide pendant de longues périodes, éteignez-le,
dégivrez-le, nettoyez-le, séchez-le et laissez la porte ouverte pour empécher la
moisissure de se développer dans I'appareil.

Remarques 1, 2, 3, 4 : Veuillez confirmer si elles sont applicables en fonction du
type de compartiment de votre produit.
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21. Pour un appareil au sol : Cet appareil de réfrigération n’est pas destiné a étre utilisé
comme un appareil encastré.

MISE EN GARDE : Pour éviter un danger du a I'instabilité de I'appareil, celui-ci doit
étre sécurisé conformément aux instructions.

MISE EN GARDE : L'appareil doit étre connecté uniqguement a lI'alimentation en
eau potable. (Adapté a la machine a glagons)

Pour éviter qu’un enfant ne se fasse piéger, gardez-le hors de portée des enfants
et ne les laissez pas a proximité du congélateur (ou du réfrigérateur). (Adapté aux
produits avec serrures)

1.2. SIGNIFICATION DES SYMBOLES RELATIFS A LA SECURITE

[ - h
C’est un symbole de prohibition.
Tout manquement aux instructions marquées de ce
Svmbole de la symbole peut entrainer des dommages au produit ou
%)rohibition mettre en danger la sécurité personnelle de I'utilisateur.
Il s’agit d’'un symbole de mise en garde.
o Il est nécessaire de faire fonctionner le produit en
_ respectant scrupuleusement les instructions marquées
Symbole de mise en  de ce symbole, sous peine de 'endommager ou de
garde provoquer des blessures.
Il s’agit d’'un symbole d’avertissement.
Les instructions marquées de ce symbole nécessitent
une attention particuliére. Une prudence insuffisante
Symbole de remarque peut entrainer des blessures légéres ou modeérées, ou
endommager le produit. y
Ce manuel contient de nombreuses informations de sécurité importantes qui doivent
étre respectées par les utilisateurs.
1.3. MISES EN GARDE RELATIVES A L’ELECTRICITE
© - . Ne tirez pas sur le cordon d’alimentation lorsque vous
%i tirez sur la fiche d’alimentation du réfrigérateur. Veuillez
saisir fermement la fiche et la retirer directement de la
prise.
. Pour garantir une utilisation sire, n"'endommagez
pas le cordon d’alimentation et ne l'utilisez pas s'il est
endommageé ou usé.

. Veuillez utiliser une prise de courant dédiée et la prise
de courant ne doit pas étre partagée avec d’autres
appareils électriques.

. La fiche d’alimentation doit étre fermement insérée
dans la prise, sous peine de provoquer des incendies.

0 . Veuillez vous assurer que I'électrode de mise a la terre

de la prise de courant est équipée d’une ligne de mise

a la terre fiable.
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. En cas de fuite de gaz ou d’autres gaz inflammables,
veuillez fermer la vanne du gaz qui fuit, puis ouvrir
les portes et les fenétres. Ne débranchez pas le

réfrigérateur et les autres appareils électriques, car une ﬂ
(1) étincelle pourrait provoquer un incendie.

. N’utilisez pas d’appareils électriques sur le dessus de
I'appareil, sauf s’ils font partie de ceux conseillés par le
fabricant.

1.4. MISES EN GARDE RELATIVES A L'UTILISATION

® . Ne démontez ou ne reconstruisez pas arbitrairement
le réfrigérateur. N'endommagez non plus le circuit
du réfrigérant car I'entretien de I'appareil doit étre
effectué par un spécialiste.

. Un cordon d’alimentation endommagé doit étre
ﬁ remplacé par le fabricant, son service d’entretien
\f/ ® ou les professionnels concernés afin d’éviter tout
danger.

. Les espaces entre les portes du réfrigérateur et
entre les portes et le corps du réfrigérateur sont
petits. Veillez a ne pas mettre votre main dans
ces endroits pour éviter de vous coincer le doigt.
Veuillez faire attention lorsque vous fermez la porte
du réfrigérateur afin d’éviter la chute de produits.

0 . Ne prenez pas d’aliments ou de récipients avec les

mains mouillées dans la chambre de congélation

lorsque le réfrigérateur est en marche, en particulier
les récipients métalliques afin d’éviter les gelures.

/f.

. Ne permettez pas aux enfants de rentrer dans
le réfrigérateur ou de grimper dessus, sinon ils
risquent de s’étouffer ou de tomber.
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. Ne placez pas d’objets lourds au-dessus du
réfrigérateur, car ils pourraient tomber lors de la
® fermeture ou de I'ouverture de la porte et provoquer
m 1 des blessures accidentelles.
7~ «  Veuillez retirer la fiche en cas de panne de
courant ou pour le nettoyage. Ne branchez pas le
i } ré_frigérateu_r a .I’alimen.tatio,n .électrique dans les cinqg
A minutes qui suivent afin d’éviter dendommager le
compresseur en raison de ses mises en marche
successives.

1.5. MISES EN GARDE RELATIVES A LA MISE EN PLACE

. Ne placez pas d'objets inflammables, explosifs,
volatiles ou hautement corrosifs dans le
réfrigérateur, pour prévenir tout risque d'incendie ou
d'endommagement du produit.

. Ne placez pas d'objet inflammable a proximité du
réfrigérateur, pour éviter les incendies.

. Le réfrigérateur est destiné a un usage domestique,
— comme la conservation d’aliments ; il ne doit pas
@ o] P étre utilisé a d'autres fins, comme la conservation de

sang, de médicaments ou de produits biologiques,
etc.

chambre de - Ne conservez pas de biére, de boissons ou d’autres
) congélation L .
liquides contenus dans des bouteilles ou des
Beer] récipients fermés dans la chambre de congélation
du réfrigérateur ; les bouteilles ou les récipients

fermés risquent de se fissurer sous I'effet du gel et

/ 0 de provoquer des dommages.

1.6. MISES EN GARDE RELATIVES A LA CONSOMMATION D’ENERGIE

1) Il se peut que les températures des appareils frigorifiques ne soient pas toujours
constantes (décongélation ou température trop élevée dans le congélateur, par
exemple) si le thermostat reste réglé trop longtemps sur la température la plus basse
pour laquelle I'appareil est congu.

2) Les boissons effervescentes ne doivent pas étre conservées ni dans les
compartiments ou armoires de congélation des aliments, ni dans les compartiments ou
armoires a basse température, et certains produits tels que la glace a I'eau ne doivent
pas étre consommés trop froids.

3) La nécessité de ne pas dépasser le(s) délai(s) de conservation recommandé(s)
par les producteurs alimentaires, quel que soit le type d’aliment et en particulier pour
les aliments surgelés commercialement dans les congélateurs et les armoires ou
compartiments de conservation des aliments surgelés.
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4) Les précautions nécessaires afin d’éviter toute augmentation excessive de la
température des aliments surgelés au moment de dégivrer votre appareil frigorifique.
Pour cela, vous pouvez par exemple envelopper vos aliments dans plusieurs feuilles
de papier journal.

5) Une augmentation de la température des aliments congelés pendant le dégivrage a
manuel, I'entretien ou le nettoyage peut raccourcir la durée de conservation.

1.7. MISES EN GARDE RELATIVES A LA MISE AU REBUT

@ Le réfrigérant et le matériau moussant a base de cyclopentane utilisés pour le
réfrigérateur sont inflammables. Par conséquent, lorsque le réfrigérateur est mis au
rebut, il doit étre maintenu a I'écart de toute source de chaleur et récupéré par une
entreprise de récupération spéciale ayant une qualification correspondante autre que
celle de I'élimination par combustion, afin de prévenir les dommages a I'environnement
ou tout autre préjudice.

0 Lorsque voue mettez le réfrigérateur au rebut, démontez les portes et enlevez le
joint d’étanchéité de la porte et des clayettes ; placez-les dans un endroit tel qu’elles
ne pourront pas piéger d’enfants.

Le marquage de cet appareil (symbole d’'une poubelle barrée) est conforme a

la directive européenne 2012/19/UE relative aux « équipements électriques et

électroniques usagés ». Ce marquage signifie que cet équipement, a la fin de

son cycle de vie, ne peut pas étre mis au rebut avec les autres déchets
Emmmm Menagers. Lutilisateur est tenu de le remettre aux opérateurs de collecte des

équipements électriques et électroniques usagés. Les opérateurs de collecte,
y compris les points de collecte locaux, les magasins et les autorités locales, créent un
systéme approprié pour la collecte des équipements. Une collecte appropriée des
équipements électriques et électroniques usagés permet d’éviter les effets néfastes sur
la santé humaine et 'environnement, résultant de la présence de composants
dangereux, ainsi que d’'un rangement et d’'un traitement inappropriés de ces
équipements.
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2. CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

rAlimentation 220 - 240 V~,50 Hz
Intensité nominale 0,5A
Consommation électrique 245 kWh/a
Classe de protection Classe |
Classe climatique NS/N/ST/T
Puissance nominale de dégivrage 200 W
Volume total 273 L
Volume du compartiment quatre étoiles 259 L
Réfrigérant et quantité a injecter R600a /40 g
Capacité de congélation 12,4 kg / 24h
Dimensions (H x L x 1) 1850 x 618 x 595 mm
foids net 63 kg

3. DESCRIPTION DU PROD
3.1. IMAGE A

UIT

1. Etagére
2. Accessoires pour étagéres en verre

3. Tiroir

3.2. IMAGE B

(1. Etagére en verre

2. Tiroir
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4. INSTALLATION
4.1. MISE EN PLACE

Avant l'utilisation, retirez tous les matériaux
d’emballage, y compris les rembourrages de fond, les
coussins en mousse et les rubans adhésifs a I'intérieur
du réfrigérateur ; déchirez le film protecteur sur les
portes et sur la carrosserie du réfrigérateur.

Veuillez laisser les matériaux d’emballage et les autres
piéces hors de portée des enfants pour éviter tout
risque de suffocation.

Tenez-le a I'écart de la chaleur et évitez toute
exposition directe au soleil. Ne placez pas le
congeélateur dans des endroits humides ou aqueux
pour éviter la formation de rouille ou la réduction de
I'effet isolant.

Ne pulvérisez pas et ne lavez pas le réfrigérateur ; ne
le placez pas dans des endroits humides susceptibles
d’étre aspergés d’eau afin de ne pas affecter les
propriétés d’'isolation électrique du réfrigérateur.

Le réfrigérateur est placé dans un endroit intérieur
bien ventilé ; le sol doit étre plat et solide (tournez la
roulette a gauche ou a droite pour régler la mise a
niveau en cas d’instabilité).

10cm

10cm

LW
Vue de face

’ 10cm

| Vue du dessusv

Les mesures figurant dans le tableau
ci-dessus peuvent différer en fonction de

|
10cm
10cm Largeur « W» 595
H +—>
Profondeur «D» 618
(sans poignée)
Db Hauteur «H» 1850
Vue de c6té
ue de coté A 1017
B 1025
(Unité : mm)

la méthode de mesure utilisée.




. Ce réfrigérateur doit étre installé indépendamment et ne peut pas étre utilisé
comme un appareil encastré. Dans le cas contraire, il causera des problémes
tels que 'impossibilité de I'installer dans I'armoire, la réduction des performances
et de la durée de vie du produit. En outre, le fabricant n’offre pas de garantie de
base sur le produit.

. L'espace au-dessus du réfrigérateur doit étre supérieur a 10 cm et le réfrigérateur
doit étre placé contre un mur a une distance supérieure a 10 cm pour faciliter la
dissipation de la chaleur.

. Prévoyez suffisamment d’espace pour une ouverture pratique des portes et des
tiroirs.

0 Précautions a prendre avant 'installation :

— Avant l'installation ou I'ajout d’accessoires, assurez-vous que le réfrigérateur est
débranché.

— Des précautions doivent étre prises pour éviter que la chute de la poignée ne
provoque des blessures.

4.2. PIEDS DE MISE A NIVEAU
Diagramme schématique des pieds de mise a niveau :

o

Sw5

Pl
us bas Plus haut

Remarque : L'illustration ci-dessus ne sert que de référence. La configuration réelle

dépendra du produit physique ou de la déclaration du distributeur.

Procédures d’ajustement :

1. Tournez le pied dans le sens des aiguilles d’'une montre pour surélever le
réfrigérateur ;

2. Tournez les pieds dans le sens inverse des aiguilles d’'une montre pour abaisser
le réfrigérateur ;

3. Réglez les pieds droit et gauche en fonction des procédures ci-dessus de maniére
a obtenir un niveau horizontal.

4.3. INSTALLEZ LA POIGNEE DE LA PORTE
Outils requis :

(%) 0

@'_’):p Tournevis cruciforme Tournevis a lame fine

Remarque : Les outils ci-dessus ne sont pas fournis.

1. Mettez cet appareil hors tension avant d’effectuer cette opération. Retirez tous les
aliments des étagéres de la porte. Utilisez un tournevis a lame fine pour retirer les
capuchons des trous de vis (1) de la porte, et utilisez un tournevis cruciforme pour
fixer fermement les vis (3) dans les trous de vis (2).

2. Montez le couvercle de trou de vis (@) sur le trou de vis de la poignée.
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L'opération inverse permet le démontage.

N

@ Q
®
.\__.//
@ Couvercle de
trou de vis @ Trou de vis

/ @ Vis

/[

@ Couvercle de
trou de vis

\

~N ~N

4.4. INVERSION DU SENS D’OUVERTURE DE LA PORTE
Outils requis :
Q 0

Tournevis cruciforme Tournevis a lame fine

Douille et cle a Couteau a mastic
cliquet de 5/16 po (si nécessaire)
(si nécessaire)

Ruban-cache

— adhésif (si

nécessaire)

Remarque : Les outils ci-dessus ne sont pas fournis.

1.  Mettez le réfrigérateur hors tension.

2. Démontez les couvercles de trous de vis, les vis et la poignée, et retirez les
couvercles de trous de vis en plastique a partir de I'autre céte.

3. Démontez le couvercle de la charniére supérieure, les vis et la charniere
supérieure, et retirez le couvercle de trou a partir de I'autre cété. Débranchez
le connecteur de cablage situé sur le coté droit de la partie supérieure du
réfrigérateur ( (1), (2) connecteur de cablage)
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Couverture de trou Couverture de trou

~J—

Démontez la porte et 'ensemble de la charniere inférieure droite (arbre de la
charniére, pied réglable et charniére), et démontez 'ensemble de la charniére
inférieure droite.

La vis de la charniére inférieure droite doit étre enlevée et installée a 'opposé de
celle-ci.

Montez I'arbre de la charniere et le pied réglable de I'autre c6té de celle-ci, puis
montez 'ensemble de la charniére de I'autre c6té du réfrigérateur.

Couverture de trou

Couverture de trou

Retirez le couvercle supérieur de la porte, installez le manchon de la charniére
supérieure, la ligne de signalisation de la porte de I'autre cbté et installez le
couvercle supérieur de la porte.

Démontez I'obturateur de porte et le tuyau de manchon de la partie inférieure
droite de la porte, puis insérez le tuyau de manchon dans le trou de charniére de
la partie inférieure gauche de la porte.

Ligne de signalisation de la porte

Couvercle supérieur de la porte

F/
[

Tuyau a
manchon

Tuyau a manchon —%9

Obturateur —(;ﬂsﬁ%

Vis d’obturation —\nﬂ _,/
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7. Retirez la charniére supérieure gauche et le couvercle de la charniére supérieure
gauche du sac d’accessoires ; placez la porte sur la charniére inférieure et
montez la charniére supérieure gauche.

8. Connectez la borne de ligne de signalisation (3) avec la borne de ligne de
signalisation (1), puis montez le couvercle de la charniére supérieure et le a
couvercle de trou.

~

4.5. MISE EN SERVICE

. Avant la premiére mise en service, le réfrigérateur doit
rester immobile pendant plus de deux heures avant
d’étre raccordé a 'alimentation électrique, faute de
quoi la capacité de refroidissement diminuera ou le
produit sera endommagé.

. Avant de mettre des aliments frais ou congelés,

lol le réfrigérateur doit avoir fonctionné pendant 2 a

— 3 heures, ou pendant plus de 4 heures en été lorsque

la température ambiante est élevée.

Remarque : Il n’est pas recommandé d’utiliser ce produit avec des prises de courant

ou des interrupteurs principaux dotés de la fonction A/GFCI, sous peine de provoquer

des déclenchements intempestifs.

1. lIn'y a pas de risque de sécurité en cas de déclenchement.

2. Il est recommandé d’utiliser une prise ou un interrupteur principal sans fonction
A/GFCI si le déclenchement persiste.

5. UTILISATION

5.1. REFRIGERATEUR

] Le réfrigérateur est adapté a la conservation d’'une variété de fruits, de légumes,
de boissons et d’autres aliments consommeés a court terme. La durée de
conservation suggérée est de 3 a 5 jours.

m Les aliments chauds ne doivent pas étre placés dans la chambre de réfrigération
avant d’avoir été refroidis a la température ambiante.

m |l est recommandé de bien emballer les aliments avant de les mettre au
réfrigérateur.



5.2. CONGELATEUR

Le congélateur permet de conserver la fraicheur des aliments pendant une longue
période et il est principalement utilisé pour conserver les aliments congelés et
fabriquer de la glace.

La chambre de congélation convient a la conservation de la viande, du poisson,
des boulettes de riz et d’autres aliments qui ne doivent pas étre consommés a
court terme.

De préférence, les morceaux de viande doivent étre divisés en petits morceaux
afin d’en faciliter 'acces. Veuillez noter que les aliments doivent étre consommés
dans les délais impartis.

Remarque :

Les tiroirs, les boites a aliments, les étagéres, etc., disposés conformément a la
position indiquée sur 'image de description de I'appareil, sont les plus efficaces
sur le plan énergétique.

Lorsque l'utilisateur a besoin de plus d'espace pour conserver les aliments

ou que l'organisme d’inspection effectue des tests d’échantillonnage tels que

la consommation d’énergie, la température de conservation, la capacité de
congélation, I'élévation de la température de charge, etc., I'espaceur en verre doit
étre placé conformément a la figure B.

5.3. PANNEAU DE CONTROLE

s

~
NO FROST
°C

(D) Réglage 1 : la température de réglage est de 8 ou -16°C

6 e @ (2 Réglage 2 : la température de réglage est de 6 ou -18°C

6 s @ (3 Réglage 3 : la température de réglage est de 4 ou -20°C
4 20e—— 3 (@) Réglage 4 : la température de réglage est de 3 ou -22°C
3 21— @ (5 Réglage 5 : la température de réglage est de 2 ou -24°C
2 2480—1— (5 (8 Réglage 6 : refroidissement rapide ou congélation

rapide

X  tke—— (©®
A. Touche de réglage de la température et touche de

e sélection réfrigérateur/congélateur

| L
SETTINGg 1 A

3SEC-FRIDGE/FREEZER B. Touche de mise en veille

DOOR ALARM
Yo —1— B

10 SEC- POWER OFF

J

Lorsque le réfrigérateur est sous tension

Toutes les icones de température brilleront pendant 3 secondes apres la mise
sous tension. Lorsque le réfrigérateur est mis sous tension pour la premiere fois, la
température de consigne par défaut est de -20°C.

Ensuite, chaque fois que vous démarrez le réfrigérateur, il fonctionnera selon la
température de consigne avant la derniére mise hors tension.
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m  Codes d'erreur

En cas d’erreur, le code d’erreur est affiché sur le panneau de contréle et les icbnes
correspondantes clignoteront. Dans ce cas, contactez le service aprés-vente pour
résoudre le probléme.

Les codes d’erreur et leur description sont indiqués comme suit :

Réfrigérateur :

Code N ’ 2
d’erreur Description de I’erreur Ecran
E1 gg?engggrgtauprteeg[] L_es icéngs «k» et «2» brillent
réfrigérateur simultanément
E5 Panne du capteur de Les icones «k» et «3» brillent
dégivrage du réfrigérateur | simultanément
L Les icOnes «2» et «4» brillent
E6 Erreur de communication simultanément
E7 Panne du capteur de la Les icones «k» et «4» brillent
température ambiante simultanément
E10 Probléme d’adhérence du | Les icOnes «2» et «3» brillent
bouton simultanément

Congélateur :
Code

bouton

d’erreur Description de I’erreur Ecran

Panne du capteur o :

E1 de température du L_es icones «k» et «=24» brillent
congélateur simultanément

E5 Panne du capteur de Les icones «zk» et «=22» brillent
dégivrage du congélateur | simultanément

S Les icOnes «-24» et «=20» brillent

E6 Erreur de communication simultanément

E7 Panne du capteur de la Les icOnes «sk» et «-20» brillent
température ambiante simultanément

E10 Probléme d’adhérence du | Les icOnes «-24» et «-22» brillent

simultanément

Lorsque I'appareil fonctionne normalement et qu’il n’y a pas d’anomalie, I'écran affiche

la température de consigne de la chambre de réfrigération.
5.4. SELECTEUR DE MODE REFRIGERATEUR/ CONGELATEUR

Cet appareil peut fonctionner en mode réfrigérateur ou congélateur. Appuyez sur la
touche de réglage de la température (A) pendant 3 secondes pour passer du mode
réfrigérateur au mode congélateur, les icones de température correspondantes
brilleront.

5.5. REGLAGES DE TEMPERATURE RECOMMANDES
. Compartiment du réfrigérateur : 4 °C
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. Compartiment du congélateur : -18 °C

5.6. REGLAGE DE LA TEMPERATURE

Pour modifier le réglage de la température, appuyez sur la touche de réglage de la
température (A). Chaque pression modifiera le réglage une fois.
La séquence de réglage de la température est la suivante :

N\

Setting 1 »Setting 2—{Setting 3

J J J

A

Y

7\ 7\

Setting 6}= Setting 5= Setting 4

. J . J . J

~

Une fois le réglage de la température terminé, le réfrigérateur fonctionnera
conformément a la valeur de consigne au bout de 15 secondes.

5.7. MODE DE REFROIDISSEMENT RAPIDE

Pour passer du mode de refroidissement rapide au mode réfrigérateur, appuyez sur la
touche de réglage de la température (A) jusqu’a ce que l'icbne «kx» s’allume.

En mode de refroidissement rapide, le réfrigérateur fonctionne a 2°C (température
préréglée) et quitte ce mode automatiquement aprés 150 minutes de fonctionnement,
ou apres le réglage de la température ou le changement de mode.

5.8. MODE DE CONGELATION RAPIDE

Pour passer du mode congélation rapide au mode congélation, appuyez sur la touche
de réglage de la température (A) jusqu’a ce que l'icdbne «#» s’allume.

En mode de congélation rapide, le congélateur fonctionne a -24°C (température
préreglée). Il quitte ce mode automatiquement aprés 24 heures de fonctionnement, ou
apres le réglage de la température ou celui du changement de mode.

5.9. FONCTION DE MISE EN VEILLE

Appuyez longuement sur la touche de mise en veille (B) pendant 10 secondes pour
activer la fonction de mise en veille.

5.10. CONSERVATION DES ALIMENTS
Placez les aliments dans les différents compartiments selon le tableau ci-dessous :

Temp. de
Type de . . ..
compartiment cpnservatlon Aliment approprié
cible (°C)
Les ceufs, les aliments cuits, les aliments
emballés, les fruits et Iégumes, les produits
1 Réfrigérateur +2 ~+8 laitiers, les gateaux, les boissons et
autres aliments ne sont pas faits pour étre
congelés.

Les produits de mer (poissons, crevettes,
crustaceés), les produits aquatiques d’eau
douce et les produits carnés (durée

2 | (*™)*-Congélateur | <-18 recommandée de 3 mois, plus la durée
de conservation est longue, plus le gouUt
et la nutrition sont mauvais), adaptés aux
aliments frais congelés.
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3 | *™*-Congélateur

IA

-18

Les produits de mer (poissons, crevettes,
crustacés), les produits aquatiques d’eau
douce et les produits carnés (durée
recommandée de 3 mois, plus la durée
de conservation est longue, plus le goUt
et la nutrition sont mauvais), adaptés aux
aliments frais congelés.

4 | **-Congélateur

IA

-12

Les produits de mer (poissons, crevettes,
crustaceés), les produits aquatiques d’eau
douce et les produits carnés (durée
recommandée de 3 mois, plus la durée
de conservation est longue, plus le goUt
et la nutrition sont mauvais), adaptés aux
aliments frais congelés.

5 | *-Congélateur

in
(@)

Les produits de mer (poissons, crevettes,
crustaceés), les produits aquatiques d’eau
douce et les produits carnés (durée
recommandée de 3 mois, plus la durée
de conservation est longue, plus le goUt
et la nutrition sont mauvais), adaptés aux
aliments frais congelés.

6 0-étoile

Le porc frais, le beceuf, le poisson, le poulet,
certains aliments transformés emballés,
etc. (Il est recommandé de les consommer
dans la méme journée, de préférence ne
pas excéder 3 jours ). Aliments transformés
partiellement encapsulés (aliments non
congelables).

7 | Réfrigération

2~ +3

Le porc, le beeuf, le poulet, les produits
aquatiques d’eau douce, etc. frais/congelés
(ayant passés 7 jours au-dessous de 0°C
et au-dessus de 0°C sont recommandés
pour une consommation dans la journée,
de préférence ne pas excéder 2 jours ).
Les produits de mer (moins de 0 pendant
15 jours, il n'est pas recommandé de les
conserver a une température supérieure a
0°C).

8 Aliments frais

0~+4

La viande de porc fraiche, le bceuf, le
poisson, le poulet, les aliments cuits, etc. (Il
est recommandé de les consommer dans
la méme journée, de préférence ne pas
exceder 3 jours).

9 Le vin

+5~+20

Le vin rouge, le vin blanc, le vin mousseux,
etc.

Remarque : veuillez conserver les différents aliments en fonction des compartiments
ou de la température de conservation cible des produits que vous avez achetés.
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5.11.CONSEILS RELATIFS A LA CONSERVATION DES ALIMENTS

5.12.

5.13.

Les viandes et poissons cuisinés devraient étre conservés sur une étageére située
au-dessus des viandes/poissons crus pour éviter toute contamination bactérienne.
Conservez les viandes/poissons crus dans un contenant suffisamment grand pour
retenir les jus, et recouvrez-le correctement. Placez le contenant sur I'étagére la
plus basse.

Laissez de I'espace entre vos aliments, pour permettre a I'air de circuler a
I'intérieur de I'appareil. Assurez-vous que toutes les parties de I'appareil restent
froides.

Pour éviter un transfert des saveurs ou un desséchement des aliments, emballez
ou recouvrez separément la nourriture. Les fruits et Iégumes n'ont pas besoin
d'étre emballés.

Laissez toujours refroidir les aliments précuits avant de les mettre dans 'appareil.
Cela permettra de maintenir la température interne de I'appareil.

Pour éviter que l'air froid ne s’échappe de I'appareil, essayez de limiter le nombre
de fois ou vous ouvrez la porte. Nous vous recommandons de n’ouvrir la porte
que lorsque vous devez y mettre des aliments ou en sortir.

CONSEILS RELATIFS A L’ACHAT DE PRODUITS CONGELES

Lorsque vous achetez des aliments congelés, vérifiez les consignes de
conservation indiquées sur 'emballage. Vous pourrez conserver chaque produit
congelé pendant la période indiquée en fonction du classement par étoiles. |l
s’agit généralement de la période indiquée comme «A consommer de préférence
avantxy, sur la face avant de I'emballage.

Vérifiez la température du caisson a aliments congelés dans le magasin ou vous
achetez les aliments congelés.

Assurez-vous que I'emballage des aliments congelés est en parfait état.

Achetez toujours les produits congelés en dernier lors de vos courses ou de votre
visite au supermarché.

Essayez de garder les aliments congelés ensemble pendant les courses et sur le
chemin du retour, car cela permet de garder les aliments au frais.

N’achetez pas d’aliments congelés, a moins que vous ne puissiez les congeler
immeédiatement. Des sacs isolants spéciaux peuvent étre achetés dans la plupart
des supermarchés et des quincailleries. lls permettent de garder les aliments
congelés au frais plus longtemps.

Pour certains aliments, la décongélation avant la cuisson est inutile. Les légumes
et les pates peuvent étre ajoutés directement a I'eau bouillante ou cuits a la
vapeur. Les sauces et soupes congelées peuvent étre mises dans une casserole
et chauffées doucement jusqu’a ce qu’elles soient décongelées.

Utilisez des aliments de qualité et manipulez-les le moins possible. Lorsque les
aliments sont congelés en petites quantités, il leur faut moins de temps pour se
congeler et se décongeler.

Estimez la quantité d’aliments a congeler. Lorsque vous congelez de grandes
quantités d’aliments frais, réglez la molette de contréle de la température sur

le mode bas, en abaissant la température du congélateur. Ainsi, les aliments
peuvent étre congelés rapidement, tout en conservant leur fraicheur.

CONSEILS RELATIFS A LECONOMIE D’ENERGIE

L'appareil doit étre placé a I'’endroit le plus frais de la piéce, loin des appareils
dégageant de la chaleur ou des conduits de chauffage, et a I'abri de la lumiére
directe du soleil.

Laissez les aliments chauds refroidir jusqu’a atteindre la température ambiante
avant de les placer dans I'appareil. Surcharger I'appareil force le compresseur
a fonctionner plus longtemps. Les aliments qui se refroidissent trop lentement
peuvent perdre de leur qualité ou se gater.
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m  Assurez-vous d’emballer les aliments correctement, et essuyez les contenants
pour qu’ils soient secs avant de les placer dans 'appareil. Cette action permet de
réduire la quantité de glace qui s’accumule dans I'appareil.

m Le bac de rangement de I'électroménager ne devrait pas étre recouvert de papier
aluminium, de papier ciré ou de papier absorbant. Ces revétements interférent
avec la circulation de I'air froid et réduisent I'efficacité de I'appareil.

m  Organisez et étiquetez la nourriture afin de réduire le temps d'ouverture de la
porte et de recherche des aliments. Retirez autant d’articles que nécessaire en
une seule fois, et fermez la porte dés que possible.

m La combinaison des tiroirs, paniers et clayettes illustrée dans la description de
I'appareil est optimale pour réaliser des économies d’énergie efficaces. Changer
la combinaison proposée pourrait modifier I'efficacité.

m  Essayez de ne pas ouvrir la porte trop souvent, surtout lorsqu'il fait chaud et
humide. Une fois la porte ouverte, refermez-la aussi vite que possible.

m  De temps en temps, vérifiez que I'appareil est suffisamment aéré (circulation d’air
suffisante a I'arriere de I'appareil).

] Dans des conditions de température normales, veuillez régler le thermostat sur le
réglage intermédiaire.

m  Avant de mettre des aliments frais dans I'appareil, assurez-vous qu’ils ont refroidi

jusqu’a atteindre la température ambiante.

Les couches de glace augmentent la consommation d’énergie, nettoyez donc

I'appareil aussitét que la couche atteint 3 a 5 mm d’épaisseur.

5.14. TABLEAU DE RANGEMENT DU REFRIGERATEUR ET DU
CONGELATEUR

La longévité de la fraicheur dépend de la température et de I'exposition a I'humidite.
Etant donné que les dates des produits ne constituent pas un guide pour I'utilisation
sdre d’'un produit, consultez ce tableau et suivez ces conseils.

Produits laitiers

Produit Réfrigérateur Congélateur
Lait 1 semaine 1 mois
Beurre 2 semaines 12 mois
Glaces - 2 a 3 semaines
Fromage naturel 1 mois 4 a 6 mois
Fromage a la créme 2 semaines Non recommandé
Yaourt 1 mois -

Viande
Produit Réfrigérateur Congélateur
Rétis frais, steaks, cotelettes | 3 a 4 jours 2 a 3 mois
Viande fraiche hachée, <A . :
viande en ragodit 1a2jours 3 a 4 mois
Bacon 7 jours 1 mois
Saucisse, porc cru, beeuf, P . .
dinde 1a2jours 1 a2 mois
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Volaille / CEufs

Produit Réfrigérateur Congélateur
Volaille fraiche 2 jours 6 a 8 mois
Salade de volaille 1 jour -

CEufs frais en coquille

2 a 4 semaines

Non recommandé

Poissons / produits de mer

Produit Réfrigérateur Congélateur
Poisson frais 1a2jours 3 a 6 mois
Poisson cuit 3 a4 jours 1 mois

Salade de poisson 1 jour Non recommandé

Poisson séché ou mariné

3 a 4 semaines

Fruits
Produit Réfrigérateur Congélateur
Pommes 1 mois -
Péches 2 a 3 semaines -
Ananas 1 semaine -
Autres fruits frais 3 ab5jours 9 a 12 mois

Légumes
Produit Réfrigérateur Congélateur
Asperges 2 a 3jours -
Brocoli, choux de Bruxelles, L
pois verts, champignons 3as5 jours -
Chou, chou-fleur, céleri, .
concombres, laitue 1 semaine -
Carottes, betteraves, radis 2 semaines -
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6.

6.1.

ENTRETIEN ET NETTOYAGE
NETTOYAGE GENERAL

A Veuillez débrancher le réfrigérateur pour le dégivrage et le nettoyage.

Il convient de nettoyer en temps utile la poussiere derriére
le réfrigérateur et sur le sol afin d’'améliorer I'effet de
refroidissement et les économies d’énergie.

Vérifiez régulierement le joint de la porte pour vous assurer
gu’il n'y a pas de débris. Nettoyez le joint de porte avec

un chiffon doux imbibé d’eau savonneuse ou de détergent
dilué.

L'intérieur du réfrigérateur doit étre nettoyé régulierement
pour eviter les odeurs.

Veuillez éteindre I'appareil avant de nettoyer l'intérieur,
retirez tous les aliments, boissons, clayettes, tiroirs, etc.
Utilisez un chiffon doux ou une éponge pour nettoyer 'intérieur du réfrigérateur,
avec deux cuilleres a soupe de bicarbonate de soude et un litre d’eau chaude.
Rincez ensuite a I'eau et essuyez. Aprés le nettoyage, ouvrez la porte et laissez
sécher naturellement avant de remettre I'appareil sous tension.

Pour les zones difficiles a nettoyer dans le réfrigérateur (telles que les parties
étroites en sandwich, les interstices ou les coins), il est recommandé de les
essuyer réguliéerement a 'aide d’un chiffon doux, d’'une brosse douce, etc. et,

si nécessaire, de les combiner avec certains outils auxiliaires (tels que des
batonnets fins) afin de garantir I'absence de contaminants ou d’accumulation
bactérienne dans ces zones.

N’utilisez pas de savon, de détergent, de produit de récurage, de nettoyant en
spray, etc., car ils peuvent provoquer des odeurs a l'intérieur du réfrigérateur ou
contaminer les aliments.

Nettoyez le porte-bouteilles, les clayettes et les tiroirs avec un chiffon doux imbibé
d’eau savonneuse ou de détergent dilué. Séchez avec un chiffon doux ou laissez
sécher naturellement.

Essuyez la surface extérieure du réfrigérateur avec un chiffon doux imbibé d’'eau
savonneuse, de détergent dilué, etc. et essuyez-le ensuite.

N’utilisez pas de brosses dures, de billes d’acier, de brosses métalliques,
d’abrasifs (tels les dentifrices), de solvants organiques (tels que de I'alcool,
I'acétone, I'huile de banane, etc.), d’eau bouillante, d’éléments acides ou alcalins,
qui pourraient endommager la surface et l'intérieur du réfrigérateur. L'eau
bouillante et les solvants organiques tels que le benzéne peuvent déformer ou
endommager les pieces en plastique.

Ne rincez pas directement avec de I'eau ou d’autres liquides pendant le nettoyage
pour éviter les courts-circuits ou affecter I'isolation électrique aprés 'immersion.

. DEGIVRAGE

Le réfrigérateur est congu a partir du principe de refroidissement de I'air, et
comprend donc une fonction de dégivrage automatique. La glace qui s’est formée
a cause d’'un changement de saison ou de température peut également étre
enlevée manuellement en débranchant I'appareil de I'alimentation secteur, ou en
I'essuyant avec une serviette propre.

. HORS SERVICE

Panne de courant : En cas de panne de courant, méme en été, les aliments a
I'intérieur de I'appareil peuvent étre conservés pendant plusieurs heures ; pendant
la panne de courant, les temps d’ouverture de la porte seront réduits, et aucun
aliment frais ne sera plus introduit dans I'appareil.
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m  Non-utilisation pendant une longue période : L'appareil doit étre débranché puis
nettoyé ; les portes doivent ensuite étre laissées ouvertes pour éviter les odeurs.

m  Déplacement : Avant de déplacer le réfrigérateur, sortez tous les objets se
trouvant a I'intérieur, fixez les cloisons en verre, le porte-légumes, les tiroirs de
la chambre de congélation, etc. avec du ruban adhésif et serrez les pieds de
mise a niveau ; fermez les portes et fixez-les avec du ruban adhésif. Pendant le
déplacement, 'appareil ne doit pas étre posé a I'envers ou a I’lhorizontale ni étre
secoué ; l'inclinaison pendant le déplacement ne doit pas étre supérieure a 45°.

A L'appareil doit fonctionner en continu une fois qu’il a été mis en marche. En
geénéral, le fonctionnement de I'appareil ne doit pas étre interrompu, sinon sa durée de
vie peut étre altérée.

7. DEPANNAGE

Vous pouvez essayer de résoudre tout seul les problémes simples suivants. S’ils ne
peuvent étre résolus, veuillez contacter le service aprés-vente.

Probléme Solution recommandée

Vérifiez si 'appareil est branché sur le secteur ou si la
fiche est bien mise

Vérifiez si la tension est trop faible

Vérifiez s’il y a une panne de courant ou si des circuits
partiels se sont déclenchés

Fonctionnement
défectueux

Les aliments odorants doivent étre emballés
hermétiquement

Odeur Vérifiez s'il N’y a pas d’aliments pourris

L'intérieur du réfrigérateur doit étre nettoyé

Il est normal que le réfrigérateur fonctionne plus
longtemps en été lorsque la température ambiante est
Fonctionnement longue | plus élevée.

durée du compresseur | Ne mettez pas trop d’aliments dans I'appareil a la fois

Ne mettez pas les aliments avant qu’ils ne soient refroidis
Les portes sont ouvertes trop fréquemment

Les portes ne peuvent | La porte est bloquée par des emballages de nourriture
pas étre correctement Une trop grande quantité de nourriture a été mise
fermées Le réfrigérateur est incliné

Vérifiez si le sol est horizontal et si le réfrigérateur est
Bruit fort placé de maniere stable
Vérifiez si les accessoires sont placés aux bons endroits

Enlevez les corps étrangers sur le joint de la porte

Le joint de la porte n’est | Chauffez le joint de porte puis refroidissez-le pour le

pas étanche restaurer (ou séchez-le avec un seche-cheveux électrique
ou utilisez une serviette chaude pour le chauffer)

Il'y a trop d’aliments dans le compartiment ou les aliments
conserves contiennent trop d’eau, ce qui entraine un
dégivrage trop important

Les portes ne sont pas correctement fermées, ce qui
entraine un givrage da a I'entrée d’air et une augmentation
de I'eau due au dégivrage

Le bac a eau déborde
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Boitier chaud

Dissipation de la chaleur du condenseur intégré via le
boitier, ce qui est normal

Assurez une ventilation suffisante pour faciliter la
dissipation de la chaleur lorsque le boitier devient chaud
en raison d’'une température ambiante élevée, de la
conservation d’une trop grande quantité de nourriture ou
de l'arrét du compresseur.

Condensation en
surface

La condensation sur la surface extérieure et les joints
de porte du réfrigérateur est normale lorsque 'humidité
ambiante est trop élevée. |l suffit d’essuyer le condensat
avec une serviette propre

Bruit inhabituel

Bourdonnement : Le compresseur peut produire des
bourdonnements pendant son fonctionnement, et ces
bourdonnements sont particuliérement forts au démarrage
ou a l'arrét. C’est un comportement normal

Craquement : Le réfrigérant qui circule a I'intérieur de
I'appareil peut produire des craguements, ce qui est
normal

Tableau 1 Classes climatiques

Classe Symbole :rlsgieagtee:?(r:r;pérature
Tempérée élargie SN +10 a +32
Tempérée N +16 a +32
Subtropicale ST +16 a +38
Tropicale T +16 a +43

Tempérée élargie : indique que ce réfrigérateur est destiné a étre utilisé a des
températures ambiantes comprises entre 10 et 32 °C.

Tempérée : indique que ce réfrigérateur est destiné a étre utilisé a des températures
ambiantes comprises entre 16 et 32 °C.

Subtropicale : indique que ce réfrigérateur est destiné a étre utilisé a des températures
ambiantes comprises entre 16 et 38 °C.

Tropicale : indique que ce réfrigérateur est destiné a étre utilisé a des températures
ambiantes comprises entre 16 et 43 °C.

Les piéces commandées dans le tableau suivant peuvent étre acquises par le biais du

canal

Piece commandée

Temps minimum requis pour

Fourni par la livraison

thermostats

Au moins 7 ans apreés le
lancement du dernier modéle
sur le marché

Personnel d’entretien
professionnel

47



sondes de température

Personnel d’entretien

professionnel

Au moins 7 ans apres le
lancement du dernier modéle
sur le marché

cartes de circuits
imprimés

Personnel d’entretien

professionnel

Au moins 7 ans apreés le
lancement du dernier modéle
sur le marché

sources de lumiéere

Personnel d’entretien

professionnel

Au moins 7 ans apres le
lancement du dernier modéle
sur le marché

poignées de porte

Réparateurs
professionnels et
utilisateurs finaux

Au moins 7 ans apres le
lancement du dernier modéle
sur le marché

charniéres de porte

Réparateurs
professionnels et
utilisateurs finaux

Au moins 7 ans apreés le
lancement du dernier modéle
sur le marché

utilisateurs finaux

Réparateurs Au moins 7 ans apreés le
plateaux professionnels et lancement du dernier modéle

utilisateurs finaux sur le marché

Réparateurs Au moins 7 ans apres le
paniers professionnels et lancement du dernier modéle

sur le marché

joints de porte

Réparateurs
professionnels et
utilisateurs finaux

Au moins 10 ans apreés le
lancement du dernier modéle
sur le marché

Les informations sur le modéle dans la base de données des produits, ainsi que
I'identifiant du modele, peuvent étre obtenus grace a un lien web scanné par un
code QR sur I'étiquette d’efficacité énergétique du produit.

Cher client,

1. Sivous souhaitez retourner ou remplacer le produit, veuillez contacter le magasin

ou vous achetez.

(N’oubliez pas d’apporter la facture d’achat)

2.  Sivotre produit présente un dysfonctionnement et doit étre réparé, veuillez
contacter le service apres-vente.

Fiche technique du produit concernant (EU) 2019/2019
Si vous souhaitez télécharger la fiche technique de votre appareil, vous pouvez la

trouver en ligne.

Rendez-vous sur https://eprel.ec.europa.eu/ et saisissez 'identifiant du modéle de
votre appareil pour télécharger la fiche technique produit.

L'identifiant du modeéle de votre appareil se trouve sur la plaque signalétique a
I'arriére/a I'intérieur de celui-ci.

48




8. GARANTIES

Garanties et limites de responsabilité

Les produits sont garantis pendant une durée de 36 mois a compter de la date d’achat ou de la date de
livraison au domicile du client. Selon les pays, cette garantie se compose de 24 a 36 mois de garantie Iégale de
conformité.

Pour les pays qui ne bénéficieraient que de 24 mois de garantie Iégale de conformité, une garantie commerciale
de 12 mois entre en vigueur a I'expiration de la premiére, et en complément de celle-ci.

Modalités de Mise en oeuvre des garanties

Pour la garantie légale de conformité
Nous vous invitons a vous informer auprés de votre distributeur et/ou a vous référer a ses CGVs (Conditions
Geénérales de Vente).

Pour la garantie commerciale

Veuillez vous présenter a la réception de votre lieu d’achat avec votre preuve d’achat (par exemple, le ticket de
caisse), le

produit et les accessoires avec lesquels il a été livré, ainsi que son emballage d’origine, pour tous les pays
autres que la France. Il est important d’avoir comme information la date d’achat, le modéle et le numéro de série
ou d’'IMEI (ces informations apparaissent généralement sur le produit, 'emballage ou votre preuve d’achat).
Vous devez rapporter le produit avec les accessoires nécessaires a son bon fonctionnement (alimentation,
adaptateur, etc.). Dans le cas ou votre réclamation est couverte par la garantie, le service aprés-vente pourra,
dans les limites de la législation locale, soit :

» Réparer ou remplacer les piéces défectueuses.

» Echanger le produit retourné avec un produit qui a au moins les mémes fonctionnalités et qui est équivalent en
termes de performance.

* Rembourser le produit au prix d’achat mentionné sur la preuve d’achat.

Les produits réparés ou remplacés peuvent inclure des composants et des équipements nouveaux et/ou
reconditionnés.

Exclusion de la garantie commerciale :

» Les dommages ou problémes causés par une utilisation incorrecte, un accident, une altération ou un
branchement électrique d’intensité ou de tension inappropriée.

« L'utilisation ou le stockage nuisible a la bonne conservation de I'appareil (oxydation, corrosion), d’utilisation
d’énergie, d’'emploi ou d’installation non conforme aux prescriptions du constructeur ou de négligences ou de
I'utilisation de périphériques, logiciels ou consommables inadaptés.

« L'utilisation professionnelle ou collective, industrielle ou commerciale du produit.

* Les produits modifiés, ceux dont le scellé de garantie ou le numéro de série ont été endommagés, altérés,
supprimés ou oxydés.

* Les batteries remplagables et accessoires sont garantis pour une période de 6 mois.

+ La défaillance de la batterie, survenue par un chargement trop long ou par le non-respect des consignes de
sécurité expliquées dans la notice.

» Les dommages esthétiques, incluant les rayures, bosses ou vandalisme.

* Les dommages causés par toute intervention effectuée par une personne non-agréée.

* Les défauts causés par une usure normale ou dus au vieillissement normal du produit : joints, filtres,
accessoires, brosse et flexible d’aspirateur, lampes, lampes de rétroprojecteur, aubes de lave-linge, etc.

* Les mises a jour de logiciel, dues a un changement de paramétres réseau.

* Les dommages provenant d’éléments extérieurs a I'appareil (corps étrangers, insectes, etc.).

* Le contenu des appareils - congélateur, lave-linge...- (denrées, vétements,...)

* Les défaillances du produit dues a I'utilisation de logiciels tiers pour modifier, changer adapter ou modifier
I'existant.

* Les défaillances du produit dues a l'utilisation sans les accessoires fournis avec le produit ou homologués par
le Fabricant.

* Les piéces pour 'usure normale ou dommage d’utilisation : pneu, chambre a air, frein,...

Le client doit faire son affaire personnelle de la sauvegarde réguliere des données contenues sur son disque
dur ou dans la mémoire interne de son appareil, et ce avant tout dép6t.

Auchan ne peut étre tenu pour responsable de la perte ou de la destruction de données stockées ni des
dommages aux logiciels consécutifs notamment a une restauration ou une panne.

De méme, Auchan n’est pas tenu de vérifier que les cartes SIM / SD soient bien retirées des produits retournés.

Les dispositions ci-dessus ne peuvent en aucun cas réduire ou supprimer : la garantie légale visée ci-dessus, et
la garantie commerciale du constructeur, si elle existe (cf. bon de garantie).
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INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

Antes de usar este producto, lea atentamente estas instrucciones y conserve el
manual del usuario para futuras consultas.

1.1. ADVERTENCIA

©xo N o 0 b

10.

A Advertencia: jPeligro de incendio/materiales inflamables!
Este electrodoméstico esta disefiado para usarse en aplicaciones domésticas
y similares, como areas de cocina para el personal en tiendas, oficinas y otros
entornos de trabajo; casas de campo y por clientes en hoteles, moteles y otros
entornos de tipo residencial; ambientes tipo bed and breakfast; catering vy
aplicaciones no minoristas similares.
El aparato no debe ser utilizado por personas (incluidos nifios) con capacidades
fisicas, sensoriales o mentales reducidas, o personas que carezcan de experiencia
y conocimientos, a menos que hayan sido supervisados o instruidos en el uso del
aparato por una persona responsable de su seguridad. Se debe supervisar a los
NiNOS para asegurar que no jueguen con el aparato.
En caso de que el cable de alimentacion esté dafiado debe ser reemplazado por
el fabricante, el servicio técnico autorizado u otra persona con una cualificacion
similar para evitar accidentes.
No almacene en el aparato sustancias explosivas, como latas de aerosol con
propulsores inflamables.
El aparato debe ser desenchufado después de utilizarlo y antes de llevar a cabo
labores de mantenimiento.
Advertencia: Mantenga los orificios de ventilacion (del aparato o de la estructura
integrada) libres de obstaculos.
Advertencia: No utilice aparatos mecanicos ni de otro tipo, que no sean aquellos
recomendados por el fabricante, para acelerar el proceso de descongelacion.
Advertencia: No dafie el circuito refrigerante.
El gas refrigerante R600a que contiene el frigorifico es un gas natural. No es
peligroso para el medio ambiente, pero si es combustible. Por tanto, es importante
transportar e instalar el frigorifico con cuidado para no dafar los conductos
refrigerantes. En caso de una fuga de gas, evite el contacto con llamas o fuego y
ventile la habitacion.
Advertencia: No utilice aparatos eléctricos dentro de los compartimentos de
almacenamiento de alimentos, a no ser que se trate de aquellos recomendados
por el fabricante.
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11.
12.
13.

14.
15.

16.
17.

18.

19.

20.

21.
22.

Advertencia: Deseche el refrigerador de acuerdo con las normas locales, ya que
utiliza gas y refrigerante inflamables.

Advertencia: Al colocar el aparato, asegurese de que el cable de alimentacion no
quede atrapado ni esté dafado.

Advertencia: No ubique multiples tomas de corriente portatiles o fuentes de
alimentacién portatiles en la parte trasera del aparato.

No use cables de extension ni adaptadores sin conexidn a tierra (2 clavijas).
Peligro: Riesgo de atrapamiento de nifos. Antes de desechar su viejo refrigerador
o congelador:

Retire las puertas.

Deje las bandejas en su lugar de modo que los nifios no puedan subirse al aparato
con facilidad.

Se debe desconectar el refrigerador de la fuente de alimentacion eléctrica antes de
intentar instalar el accesorio.

El refrigerante y el ciclopentano de material espumoso que se usan en el aparato
son inflamables. Ademas, cuando se deseche el aparato se debe mantener alejado
de cualquier foco de fuego y ser eliminado por una empresa de recogida especial
autorizada, y no se debe eliminar por combustion con el fin de evitar dafos al
medio ambiente o cualquier otro tipo de perjuicio.

Las llaves de las puertas o tapas provistas de cerraduras y llaves se deben
mantener fuera del alcance de los nifios y no cerca del aparato refrigerador para
evitar que los ninos queden encerrados en su interior.

Para la norma de la UE: Este aparato puede ser utilizado por ninos mayores de
8 anos y personas con capacidades fisicas, sensoriales 0 mentales reducidas o sin
experiencia y conocimiento si se les ha supervisado o instruido sobre el uso del
artefacto de una manera segura y entienden los peligros que conlleva. Los nifios
no deben jugar con el aparato. La limpieza y el mantenimiento por parte del usuario
no deben ser realizados por nifos sin supervision. Los nifos de 3 a 8 afos pueden
cargar y descargar aparatos de refrigeracion.

Para evitar la contaminacion de los alimentos, siga estas instrucciones:

Abrir la puerta durante periodos prolongados puede provocar un aumento sustancial
de la temperatura en los compartimentos del aparato.

Limpie periédicamente las superficies que pueden entrar en contacto con alimentos
y los sistemas de desague accesibles.

Limpie los depdsitos de agua si no se han usado durante 48 horas: enjuague el
sistema de agua conectado a una toma de agua si no se ha extraido agua durante
5 dias. (Nota 1)

Almacene la carne y el pescado crudos en recipientes apropiados en el refrigerador,
de forma que no entren en contacto con otros alimentos ni goteen sobre ellos.
Los compartimentos de alimentos congelados de dos estrellas son adecuados
para almacenar alimentos precongelados, almacenar o hacer helados y hacer
cubitos de hielo. (Nota 2)

Los compartimentos de una [*¥), dos y tres estrellas no son aptos para

congelar alimentos frescos. (Nota 3)

Para aparatos sin compartimento de 4 estrellas E@E*. Este aparato de
refrigeracién no es adecuado para congelar alimentos. (Nota 4)

Si el refrigerador se deja vacio durante mucho tiempo, apaguelo, desescarchelo,
limpielo, séquelo y deje la puerta abierta para impedir que aparezca moho en el
interior del aparato.

Nota 1,2,3,4: Confirme si es aplicable segun el tipo de compartimento de su
producto.

Para un aparato independiente: Este aparato de refrigeracion no esta disefado
para usarse como aparato integrado.

ADVERTENCIA: Para evitar riesgos por inestabilidad del aparato, se debe asegurar
siguiendo las instrucciones.
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23. ADVERTENCIA: Conectar unicamente a un suministro de agua potable. (Adecuado
para maquina de hacer hielo)

24. Para evitar que los nifos queden atrapados, manténgalo fuera del alcance de
los niflos y apartado de congeladores (o frigorificos). (Apto para productos con
cerraduras)

1.2. SIGNIFICADO DE LOS SiMBOLOS DE ADVERTENCIA DE SEGURIDAD

r

O

Simbolo de prohibicién

O

Simbolo de advertencia

A

kSl'mboIo de indicacion

Este es un simbolo de prohibicion. )

Cualquier incumplimiento de las instrucciones marcadas
con este simbolo puede provocar dainos en el producto o
poner en peligro la seguridad personal del usuario.

Este es un simbolo de advertencia.

Se requiere actuar en estricto cumplimiento de las
instrucciones marcadas con este simbolo; o de lo
contrario se pueden causar dafos en el producto o
lesiones personales.

Este es un simbolo de indicacion.

Las instrucciones marcadas con este simbolo requieren
una precaucion especial. La falta de precaucion puede
provocar lesiones leves o0 moderadas o dafar el productoj

Este manual contiene mucha informacién de seguridad importante que los usuarios

deben tener en cuenta.

1.3. ADVERTENCIAS RELACIONADAS CON LA ELECTRICIDAD

©

k

%

w

No tire del cable de alimentacién cuando tire del
enchufe del refrigerador. Sujete firmemente el enchufe
y saquelo de la toma de corriente directamente.

Para garantizar un uso seguro, no daie el cable de
alimentacion ni utilice el cable de alimentacién cuando
esté danado o desgastado.

Utilice una toma de corriente exclusiva: la toma de
corriente no debe compartirse con otros aparatos
eléctricos.

El enchufe de alimentacion debe estar firmemente
en contacto con la toma de corriente o de lo contrario
podrian producirse incendios.

Asegurese de que el electrodo de puesta a tierra de
la toma de corriente esté equipado con una linea de
puesta a tierra fiable.

Cierre la valvula de la fuga de gas y, a continuacion,
abra las puertas y ventanas en caso de fuga de gas y
otros gases inflamables. No desenchufe el refrigerador
ni otros aparatos eléctricos, ya que la chispa puede
provocar un incendio.
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. No utilice aparatos eléctricos encima del aparato,
a menos que sean del tipo recomendado por el
fabricante.

1.4. ADVERTENCIAS DE USO

® . No desmonte ni reconstruya arbitrariamente el
rigorifico, ni dane el circuito refrigerante; solo un
f fi d I to refi t I
especialista debe realizar el mantenimiento del

aparato.
. El cable de alimentacion dafiado debe ser
ﬁ sustituido por el fabricante, su departamento de
\f/ ® mantenimiento o profesionales relacionados para
evitar peligros.

. Los espacios entre las puertas del refrigerador y
entre las puertas y el cuerpo del refrigerador son
pequefios, tenga en cuenta que no debe poner la
mano en estas areas para evitar que los dedos

*./Z queden atrapados. Tenga cuidado al cerrar la puerta

= del refrigerador para evitar la caida de productos.

0 . No agarre alimentos ni recipientes con las manos

mojadas en la camara de congelacion cuando

el refrigerador esté funcionando, especialmente

recipientes de metal para evitar congelaciones.

. No permita que ningun nifio entre ni suba al
refrigerador; de lo contrario, se pueden producir
lesiones por asfixia o caida del nifio.

® . No coloque objetos pesados en la parte superior
del refrigerador, ya que al cerrar o abrir la puerta
- pueden caer objetos y causar lesiones accidentales.
. Retire el enchufe en caso de corte de energia o
limpieza. No conecte el refrigerador la red eléctrica
L_J durante los primeros cinco minutos para evitar
A dafos en el compresor por arranques Sucesivos.
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1.5. ADVERTENCIAS SOBRE LA COLOCACION

. No coloque objetos inflamables, explosivos,
volatiles o altamente corrosivos en el frigorifico para
evitar danos al producto e incendios.

. No coloque objetos inflamables cerca del frigorifico
para evitar incendios.

. El refrigerador esta disefiado para uso doméstico,

— como el almacenamiento de alimentos; no se

@ rogpl [P s utilizara para otros fines, como el almacenamiento
de sangre, medicamentos o productos biolégicos,

etc.

camara de
&) congelacion . No almacene cerveza, bebidas ni otros liquidos
contenidos en botellas o recipientes cerrados en la
camara de congelacion del refrigerador; las botellas
o los recipientes cerrados pueden romperse debido

- a la congelacion y causar danos.
— 0

Beer|

1.6. ADVERTENCIAS SOBRE LA ENERGIA

1) Es posible que los aparatos de refrigeracion no funcionen de manera sistematica
(puede ser que se descongele el contenido o que aumente demasiado la temperatura
en el compartimento de los alimentos congelados) cuando se encuentra durante un
largo periodo de tiempo por debajo del extremo frio del rango de temperaturas para el
que esta disefiado el refrigerador.

2) Las bebidas gaseosas no deben conservarse en los compartimentos o cajones del
congelador de alimentos ni en los de baja temperatura, y algunos productos, como los
polos de hielo, no deben consumirse demasiado frios.

3) No se deben exceder los tiempos de almacenamiento recomendados por los
fabricantes de alimentos para cualquier tipo de alimento y, en particular, para
alimentos comercialmente congelados rapidamente en congeladores de alimentos y
compartimientos o armarios de almacenamiento de alimentos congelados.

4) Tome las precauciones necesarias para evitar un aumento de temperatura indebida
de los alimentos congelados mientras descongela el refrigerador, como envolver los
alimentos congelados en varias capas de papel de periodico.

5) Un aumento de la temperatura de los alimentos congelados durante la
descongelacion manual, el mantenimiento o la limpieza podrian acortar el tiempo de
conservacion.

1.7. ADVERTENCIAS SOBRE LA ELIMINACION

@ El refrigerante y el material de espuma de ciclopentano utilizados para el
refrigerador son inflamables. Por lo tanto, cuando se deseche el frigorifico, se debe
mantener alejado de cualquier foco de fuego y debe recogerlo una empresa de
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recogida especial con la cualificacion correspondiente, no se debe eliminar mediante
combustion, de forma a evitar dafios en el medioambiente o cualquier otro dano.

oA la hora de desechar el frigorifico, desmonte las puertas y retire la junta de la
puerta y los estantes; coloque la puerta y los estantes en un lugar adecuado donde
ningun nifio pueda quedar atrapado.

La marca que aparece en este dispositivo (simbolo de un contenedor
tachado) cumple con la Directiva Europea 2012/19/UE relativa a "equipos a
eléctricos y electronicos usados”. Dicha marca significa que este equipo, al
final de su vida util, no se debe desechar con otros residuos domesticos. El

B Usuario debe entregarlo a algun agente de recogida de equipos electronicos y
eléctricos usados. Los agentes de recogida, incluidos los puntos de recogida

locales, comercios y autoridades locales, crean un sistema adecuado para la recogida

de equipos. La recogida adecuada de los equipos electronicos y eléctricos usados

ayuda a evitar efectos nocivos en la salud humana y en el medio ambiente, derivados

de componentes peligrosos, asi como de un almacenamiento o tratamiento

inadecuado de este equipo.

2. ESPECIFICACIONES TECNICAS

rAlimentacic')n 220-240V, 50 Hz h
Corriente nominal 05A
Consumo energeético 245 kWh/a
Clase de proteccion Clase |
Clase climatica SN/N/ST/T
Potencia nominal de descongelacion 200 W
Volumen total 273 L

Volumen del compartimento de cuatro estrellas | 259 L

Refrigerante y cantidad inyectada R600a/40 g
Capacidad de congelacion 12,4 kg/24 h
Dimensiones (al. x la. x an.) 1850 x 618 x 595 mm
feso neto 63 kg )

3. DESCRIPCION DEL PRODUCTO

3.1. IMAGEN A
1. Estante 3. Cajon
2. Accesorios para estantes de vidrio

3.2. IMAGEN B

(1. Estante de cristal 2. Cajoén J
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4. INSTALACION
4.1. COLOCACION

asfixia.

D
Vista frontal Vista lateral
’ 10cm

Vista superior

. Antes de su uso, retire todos los materiales de
embalaje, incluidas las bandas inferiores, las
almohadillas de espuma y las cintas adhesivas del
interior del frigorifico. Retire la pelicula protectora de
las puertas y del cuerpo del frigorifico.

. Deje los materiales de embalaje y otras piezas fuera
del alcance de los nifios para evitar el riesgo de

: . Se debe mantener alejado del calor y evitar la luz solar

X E%@}? directa. No coloque el congelador en lugares humedos

’ 0 acuosos para evitar la oxidacion o la reduccion del
efecto aislante.

i . No rocie ni lave el refrigerador; no coloque el
“%’ refrigerador en lugares humedos que puedan
salpicarse con agua para no afectar las propiedades

de aislamiento eléctrico del refrigerador.

. El refrigerador se debe colocar en un lugar interior
a bien ventilado; el suelo debe ser plano y resistente

(girelo hacia la izquierda o hacia la derecha
para ajustar la rueda para nivelarlo en caso de
inestabilidad).

Ancho "W" 595
Profundidad "D"
(sin tirador) 618
Altura "H" 1850
A 1017
B 1025
(Unidad: mm)

Las medidas de la tabla anterior pueden
diferir, segun el método de medicion.




. Este frigorifico debe instalarse de forma independiente y no puede instalarse
empotrado. De lo contrario, provocara problemas como fallos en la instalacién en
el mueble y el rendimiento y la vida util del producto se reduciran. Y el fabricante
no proporciona garantia basica del producto.

. El espacio de la parte superior del frigorifico debe ser superior a 10 cm vy el
frigorifico debe colocarse contra una pared dejando libre una distancia de mas de

10 cm para facilitar la disipacion del calor.
. Deje suficiente espacio libre para abrir cdmodamente las puertas y los cajones. a

0 Precauciones antes de la instalacion:

— Antes de instalar o ajustar los accesorios, asegurese de que el refrigerador esté
desconectado de la alimentacion.

— Se deben tomar precauciones para evitar que la caida del mango cause lesiones
personales.

4.2. PIE NIVELADOR
Diagrama esquematico de los pies niveladores:

M
bajo Mas alto

Observacion: La imagen de arriba es solo para referencia. La configuracion real
dependera del producto fisico o declaracién del distribuidor.

Procedimientos de ajuste:

1.  Gire las patas en el sentido de las agujas del reloj para elevar el refrigerador;
2. Gire el pie hacia la izquierda para bajar el frigorifico.

3. Ajuste los pies derecho e izquierdo segun los procedimientos anteriores a un nivel
horizontal.

4.3. INSTALAR EL TIRADOR DE LA PUERTA
Herramientas requeridas:

Q Destornillador de 0 Destornillador de

. r— estrella punta fina

Observacion: Las herramientas anteriores no se suministran.

1. Apague este aparato antes de realizar esta operacion. Retire toda la comida de
los estantes de la puerta. Use un destornillador de punta fina para quitar las tapas
de los orificios de los tornillos (1) de la puerta y use un destornillador de estrella
para fijar los tornillos (3) en el orificio del tornillo (2) firmemente.

2. Coloque la tapa del orificio del tornillo (4) en el orificio del tornillo del tirador.

Para el desmontaje, el procedimiento se realiza a la inversa.
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@(D
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(O Cubierta del

orificio del
tornillo

N
72

® Cubierta del
orificio del
tornillo

)
/‘\l

).

SR

/

~N

@ Oirificio del
tornillo
® Tornillo

4.4. CAMBIO DEL GIRO DE LA PUERTA
Herramientas requeridas:

(@4) &
H

\

— \

%]

—o—

estrella

Destornillador de

Destornillador de
punta fina

=4

Trinquete y

casquillo de 8 mm
(5/16 pulgadas)
(si es necesario)

%

Espatula (si es
necesario)

-

Cinta adhesiva (si
es necesario)

Observacion: Las herramientas anteriores no se suministran.

1. Apague el frigorifico.

2. Desmonte las tapas de los orificios de los tornillos, los tornillos y el tirador y retire

las tapas de plastico de los orificios de los tornillos del otro lado.

3. Desmonte la cubierta de la bisagra superior, los tornillos y la bisagra superior y
retire la cubierta del orificio del otro lado. Desconecte el conector de cableado en
el lado derecho de la parte superior del frigorifico ( (1), (2) conector de cableado).
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Tapa de orificio Tapa de orificio

\.\P/
Desmonte la puerta y el conjunto de la bisagra inferior derecha (eje de la bisagra,
pie ajustable y bisagra) y desmonte el conjunto de la bisagra inferior derecha.
El tornillo de la bisagra inferior derecha se debe quitar e instalar en el lado

opuesto de la bisagra.
Ensamble el eje de la bisagra y el pie ajustable en el otro lado de la bisagra,
a continuacion, ensamble todo el conjunto de la bisagra en el otro lado del

frigorifico.

Tapa de orificio

717

Tapa de orificio

Retire la cubierta superior de la puerta, instale el manguito de la bisagra superior,
la linea de sefial de la puerta hacia el otro lado e instale la cubierta superior de la

puerta.

Desmonte el tope de la puerta y el tubo del manguito de la parte inferior derecha
de la puerta, a continuacion, introduzca el tubo del manguito en el orificio de la
bisagra de la parte inferior izquierda de la puerta.

Linea de sefal de la puerta

Cubierta superior de la puerta

F/
[

Tubo del
manguito

Tubo del manguito —45

/
Tope —e==
Tornillo del tope —\-@, /
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7. Saque la bisagra superior izquierda y la cubierta de la bisagra superior izquierda
de la bolsa de accesorios; coloque la puerta en la bisagra inferior y monte la
bisagra superior izquierda.

8. Conecte el terminal de linea de sefial (3) con el terminal de linea de sefial (1), a
continuacion, coloque la cubierta de la bisagra superior y la cubierta del orificio.

~

4.5. USO INICIAL

. Antes del arranque inicial, mantenga el frigorifico
quieto durante mas de dos horas antes de conectarlo
a la fuente de alimentacion; de lo contrario, se
producira una disminucién de la capacidad de
refrigeracién o dafios en el producto.

. Antes de poner alimentos frescos o congelados, el

e refrigerador debe haber funcionado durante 2-3 horas,

— 0 mas de 4 horas en verano cuando la temperatura

ambiente es alta.

Observacion: No se recomienda el uso de este producto con enchufes o interruptores

principales con la funciéon A/GFCI, de lo contrario, puede provocar activaciones

erroneas.

1. No supondra un riesgo para la seguridad cuando se active.

2. Silas activaciones persisten, se recomienda utilizar un enchufe o interruptor
general sin funcion A/GFCI.

5. USO

5.1. FRIGORIFICO

m Elrefrigerador es adecuado para el almacenamiento de una variedad de frutas,
verduras, bebidas y otros alimentos que se consumen a corto plazo. El tiempo de
almacenamiento sugerido es de 3 a 5 dias.

m Los alimentos calientes no deben colocarse en la camara de refrigeracion hasta
que se enfrien a temperatura ambiente.

m  Se recomienda sellar los alimentos antes de ponerlos en el refrigerador.



5.2. CONGELADOR

m  El congelador puede mantener los alimentos frescos durante mucho tiempo y se
utiliza principalmente para almacenar alimentos congelados y hacer hielo.

] La camara de congelacion es adecuada para el almacenamiento de carne,
pescado, bolas de arroz y otros alimentos que no se van a consumir a corto
plazo.

m  Es preferible dividir los trozos de carne en porciones pequefias para facilitar el
acceso. Tenga en cuenta que los alimentos deben consumirse dentro del tiempo
de almacenamiento.

Observacion:

- Los cajones, fiambreras, estantes, etc., colocados siguiendo la posicion en la

imagen de descripcion del dispositivo, son los mas eficientes energéticamente.

- Cuando el usuario necesita mas espacio para almacenar alimentos o la

organizacion de inspeccion de muestreo realiza pruebas de muestreo como

el consumo de energia, la temperatura de almacenamiento, la capacidad de
congelacion, el aumento de la temperatura de carga, etc., el espaciador de vidrio
debe colocarse como en la imagen B.

5.3. PANEL DE CONTROL

f A (D Configuracion 1: la temperatura de configuracion
NO FROST esde 80-16 °C
°C
8 -6e—1— (D (2 Configuracion 2: la temperatura de configuracion
esde60-18 °C
6 -18—1 (2)

(3 Configuracion 3: la temperatura de configuracion
4 20— (3 esde40-20°C

3 20— (@) (4 Configuracion 4: la temperatura de configuracion
esde30-22°C

2 24— (5)
(® Configuracion 5: la temperatura de configuracion
* ke—"1— (6 esde20-24 °C

(8) Configuracion 6: enfriamiento rapido o congelacion

1
SETTING | A raplda
3SEC-FRIDGE/FREEZER
1 y . p .
DOOR ALARM, | B A'. Bot’oln de ajuste de temperatura y boton interruptor
10 SEC- POWER OFF Frigorifico/Congelador
L J

B. Botdn de espera

m  Cuando el frigorifico esta encendido

Todos los iconos de temperatura brillaran durante 3 segundos después del encendido.
Cuando el frigorifico se enciende por primera vez, la temperatura establecida por
defecto es -20 °C.

Después de eso, cada vez que encienda el frigorifico, funcionara de acuerdo con la
temperatura establecida antes del ultimo apagado.
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m  Cddigos de error
Si se produce un error, el codigo de error se muestra en el panel de control y los
iconos correspondientes parpadean. En este caso, pongase en contacto con el
departamento de servicio posventa para solucionar el problema.

Los cddigos de error y su descripcion se muestran a continuacion:

Frigorifico:
Cddigo de o
error Descripcién del error Pantalla
E1 Fallo del sensor d_e B Icono "x" e icono "2" se iluminan al
temperatura del frigorifico | mismo tiempo
Fallo del sensor de Icono "x" e icono "3" se iluminan al
E5 descongelacion del . .
frigorifico mismo tiempo
L Icono "2" e icono "4" se iluminan al
E6 Error de comunicacion mismo tiempo
E7 Fallo del sensor d_e Icono "x" e icono "4" se iluminan al
temperatura ambiente mismo tiempo
E10 Problema de obstruccion Icono "2" e icono "3" se iluminan al
del boton mismo tiempo
Congelador:
Cddigo de S
error Descripcién del error Pantalla
Fallo del sensor Icono "#" e icono "-24" brillan al mismo
E1 de temperatura del .
congelador tiempo
Fallo del sensor de et W oy b :
E5 descongelacion del I_cono %" e icono "-22" brillan al mismo
congelador tiempo
L lcono "-24" e icono "-20" se iluminan al
E6 Error de comunicacion mismo tiempo
E7 Fallo del sensor d_e Icono "#" e icono "-20" brillan al mismo
temperatura ambiente tiempo
E10 Problema de obstruccion Icono "-24" e icono "-22" se iluminan al
del boton mismo tiempo

Cuando el aparato esta funcionando de forma normal y no existe ningun fallo, la
pantalla muestra la temperatura configurada de la camara del frigorifico.

5.4. INTERRUPTOR DE MODO FRIGORIFICO/CONGELADOR

Este aparato puede funcionar en modo frigorifico o congelador. Pulse el botén de
ajuste de temperatura (A) durante 3 segundos para cambiar entre el modo Frigorifico/
Congelador, se iluminaran los iconos de temperatura correspondientes.

5.5. AJUSTES DE TEMPERATURA RECOMENDADOS
. Compartimento del frigorifico: 4 °C
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. Compartimento del congelador: -18 °C
5.6. AJUSTE DE TEMPERATURA

Para cambiar el ajuste de temperatura, pulse el botdén de ajuste de temperatura (A).
Cada pulsacién cambiara el ajuste una vez.
La secuencia de ajuste de temperatura es:

Setting 1 »Setting 2 »Setting 3 a
(. “ J (. J (. J

Y

~

Setting 6}= Setting 5= Setting 4

7\ 7\

J . J . J

Una vez que se haya completado el ajuste de la temperatura, el frigorifico funcionara
pasados 15 segundos conforme al valor establecido.

5.7. MODO DE ENFRIAMIENTO RAPIDO

Para entrar en el modo de enfriamiento rapido: en el modo de frigorifico, pulse el boton
de ajuste de temperatura (A) hasta que el icono "x" se ilumine.

Durante el modo de enfriamiento rapido, el frigorifico funciona a 2 °C (temperatura
preestablecida), y saldra de este modo automaticamente después de funcionar
durante 150 minutos o después de ajustar la temperatura o cambiar de modo.

5.8. MODO DE CONGELACION RAPIDA

Para entrar en el modo de congelacion rapida: en el modo de congelador, pulse el
boton de ajuste de temperatura (A) hasta que el icono "#" se ilumina.

Durante el modo de congelacion rapida, el congelador funciona a -24 °C (temperatura
preestablecida), saldra de este modo automaticamente después de funcionar durante
24 horas, después de ajustar la temperatura o cambiar de modo.

5.9. FUNCION DE ESPERA

Mantenga pulsado el botdén de espera (B) durante 10 segundos para configurar la
funcion de espera.

5.10. ALMACENAMIENTO DE ALIMENTOS
Coloque los alimentos en diferentes compartimentos de acuerdo con la siguiente tabla.

Temperatura de
almacenamiento | Alimentos aptos
objetivo (°C)

Tipo de
compartimento

Los huevos, los alimentos cocidos,

los alimentos envasados, las frutas y

1 Frigorifico +2 - +8 verduras, los productos lacteos, los
pasteles, las bebidas y otros alimentos no
son aptos para la congelacion.

Mariscos (pescados, camarones,
mariscos), productos acuicolas de agua
dulce y productos carnicos (recomendado
durante 3 meses, cuanto mas tiempo de
almacenamiento, peor sabor y nutricion),
apto para alimentos frescos congelados.

2 (***)*-Congelador | =-18
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Mariscos (pescados, camarones,
mariscos), productos acuicolas de agua
dulce y productos carnicos (recomendado
durante 3 meses, cuanto mas tiempo de
almacenamiento, peor sabor y nutricion),
apto para alimentos frescos congelados.

3 | *™*-Congelador <-18

Mariscos (pescados, camarones,
mariscos), productos acuicolas de agua
dulce y productos carnicos (recomendado
durante 3 meses, cuanto mas tiempo de
almacenamiento, peor sabor y nutricion),
apto para alimentos frescos congelados.

4 | **-Congelador <-12

Mariscos (pescados, camarones,
mariscos), productos acuicolas de agua
6 dulce y productos carnicos (recomendado
durante 3 meses, cuanto mas tiempo de
almacenamiento, peor sabor y nutricion),
apto para alimentos frescos congelados.

IA

5 | *-Congelador

Carne fresca de cerdo, ternera, pescado,
pollo, algunos alimentos procesados
envasados, etc. (se recomienda comer

6 | O-estrellas -6-0 en el mismo dia, preferiblemente no

mas de 3 dias). Alimentos procesados
parcialmente encapsulados (alimentos no
congelables).

Carne fresca/congelada de cerdo,
ternera, pollo, productos acuicolas de
agua dulce, etc. (se recomienda consumir
en max. 7 dias con temperaturas
inferiores a 0 °C y en el mismo dia si es
por encima de 0 °C, preferiblemente no
mas de 2 dias). Mariscos (con menos

de 0 °C consumir en 15 dias, no se
recomienda almacenar por encima de

0 °C.

7 Frio -2 -+3

Carne fresca de cerdo, ternera,
pescado, pollo, comida cocinada, etc.
(se recomienda comer en el mismo dia,
preferiblemente no mas de 3 dias)

8 Comida fresca 0-+4

Vino tinto, vino blanco, vino espumoso,

9 Vino +5-+20 otc.

Nota: almacene diferentes alimentos segun los compartimentos o la temperatura de
almacenamiento objetivo de los productos que compro.

5.11.CONSEJOS PARA EL ALMACENAMIENTO DE ALIMENTOS

m La carne o pescado cocinados deben almacenarse en un estante superior a
aquel donde se guarde la carne y pescado crudos para evitar la transmision de
bacterias. Guarde la carne y el pescado crudos en un recipiente suficientemente
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5.12.

5.13.

grande como para recoger sus jugos y tapelo de forma adecuada. Coloque el
recipiente en el estante inferior.

Deje espacio alrededor de los alimentos para que el aire circule por el
refrigerador. Asegurese de que todas las partes de la unidad se mantengan frias.
Para evitar la transferencia de sabores y que los alimentos se sequen,
empaquételos o cubralos por separado. No es necesario envolver la fruta y la

verdura.

Deje siempre que los alimentos precocinados se enfrien antes de colocarlos en el a
refrigerador. Esto ayudara a mantener la temperatura interna de la unidad.

Para evitar que el aire frio se escape del aparato, trate de limitar la cantidad de

veces que abre la puerta. Le recomendamos que abra la puerta solo cuando

necesite introducir o sacar alimentos.

CONSEJOS PARA COMPRAR ALIMENTOS CONGELADOS

Al comprar alimentos congelados, observe las directrices indicadas en el
empaquetado. Los alimentos congelados se pueden almacenar durante el
periodo de tiempo mostrado teniendo en cuenta la graduacion por estrellas. En
general, dicho periodo se indica con la formula "Consumir preferentemente antes
de x" y se incluye en la parte delantera del empaquetado.

Compruebe la temperatura del congelador de la tienda donde adquiera los
alimentos congelados.

Asegurese de que el empaquetado esta en perfectas condiciones.

Cuando vaya a comprar o al supermercado, adquiera los productos congelados
en ultimo lugar.

Intente mantener los alimentos congelados juntos mientras compra y de vuelta a
casa,; de este modo, mantendran mejor el frio.

No compre alimentos congelados si no puede meterlos directamente en el
congelador. Se pueden adquirir bolsas con aislante especiales en la mayoria de
los supermercados y ferreterias. Sirven para mantener los alimentos congelados
frios durante mas tiempo.

No es necesario descongelar algunos alimentos antes de cocinarlos. La verdura
y la pasta se pueden introducir directamente en un recipiente con agua hirviendo
0 se pueden cocinar al vapor. Las salsas y sopas congeladas se pueden calentar
suavemente en una olla hasta descongelarlas.

Utilice alimentos de calidad y manipulelos lo menos posible. Cuando se congelan
los alimentos en pequefas cantidades, se reduce el tiempo de congelacion y
descongelacion.

Calcule la cantidad de comida que necesita congelar. Si congela grandes
cantidades de alimentos frescos, ajuste el botdn del control de temperatura

al modo bajo para reducir la temperatura del congelador. De este modo, los
alimentos se congelan mas rapidamente y se conserva mejor su frescura.

CONSEJOS PARA AHORRAR ENERGIA

El aparato deberia colocarse en la parte mas fresca de la habitacion, lejos de
aparatos que produzcan calor o conductos de calefaccion, asi como de la luz
directa del sol.

Deje que los alimentos calientes se enfrien hasta alcanzar la temperatura
ambiente antes de guardarlos en el refrigerador. Sobrecargar el aparato obliga
al compresor a funcionar mas tiempo. Los alimentos que se enfrian demasiado
lentamente pueden perder calidad o echarse a perder.

Asegurese de envolver los alimentos correctamente y seque los recipientes antes
de colocarlos en el electrodoméstico. Esto reduce la acumulacion de escarcha
dentro del aparato.

El contenedor de almacenamiento de electrodomésticos no debe estar cubierto
con papel de aluminio, papel encerado ni papel absorbente. Los revestimientos
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interfieren con la circulacién de aire frio, lo que hace que el aparato sea menos
eficiente.

m  Organice y etiquete la comida para reducir las ocasiones en las que abre la
puerta y las largas busquedas en el frigorifico. Saque tantos elementos como sea
necesario a la vez y cierre la puerta lo antes posible.

m La combinacién de cajones, cestas y estantes que se muestra en la imagen del
dispositivo es 6ptima para un ahorro energético eficiente. Cambiar la propuesta
de combinacion podria alterar la eficiencia.

] Intente no abrir la puerta con mucha frecuencia, especialmente si el clima es
humedo y caluroso. Cuando abra la puerta, ciérrela lo antes posible.

m  Compruebe cada cierto tiempo si el frigorifico esta suficientemente ventilado
(circulacion adecuada del aire detras del frigorifico).

] En condiciones climaticas normales, ajuste la temperatura al nivel medio.

m  Antes de llenar el frigorifico con paquetes de comida fresca, asegurese de que se
hayan enfriado hasta alcanzar la temperatura ambiente.

m Las capas de escarcha y hielo aumentan el consumo de energia, de modo que se
debe limpiar el frigorifico si la capa tiene entre 3 y 5 mm de grosor.

5.14. TABLA DE ALMACENAMIENTO DEL FRIGORIFICO Y EL
CONGELADOR

La longevidad de la frescura depende de la temperatura y la exposicion a la humedad.
Dado que las fechas de los productos no son una guia para el uso seguro de un
producto, consulte este cuadro y siga estos consejos.

Productos lacteos

Producto Frigorifico Congelador
Leche 1 semana 1 mes
Mantequilla 2 semanas 12 meses
Helado - 2-3 semanas
Queso natural 1 mes 4-6 meses
Queso crema 2 semanas No se recomienda
Yogur 1 mes -

Carne
Producto Frigorifico Congelador
Asados, filetes, chuletas .
frescas 3-4 dias 2-3 meses
]Sriggrgg guisada, carne picada | 1 5 jiag 3.4 meses
Bacon 7 dias 1 mes
Salchicha, ternera, pavo, 1-2 dias 1-2 meses

cerdo crudo
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Aves /| Huevos

Producto Frigorifico Congelador
Aves frescas 2 dias 6-8 meses
Ensalada de ave 1 dia -

Huevos, frescos con cascara

2-4 semanas

No se recomienda

Pescado / Marisco

Producto Frigorifico Congelador
Pescado fresco 1-2 dias 3-6 meses
Pescado cocinado 3-4 dias 1 mes

Ensalada de pescado 1 dia No se recomienda

Pescado deshidratado o en
escabeche

3-4 semanas

rabanos

Fruta
Producto Frigorifico Congelador
Manzanas 1 mes -
Melocotones 2-3 semanas -
Pifa 1 semana -
Otra fruta fresca 3-5 dias 9-12 meses
Verdura
Producto Frigorifico Congelador
Esparragos 2-3 dias -
Brocoli, coles de Bruselas,
guisantes verdes, 3-5 dias -
champifiones
Ropollo lfior 200 | 1 semans -
Zanahorias, remolachas, 2 semanas )
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6.

6.1.

MANTENIMIENTO Y LIMPIEZA
LIMPIEZA GENERAL

A Desenchufe el refrigerador para descongelarlo y limpiarlo.

El polvo detras del refrigerador y en el suelo se limpiara
oportunamente para mejorar el efecto de enfriamiento y el
ahorro de energia.

Revise la junta de la puerta con regularidad para

asegurarse de que no haya residuos. Limpie la junta de la

puerta con un pafio suave humedecido con agua jabonosa

o detergente diluido.

El interior del refrigerador debe limpiarse regularmente Q

para evitar malos olores.

Desconecte la alimentaciéon antes de limpiar el interior,
retire todos los alimentos, bebidas, estantes, cajones, etc.
Use un pafo suave o una esponja para limpiar el interior del refrigerador, con
dos cucharadas de bicarbonato de sodio y un litro de agua tibia. A continuacion,
enjuague con agua y limpie. Después de limpiar, abra la puerta y deje que se
seque naturalmente antes de encender la alimentacion.

Para las areas que son dificiles de limpiar en el refrigerador (como zonas
angostas, huecos o esquinas), se recomienda limpiarlas regularmente con un
trapo suave, un cepillo suave, etc., y cuando sea necesario, en combinacion con
algunas herramientas auxiliares (como palitos delgados) para asegurar que no
haya contaminantes ni acumulacion de bacterias en estas areas.

No use jabon, detergente, limpiadores en aerosol, etc., ya que pueden causar
olores en el interior del refrigerador o alimentos contaminados.

Limpie la estructura de las botellas, los estantes y los cajones con un pafo suave
humedecido con agua jabonosa o detergente diluido. Seque con un pafio suave o
deje secar naturalmente.

Limpie la superficie exterior del refrigerador con un pafo suave humedecido con
agua jabonosa, detergente diluido, etc., y, a continuacion, séquelo.

No utilice cepillos duros, estropajos metalicos, cepillos metalicos, productos
abrasivos (como dentifrico), disolventes organicos (como alcohol, acetona, aceite
de platano, etc.), agua hirviendo, elementos acidos o alcalinos, que puedan
dafar la superficie y el interior del frigorifico. El agua hirviendo y los disolventes
organicos como el benceno pueden deformar o dafiar las piezas de plastico.

No enjuague directamente con agua ni otros liquidos durante la limpieza para
evitar cortocircuitos o afectar el aislamiento eléctrico después de la inmersion.

DESCONGELACION

El frigorifico esta fabricado bajo el principio de enfriamiento del aire y, por tanto,
cuenta con una funcion de descongelacién automatica. La escarcha que se forma
debido al cambio de estacion o de temperatura también se puede retirar de forma
manual desconectando el frigorifico de la corriente o limpiandolo con una toalla
seca.

. FUERA DE SERVICIO

Fallo de alimentaciéon: En caso de corte de corriente, aunque sea en verano, los
alimentos en el interior del aparato pueden conservarse durante varias horas;
durante la interrupcién del suministro eléctrico, los tiempos de apertura de la
puerta se reduciran y no se introduciran mas alimentos frescos en el aparato.
Falta de uso durante mucho tiempo: El aparato se debe desenchufary, a
continuacion, se debe limpiar; después las puertas se deben dejar abiertas para
evitar olores.
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m Traslado: Antes de mover el refrigerador, saque todos los objetos del interior, fije
con cinta las mamparas de cristal, el soporte para verduras, los cajones de la
camara de congelacion, etc., y apriete las patas niveladoras; cierre las puertas y
fijelas con cinta adhesiva. Durante el traslado, el aparato no debe colocarse boca
abajo ni horizontalmente, ni vibrar; la inclinacion durante el movimiento no debe
ser superior a 45°.

A El aparato debe funcionar continuamente una vez que se enciende. En general, el
funcionamiento del aparato no debe interrumpirse, de lo contrario, la vida util puede
verse afectada.

7. SOLUCION DE PROBLEMAS

Puede tratar de resolver los siguientes problemas sencillos por si mismo. Si no se
pueden resolver, pdngase en contacto con el departamento de servicio postventa.

Problema

Solucion recomendada

Operacion fallida

Compruebe si el aparato esta conectado a la corriente o si
el enchufe esta bien conectado.

Compruebe si el voltaje es demasiado bajo

Verifique si hay un fallo de energia o si han saltado
circuitos parciales

Olor

Los alimentos olorosos se envolveran herméticamente
Comprobar si hay algun alimento podrido
El interior del refrigerador debe limpiarse

Funcionamiento
prolongado del
compresor

Es normal que el refrigerador funcione durante mas
tiempo en verano cuando la temperatura ambiente es mas
alta

No introduzca demasiada comida en el aparato a la vez
No introduzca los alimentos hasta que se enfrien

Las puertas se abren con demasiada frecuencia

Las puertas no
se pueden cerrar

La puerta esta atascada por paquetes de comida
Se ha colocado demasiada comida

correctamente El refrigerador esta inclinado
Verifique si el suelo esta nivelado y si el refrigerador esta
. colocado de manera estable
Ruido fuerte

Compruebe si los accesorios estan colocados en los
lugares adecuados

El sello de la puerta no
esta apretado

Retire las materias extrafas del sello de la puerta
Caliente el sello de la puerta y, a continuacién, enfrielo
para restaurarlo (o utilice un secador eléctrico o una toalla
caliente para calentarlo)

Desbordamiento de la
bandeja de agua

Hay demasiada comida en la camara o la comida
almacenada contiene demasiada agua, lo que provoca
una descongelacion intensa

Las puertas no estan cerradas correctamente, lo que
origina escarcha debido a la entrada de aire y aumento de
agua debido a la descongelacion.
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Disipacion de calor del condensador incorporado a través
de la carcasa, lo cual es normal

Proporcione suficiente ventilacién para facilitar la
disipacion del calor cuando la carcasa se calienta debido
a la alta temperatura ambiente, el almacenamiento de
demasiados alimentos o el apagado del compresor.

Exterior caliente

La condensacion en la superficie exterior y en los sellos
Condensacion en la de las puertas del refrigerador es normal cuando la
superficie humedad ambiental es demasiado alta. Simplemente
limpie el condensado con una toalla limpia.

Zumbido: El compresor puede producir zumbidos

durante el funcionamiento y los zumbidos son fuertes,
especialmente al arrancar o parar. Este comportamiento
es normal.

Crujido: El refrigerante que fluye dentro del aparato puede
producir crujidos, lo cual es normal

Ruido anormal

Tabla 1 Clases climaticas

T
Templada extendida SN +10a+ 32
Templado N +16 3+ 32
Subtropical ST +16 a + 38
Tropical T +16a+43

Templado extendido: este aparato de refrigeracion esta disefiado para ser utilizado a
temperaturas ambiente que oscilan entre 10 y 32 °C;

Templado: este aparato de refrigeracion esta disefiado para ser utilizado a
temperaturas ambiente que oscilen entre 16 y 32 °C;

Subtropical: este aparato de refrigeracion esta disefiado para ser utilizado a
temperaturas ambiente que oscilan entre 16 y 38 °C;

Tropical: este aparato de refrigeracion esta disefiado para ser utilizado a temperaturas
ambiente que oscilan entre 16 y 43 °C;

Las piezas pedidas en la siguiente tabla se pueden adquirir del canal

Tiempo minimo requerido

Pieza pedida Proporcionada por para la provision

Personal de Al menos 7 anos desde la salida
termostatos mantenimiento e

orofesional al mercado del ultimo modelo
sensores de 22?%:1?%?:”,[0 Al menos 7 anos desde la salida
temperatura profesional al mercado del ultimo modelo
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placas de circuito
impreso

Personal de
mantenimiento

Al menos 7 anos desde la salida
al mercado del ultimo modelo

manijas de puerta

profesionales y
usuarios finales.

profesional
Personal de ~ .
S Al menos 7 anos desde la salida
fuentes de luz mantenimiento e
profesional al mercado del ultimo modelo
Reparadores

Al menos 7 anos desde la salida
al mercado del ultimo modelo

bisagras de puerta

Reparadores
profesionales y
usuarios finales.

Al menos 7 anos desde la salida
al mercado del ultimo modelo

Reparadores

Al menos 7 anos desde la salida

usuarios finales.

bandejas profesionales y e
Usuarios finales. al mercado del ultimo modelo
Reparadores Al menos 7 anos desde la salida
cestas profesionales y

al mercado del ultimo modelo

juntas de puerta

Reparadores
profesionales y
usuarios finales.

Al menos 10 anos desde la
salida al mercado del ultimo
modelo

La informacién del modelo en la base de datos del producto, asi como el identificador
del modelo, se pueden obtener a través de un enlace web escaneado por un cédigo
QR en la etiqueta de eficiencia energética del producto.

Estimado cliente:

1. Sidesea devolver o reemplazar el producto, pongase en contacto con la tienda

donde lo comproé.

(Recuerde llevar la factura de compra)
2. Sisu producto no funciona correctamente y necesita reparacién, contacte con el
proveedor de servicio posventa.

Ficha técnica del producto relativa a (UE) 2019/2019

Puede descargar la ficha técnica del electrodoméstico si lo desea.

Visite https://eprel.ec.europa.eu/ e introduzca el identificador del modelo para este
aparato para descargarse la ficha técnica.

El identificador del modelo del aparato se encuentra en la placa de caracteristicas

situada en la parte posterior/interior del aparato.
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8. GARANTIAS

Garantias y limites de responsabilidad

Los productos estan garantizados durante 36 meses a partir de la fecha de compra o de entrega en el domicilio
del cliente. Dependiendo del pais, esta garantia consiste en 24 a 36 meses de garantia legal de conformidad.
Para los paises que gozan de una garantia legal de conformidad de 24 meses, al expirar esta garantia entra en
vigor una garantia comercial complementaria de 12 meses.

Modalidades de aplicacion de las garantias

Para la garantia legal de conformidad
Le invitamos a solicitar mas informacion a su distribuidor y/o a consultar sus CGV (Condiciones Generales de
Venta).

Para la garantia comercial

Dirijase al punto de venta donde lo adquirié con el comprobante de compra (p. €j. recibo de venta),

el producto y los accesorios incluidos, y su embalaje original en cualquier pais excepto Francia. Es importante
indicar la fecha de compra, el modelo y el nimero de serie o IMEI (por lo general, esta informacién aparece en
el producto, el embalaje o el resguardo de la compra). Debe devolver el producto con los accesorios necesarios
para su correcto funcionamiento (alimentacion, adaptador, etc.). En el caso de que la garantia cubra su
reclamacion, el servicio posventa podra, dentro de los limites de la legislacion local, sea:

* Reparar o reemplazar las piezas defectuosas.

» Cambiar el producto devuelto por uno que tenga, al menos, las mismas funciones y que sea equivalente en
cuanto a sus prestaciones.

* Reembolsar el producto al precio de compra mencionado en el resguardo de la compra.

Los productos reparados o sustituidos pueden incluir componentes y equipos nuevos y/o reacondicionados.

Exclusiones de la garantia comercial:

* Los dafios o problemas causados por una utilizacién incorrecta, un accidente, una alteraciéon o conexion
eléctrica de intensidad o tension inadecuada.

* El uso o almacenamiento perjudicial para la buena conservacién del aparato (oxidacion, corrosion), uso de
energia, empleo o instalacion no conforme a las instrucciones del fabricante o negligencia o uso de periféricos,
softwares o consumibles inadecuados.

* Uso profesional o colectivo, industrial o comercial del producto.

» Los productos modificados, aquellos cuyo precinto de garantia o nimero de serie hayan sido dafados,
alterados, eliminados o estén oxidados.

* Las baterias reemplazables y los accesorios estan garantizados por un periodo de 6 meses.

« El fallo de la bateria debido a una carga demasiado prolongada o por no respetar las instrucciones de
seguridad explicadas en el manual.

* Los dafios estéticos, como los arafiazos, abolladuras o deterioros de cualquier otro tipo.

* Los dafios causados por cualquier intervencion que efectie una persona no autorizada.

* Los fallos provocados por un desgaste normal o que se deban al envejecimiento normal del producto: Juntas,
filtros, accesorios, cepillo y manguera de aspiradora, lamparas, bombillas de retroproyector, agitadores de
lavadora, etc.

* Las actualizaciones del software que se deban a un cambio de parametros de red.

* Los dafios causados por elementos externos al aparato (cuerpos extrafos, insectos, etc.).

« El contenido de los aparatos - congelador, lavadora, etc.- (comida, ropa, etc.)

» Los fallos del producto que se deban al uso de softwares de terceros para cambiar, adaptar o modificar el
existente.

* Los fallos del producto que se deban a su uso sin los accesorios incluidos con el producto o autorizados por el
fabricante.

* Las piezas debido al desgaste normal o dafios por el uso: neumatico, camara de aire, freno, etc.

El cliente es responsable de hacer regularmente una copia de seguridad de los datos contenidos en su disco
duro o en la memoria interna de su dispositivo antes de cualquier deposito.

Alcampo no puede considerarse responsable de la pérdida o destruccion de los datos almacenados ni de los
dafios en el software que resulten, en particular, de un restablecimiento o una averia.

Asimismo, Alcampo no esta obligado a comprobar que las tarjetas SIM o SD hayan sido retiradas de los
productos devueltos.

Las disposiciones anteriores no pueden reducir ni eliminar en modo alguno: la garantia legal mencionada
anteriormente ni la garantia comercial del fabricante, si existiera (consultar el formulario de garantia).
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INSTRUCOES DE SEGURANGCA

Antes de usar este produto, leia atentamente as presentes instrugdes e guarde o
manual de instru¢des para consulta futura.

1.1. AVISO

©®o N o 0 b

10.

A Aviso: Risco de incéndio/materiais inflamaveis!
Este aparelho destina-se a ser utilizado em aplicacbes domésticas e similares, tais
como cafetarias de pessoal em lojas, escritérios e outros ambientes profissionais,
quintas e por clientes em hotéis, motéis e outros ambientes do tipo residencial, tipos
de alojamentos de curtas estadias, catering e aplicagdes similares ndo comerciais.
Este aparelho ndo se destina a ser utilizado por pessoas (incluindo criangas) com
capacidades fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas, com ou falta de experiéncia
e conhecimentos, exceto se forem supervisionadas ou se tiverem tido formacgao
relativa a utilizacdo do aparelho por uma pessoa responsavel pela sua segurancga.
As criangas devem ser supervisionadas, para assegurar que nao brincam com o
aparelho.
Se o cabo de alimentacdo estiver danificado, este deve ser substituido pelo
fabricante, pelo agente de servigo ou por pessoal igualmente qualificado, de modo
a evitar perigos.
Nao armazene substancias explosivas, tais como embalagens aerossois com um
propulsor inflamavel, neste aparelho.
O aparelho deve ser desligado apds a sua utilizacdo e antes de se proceder a
manutencgao do aparelho por parte do utilizador.
Aviso: Mantenha as aberturas da ventilacdo, no compartimento ou na estrutura
onde o aparelho esta integrado, desobstruidas.
Aviso: N&o utilize dispositivos mecéanicos ou outros meios de acelerar o processo
de descongelagao, para além dos recomendados pelo fabricante.
Aviso: Nao danifique o circuito de refrigeracao.
O gas refrigerante R600a, presente no frigorifico, € um gas natural. Ndo € nocivo
para o meio ambiente, mas é combustivel. E, assim, importante que transporte
e instale o seu frigorifico de forma cuidadosa para néo danificar as condutas de
refrigeracdo. Na eventualidade de uma fuga de gas, evite o contacto com chamas
ou fogos nas proximidades e ventile o local.
Aviso: N&o utilize aparelhos elétricos no interior dos compartimentos para
armazenamento de alimentos do aparelho, a menos que sejam do tipo recomendado
pelo fabricante.
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11.
12.
13.

14.
15.

16.
17.

18.

19.

20.

21.

Aviso: Elimine o frigorifico de acordo com os regulamentos locais, uma vez que
utiliza gas inflamavel e liquido refrigerante.

Aviso: Ao posicionar o aparelho, certifique-se de que o cabo de alimentagao nao
fica preso ou danificado.

Aviso: Nao coloque tomadas multiplas portateis ou fontes de alimentacao portateis
na parte traseira do aparelho.

N&o utilize cabos de extensao ou adaptadores (2 pinos) sem ligacao a terra.
Perigo: Risco de aprisionamento de criangas. Antes de eliminar o seu frigorifico ou
congelador usado:

Retire as portas.

Deixe as prateleiras no lugar para as criangas ndo poderem subir e entrar facilmente
para dentro do aparelho.

O frigorifico deve ser desligado da tomada antes de se tentar efetuar a instalagao
do acessorio.

O refrigerante e o material de espuma de ciclopentano usados no aparelho sao
inflamaveis. Portanto, quando o frigorifico for descartado, deve ser mantido longe
de qualquer fonte ignea e deve ser recuperado por uma empresa recuperadora
especial com qualificagdes correspondentes, ao invés de ser descartado por
combustéo, de modo a evitar danos ao meio ambiente ou quaisquer outros danos.
Para as portas ou tampas equipadas com fechaduras e chaves, é necessario que
as chaves sejam mantidas fora do alcance das criangas e nao nas imediagdes do
aparelho de refrigeragdo, de modo a evitar que as criangas fiquem presas no seu
interior.

Para a norma da UE: Este aparelho pode ser utilizado por criangas a partir dos
8 anos e por pessoas com capacidades fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas ou
com falta de experiéncia e conhecimento, se forem supervisionadas ou tiverem tido
formacéo relativa a utilizacdo do aparelho de uma forma segura e compreenderem
os perigos envolvidos. As criangas ndo devem brincar com o aparelho. A limpeza
e a manutencdo da responsabilidade do utilizador ndo deverao ser feitas por
criangas ndo supervisionadas. As criangas com idades entre os 3 e os 8 anos estéo
autorizadas a carregar e descarregar aparelhos de refrigeracao.

Para evitar a contaminagao dos alimentos, respeite as seguintes instrugoes:
Manter a porta aberta durante periodos de tempo prolongados pode provocar um
aumento significativo da temperatura nos compartimentos do aparelho.

Limpe regularmente as superficies que possam estar em contacto com os alimentos
e os sistemas de drenagem acessiveis.

Limpe os dep0dsitos de agua se estes nao tiverem sido utilizados durante 48 horas:
limpe o sistema de aguas ligado a rede de abastecimento se a agua nao tiver sido
escoada ha mais de 5 dias. (Nota 1)

Guarde carne e peixe crus em recipientes adequados no frigorifico, de forma a que
nao estejam em contacto com nem pinguem sobre outros alimentos.

Os compartimentos para alimentos congelados com duas estrelas saoindicados
para o armazenamento de alimentos pré-congelados, para o armazenamento ou
fabrico de gelados e para fazer cubos de gelo. (Nota 2)

Os compartimentos de uma (¥}, duas e trés estrelas ndo sio indicados

para o congelamento de alimentos frescos. (Nota 3)

Para aparelhos sem um compartimento de 4 estrelas EX=] Este aparelho de
refrigeragdo ndo € adequado para congelar alimentos. (Nota 4)

Se o aparelho de refrigeracédo ficar vazio durante longos periodos de tempo,
desligue, descongele, limpe, seque e deixe a porta aberta para prevenir o
desenvolvimento de bolor no interior do aparelho.

Notas 1, 2, 3, 4: Confirme se é aplicavel de acordo com o tipo de compartimento
do seu produto.

Para aparelhos n&do encastrados: Este aparelho de refrigeragdo nao se destina a
ser utilizado como um aparelho integrado.
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22. AVISO: Para evitar perigos devido a instabilidade do aparelho, 0 mesmo deve ser
fixado de acordo com as instrugdes.

23. AVISO: ligar apenas ao abastecimento de agua potavel. (Indicado para a maquina
de fazer gelo)

24. Para evitar que as criangas fiquem presas, mantenha fora do alcance das criangas
e nao nas imedia¢des do congelador (ou frigorifico). (Indicado para produtos com
trinco)

1.2. SIGNIFICADO DOS SiMBOLOS DE AVISO DE SEGURANGA

4 Isto € um simbolo de proibigéo. )

Nao seguir as instrucdes marcadas com este simbolo
o pode resultar em danos no produto ou colocar em risco a
Simbolo de proibigdo  seguranca pessoal do utilizador.

@

Isto € um simbolo de aviso.

E necessario seguir rigorosamente as instrugdes
marcadas com este simbolo, caso contrario, podera
Simbolo de aviso causar danos no produto ou danos pessoais.

&

Isto € um simbolo de adverténcia.
As instrucdes marcadas com este simbolo requerem um
cuidado especial. A auséncia de cuidados suficientes

a Pode resultar em ferimentos ligeiros ou moderados, ou
danos no produto. y

>

Simbolo de adverténci

Este manual contém informagdes de seguranga importantes, que devem ser
observadas pelos utilizadores.

1.3. AVISOS RELATIVOS A ELETRICIDADE

(&) L2 NS . N&o puxe o cabo de alimentagdo quando puxar a
w ficha do frigorifico. Segure bem na ficha e desligue-a

diretamente da tomada.

. Para garantir uma utilizagdo segura, ndo danifique o
cabo de alimentagcdo nem utilize o cabo de alimentagao
quando estiver danificado ou gasto.

. Utilize uma tomada elétrica dedicada, a tomada elétrica
nao deve ser partilhada com outros aparelhos elétricos.
. A ficha deve estar bem ligada na tomada elétrica, caso
contrario podera causar um incéndio.
o . Confirme se o elétrodo de aterramento da tomada
elétrica esta equipado com uma linha de ligagao a terra
fiavel.

. Desligue a valvula do gas e abra as portas e as
janelas em caso de fugas de gas e de outros gases
inflamaveis. Nao desligue o frigorifico e outros
aparelhos elétricos da corrente, uma faisca pode

(1] provocar um incéndio.
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N&o utilize aparelhos elétricos em cima do aparelho,
a menos que sejam de um tipo recomendado pelo
fabricante.

1.4. AVISOS RELATIVOS A UTILIZAGAO

by

N&o desmonte nem reconstrua arbitrariamente o
frigorifico, nem danifique o circuito do refrigerante; a
manutencao do aparelho deve ser realizada por um
especialista.

Um cabo de alimentacio danificado deve ser
substituido pelo fabricante, o seu departamento de
manutengao ou por profissionais qualificados, de
modo a evitar perigos.

Os espacos entre as portas do frigorifico e entre
as portas e o corpo do frigorifico sdo pequenos,
nao ponha a mao nestas areas para nao entalar
os dedos. Tenha cuidado quando fechar a porta do
frigorifico para evitar a queda de artigos.

Quando o frigorifico estiver em funcionamento, nao
agarre em alimentos ou recipientes no congelador
com as maos molhadas, especialmente recipientes
metalicos, para evitar queimaduras por gelo.

N&o permita que as criangas entrem ou subam para
o frigorifico; risco de asfixia e ferimentos resultantes
da sua queda.

N&o coloque objetos pesados em cima do frigorifico,
uma vez que podem cair ao fechar ou abrir a porta
e causar ferimentos acidentais.

Desligue a ficha da tomada em caso de falhas de
energia ou limpeza. Aguarde cinco minutos para
ligar o frigorifico a corrente de modo a evitar danos
no compressor devido a arranques sucessivos.

/6



1.5. AVISOS RELATIVOS AO POSICIONAMENTO

. Nao coloque itens inflamaveis, explosivos, volateis
e altamente corrosivos no frigorifico de modo a
prevenir danos no produto ou incéndios.

. Nao coloque itens inflamaveis perto do frigorifico
para evitar fogos.

® « O frigorifico destina-se a utilizagbes domésticas,

— tais como armazenamento e conservacgao de

@ rogpl [P s alimentos; nao deve utilizar-se para outros fins, tais
como armazenamento de sangue, medicamentos,

produtos biolégicos, etc.

cémara de
&) congelagéo . N&o armazene cerveja, bebidas ou outros liquidos
o I / em garrafas ou recipientes fechados na camara
de congelamento do frigorifico; as garrafas ou
recipientes fechados podem rachar devido ao

- congelamento e causar danos.
— 0

1.6. AVISOS RELATIVOS A ENERGIA

1) Os aparelhos de refrigeracao podem nao funcionar consistentemente (existe a
possibilidade de descongelamento do conteudo ou de a temperatura ficar demasiado
alta no compartimento dos congelados) quando instalados por longos periodos a
temperaturas abaixo do limite inferior do intervalo de temperaturas para as quais foram
concebidos.

2) As bebidas efervescentes ndo devem ser armazenadas em compartimentos ou
aparelhos de congelamento de alimentos ou em compartimentos ou aparelhos de
baixa temperatura, e alguns produtos, como gelados a base de agua, ndo devem ser
consumidos demasiado frios.

3) Nao exceder o(s) tempo(s) de armazenamento recomendado(s) pelos produtores
de alimentos para qualquer tipo de alimentos e, particularmente, para alimentos
ultracongelados comercialmente em congeladores de alimentos e compartimentos ou
aparelhos de armazenamento de alimentos congelados.

4) Tomar as precaugdes necessarias para evitar a subida indevida da temperatura dos
alimentos congelados durante o descongelamento do aparelho de refrigeracéo, tal
como embrulhar os alimentos congelados em varias camadas de papel de jornal.

5) O aumento da temperatura dos alimentos congelados durante o descongelamento
manual, a manutengao ou a limpeza pode reduzir o tempo de armazenamento.

1.7. AVISOS RELATIVOS A ELIMINAGAO

@ O refrigerante e os materiais de espuma de ciclopentano utilizados para o frigorifico
sao inflamaveis. Por conseguinte, quando o frigorifico € eliminado, deve ser mantido
afastado de qualquer fonte de ignicao e ser reciclado por uma empresa de reciclagem

77



qualificada para o efeito onde nao seja eliminado por combustao, de modo a evitar
danos ao ambiente ou qualquer outro dano.

0 Quando o frigorifico for eliminado, desmonte as portas, remova as juntas da porta e
as prateleiras; coloque as portas e as prateleiras num local adequado para evitar que
criancas fiqguem presas no seu interior.

A marcacgao deste dispositivo (simbolo de um caixote de lixo riscado) esta em
conformidade com a Diretiva Europeia 2012/19/UE relativa a "equipamentos
elétricos e eletronicos usados". Esta marcacéo significa que este
equipamento, no final da sua vida util, n&o pode ser eliminado juntamente
com outros residuos domésticos. O utilizador é obrigado a entrega-lo aos
operadores que recolhem o equipamento elétrico e eletrénico usado. Os
operadores de recolha, incluindo pontos de recolha locais, lojas e autoridades locais,
criam um sistema apropriado para a recolha de equipamento. A recolha adequada de
equipamento elétrico e eletronico usado ajuda a evitar impactos nocivos na saude
humana e no ambiente, resultantes da presenca de componentes perigosos, bem
como do armazenamento e tratamento inadequados deste equipamento.

2. ESPECIFICACOES TECNICAS

rAlimentagéo 220 - 240 V~, 50 Hz h
Corrente nominal 05A

Consumo energeético 245 kWh/a

Classe de protecao Classe |

Classe climatica SN/N/ST/T

Poténcia de descongelamento nominal 200 W

Volume total 273 L

Volume do compartimento de quatro estrelas 259 L

Quantidade de refrigerante e injecao R600a/40 g
Capacidade de congelamento 12,4 kg/24 h
Dimensdes (Ax C x L) 1850 x 618 x 595 mm
feso liquido 63 kg

3. DESCRIGAO DO PRODUTO
3.1. IMAGEM A

1. Prateleira 3. Gaveta
2. Acessorios das prateleiras de vidro
3.2. IMAGEM B
Gaveta

(1. Prateleira de vidro 2.
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4. INSTALACAO

4.1. COLOCAGAO

Vista frontal

’ 10cm

Vista superior

. Antes da utilizagdo, remova todos os materiais
de embalagem, incluindo as almofadas inferiores,
as almofadas de espuma e as fitas no interior do
frigorifico; rasgue a pelicula protetora nas portas € no
corpo do frigorifico.

. Mantenha os materiais de embalagem, e outras
pecas, longe do alcance das criangas para evitar o
risco de asfixia.

. Mantenha o frigorifico afastado do calor e evite a
luz solar direta. Ndo coloque o frigorifico em locais
hamidos ou com agua para evitar a formagao de
ferrugem ou a reducgao do efeito de isolamento.

. N&o pulverize nem lave o frigorifico, e ndo coloque
o frigorifico em locais humidos onde possa ser
facilmente salpicado com agua, para nao afetar as
propriedades do isolamento elétrico do frigorifico.

. O frigorifico é instalado num local interior bem
ventilado; o ch&o deve ser plano e resistente (rode
a roda para a esquerda ou direita para nivelar o
frigorifico, se estiver instavel).

Largura "W" 595
Profundidade "D" 618

(sem puxador)
- I..L.\ Altura "H" 1850
Vista lateral A 1017
B 1025

(Unidade: mm)

As medidas na tabela acima podem
variar, dependendo do método de
medigao.
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. Este frigorifico tem de ser instalado independentemente e ndo pode ser utilizado
encastrado. Caso contrario, ocorrerao problemas, tais como a falha da instalacéo
no armario e a redug¢ao do desempenho e da vida util do produto. E o fabricante
nao oferecera a garantia basica do produto.

. O espaco acima do frigorifico deve ser superior a 10 cm, e o frigorifico deve ser
encostado a uma parede com uma distancia superior a 10 cm para facilitar a
dissipacéao do calor.

. Reserve espaco suficiente para facilitar a abertura das portas e gavetas.

0 Precaucdes a tomar antes da instalacao:
— Antes de instalar ou ajustar os acessorios, assegure-se de que o frigorifico esta

desligado da corrente.
— Deve tomar precaugdes para evitar que a queda da pega cause danos pessoais.

4.2. PES DE NIVELAMENTO
Diagrama esquematico dos pés niveladores:

Nota: Aimagem acima é apenas para referéncia. A configuragao real dependera do

produto fisico ou da declaragao do distribuidor.

Procedimentos de regulagao:

1. Rode os pés no sentido dos ponteiros do relégio para subir o frigorifico;

2. Rode os pés no sentido contrario ao dos ponteiros do relégio para baixar o
frigorifico;

3. Regule os pés direitos e esquerdos de acordo com procedimentos acima para
nivelar horizontalmente o frigorifico.

4.3. INSTALAR O PUXADOR DA PORTA
Ferramentas necessarias:

Q Chave de fendas 0 Chave de fendas

@DZD cruciforme plana

Nota: As ferramentas acima n&o sao fornecidas.

1. Desligue este aparelho da corrente antes de realizar esta operagdo. Remova todos
os alimentos das prateleiras das portas. Utilize uma chave de fendas plana para
retirar as tampas dos orificios para parafusos (1) da porta e utilize a chave de fendas
cruciforme para fixar bem os parafusos (3) nos respetivos parafusos @)

2. Monte a tampa do orificio para parafuso (4) no orificio do parafuso do puxador.

A operacéao inversa € para a desmontagem.

80



\

Q
®®
i\-—//

® Tampa do _
orificio para @ Orificio para

parafuso
parafuso / ® Parafuso

IS
(l) (!)
H

\
-\

N
72

@ Tampa do
orificio para
parafuso

)
/‘\l

).

SR

/

<y,

A/ A /L
B

~N

4.4. INVERTER A ABERTURA DA PORTA
Ferramentas necessarias:

Q Chave de fendas Chave de fendas

0
. Or— cruciforme plana
Chave de catraca Espatula (se
de 5/16 necessario)
(se necessario)
@:I Fita adesiva
(se necessario)

Nota: As ferramentas acima n&o séo fornecidas.

1. Desligue o frigorifico.

2. Desmonte as tampas dos orificios para parafusos, os parafusos e o puxador, e
retire as tampas plasticas dos orificios para parafusos do outro lado.

3. Desmonte a tampa da dobradica superior, os parafusos e a dobradi¢a superior
e retire a tampa do orificio do outro lado. Desligue o conector dos fios no lado
superior direito do frigorifico ( (1) , (2) conector dos fios).
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7.

Tampa do orificio Tampa do orificio

~dL—
Desmonte a porta e o conjunto da dobradica inferior direita (eixo da dobradica, pé
ajustavel e dobradiga) e desmonte o conjunto da dobradiga inferior direita.
O parafuso na dobradica inferior direita deve ser removido e instalado no lado
oposto da dobradica.
Monte o eixo da dobradica e o pé ajustavel no outro lado da dobradica, em
seguida, monte o conjunto inteiro da dobradi¢a no outro lado do frigorifico.

Tampa do orificio

Tampa do orificio

Retire a tampa superior da porta, instale a manga da dobradica superior e a linha
de sinal da porta no outro lado, e instale a tampa superior da porta.

Desmonte o batente da porta e o tubo de manga da parte inferior direita da porta,
em seguida, insira o tubo de manga no orificio da dobradica na parte inferior
esquerda da porta.

Linha de sinal da porta

Tampa da porta superlor

—
/Ezk

Tubo de manga

Tubo de manga —43

Batente —lﬁ

Parafuso do batente —\nﬂ L—

A
i

Retire a dobradiga superior esquerda e a tampa da dobradiga superior esquerda
do saco de acessorios; coloque a porta na dobradica inferior e monte a dobradicga

superior esquerda.
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8. Ligue o terminal da linha de sinal @ ao terminal da linha de sinal @ em seguida,
monte a tampa da dobradica superior € a tampa do orificio.

~

4.5. COMECAR A UTILIZAR

. Antes do arranque inicial, mantenha o frigorifico imével
mais de duas horas antes de o ligar a corrente; caso
contrario isto levara a reducao da capacidade de
refrigeracdo ou a danos no produto.

. Antes de colocar alimentos frescos ou congelados, o
frigorifico deve funcionar durante 2-3 horas, ou mais

& de 4 horas no verao, quando a temperatura ambiente

— e alta.

Nota: Nao é recomendado utilizar este produto com tomadas ou um interruptor geral

com a fungcdo A/GFCI, caso contrario podera causar o falso disparo de um disjuntor.

1. Na&o representa riscos de segurang¢a quando disparado.

2. Se continuar a disparar, é recomendado utilizar uma tomada ou um interruptor
geral sem a fungado A/GFCI.

5. UTILIZACAO

5.1. FRIGORIFICO

m O frigorifico € adequado para o armazenamento e conservagao de uma variedade
de fruta, legumes, bebidas e outros alimentos a consumir a curto prazo. O tempo
de armazenamento recomendado é de 3 a 5 dias.

m  Os alimentos quentes ndo devem ser colocados na camara de refrigeracao até
estarem a temperatura ambiente.

m E recomendado selar os alimentos antes de pd-los no frigorifico.

5.2. CONGELADOR

m O congelador pode manter os alimentos fresco por um longo periodo e é utilizado
essencialmente para armazenar alimentos congelados e fazer gelo.

m A camara de congelamento € indicada para o armazenamento de carne, peixe,
bolas de arroz e outros alimentos que nao sejam consumidos a curto prazo.
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m E preferivel dividir pecas de carne em pedacos pequenos para facilitar o acesso.
Tenha em atencdo que os alimentos devem ser consumidos dentro da validade.

Nota:

As gavetas, caixas para alimentos, prateleiras, etc., colocadas de acordo com a

posicao na descricdo do dispositivo sdo mais eficientes em termos energéticos.
- Quando necessitar de mais espacgo para armazenar alimentos, ou uma
organizacao de inspecao técnica realizar testes de controlo, tais como consumo
energético, temperatura de armazenamento, capacidade de congelamento,
aumento da temperatura de carga, etc., o espacador de vidro deve ser colocado
de acordo com a imagem B.

5.3. PAINEL DE CONTROLO

-
NO FROST
°C

3SEC-FRIDGE/FREEZER

10 SEC- POWER OFF

~

8 -16e—
6 -18e—
4 -200—
3 -220——
2 -240—,

X Re—

TEMP. CONTROL

SETTING |
| )

1
DOOR ALARM,

J

A

(D Definigdo 1:
(2 Definicao 2:
(3 Definigdo 3:
(@) Definicao 4:
(® Definigdo 5:

(®) Definicao 6:

a temperatura desta definicdo é 8 ou -16°C
a temperatura desta definicdo € 6 ou -18°C
a temperatura desta definicdo é 4 ou -20°C
a temperatura desta definicao € 3 ou -22°C
a temperatura desta definicdo é 2 ou -24°C

refrigeracao rapida ou congelamento rapido

A. Botao de definicdo da temperatura e botdo de
comutacéao do frigorifico/congelador

B. Botao de espera

m  Quando o frigorifico € ligado
Todos os icones de temperatura acendem durante 3 s depois de ligar o aparelho.

Quando o frigorifico € ligado pela primeira vez, a temperatura predefinida € de -20°C.
Ap0s isto, cada vez que voltar a ligar o frigorifico, este funcionara com a temperatura
definida antes de ser desligado.

m  Cddigos dos erros

Se ocorrer um erro, o codigo do erro é apresentado no painel de controlo e os icones
correspondentes acendem. Neste caso, contacte o departamento de assisténcia
técnica pos-venda para proceder a resolucido do problema.

Os cédigos de erro e as respetivas descri¢des séo apresentados de seguida:

Frigorifico:
Caédigo de . )
erro Descrigao do erro Visor
E1 Falha no sensorde O icone "x" e 0 icone "2" acendem ao
temperatura do frigorifico | mesmo tempo
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Falha no sensor de

O icone "x" e o icone "3" acendem ao

E5 descongelamento do mesmo temoo

frigorifico P
: ~ O icone "2" e o icone "4" acendem ao

E6 Erro de comunicagao mesmo tempo

E7 Falha no sensor (_1e O icone "x" e o icone "4" acendem ao
temperatura ambiente mesmo tempo

E10 Problema de O icone "2" e o icone "3" acendem ao
encravamento do botao mesmo tempo

Congelador:
Codigo de Descrigcao do erro Visor
erro

Falha no sensor . gt . W oA

E1 de temperatura do O icone "#" e o icone "-24" acendem ao
congelador mesmo tempo
Falha no sensor de . gt . " N

ES5 descongelamento do O icone "#" e o icone "-22" acendem ao
congelador mesmo tempo

: ~ O icone "-24" e o icone "-20" acendem

E6 Erro de comunicacéao 20 mesmo tempo

E7 Falha no sensor c_ie O icone "#" e o icone "-20" acendem ao
temperatura ambiente mesmo tempo

E10 Problema de O icone "-24" e o icone "-22" acendem
encravamento do botao ao mesmo tempo

Quando o aparelho esta a funcionar normalmente sem quaisquer falhas, o visor
apresentar a temperatura definida da camara de refrigeragao.

5.4. MUDAR O MODO DE FRIGORIFICO/CONGELADOR

Este aparelho pode funcionar no modo de frigorifico ou no modo de congelador. Prima
o botéo de definigdo da temperatura (A) durante 3 segundos para alternar entre o
modo de Frigorifico/Congelador, os icones de temperatura correspondentes acendem.

5.5. DEFINICOES DE TEMPERATURA RECOMENDADAS
. Compartimento de frigorifico: 4 °C

. Compartimento de congelagao: -18 °C
5.6. DEFINICAO DA TEMPERATURA

Para alterar a definicdo da temperatura, prima o botdo de definicdo da temperatura
(A). Cada vez que premir, altera a definicdo uma vez.

A sequéncia da definicdo da temperatura é:
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( 1\ ( 1\ ( N\

Setting 1 »Setting 2—{Setting 3

. J . J . J

A

Y

( 1\ ( 1\ ( N\

Setting 6}= Setting 5= Setting 4

J . J . J

Assim que a definicdo da temperatura estiver concluida, o frigorifico funcionara de
acordo com o valor definido apds 15 segundos.

5.7. MODO DE REFRIGERAGAO RAPIDA

Para entrar no modo de refrigeragao rapida: no modo de frigorifico, prima o botdo de
definicdo da temperatura (A) até o icone "x" acender.

Durante o modo de refrigeragao rapida, o frigorifico funciona a 2 °C (temperatura
predefinida) e sai deste modo automaticamente apés 150 minutos ou depois de mudar
a definicdo da temperatura ou o0 modo.

5.8. MODO DE CONGELAMENTO RAPIDO

Para entrar no modo de congelamento rapido: no modo de congelador, prima o botao
de definicdo da temperatura (A) até o icone "s" acender.

Durante o modo de congelamento rapido, o frigorifico funciona a -24 °C (temperatura
predefinida) e sai deste modo automaticamente depois de funcionar durante 24 horas
ou de mudar a definicdo da temperatura ou o modo.

5.9. FUNGAO DE ESPERA

Prima longamente o botdo de espera (B) durante 10 segundos para definir a fungéo de
espera.

5.10. ARMAZENAMENTO DE ALIMENTOS
Coloque os alimentos em compartimentos diferentes de acordo com a tabela seguinte.

. Temp. de
Tipo de . .
. armazenamento | Alimentos apropriados
compartimento o
alvo (°C)
Ovos, alimentos cozinhados, alimentos
- embalados, fruta e legumes, bebidas, entre
+ + . ~ . ’
1 Frigorifico 2a+8 outros alimentos, n&o s&o indicados para
congelar.
Marisco (peixe, camaréo, bivalves), produtos
de agua doce e produtos a base de carne
2 Congelador <-18 (recomendado 3 meses, quanto maior o
*(**%) - tempo de conservacao, pior o sabor e a
nutricdo), indicado para alimentos frescos
congelados.

Marisco (peixe, camaréo, bivalves), produtos

de agua doce e produtos a base de carne

3 ggngelador <-18 (recomendado 3 meses, quanto maior o
tempo de conservacao, pior o sabor e a

nutricdo), indicado para alimentos frescos

congelados.
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Congelador **

Marisco (peixe, camaréo, bivalves), produtos
de agua doce e produtos a base de carne
(recomendado 3 meses, quanto maior o
tempo de conservacao, pior o sabor e a
nutricdo), indicado para alimentos frescos
congelados.

Congelador *

A
o)

Marisco (peixe, camaréo, bivalves), produtos
de agua doce e produtos a base de carne
(recomendado 3 meses, quanto maior o
tempo de conservacao, pior o sabor e a
nutricdo), indicado para alimentos frescos
congelados.

0 estrelas

-6a0

Carne de porco, carne de vaca, peixe

e frango frescos, alguns alimentos
processados embalados, etc. (Recomendado
comer no mesmo dia, de preferéncia

no prazo maximo de 3 dias). Alimentos
processados parcialmente selados (alimentos
nao congelaveis).

Refrigerar

-2a+3

Carne de porco, carne de vaca, frango,
produtos de agua doce frescos/congelados,
etc. (recomendado 7 dias abaixo de 0 °C, e
recomendado acima de 0 °C para consumo
no proprio dia, preferencialmente ndo mais
de 2 dias). Marisco (menos de 0 °C durante
15 dias, ndo é recomendado armazenar
acima de 0 °C.

Alimentos
frescos

Oa+4

Carne de porco, carne de vaca, peixe e
frango frescos, alimentos cozinhados,
etc. (Recomendado comer no proprio dia,
preferencialmente ndo mais de 3 dias)

Vinho

+5a +20

Vinho tinto, vinho branco, vinho espumante,
etc.

Nota: armazene os diferentes alimentos de acordo com os compartimentos ou a
temperatura de conservacgao alvo dos produtos alimenticios adquiridos.

5.11.SUGESTOES PARA ARMAZENAR ALIMENTOS

A carne e o peixe cozinhados devem ser sempre colocados numa prateleira
acima de carne/peixe cru, de forma a evitar a transferéncia de bactérias.
Mantenha as carnes/os peixes crus num recipiente que seja grande o suficiente
para conter os sucos e cobri-los devidamente. Coloque o contentor na prateleira

mais baixa.

Deixe espaco a volta dos alimentos para permitir a circulagdo de ar no interior da
unidade. Assegure-se de que todas as partes do aparelho se mantém frias.

Para evitar a transferéncia de sabores ou que os alimentos sequem, embale ou
cubra os alimentos separadamente. As frutas e os legumes nao precisam de ser

embrulhados.

Deixe sempre arrefecer os alimentos pré-cozinhados antes de os colocar dentro
do aparelho. Isto ajudara a manter a temperatura interna do aparelho.
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5.12.

5.13.

Para evitar que saia ar frio do aparelho, tente limitar o numero de vezes que abre
a porta. Recomendamos abrir a porta unicamente quando precisa de colocar ou
tirar alimentos ou bebidas.

SUGESTOES PARA COMPRAR ALIMENTOS CONGELADOS

Quando estiver a comprar alimentos congelados, consulte as indicagdes de
armazenamento na embalagem. Sera capaz de armazenar cada item de
alimentos congelados durante o periodo indicado contra a classificagdo por
estrelas. Este € normalmente o periodo indicado como "Utilizar de preferéncia
antes de x", encontrado na parte da frente da embalagem.

Verifique a temperatura do compartimento de alimentos congelados na loja onde
compra os alimentos congelados.

Verifique se a embalagem dos alimentos congelados esta em perfeitas condigdes.
Compre sempre produtos congelados por ultimo na sua viagem de compras ou
na sua visita ao supermercado.

Tente manter os alimentos congelados juntos durante as compras e na viagem de
regresso a casa, pois isto ajudara a manter os alimentos mais frescos.

Nao compre comida congelada a menos que a possa congelar de imediato.
Sacos isolados especiais podem ser comprados na maioria dos supermercados e
lojas de conveniéncia. Estes mantém os alimentos congelados frios durante mais
tempo.

Para alguns alimentos, € desnecessario descongelar antes de cozinhar. Os
legumes e massas podem ser adicionados diretamente a agua a ferver ou
cozidos a vapor. Os molhos e sopas congelados podem ser colocados numa
panela e aquecidos lentamente até descongelarem.

Utilize alimentos de qualidade e manuseie-os 0 menos possivel. Quando os
alimentos sdo congelados em pequenas quantidades, sera necessario menos
tempo para os congelar e descongelar.

Fazer uma estimativa da quantidade de alimentos a serem congelados. Quando
congelar grandes quantidades de alimentos frescos, ajuste o botdo de controlo
de temperatura para o modo baixo, com a temperatura do congelador reduzida.
Assim, os alimentos podem ser congelados de forma rapida, com a frescura dos
alimentos bem conservada.

SUGESTOES PARA POUPAR ENERGIA

O aparelho deve ser instalado na area mais fresca da divisao, afastado de
aparelhos que produzam calor ou de condutas de aquecimento e fora do alcance
da luz solar direta.

Deixe os alimentos quentes arrefecerem até a temperatura ambiente antes de os
colocar no aparelho. Sobrecarregar o frigorifico forca o compressor a trabalhar
durante mais tempo. Os alimentos que congelam demasiado lentamente podem
perder qualidade ou estragar-se.

Embale os alimentos adequadamente e seque o0s recipientes antes de os colocar
no aparelho. Isto reduz a acumulagdo de gelo no interior do aparelho.

O compartimento de armazenamento do aparelho ndo deve ser revestido com
folha de aluminio, papel vegetal ou toalhas de papel. Os revestimentos interferem
com a circulacao de ar frio, tornando o aparelho menos eficiente.

Organize e etiquete os alimentos para reduzir as aberturas da porta e as procuras
prolongadas. Retire 0 maximo de artigos necessarios de cada vez e feche a porta
assim que possivel.

A combinacgao de gavetas, cestos e prateleiras apresentada na imagem de
descricdo do aparelho € a ideal para poupar energia com eficiéncia. Alterar a
combinacao proposta pode alterar a eficiéncia.

Tente ndo abrir a porta demasiadas vezes, especialmente com tempo humido e
quente. Quando abrir a porta, feche-a o mais rapidamente possivel.
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m  Verifique periodicamente se o aparelho tem ventilagao suficiente (circulagao de ar
adequada atras do aparelho).

m  Em condigdes de temperatura normais, defina o terméstato no nivel médio.

m  Antes de colocar embalagens de alimentos frescos no aparelho, certifique-se de
que arrefeceram até a temperatura ambiente.

m  As camadas de gelo aumentam o consumo de energia; portanto, limpe o aparelho
assim que a camada tiver uma espessura de 3-5 mm.

5.14. TABELA DE ARMAZENAMENTO DO FRIGORIFICO E DO
CONGELADOR

O tempo de frescura depende da temperatura e da exposicdo a humidade. Como as
datas dos produtos ndo sdo um guia para a utilizagao segura de um produto, consulte
esta tabela e siga estas sugestoes.

Produtos lateos

Produto Frigorifico Congelador
Leite 1 semana 1 més
Manteiga 2 semanas 12 meses
Gelados - 2-3 semanas
Queijo natural 1 més 4-6 meses
Queijo creme 2 semanas N&o recomendado
logurte 1 més -
Carne
Produto Frigorifico Congelador
Assados frescos 3-4 dias 2-3 meses
Bacon 7 dias 1 més
(?rrillgichas, porco, vaca, peru | 4_» jigs 1-2 meses
Aves/Ovos
Produto Frigorifico Congelador
Carne de aves fresca 2 dias 6-8 meses
Salada de aves 1 dia -
Ovos frescos 2-4 semanas N&o recomendado
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Peixe/Marisco

Produto Frigorifico Congelador
Peixe fresco 1-2 dias 3-6 meses

Peixe cozinhado 3-4 dias 1 més

Salada de peixe 1 dia N&o recomendado
Peixe seco ou em conserva | 3-4 semanas -

Fruta

Produto Frigorifico Congelador

Maca 1 més -

Péssego 2-3 semanas -

Ananas 1 semana -

Outra fruta fresca 3-5 dias 9-12 meses
Legumes

Produto Frigorifico Congelador

Espargos 2-3 dias -

Brocolos, couve-de-bruxelas, :

ervilhas, cogumelos 3-5 dias )

Repolho, couve-flor, aipo,

pepinos, alface 1 semana )

Cenoura, beterraba,

rabanetes 2 semanas )

6. MANUTENGCAO E LIMPEZA

6.1. LIMPEZA GERAL

A Desligue o frigorifico da corrente para descongelar e limpar.

m O pd por tras do frigorifico e no chao deve ser limpo para
aumentar o efeito de refrigeragao e poupar energia.

m  Verifique regularmente a junta da porta para garantir que %
nao tem detritos. Limpe a junta da porta com um pano D)
macio humedecido com agua com sab&o ou detergente -

diluido.

m O interior do frigorifico deve ser limpo regularmente para

1mng

m Desligue da corrente antes de limpar o interior, retirar todos aée Q

evitar odores.

os alimentos, bebidas, prateleiras, gavetas, etc.
m  Utilize um pano macio ou uma esponja para limpar o interior do frigorifico, com

duas colheres de sopa de bicarbonato de soda e um litro de agua morna. Em
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seguida, enxague com agua e limpe. Depois de limpar, abra a porta e deixe o
frigorifico secar naturalmente antes de o ligar a corrente.

m E recomendado limpar regularmente as areas dificeis de limpar no frigorifico
(tais como espacgos estreitos, aberturas ou cantos) com um pano macio, escova
macia, etc. e, quando necessario, combinado com ferramentas auxiliares (tais
como varas finas) para garantir que nao ha acumulagao de contaminantes ou
bactérias nestas areas.

] Nao utilize sabao, detergente, produtos de limpeza em aerossol, etc., ja que
podem causar odores no interior do frigorifico ou contaminar os alimentos.

m Limpe o suporte de garrafas, prateleiras e gavetas com um pano macio
humedecido com agua e sabdo ou detergente diluido. Seque com um pano macio
ou naturalmente.

m Limpe a superficie exterior do frigorifico com um pano macio humedecido em
agua com sabéo, detergente diluido, etc., e, em seguida, seque-a bem.

] N&o utilize escovas rigidas, esfregdes de ago, escovas de arame, produtos
abrasivos (tais como pastas de dentes), solventes organicos (tais como alcool,
acetona, 6leo de banana, etc.), agua a ferver, artigos acidos ou alcalinos, os
quais podem danificar a superficie e o interior do frigorifico. A agua a ferver e os
solventes organicos, tais como a benzina, podem deformar ou danificar as partes
plasticas.

m Durante a limpeza, n&o lave diretamente com agua ou outros liquidos para evitar
um curto-circuito ou afetar o isolamento elétrico apds a imersao.

6.2. DESCONGELAR

m O frigorifico foi construido com base no principio da refrigeragcédo do ar e, assim,
possui uma fungéo de descongelagédo automatica. O gelo formado no seguimento
de uma mudanca de estacdo ou de temperatura também pode ser removido
manualmente, desligando o aparelho da corrente ou limpando-o com uma toalha
seca.

6.3. FORA DE FUNCIONAMENTO

(] Falha de energia: Em caso de falha de energia, mesmo no verao, os alimentos
podem manter-se conservados durante varias horas; durante a falha de energia,
0 numero de vezes que a porta é aberta deve ser reduzido e ndo devem ser
colocados mais alimentos frescos dentro do aparelho.

m  Sem utilizagdo prolongada: O aparelho deve ser desligado da ficha e limpo de
seguida; as portas devem ser deixadas abertas para evitar odores.

] Deslocar: Antes de mover o frigorifico, retire todos os artigos do interior, fixe as
divisorias de vidro, a caixa de frescos, as gavetas do congelador, etc., com fita,
e aperte bem os pés niveladores; feche as portas e fixe-as com fita. Durante a
deslocacéo, o aparelho ndo deve ser virado para baixo ou horizontalmente, nem
sofrer vibracdes; a inclinacdo durante a movimentacado nao pode ser superior a
45°,

A O aparelho deve funcionar ininterruptamente uma vez ligado. Geralmente, o

funcionamento do aparelho n&o pode ser interrompido, caso contrario, a sua vida util

pode ser afetada.
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7. RESOLUGAO DE PROBLEMAS

O utilizador pode tentar resolver os seguintes problemas simples. Se ndo puderem ser
resolvidos, entre em contacto com o departamento do servigo de pds-vendas.

Problema

Solugdo recomendada

A operacao falhou

Verifique se o aparelho esta ligado a corrente ou se a
ficha esta bem ligada.

Verifique se a tensédo é demasiado baixa.

Verifique se ha uma falha de energia ou se disparou
algum circuito parcial.

Os alimentos que produzam odores devem ser
devidamente embalados.

r o : :
Odo Verifique se existem alimentos podres.
O interior do frigorifico deve ser limpo.
E normal o frigorifico funcionar durante mais tempo no
. verao quando a temperatura ambiente € mais alta.
Funcionamento ~ : :
Nao coloque demasiados alimentos no aparelho de uma
prolongado do vez
compressor X

Nao coloque alimentos até terem arrefecido.
As portas sdo abertas com demasiada frequéncia.

As portas nao fecham
bem

A porta esta obstruida com embalagens de alimentos.
Colocou demasiados alimentos.
O frigorifico esta inclinado.

Ruido alto

Verifique se o chao esta nivelado e se o frigorifico esta
posicionado de forma estavel.
Verifique se os acessorios estdo no sitio correto.

O vedante da porta ndo
esta apertado

Remova qualquer corpo estranho no vedante da porta.
Aqueca o vedante da porta e, em seguida, arrefeca-o
para o restaurar (ou utilize um secador elétrico ou uma
toalha quente para o aquecer).

O coletor de agua
transborda

Existem demasiados alimentos na camara ou os
alimentos armazenados contém demasiada agua,
resultando num descongelamento abundante.

As portas nao estdo bem fechadas, o que resulta em gelo
devido a entrada de ar e ao aumento de agua devido ao
descongelamento.

Invélucro quente

A dissipacao de calor do condensador incorporado
através do involucro € normal.

Garanta uma ventilagao suficiente para facilitar a
dissipacao do calor quando o aparelho aquece devido
a alta temperatura ambiente, ao armazenamento de
demasiados alimentos ou a paragem de funcionamento
do compressor.
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Condensacéao na
superficie

A condensacéao na superficie exterior e nos vedantes
das portas do frigorifico € normal quando a humidade
ambiente é demasiado alta. Simplesmente limpe a
condensag¢ao com um pano limpo.

Ruido anormal

Zumbido: O compressor pode produzir zumbidos durante
o funcionamento, que sdo especialmente altos durante o
arranque ou a paragem. Isto € normal.

Rangido: O refrigerante em circulagao no interior do
aparelho pode produzir rangidos, o que € normal.

Tabela 1 Classes climaticas

Intervalo de temperatura

Classe Simbolo ambiente (°C)
Temperada alargada SN +10a+ 32
Temperado N +16a + 32
Subtropical ST +16a+ 38
Tropical T +16a+43

Temperada alargada: este aparelho de refrigeragao destina-se a ser utilizado a
temperaturas ambiente entre 10 °C e 32 °C;
Temperada: este aparelho de refrigeracao destina-se a ser utilizado a temperaturas
ambiente entre 16 °C e 32 °C;
Subtropical: este aparelho de refrigeragao destina-se a ser utilizado a temperaturas
ambiente entre 16 °C e 38 °C;
Tropical: este aparelho de refrigeragao destina-se a ser utilizado a temperaturas
ambiente entre 16 °C e 43 °C.

As pecas encomendadas na tabela a seguir podem ser adquiridas a partir de

Peca encomendada

Fornecida por

Tempo minimo necessario
para o aprovisionamento

termostatos

Pessoal de manutencao
profissional

Pelo menos 7 anos apds o
langcamento do ultimo modelo no
mercado

sensores de
temperatura

Pessoal de manutencéao
profissional

Pelo menos 7 anos apds o
lancamento do ultimo modelo no
mercado

placas de circuito
impresso

Pessoal de manutencao
profissional

Pelo menos 7 anos apds o
langamento do ultimo modelo no
mercado

fontes de luz

Pessoal de manutencéao
profissional

Pelo menos 7 anos apds o
langamento do ultimo modelo no
mercado
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Reparadores Pelo menos 7 anos apds o
puxadores da porta profissionais e langcamento do ultimo modelo no

utilizadores finais mercado

Reparadores Pelo menos 7 anos apds o
dobradicas da porta profissionais e lancamento do ultimo modelo no

utilizadores finais mercado

Reparadores Pelo menos 7 anos apds o
tabuleiros profissionais e langamento do ultimo modelo no

utilizadores finais mercado

Reparadores Pelo menos 7 anos apds o
cestos profissionais e langamento do ultimo modelo no

utilizadores finais mercado

Reparadores Pelo menos 10 anos apds o
juntas da porta profissionais e lancamento do ultimo modelo no

utilizadores finais mercado

A informacao do modelo na base de dados do produto, bem como o identificador do
modelo, podem ser obtidos através de uma ligacdo Web lida por meio de um cédigo
QR na etiqueta energética do produto.

Caro(a) cliente,

1. Se quiser devolver ou substituir o produto, contacte a loja onde o adquiriu.
(Lembre-se de ter consigo a fatura da compra)

2. Se o seu produto nao funcionar corretamente e precisar de reparagao, entre em
contacto com o servico de pds-vendas.

Ficha técnica do produto relativa a (UE) 2019/2019

A ficha técnica do seu aparelho pode ser encontrada online se pretender transferir
uma copia.

Aceda a https://eprel.ec.europa.eu/ e introduza o identificador do modelo do seu
aparelho para transferir a ficha de dados.

O identificador do modelo do seu aparelho pode ser encontrado na placa de
classificagao na parte de tras/no interior do aparelho.
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8. GARANTIAS

Garantias e limites de responsabilidade

Os produtos tém uma garantia de 36 meses a partir da data de compra ou da data de entrega no domicilio do
cliente. Dependendo do pais, esta garantia consiste em 24 a 36 meses de garantia legal de conformidade.
Para os paises que nao beneficiem de uma garantia legal de conformidade de 24 meses, entra em vigor uma
garantia comercial de 12 meses ap6s o termo da primeira garantia, e como complemento desta.

Modalidades de acionamento das garantias

Para a garantia legal de conformidade
Convidamo-lo(a) a informar-se junto do seu distribuidor e/ou a consultar as CGV (Condigdes Gerais de Venda). PT

Para a garantia comercial

Dirija-se a rece¢éo do seu local de compra com o comprovativo de compra (tal como o recibo), o

produto e os acessorios fornecidos, com a embalagem original, para todos os paises, com exce¢ao de Franca.
E importante ter a informagéo da data de compra, o modelo e o nimero de série ou IMEI (estas informacgdes
aparecem habitualmente no produto, na embalagem ou no comprovativo de compra). Deve devolver o produto
com 0s acessorios necessarios ao seu correto funcionamento (alimentacéo, adaptador, etc.). No caso de a sua
reclamagéao estar abrangida pela garantia, o servigo pos-venda podera, dentro dos limites da legislagao local:

* Reparar ou substituir as pegas defeituosas.

* Trocar o produto devolvido por um produto que tenha, no minimo, as mesmas funcionalidades e que seja
equivalente em termos de desempenho.

* Reembolsar o produto pelo pre¢co de compra mencionado no comprovativo de compra.

Os produtos reparados ou substituidos podem incluir componentes e equipamentos novos e/ou
recondicionados.

Exclusao da garantia comercial:

» Danos ou problemas causados pela utilizag&o incorreta, acidentes, alteragédo ou ligagéo elétrica com corrente
ou tensdo incorreta.

« Utilizagdo ou armazenamento prejudicial a boa conservagao do dispositivo (oxidagéo, corrosdo), utilizagéo
de energia, utilizagao ou instalagdo ndo conforme as instrugdes do fabricante, ou negligéncia ou utilizagao de
periféricos, software ou consumiveis inadequados.

« Utilizagao profissional ou coletiva, industrial ou comercial do produto.

* Produtos modificados, aqueles cujo o selo de garantia ou o numero de série tenham sido danificados,
alterados, removidos ou oxidados.

* As baterias substituiveis e os acessorios tém uma garantia de 6 meses.

 Falha da bateria, provocada por um carregamento demasiado prolongado ou pelo desrespeito das instrugdes
de seguranca explicadas no manual de instrugdes.

» Danos estéticos, incluindo riscos, mossas ou vandalismo.

» Danos provocados por qualquer intervencao efetuada por uma pessoa nao autorizada.

* Falhas provocadas pelo desgaste normal ou devidos ao envelhecimento normal do produto: vedantes, filtros,
acessorios, escova e mangueira do aspirador, lampadas, lampadas de retroprojector, pas de maquina de lavar,
etc.

* Atualizagdes do programa, devido a alteragdes nas configuragdes de rede.

» Danos decorrentes de elementos exteriores ao aparelho (corpos estranhos, insetos, etc.).

» Conteudo dos aparelhos - congelador, maquina de lavar...- (alimentos, vestuario,...)

* Falhas no produto devido a utilizagdo de programas de terceiros para modificar, alterar, adaptar ou modificar
0 ja existente.

* Falhas no produto devido a utilizagdo sem os acessarios fornecidos com o produto ou homologados pelo
Fabricante.

* Pegcas com desgaste normal ou danos de utilizagéo: pneu, camara de ar, travao,...

O cliente deves ser pessoalmente responsavel pelo backup regular dos dados contidos no seu disco rigido ou
na memoria interna do seu dispositivo, e isto antes de qualquer entrega.

O Auchan nao pode ser responsabilizado pela perda ou destruigdo de dados armazenados, nem pelo danos no
software resultantes, nomeadamente, de uma reparagao ou avaria.

Da mesma forma, o fabricante nao é obrigado a verificar se os cartées SIM / SD foram devidamente retirados
dos produtos devolvidos.

As disposi¢des anteriores nao podem, de forma alguma, reduzir ou eliminar: a garantia legal acima referida, e a
garantia comercial do fabricante, se existente (cf. certificado de garantia.).
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INSTRUKCJE BEZPIECZENSTWA

Przed uzyciem urzgdzenia nalezy doktadnie przeczytac niniejszg instrukcje obstugi i
zachowac jg w celu skorzystania w przysztosci.

1.1. OSTRZEZENIE

©xo N o 0 b

A Ostrzezenie: Ryzyko wystgpienia pozaru / materiaty tatwopalne!
To urzgdzenie jest przeznaczone do uzytku w gospodarstwach domowych i do
podobnych srodowisk, takich jak kuchnie dla personelu w sklepach, biurach i
innych miejscach pracy; gospodarstwach rolnych oraz przez klientow w hotelach,
motelach i innych miejscach mieszkalnych; zakwaterowaniach typu bed and
breakfast; lokalach gastronomicznych i innych miejscach niehandlowych.
Urzadzenie nie jest przeznaczone do uzytkowania przez osoby (w tym dzieci)
0 ograniczonych zdolnosciach fizycznych, sensorycznych lub umystowych lub
nieposiadajgce doswiadczenia i wiedzy, jesli nie pozostajg pod nadzorem lub
nie zostaly poinstruowane odnosnie do korzystania z urzgdzenia przez osobe
odpowiedzialng za ich bezpieczenstwo. Dzieci powinny pozostawac pod nadzorem,
aby nie wykorzystywaty urzgdzenia do zabawy.
Aby unikng¢ zagrozenia w przypadku uszkodzenia przewodu zasilajgcego, musi
zostaC on wymieniony przez producenta, serwisanta lub osobe posiadajgca
podobne kwalifikacje.
W urzadzeniu nie wolno przechowywac substancji wybuchowych jak pojemniki z
aerosolem wypetnione tatwopalnym gazem pednym.
Po uzyciu i przed przeprowadzeniem przez uzytkownika konserwacji urzgdzenia
nalezy odtgczyc je od gniazda.
Ostrzezenie: Otwory wentylacyjne w obudowie urzgdzenia lub wbudowanej
konstrukcji powinny pozosta¢ wolne od przeszkdd.
Ostrzezenie: Nie nalezy korzysta¢ z urzgdzen mechanicznych lub innych srodkow
do przyspieszenia procesu rozmrazania poza tymi zalecanymi przez producenta.
Ostrzezenie: Nie dopusc¢ do uszkodzenia obwodu czynnika chtodniczego.
Gaz chtodniczy R600a, znajdujgcy sie w lodowce, jest gazem naturalnym. Nie jest
on szkodliwy dla srodowiska naturalnego, ale jest tatwopalny. Wazne jest zatem,
by transport i instalacja lodowki byty przeprowadzane ostroznie w celu unikniecia
uszkodzenia przewodow czynnika chtodniczego. W przypadku wycieku gazu
nalezy unika¢ kontaktu z pobliskimi ptomieniami lub ogniem oraz przewietrzy¢
pomieszczenie.
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11.
12.
13.

14.
15.

16.
17.

18.

19.

20.

Ostrzezenie: Wewnatrz komér przechowywania urzadzenia nie wolno korzystac z
urzgdzen elektrycznych, chyba Ze sg one typu zatwierdzonego przez producenta.
Ostrzezenie: Chtodziarke nalezy utyllzowac zgodnie z miejscowymi przepisami,
gdyz wykorzystuje ona tatwopalny i wybuchowy gaz oraz ptyn chtodniczy.
Ostrzezenie: Podczas umieszczania urzgdzenia nalezy upewni¢ sie, ze kabel
zasilania nie jest przytrzasniety lub uszkodzony.

Ostrzezenie: Nie umieszczaj w tylnej czesci urzgdzenia wielu gniazd przedtuzaczy
ani przenosnych zasilaczy.

Nie uzywac przedtuzaczy ani nieuziemionych adapterow (z dwoma wtykami).
Niebezpieczenstwo: Ryzyko uwiezienia dziecka. Przed zutylizowaniem starej
chtodziarki lub zamrazarki:

Zdemontuj drzwi.

Potki pozostaw na miejscu, aby dzieci nie mogty wejs¢ do Srodka.

Przed przystgpieniem do montazu akcesoriow odtgcz lodowke od zrodta zasilania
elektrycznego.

Zastosowany w urzadzeniu czynnik chtodniczy i cyklopentan spieniajgcy sag
tatwopalne. Dlatego tez w trakcie ztomowania urzgdzenia nalezy przechowywac
je z dala od wszelkich zroédet ognia; jego utylizacje — w sposéb inny niz poprzez
spalanie, tak aby zapobiec szkodom dla Srodowiska lub jakimkolwiek innym
szkodom — nalezy powierzy¢ profesjonalnej, posiadajgcg odpowiednie kwalifikacje
firmie, wyspecjalizowanej w recyklingu.

W przypadku drzwi lub pokryw wyposazonych w zamki i klucze, klucze
przechowywac w miejscu niedostepnym dla dzieci, a nie w poblizu chtodziarki, aby
uniemozliwi¢ uwiezienie dzieci wewnagtrz.

W przypadku normy UE: Z niniejszego urzgdzenia mogg korzystac dzieci od lat 8
oraz osoby o ograniczonych zdolnos$ciach fizycznych, sensorycznych i umystowych
lub nieposiadajgce doswiadczenia i wiedzy, jesli pozostajg pod nadzorem lub
zostaty poinstruowane odnosnie do korzystania z urzgdzenia w bezpieczny sposéb
i rozumiejg zwigzane z tym zagrozenia. Dzieci nie powinny bawic¢ sie urzadzeniem.
Czyszczenie i konserwacja dokonywane przez dzieci nie powinny odbywac sie bez
nadzoru. Dzieci w wieku 3-8 lat mogg tadowac i roztadowywac chtodziarki.

Aby zapobiec skazeniu zywnosci, przestrzegaj ponizszych zasad.

Pozostawianie otwartych drzwi przez dtugi czas moze prowadzi¢ do znacznego
wzrostu temperatury w komorach urzgdzenia.

Regularnie czyS¢ powierzchnie, ktére majg kontakt z zywnoscig i systemem
odptywowym.

Wyczys¢ zbiorniki na wode, jezeli nie byty uzywane przez 48 godzin: przeptucz
system dostarczania wody podtgczony do sieci wodociggowej, jezeli woda nie byta
pobierana przez 5 dni. (Uwaga 1.)

Surowe mieso i ryby przechowuj w chtodziarce w odpowiednich pojemnikach, aby
unikng¢ kontaktu z innymi produktami lub wyciekania sokéw na inne produkty
zywnosciowe.

Komory na mrozonki oznaczone dwoma gwiazdkami sg przystosowane do
przechowywania wczesniej zamrozonej zywnosci, przechowywania lub robienia
lodéw i robienia lodu w kostkach. (Uwaga 2.)

Komory oznaczone jedng (%), dwiema i trzema gwiazdkami nie nadajg sie
do mrozenia swiezej zywnosci. (Uwaga 3.)

W przypadku urzgdzen, ktore nie posiadajg komory oznaczonej czterema
gwiazdkami [EXx>3: To urzadzenie chtodnicze nie nadaje sie do zamrazania
zywnosci. (Uwaga 4.)

Jezeli pusta chtodziarka nie bedzie uzywana przez dtugi czas, nalezy jg wytaczyc,
rozmrozi¢, wyczyscic¢, wysuszyc i pozostawi¢ z otwartymi drzwiami, aby zapobiec
pojawianiu sie plesni wewnatrz urzgdzenia.

Uwaga 1,2,3,4: Potwierdz, czy ma zastosowanie w zaleznosci od typu komory
urzadzenia.
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21.
22.
23.
24.

W przypadku urzgdzenia wolnostojgcego: Chtodziarka nie jest przeznaczone do
uzytku jako urzgdzenie do zabudowy.

OSTRZEZENIE: Aby unikngé zagrozenia spowodowanego niestabilnoscig
urzgdzenia, musi by¢ ono zamocowane zgodnie z instrukcjami.

OSTRZEZENIE: Podigczaé wylgcznie do zasilania w wodg pitng. (Dotyczy
urzgdzenia do robienia lodu w kostkach).

Aby unikng¢ zagrozenia, iz dziecko zostanie uwiezione, przechowywac¢ poza
zasiegiem dzieci i z dala od chtodziarki (lub zamrazarki). (Dotyczy produktéw

z blokadami).

1.2. ZNACZENIE SYMBOLI OSTRZEGAWCZYCH DOTYCZACYCH

BEZPIECZENSTWA

r

§

O

Symbol zakazu

O

Symbol ostrzegawczy

A

Symbol ostrzegawczy

Jest to symbol zakazu. )

Niezastosowanie sie do instrukcji oznaczonych tym
symbolem moze spowodowac uszkodzenie produktu lub
zagrozi¢ bezpieczenstwu uzytkownika.

Jest to symbol ostrzegawczy.

Nalezy Scisle przestrzegac instrukcji oznaczonych
tym symbolem. W innym przypadku moze dojs¢ do
uszkodzenia produktu lub powstania obrazen ciata.

Jest to symbol ostrzegawczy.

Instrukcje oznaczone tym symbolem wymagajg
szczegolnej ostroznosci. Niezastosowanie wystarczajgcej
uwagi moze doprowadzi¢ do powstania lekkiego lub
umiarkowanego obrazenia ciata uzytkownika lub
uszkodzenia produktu. y

Niniejsza instrukcja zawiera wiele waznych informacji dotyczgcych bezpieczenstwa,
ktorych uzytkownicy powinni przestrzegac.

1.3. OSTRZEZENIA DOTYCZACE PRADU ELEKTRYCZNEGO

© i

ﬁgﬁ

7

Nie pomagaj za przewod zasilajgcy podczas
wquganla wtyczkl zaS|IaJaceJ chtodziarke. Chwyc¢
pewnie wtyczke i wyciggnij jg bezposrednio z gniazda.
Aby zapewni¢ bezpieczne uzytkowanie, nie dopuszczaj
do uszkodzenia przewodu zasilajgcego ani nie
korzystaj z urzgdzenia w przypadku jego uszkodzenia
lub zuzycia.

Korzystaj z odrebnego gniazda elektrycznego. Nie
korzystaj z gniazda, ktére jest wspotdzielone z innymi
urzgdzeniami elektrycznymi.

Wtyczka zasilania powinna mocno przylega¢ do
gniazda. W przeciwnym razie moze dojs¢ do powstania
pozaru.

Upewnij sie, ze pin uziemiajgcy gniazdo elektryczne
jest wyposazony w sprawie dziatajgcy przewdd
uziemiajgcy.
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W przypadku wycieku gazu i innych gazoéw palnych
zamknij zawor wyciekajgcego gazu, a nastepnie
otworz drzwi i okna. Nie odigczaj chtodziarki ani
innych urzadzen elektrycznych, poniewaz iskra moze
spowodowac pozar.

Nie wolno korzystaé z urzgdzen elektrycznych,
znajdujgcych sie na gornej czesci urzadzenia, chyba ze
zostaly zatwierdzone przez producenta.

1.4. OSTRZEZENIA DOTYCZACE UZYTKOWANIA

®

Nie rozbiera¢ ani nie modyfikowaé lodéwki

w dowolny sposob, a takze nie dopuszczacé

do uszkodzenia obwodu czynnika chtodniczego.
Czynnosci konserwacyjne urzgdzenia powinny byc¢
wykonywane przez osobe wykwalifikowana.

Aby unikng¢ powstania niebezpieczenstwa,
uszkodzony przewdd zasilajgcy musi zostac
wymieniony przez producenta, dziat konserwaciji lub
specjalistow.

Aby zapobiec zakleszczeniu palcéw, nalezy
pamietac aby nie wktadac¢ rgk w szczeliny miedzy
drzwiami chtodziarki oraz miedzy drzwiami a
korpusem chtodziarki, poniewaz te miejsca sg
niewielkie. Drzwi chtodziarki zamykaj delikatnie, by
unikng¢ wypadania produktéw.

Nie wyciggaj zywnosci ani pojemnikow znajdujgcych
sie w komorze zamrazarki mokrymi rekami, gdy
lodéwka jest uruchomiona, zwtaszcza metalowych
pojemnikéw, aby unikng¢ powstawania odmrozen.

Nie pozwalaj dziecku wchodzi¢ do chtodziarki ani
wspinac sie na nig. W przeciwnym razie moze dojsc
do uduszenia lub upadku dziecka.
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PL

. Nie umieszczaj cigzkich przedmiotow na gornej
cze,su chtodziarki, poniewaz przedmioty mogag

® spas¢ po zamknieciu lub otwarciu drzwi i mogag
spowodowac przypadkowe obrazenia.

. Wyciagnij wtyczke z gniazda zasilajgcego w
przypadku awarii zasilania lub przed rozpoczeciem

i i czyszczenia. Nie podtgczaj chtodziarki do zasilania

A W Ciggu pieciu kolejnych minut, aby zapobiec
uszkodzeniu sprezarki w wyniku kolejnych
uruchomien.

1.5. OSTRZEZENIA DOTYCZACE LOKALIZACJI URZADZENIA

. Do lodowki nie nalezy wktadac tatwopalnych,
wybuchowych, lotnych ani wysoce zrgcych
przedmiotow w celu unikniecia uszkodzenia
produktu lub zagrozenia pozarem.

. W poblizu lodowki nie nalezy umieszczac
przedmiotow fatwopalnych, aby unikng¢ pozaru.

® . Chtodziarka jest przeznaczona do uzytku
— domowego, takiego jak przechowywanie zywnosci
@ o [ i nie powinna by¢ wykorzystywana do innych

celdw, takich jak przechowywanie krwi, lekdéw lub
produktéw biologicznych itp.

@ zamrazalnik . Nie przechowywaé piwa, napoj.éw ani in.nych.
ptynow w butelkach lub zamknietych pojemnikach
w komorze zamrazarki lodéwki. Butelki lub
zamkniete pojemniki mogg peknac¢ ze wzgledu

Beer|
,

na zwiekszenie sie objetosci ptyndéw po ich

/ (17 zamrozeniu.

1.6. OSTRZEZENIA DOTYCZACE ENERGII

1) Chtodziarki moga nie dziata¢ w poprawnie (mozliwo$¢ rozmrozenia zawartosci lub
zbyt wysoka temperatura w komorze mrozonej zywnosci), gdy przez dtuzszy czasu
znajdujg sie w miejscu, w ktérym panuje temperatura ponizej dolnej granicy zakresu
temperatur, dla ktérego chtodziarka zostata zaprojektowana.

2) Napoje gazowane nie powinny by¢ przechowywane w komorach lub szafach
zamrazalnika ani w komorach lub szafach, w ktérych panuje niska temperatura.
Niektorych produktéw, takich jak lody wodne, nie wolno spozywac, jezeli majg zbyt
niskg temperature.

3) Nie przekraczaj czasu przechowywania w zamrazarkach i komorach lub szafkach
do przechowywama mrozonek zalecanego przez producentow zywnosci dla kazdego
rodzaju zywnosci, a w szczegoélnosci dla dostepnych w handlu produktow gteboko
mrozonych.
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4) Podejmij niezbedne $rodki ostroznosci, aby zapobiec nadmiernemu wzrostowi
temperatury mrozonej zywnos$ci podczas rozmrazania chtodziarki, np. owin mrozong
zywnos¢ w kilka warstw papieru gazetowego.

5) Wzrost temperatury mrozonej zywnosci podczas recznego rozmrazania, konserwac;ji
lub czyszczenia moze skrocic okres przechowywania.

1.7. OSTRZEZENIA DOTYCZACE UTYLIZACJI

® Czynnik chtodniczy i pianka spieniana cyklopentanem zastosowane w lodéwce

sg tatwopalne. W zwigzku z tym, w czasie ztomowania lodoéwki, powinna by¢

przechowywana z dala od jakiegokolwiek zrédta ognia i zutylizowana przez specjalne
przedsiebiorstwo zajmujgce sie utylizacjg urzgdzen, posiadajgce odpowiednie

kwalifikacje inne niz utylizowanie na drodze spalania, tak aby zapobiec powstawaniu
zanieczyszczenia srodowiska lub innych szkod. PL

0 Podczas ztomowania chtodziarki, nalezy zdemontowac drzwi i usungc ich uszczelke
oraz pofki, aby zapobiec uwiezieniu w niej dzieci.

Oznaczenie urzadzenia (symbol przekreslonego pojemnika na odpady) jest

zgodny z Dyrektywg europejskg 2012/19/UE dotyczacy ,zuzytego sprzetu

elektrycznego i elektronicznego”. Takie oznakowanie oznacza, ze po

zakonczeniu okresu uzytkowania urzgdzenia nie mozna wyrzuci¢ wraz z
mmmmm Nnymi odpadami gospodarstwa domowego. Uzytkownik jest zobowigzany do

dostarczenia urzgdzenia odpowiednim stuzbom, ktére zajmujg sie zbieraniem
zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego. Stuzby odpowiedzialne za zbidrke
takiego sprzetu, w tym lokalne punkty zbiérki, sklepy i organy lojalne tworzg
odpowiedni system zbierania sprzetu. Odpowiednia zbiorka zuzytego sprzetu
elektrycznego i elektronicznego pomaga unikng¢ szkodliwego wptywu na zdrowie
ludzkie i sSrodowisko, wynikajgcego z obecnosci niebezpiecznych sktadnikdéw, a takze z
niewtasciwego przechowywania i obrobki takiego sprzetu.

2. SPECYFIKACJA TECHNICZNA

rZasilanie 220-240 V~, 50 Hz )
Natezenie znamionowe 0,5A

Zuzycie energii 245 kWh/a

Klasa ochrony Klasa |

Klasa klimatyczna SN/N/ST/T

Znamionowa moc rozmrazania 200 W

Catkowita objetos¢ 273 L

Komora oznaczona czterema gwiazdkami 259 L

Czynnik chtodniczy i ilos¢ wtryskowa R600a/40g

Zdolnos¢ zamrazania 12,4 kg/24 godz.

Wymiary (wys. x dt. x szer.) 1850 x 618 x 595 mm
LMasa netto 63 kg )
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3. OPIS PRODUKTU
3.1. RYSUNEK A

1. Pdtka 3. Szuflada
2. Akcesoria do szklanych potek

3.2. RYSUNEK B

(1. Szklana potka 2. Szuflada J

P 4. INSTALACJA
4.1. UMIESZCZENIE

. Przed uzyciem usungc¢ wszystkie materiaty
opakowaniowe, w tym dolne poduszki, piankowe
podktadki i tasmy z wnetrza lodéwki. Usungc folie
ochronng, znajdujgca sie na drzwiach i korpusie
lodowki.

. Pozostaw materiaty opakowaniowe i inne czesci w
miejscu niedostepnym dla dzieci, aby zapobiec ryzyku
uduszenia.

. Umiesc¢ urzadzenie z dala od zrodet cieptfa i unikaj
narazenia urzgdzenia na bezposrednie dziatanie

® :éé}\ Swiatta stonecznego. Nie umieszczaj zamrazarki w
S wilgotnych miejscach ani w srodowiskach narazonych
na dziatanie wody, aby zapobiec powstawaniu rdzy lub
. zmniejszy¢ dziatanie izolacyjne.
;I% . Nie rozpylaj produktoéw ani nie myj chtodziarki. Nie
ﬁ umieszczaj chtodziarki w wilgotnych miejscach, w

ktdérych moze by¢ narazona na oblanie wodg, aby
nie wptyng¢ na elektryczne wtasciwosci izolacyjne

lodowki.
. Umies¢ chtodziarke w dobrze wentylowanym
g] pomieszczeniu. Powierzchnia musi by¢ ptaska i
B wytrzymata (obré¢ urzgdzenie w lewo lub w prawo,
aby wyregulowac koto poziomujgce, jesli urzgdzenie
jest niestabilne).
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I 10cm 10cm
Szerokosé ,\W” 595
LO_CT 1?:": H LO_CT Gtebokosc¢ ,D”
(bez uchwytu 618
drzwi)
e W .. Db Wysokos¢ ,H” 1850
Widok z przodu Widok z boku A 1017
|
[ 10em B 1025

(Jednostka: mm)

Rzeczywiste wymiary mogg sie

B nieznacznie réznic¢ od tych
przedstawionych w tabeli w zaleznosci
od przyjetej metody pomiaru.

" Widok z gory

. Lodowke nalezy zainstalowac jako urzgdzenie niezalezne. Nie mozna jej
zabudowywac¢ w szafach kuchennych. Zabudowa moze spowodowac wystgpienie
problemow, takich jak brak mozliwosci montazu w szafie, a takze skrocenie
okresu eksploatacji urzgdzenia i spadek jego wydajnosci. Taki montaz powoduje
tez utrate gwarancji producenta.

. Powierzchnia, na ktorej zostanie umieszczona lodéwka, powinna by¢ o 10 cm
wieksza niz lodowka, a urzgdzenie powinno by¢ umieszczone przy scianie w
odlegtosci wiekszej niz 10 cm, aby utatwi¢ rozpraszanie ciepta.

. Zapewnij wystarczajgco duzo miejsca, aby otwieranie drzwi i szuflad byto
wygodne.

0 Srodki ostroznosci przed instalacja:

— Przedinstalacjg lub regulacjg akcesoriow upewnij sie, ze chtodziarka jest odtgczona
od zasilania.

— Nalezy podjgc srodki ostroznosci, aby zapobiec upadkowi urzgdzenia, ktére moze
spowodowac obrazenia ciata.

4.2. NOZKI POZIOMUJACE
Schemat nézek poziomujgcych:

Obnizanie : .
Podnoszenie
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Uwaga: Powyzsze zdjecie ma charakter wytgcznie informacyjny. Rzeczywista

konfiguracja bedzie uzalezniona od fizycznego urzgdzenia lub oswiadczenia

dystrybutora.

Procedura dotyczaca dostosowania urzadzenia:

1. Obroci¢ nozki w prawo, aby unies¢ lodowke.

2. Obréci¢ nézki w lewo, aby jg obnizyc.

3. Dostosuj prawg i lewg nézke, aby wypoziomowac urzgdzenie w ptaszczyznie
horyzontalnej.

4.3. MONTAZ UCHWYTU DRZWI
Wymagane narzedzia:

o 0 Wkretak z koncowka

e r— Wkretak krzyzakowy ptaskg

Uwaga: Powyzsze narzedzia nie sg zatgczone w zestawie.

1.  Przed przystgpieniem do wykonywania tych czynnosci wytaczy¢ urzgdzenie.
Wyjac catg zywnos¢ z potek na drzwiach. Uzy¢ wkretaka z koncowka ptaska,
aby wyjaé zaslepki otworéw na $ruby (1) z drzwi, a nastepnie uzyé wkretaka
krzyzakowego, aby wkrecié¢ $ruby (3) w otwory na $ruby (2).

2.  Wilozyé ostone otworéw na $ruby (4) w uchwycie drzwi.

Wykonaé¢ powyzsze czynnosci w kolejnosci odwrotnej, aby zdemontowac¢ uchwyt.

d

N

T

@4 &
H

.\//
@ Zaslepka
otworu

na srube / ® Sruba

A\

'y

/[ /L
Y

@ Zaslepka
otworu
na srube




4.4. ZMIANA KIERUNKU OTWIERANIA DRZWI
Wymagane narzedzia:

@:):S Wkretak krzyzakowy * \é\*/gsr‘%ak z koncowka
5/16" klucz
nasadowy Szpachelka (jezeli
z grzechotkg (jezeli potrzebna)
potrzebny)

@D Tasma maskujgca
(jezeli potrzebna)

Uwaga: Powyzsze narzedzia nie sg zatgczone w zestawie.

1. Wylaczy¢ lodowke.

2.  Wyja¢ zaslepki otworow na sruby, wykreci¢ sruby i zdjg¢ uchwyt, a nastepnie
wyjac zaslepki otworow na sruby po drugiej stronie.

3. Usunagc¢ gérng pokrywe zawiasow, sruby i gorny zawias, a nastepnie usungc¢
maskownice po drugiej stronie. Odtgczy¢ ztgcze przewododw po prawej stronie
lodowki (ztgcza przewodow sg oznaczone (1), (2) ).

Pokrywa otworu Pokrywa otworu

\P P

4. Zdjgc drzwi i zdemontowaé zespét prawego dolnego zawiasu (watek zawiasu,
regulowang nézke i zawias), a nastepnie wyjg¢ watek zawiasu i requlowang nozke
Z zespotu prawego zawiasu.
Srube z prawego dolnego zawiasu nalezy wykorzysta¢ do montazu zawiasu
po drugiej stronie.

5. Zlozy¢ watek zawiasu i regulowang nézke z lewym dolnym zawiasem, a nastepnie
zamocowac caty zespot zawiasu po drugiej stronie lodowki.

Pokrywa otworu

"wﬁ T

Pokrywa otworu

6. Zdjg¢ gorng maskownice drzwi, zamocowac tuleje gérnego zawiasu, podtgczy¢
przewdd sygnatowy drzwi po drugiej stronie, a nastepnie zamocowac gorng
maskownice drzwi.
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Zdemontowac ogranicznik drzwi i tuleje po prawej stronie drzwi, a nastepnie
witozy¢ tuleje w otwér po lewej stronie drzwi.

Przewod sygnatowy drzwi

Gorna maskownica drzwi

—
—=

Tuleja

Tuleja —43

Ogranicznik —lﬁ

Sruba ogranicznika —\°@, L—

-
1

7. Wyjac lewy gbérny zawias i jego ostone z zestawu akcesoriéw. Zatozy¢ drzwi
na dolny zawias i zamontowac lewy gorny zawias.
8. Podtgczy¢ ztgcze przewodu sygnatowego (3) do gniazda przewodu sygnatowego
, @ nastepnie zatozy¢ pokrywe gérnego zawiasu i maskownice po drugiej
stronie.

~

4.5. KORZYSTANIE Z URZADZENIA

. Przed pierwszym uzyciem zostawi¢ lodowke
na co najmniej dwie godziny przed podtgczeniem
zasilania. W przeciwnym razie spowoduje to spadek
wydajnosci chtodzenia, a nawet moze prowadzi¢
do uszkodzenia urzgdzenia.
. Przed umieszczeniem swiezej lub mrozonej zywnosci
lel chtodziarka powinna pracowac przez 2-3 godziny
— lub przez ponad 4 godziny latem, gdy temperatura
otoczenia jest wysoka.
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Uwaga: Urzgdzenia nie mozna podtgcza¢ do gniazd lub wytgcznikéw w obwodach

zabezpieczanych wytgcznikiem réznicowoprgdowym. Moze ono powodowac btedne

uruchamianie tego wytgcznika.

1. Uruchomienie wytgcznika roznicowoprgdowego nie oznacza faktycznego
zagrozenia bezpieczenstwa.

2. Jezeli urzadzenie bedzie stale powodowac uruchamianie tego wytgcznika,
zaleca sie podtgczenie go do gniazda lub wytgcznika w obwodzie, ktory nie jest
zabezpieczany wytgcznikiem réznicowoprgdowym.

5. OBSLUGA

5.1. LODOWKA

m  Chiodziarka nadaje sie do przechowywania owocow, warzyw, napojow i innych
produktoéw spozywczych, ktére sg spozywane w krotkim czasie. Zalecany czas
przechowywania wynosi od 3 do 5 dni.

m  Nie nalezy umieszczac gorgcych potraw w komorze chtodziarki, dopdki potrawy
nie zostang schtodzone do temperatury pokojowe;j.

m Zaleca sie jej szczelne zamkniecie zywnosci przed umieszczeniem jej w
chtodziarce.

5.2. ZAMRAZARKA

m Zamrazarka umozliwia przechowywanie swiezej zywnos$ci przez dtugi okres. Jest
wykorzystywana gtownie do przechowywania zamrozonej zywnosci i wytwarzania
kostek lodu.

m W komorze zamrazarki mozna przechowywac¢ mieso, ryby, kule ryzowe i inng
zywnos¢, ktora nie bedzie spozywana w krotkim czasie.

m  Kawaty miesa zaleca sie podzieli¢ na mate kawatki, aby utatwi¢ ich wktadanie
I wyjmowanie z komory. Nalezy pamietac, aby spozy¢ zywnos¢ zgodnie z ich
okresem trwatosci.

Uwaga:

- Uktad szuflad, pojemnikow na zywnos$¢, potek itd. pokazany na rysunku zapewnia
najwydajnlejsze wykorzystanie energii.

- Jezeli uzytkownik potrzebuje wigcej miejsca na przechowywanie zywnosci lub
organizacja zajmujgca si¢ badaniem jakosci produktow przeprowadza préby

zuzycia energii, temperatury przechowywania, wydajnosci chtodzenia, wzrostu
temperatury itd., nalezy wtozy¢ szklang przegrode zgodnie z rysunklem B.
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5.3. PANEL STEROWANIA

TEMP. CONTROL

3SEC-FRIDGE/FREEZER

U
DOOR ALARM,

10 SEC- POWER OFF

L J

( )
NO FROST
°C
8 16— (1
6 -18— (2)
4 20— 0)
3 20— (3
2 24— (5)

*x  se—1— ®

SETTING
e A

(1 Ustawienie 1: temperatura robocza wynosi 8°C lub -16°C
(2 Ustawienie 2: temperatura robocza wynosi 6°C lub -18°C
(3 Ustawienie 3: temperatura robocza wynosi 4°C lub -20°C
(@) Ustawienie 4: temperatura robocza wynosi 3°C lub -22°C
(5 Ustawienie 5: temperatura robocza wynosi 2°C lub -24°C
(8 Ustawienie 6: szybkie chtodzenie lub mrozenie

A. Przycisk ustawiania temperatury oraz przetgczania
lodowki/zamrazarki

B. Przycisk czuwania

m  Kiedy lodéwka jest wigczona

Wszystkie ikony temperatury bedg swiecic przez trzy sekundy po wigczeniu zasilania.
Po pierwszym witgczeniu lodoéwki temperatura jest domysinie ustawiona na -20°C.
Potem przy kazdym uruchomieniu lodéwki bedzie pracowac zgodnie z temperaturg
ustawiong przed ostatnim wytgczeniem.

m  Kody btedéw
Jezeli wystgpig btedy, na panelu sterowania zostanie wyswietlony kod btedu i bedg
Swieci¢ odpowiednie ikony. W tym przypadku nalezy skontaktowac sie z dziatem
serwisowym, aby rozwigzac problem.

Kody bteddw i ich opisy przedstawiono w ponizszej tabeli:

Lodowka:
Kod btedu | Opis btedu Wyswietlacz

E1 :BOiggv\?kziumlka temperatury Swiecg jednoczesnie ikony i ,2”

E5 Btad czujnika rozmrazania Swi ied <nie ik i g
loddwki wieCg jeanoczesnie IKkony S,

E6 Btad komunikacyjny Swieca jednoczesnie ikony ,2” i ,4”

E7 Et,‘ggzceznlijémka temperatury Swiecg jednoczes$nie ikony x” i ,4”
P bl 1 I z . . ;. . 9 ”

E10 pgyciesrl?uz zacigciem Swiecg jednoczesnie ikony ,2” i ,3
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Zamrazarka:

Kod btedu | Opis btedu Wyswietlacz
E1 ZB;?:}jrgégjrﬂiika temperatury Swiecg jednoczesnie ikony & i ,-24
E5 ZB;?Tc]irg;gjrrlliika rozmrazania Swiecg jednoczesnie ikony %" i ,-22”
E6 Btad komunikacyjny Swieca jednoczesnie ikony ,-24” i ,-20”
E7 E:gg;ﬂgnika temperatury Swiecg jednoczes$nie ikony %" i ,-20”
E10 Errgﬁl,iesrl?uz zacigclem Swiecg jednoczesnie ikony ,-24” i ,-22”

Jezeli urzgdzenie dziata prawidtowo i nie ma zadnego btedu, na ekranie wyswietlana
jest ustawiona temperatura komory lodowki.

5.4. PRZELACZANIE TRYBU LODOWKI/ZAMRAZARKI

Urzadzenie moze pracowac w trybie lodéwki lub zamrazarki. Nacisng¢ przycisk
ustawienia temperatury (A) i przytrzymaé go przez trzy sekundy, aby przetgczyc
miedzy trybem lodéwki/zamrazarki. Bedzie swieci¢ odpowiednia ikona temperatury.

5.5. ZALECANE USTAWIENIA TEMPERATURY

. Komora lodowki: 4°C
. Komora zamrazarki: -18°C

5.6. USTAWIANIE TEMPERATURY

Aby zmieni¢ ustawienie temperatury, nalezy nacisngc przycisk ustawiania temperatury
(A). Kazde nacisniecie spowoduje zmiane ustawienia na nastepne.
Kolejnos¢ zmiany ustawien temperatury:

1\ ( N\

Setting 1 » Setting 2 »Setting 3

A

Y

( 1\ ( 1\ ( N\

Setting 6«—Setting 5(«—Setting 4

. J . J J

Wybrane ustawienie zostanie zastosowane dopiero po okoto 15 sekundach od jego
zmiany.

5.7. TRYB SZYBKIEGO CHLODZENIA

Aby wigczyc tryb szybkiego chtodzenia: w trybie lodowki nacisng¢ przycisk ustawiania
temperatury (A) i przytrzymac go, az zaswieci ikona ,x”.

W tym trybie w lodéwce bedzie utrzymywana temperatura 2°C (ustawienie domys$ine).
Tryb zostanie automatycznie wytgczony po 150 minutach lub zmianie ustawienia
temperatury albo trybu.

5.8. TRYB SZYBKIEGO ZAMRAZANIA

Aby wigczy¢ tryb szybkiego zamrazania: w trybie zamrazarki nacisngc przycisk
ustawiania temperatury (A) i przytrzymac go, az zaswieci ikona 3"

W tym trybie w zamrazarce bedzie utrzymywana temperatura -24°C (ustawienie
domysine). Tryb zostanie automatycznie wytgczony po 24 godzinach lub zmianie
ustawienia temperatury albo trybu.
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5.9. FUNKCJA CZUWANIA

Aby wigczy¢ funkcje czuwania, nalezy nacisngc¢ przycisk czuwania (B) i przytrzymac
go przez 10 sekund.

510. PRZECHOWYWANIE ZYWNOSCI
Umiesci¢ r6zne rodzaje zywnosci w réznych komorach zgodnie z ponizszg tabels.

Docelowa temp.
Rodzaj komory przechowywania | Odpowiednia zywnos¢
(°C)

Jajka, ugotowana zywnosc¢, zywnosc¢

1 | Lodowka +2_ +8 pakowana, owoce i warzywa, produkty
mleczne, ciasta, napoje i inna zywnosc,

ktorej nie mozna mrozic.

Owoce morza (ryby, krewetki,
skorupiaki), ryby stodkowodne i produkty
miesne (zalecane przechowywanie

<18 przez trzy miesigce; nie przekraczac

B tego terminu przechowywania, poniewaz
spowoduje to utrate smaku i wartosci
odzywczych), odpowiednie do mrozenia
Swiezej zywnosci.

2 | (*™)*-zamrazarka

Owoce morza (ryby, krewetki,
skorupiaki), ryby stodkowodne i produkty
miesne (zalecane przechowywanie
przez trzy miesigce; nie przekraczac
tego terminu przechowywania, poniewaz
spowoduje to utrate smaku i wartosci
odzywczych), odpowiednie do mrozenia
Swiezej zywnosci.

3 ***.zamrazarka <-18

Owoce morza (ryby, krewetki,
skorupiaki), ryby stodkowodne i produkty
miesne (zalecane przechowywanie

<12 przez trzy miesigce; nie przekraczac

B tego terminu przechowywania, poniewaz
spowoduje to utrate smaku i wartosci
odzywczych), odpowiednie do mrozenia
Swiezej zywnosci.

4 **_.zamrazarka

Owoce morza (ryby, krewetki,
skorupiaki), ryby stodkowodne i produkty
miesne (zalecane przechowywanie
przez trzy miesigce; nie przekraczac
tego terminu przechowywania, poniewaz
spowoduje to utrate smaku i wartosci
odzywczych), odpowiednie do mrozenia
Swiezej zywnosci.

5 *-zamrazarka <-6
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Swieza wieprzowina, wotowina, ryby,
kurczak, wybrana pakowana zywnos¢
przetworzona itd. (zaleca sie spozycie

w ciggu kilku dni; najlepiej przechowywac
nie dtuzej niz trzy dni). Czesciowo
pakowana prézniowo zywnos¢
przetworzona (potrawy nie nadajgce

sie do mrozenia).

Zero gwiazdek -6-0

Swieza/mrozona wieprzowina, wotowina,
kurczak, ryby stodkowodne itd. (siedem
dni w temperaturze ponizej 0°C;

w przypadku temperatury powyzej
2_+3 0°C zaleca sie spozycie tego samego
e dnia, najlepiej przechowywac nie diuzej

, Najliepie) p y )
niz dwa dni). Owoce morza (od 0
do 15 dni, przy czym nie zaleca sie
przechowywania w temperaturze
powyzej 0°C).

Chtodziarka

Swieza wieprzowina, wotowina, ryby,
) kurczak, ugotowana zywnosc itd.
Swieza zywnos¢ |0 —+4 (Zaleca sie spozycie w ciggu kilku dni;
najlepiej przechowywac nie dtuzej niz
trzy dni).

Czerwone wino, biate wino, wino

Wino 5 -+20 musujgce itd.

Uwaga: rézne rodzaje zywnosci nalezy przechowywac w odpowiednich komorach lub
temperaturze przechowywania.

5.11.PORADY DOTYCZACE PRZECHOWYWANIA ZYWNOSCI

5.12.

Ugotowane mieso/ryby nalezy przechowywac na potce ponad surowym miesem/
rybami, aby unikng¢ transferu bakterii. Surowe mieso/ryby nalezy przechowywaé
z pojemniku, ktory jest wystarczajgco duzy do zbierajgcych sie sokow oraz
prawidtowego zamkniecia. UmiesS¢ pojemnik na najnizszej potce.

Pozostaw miedzy zywnos$cig wolne miejsce, by powietrze mogto swobodnie
przeptywacC wewnatrz urzadzenia. Upewnij sie, ze wszystkie elementy chtodziarki
pozostajg chtodne.

Aby unikng¢ przenikania smakow oraz wyschniecia, oddzielnie pakuj lub
przykrywaj zywnos¢. Warzywa i owoce nie wymagajg pakowania.

Upewnij sie, ze wstepnie ugotowana zywno$¢ ostygnie przed umieszczeniem jej
w chtodziarce. Pomoze to utrzymac¢ wewnetrzng temperature urzgdzenia.

Aby zapobiec ucieczce zimnego powietrza z urzgdzenia, sprobuj ograniczy¢
otwieranie drzwi. Zalecamy, aby drzwi byty otwierane wytgcznie wtedy, gdy do
chtodziarki trzeba umiescic¢ lub wyjg¢ z niej zywnosc.

PORADY DOTYCZACE ZAKUPOW MROZONEK

Kupujgc mrozonki, nalezy zwraca¢ uwage na wytyczne podane na opakowaniu.
Kazdg sztuke mrozonej zywnosci mozna przechowywac przez okres wskazany
przy ocenie gwiazdkowej. Jest to zazwyczaj okres podany jako ,Najlepiej zuzy¢
przedx”, znajdujgcy sie z przodu opakowania.

Sprawdzi¢ temperature szafki z mrozonkami w sklepie.
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Upewnic sie, ze opakowanie z mrozonkami jest w idealnym stanie.

Zawsze kupowac produkty mrozone jako ostatnie podczas zakupdw lub wizyty w
supermarkecie.

Starac sie trzymacé mrozonki razem podczas zakupéw i w drodze do domu,
poniewaz pomoze to utrzymac niskg temperature zywnosci.

Nie kupowa¢ mrozonek, chyba ze mozna mozesz je od razu zamrozic¢. Specjalne
izolowane torby mozna kupi¢ w wiekszosci supermarketéw i sklepdéw ze sprzetem.
Dzieki nim mrozonki dtuzej utrzymujg niskg temperature.

W przypadku niektérych produktow spozywczych rozmrazanie przed gotowaniem
nie jest konieczne. Warzywa i makaron mozna dodawac bezposrednio do wrzgcej
wody lub gotowac na parze. Zamrozone sosy i zupy mozna wiozy¢ do rondla i
delikatnie podgrzewac az do rozmrozenia.

Uzywac zywnosci wysokiej jakosci i wykonywac przy niej jak najmniej czynnosci.
Gdy zywnos¢ jest zamrozona w niewielkich ilosciach, jej mrozenie i rozmrazanie
zajmie mniej czasu.

Nalezy oszacowac ilos¢ zywnosci, ktéra ma by¢ zamrozona. W przypadku
zamrazania duzych ilosci Swiezej zywnosci nalezy ustawi¢ pokretto regulacii
temperatury na tryb niski, z obnizong temperaturg zamrazarki. Dzieki temu
zywnos¢ mozna szybko zamrozi¢, zachowujgc jej Swiezos¢.

513. WSKAZOWKIDOTYCZACE OSZCZEDZANIA ENERGII

Urzagdzenie powinno by¢ umieszczone w najchtodniejszym punkcie
pomieszczenia z dala od urzgdzen wytwarzajgcych gorgco lub przewodéw
grzewczych oraz gdzie nie dochodzi bezposrednie swiatto stoneczne.

Gorgca zywnos$¢ musi ostygngé do temperatury pokojowej przed umieszczeniem
jej w chtodziarce. Przetadowanie urzgdzenia zmusza sprezarke do dtuzszej pracy.
Zywnosc¢, ktora chtodzi sie zbyt wolno, moze straci¢ na jakosci lub sie zepsuc.
Prawidtowo pakuj zywnos$¢ oraz wycieraj pojemniki do sucha przed wtozeniem jej
do urzadzenia. Obniza to gromadzenie sie szronu wewnatrz urzgdzenia.

Kosz do przechowywania zywnosci nie powinien by¢ wytozony folig aluminiowa,
papierem woskowanym ani recznikiem papierowym. Wysciotka zaktdca przeptyw
chtodnego powietrza, obnizajgc wydajnos¢ urzgdzenia.

Grupuj i etykietuj zywnos¢, by zmniejszy¢ czas otwarcia drzwi podczas dtugiego
szukania. Wyjmij tyle produktow, ile jest to potrzebne za jednym razem i zamknij
drzwi tak szybko, jak to mozliwe.

Ukfad szuflad, koszy i potek pokazany na rysunku zapewnia najwydajniejsze
wykorzystanie energii. Zmiana wyposazenia moze wptyng¢ na wydajnosc.

Staraj sie nie otwiera¢ drzwi zbyt czesto, szczegdlnie jesli jest gorgco i wilgotnosc
powietrza jest wysoka. Po otwarciu drzwi zamknij je jak najszybciej.

Od czasu do czasu nalezy sprawdzi¢, czy urzgdzenie jest odpowiednio
wentylowane (odpowiedni przeptyw powietrza za urzgdzeniem).

W normalnych warunkach klimatycznych nalezy ustawi¢ termostat na ustawienie
Srednie.

Przed wtozeniem do urzgdzenia opakowan ze swiezg zywnoscig nalezy

upewnic sie, ze jest schtodzone do temperatury otoczenia.

Warstwa lodu i szronu zwieksza zuzycie energii, wiec nalezy oczysci¢ urzgdzenie,
gdy warstwa ma grubos¢ od 3 mm do 5 mm.

5.14. TABELA PRZECHOWYWANIA ZYWNOSCI W LODOWCE
| ZAMRAZARCE
Swiezo$¢ zywnosci zalezy od temperatury i wilgotnoéci w komorze. Daty przydatnosci

do spozycia podane na opakowaniu zywnosci nie wyznaczajg okresu ich bezpiecznego
spozycia, dlatego nalezy zapoznac sie z ponizszg tabels.
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Produkty mleczne

Produkt Lodoéwka Zamrazarka
Mleko 1 tydzien 1 miesigc
Masto 2 tygodnie 12 miesiecy
Lody - 2-3 tygodnie
Ser z6tty 1 miesigc 4—6 miesiecy
Ser topiony 2 tygodnie Niezalecane
Jogurt 1 miesigc -

Mieso
Produkt Lodoéwka Zamrazarka
Eg‘{:g@e pieczenie, steki, 3—4 dni 2-3 miesigce
%\;veig(z)enranigeuslgsngieelone, 1-2 dni 3—4 miesigce
Boczek 7 dni 1 miesigc
Kietbasa, surowa
wieprzowina, wotowina, 1-2 dni 1-2 miesigce
indyk

Drébljajka
Produkt Lodoéwka Zamrazarka
Swiezy dréb 2 dni 6-8 miesiecy
Satfatka drobiowa 1 dzien -
Jajka, surowe w skorupkach | 2—4 tygodnie Niezalecane

Ryby/owoce morza
Produkt Lodéwka Zamrazarka
Swieze ryby 1-2 dni 3—6 miesiecy
Ryby gotowane 3—4 dni 1 miesigc
Satatka rybna 1 dzien Niezalecane
Suszone lub peklowane 3—4 tygodnie -
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Owoce

Produkt Lodowka Zamrazarka

Jabtka 1 miesigc -

Brzoskwinie 2-3 tygodnie -

Ananas 1 tydzien -

Inne Swieze owoce 3-5 dni 9-12 miesiecy
Warzywa

Produkt Lodéwka Zamrazarka

Szparagi 2-3 dni -

Brokuty, brukselka, groszek, .

pieczarki 3-5dni )

Kapusta, kalafior, seler, .

ogorki, satata 1 tydzien )

Marchewki, buraki, :

rzodkiewki 2 tygodnie -

6. KONSERWACJAICZYSZCZENIE
6.1. CZYSZCZENIE OGOLNE

A Odtgcz lodowke w celu przeprowadzenia rozmrazania i czyszczenia.

Kurz znajdujgcy sie za lodéwka i na podtozu nalezy
regularnie oczysci¢ w celu poprawy efektu chtodzenia i
%
a

oszczednosci energii.

Regularnie sprawdzaj uszczelke drzwi, aby upewnic sie,
ze nie ma na niej zadnych zanieczyszczen. Wyczys¢
uszczelke drzwi miekkg szmatkg zwilzong wodg z mydtem
lub rozciehczonym detergentem.

Whnetrze chtodziarki powinno by¢ regularnie czyszczone,
aby unikng¢ powstawania nieprzyjemnego zapachu.

g

Wyltgcz zasilanie przed przeprowadzeniem czyszczenia
wnetrza chtodziarki i usun wszystkie produkty spozywcze, napoje, potki, szuflady
itp.

Uzyj miekkiej szmatki lub ggbki do czyszczenia wnetrza chtodziarki z dodatkiem
dwoch tyzek sody oczyszczonej i ¢wierci litra cieptej wody. Nastepnie sptucz wodg
I wytrzyj do sucha. Po oczyszczeniu otworz drzwi i pozostaw je do wyschniecia
przed wigczeniem zasilania.

W przypadku obszarow trudnych do czyszczenia w chiodziarce (takich jak

waskie przegrody, szczeliny lub narozniki), zaleca sie regularne wycieranie

ich miekkg szmatkg, miekkg szczotkg itp., a w razie potrzeby w potgczeniu z
niektorymi narzedziami pomocniczymi (takimi jak cienkie patyczki), aby zapobiec
zanieczyszczeniom lub gromadzeniu sie bakterii.

Nie uzywaj mydta, detergentu, srodkoéw do szorowania, Srodkow czyszczgcych

w sprayu itp., poniewaz mogg powodowac nieprzyjemne zapachy we wnetrzu
lodowki lub zanieczysci¢ zywnosc.
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. ROZMRAZANIE

Wyczy$¢ rame komory na butelki, potki i szuflady miekkg szmatkg zwilzong wodg
z mydtem lub rozcienczonym detergentem. Wysusz miekkg szmatkg lub pozostaw
do wyschniecia.

Wytrzyj zewnetrzng powierzchnie chtodziarki miekkg szmatkg zwilzong wodg z
mydtem, rozcienczonym detergentem itp., a nastepnie wytrzyj do sucha.

Nie nalezy uzywac twardych szczotek, druciakdw metalowych, szczotek
drucianych, materiatow sciernych (takich jak pasty do zebdw), rozpuszczalnikow
orgamcznych (takich jak alkohol, aceton, olej bananowy itp.), wrzgcej wody,
kwasow ani zasad, ktore mogg uszkodzi¢ powierzchnie i wnetrze chtodziarki.
Wrzgca woda i rozpuszczalniki organiczne, takie jak benzen, mogg odksztatcac
lub uszkodzi¢ czesci wykonane z tworzyw sztucznych.

Podczas czyszczenia nie sptukiwac¢ bezposrednio wodg lub innymi ptynami, aby
unikng¢ powstania zwarcia i kontaktu wody z izolacjg elektryczng

Dziatanie lodéwki jest oparte na zasadzie chtodzenia powietrzem, wiec posiada
ona automatyczng funkcje rozmrazania. Szron, ktéry tworzy sie z powodu zmiany
pory roku lub temperatury, moze by¢ takze usuniety recznie przez odtgczenie
urzgdzenia od zrodfa zasilania lub przez wytarcie suchym recznikiem.

. AWARIE

Awaria zasilania: W przypadku awarii zasilania, nawet jesli wystgpi to latem,
zywnos¢ wewnatrz urzgdzenia moze by¢ przechowywana przez kilka godzin.
Podczas awarii zasilania nalezy skroci¢ czas otwarcia drzwi i nie nalezy wktadac
do urzadzenia zadnej swiezej zywnosci.

Dtugotrwaty brak uzytkowania: Urzgdzenie odtgcz, a nastepnie wyczysc.
Pozostaw drzwi otwarte, aby zapobiec powstawaniu nieprzyjemnego zapachu.
Przenoszenie: Przed przeniesieniem chtodziarki wyjmij wszystkie produktu, ktore
sie w niej znajdujg. Przymocuj szklane scianki dziatowe, uchwyt na warzywa,
szuflady komory zamrazania itp. za pomocg tasmy i dokre¢ ndzki poziomujgce;
Zamknij drzwi i zabezpiecz je tasmg. Podczas przemieszczania urzgdzenie nie
nalezy odwracac¢ do gory nogami, przekrecaC w poziomie ani naraza¢ na wibracje.
Odchylenie podczas ruchu nie moze by¢ wigksze niz 45°.

A Urzadzenie pracuje w sposob ciggty po uruchomieniu. Zasadniczo dziatanie
urzgdzenia nie powinno by¢ przerywane, w przeciwnym razie zywotnos¢ moze ulec
Zepsuciu.

7.

ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

Nastepujgce proste problemy mozna sprébowaé rozwigza¢ samodzielnie. Jezeli
probleméw nie mozna rozwigzac, nalezy skontaktowac sie z dziatem serwisu.

Problem Zalecane rozwigzanie

Nieudane dziatanie Sprawdz, czy napiecie nie jest zbyt niskie.

Sprawdz, czy urzgdzenie jest podtgczone do zasilania lub
czy wtyczka jest dobrze umieszczona w gniezdzie.

Sprawdz, czy nie wystgpita awaria zasilania lub zwarcie
obwodow.

Brzydki zapach.

Zywno$¢ o intensywnym zapachu powinna by¢
opakowana.

Sprawdz, czy w chtodziarce nie ma zepsutego jedzenia.
Whnetrze chtodziarki powinno by¢ wyczyszczone.
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Dtugotrwata praca
sprezarki.

Naturalne jest, ze chtodziarka pracuje diuzej latem, gdy
temperatura otoczenia jest wyzsza.

Nie wktadaj do lodéwki zbyt duzej ilo$ci zywnosci w tym
samym czasie.

Nie wktadaj zywnosci, dopdki nie ostygnie.

Drzwi sg otwierane zbyt czesto.

Nie mozna prawidiowo
zamkngc¢ drzwi.

Drzwi chtodziarki sg blokowane przez zapakowang
Zywnosc.

Umieszczono zbyt duzg ilos¢ zywnosci.

Loddéwka jest przechylona.

Gto$ny hatas.

Sprawdz, czy podtoze jest rowne oraz czy lodéwka zostata
stabilnie ustawiona.

Sprawdz, czy akcesoria sg umieszczone we wiasciwych
miejscach.

Uszczelka drzwi nie jest
szczelna.

Usungc ciata obce, znajdujgce sie na uszczelce.
Podgrzej uszczelke drzwi, a nastepnie schtodzic ja,
aby przywrdcic jej pierwotne wtasciwosci (ewentualnie
przedmuchaj suszarkg elektryczng lub uzyj gorgcego
recznika do ogrzania uszczelki).

Przepetnienie
pojemnika na wode.

W komorze znajduje sie zbyt duzo zywnosci lub
przechowywana zywnos¢ zawiera zbyt duzo wody, co
powoduje rozmrazanie.

Drzwi nie zostaty prawidtowo zamkniete, co powoduje
naptyw powietrza i jego zamarzanie i zwiekszong ilos¢
wody, ktdra powstaje w wyniku rozmrazania.

Gorgca obudowa

Dochodzi do rozpraszania ciepta z wbudowanego
skraplacza przez obudowe, co jest zjawiskiem normalnym.
Zapewni¢ wystarczajgcy przeptyw powietrza, aby utatwi¢
rozpraszanie ciepta, gdy obudowa staje sie gorgca z
powodu wysokiej temperatury otoczenia, przechowywania
zbyt duzej ilosci zywnosci lub awarii sprezarki.

Skraplanie na
powierzchni

Skraplanie pary wodnej na zewnetrznej powierzchni i
uszczelkach drzwi lodowki jest zjawiskiem normalnym,
gdy wilgotnos¢ otoczenia jest zbyt wysoka. Wystarczy
wytrzeC skroplong wode czystym recznikiem

Urzgdzenie wydaje
niestandardowe
odgtosy.

Odgtosy: Sprezarka moze wytwarza¢ odgtosy podczas
pracy, a ich natezenie jest wysoki, szczegdlnie podczas
uruchamiania lub zatrzymywania. Jest to zjawisko
normailne.

Skrzypienie: Czynnik chtodniczy przeptywajacy wewnatrz
urzgdzenia moze powodowac skrzypienie, co jest
zjawiskiem normalnym.
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Tabela 1. Klasy klimatu

Zakres temperatury otoczenia

Klasa Symbol °

Y (°C)
rozszerzona
umiarkowana SN +10 do +32
umiarkowana N +16 do +32
subtropikalna ST +16 do +38
tropikalna T +16 do +43

Rozszerzony umiarkowany: to urzgdzenie chtodnicze jest przeznaczone do stosowania

w temperaturach otoczenia w zakresie od 10°C do 32°C;

Umiarkowany: to urzgdzenie chtodnicze jest przeznaczone do stosowania w
temperaturach otoczenia w zakresie od 16°C do 32°C;

Subtropikalny: to urzgdzenie chtodnicze jest przeznaczone do stosowania w
temperaturach otoczenia w zakresie od 16°C do 38°C;

Tropikalny: to urzgdzenie chtodnicze jest przeznaczone do stosowania w
temperaturach otoczenia w zakresie od 16°C do 43°C;

Zamowione czesci w ponizszej tabeli mozna naby¢ poprzez kanat

Zamowiona czesé

Dostarczone przez

Minimalny czas wymagany do

realizacji zamoéwienia

termostaty

Profesjonalny personel
serwisowy

Co najmniej 7 lat po
wprowadzeniu ostatniego
modelu na rynek

czujniki temperatury

Profesjonalny personel
serwisowy

Co najmniej 7 lat po
wprowadzeniu ostatniego
modelu na rynek

ptytki obwodow
drukowanych

Profesjonalny personel
serwisowy

Co najmniej 7 lat po
wprowadzeniu ostatniego
modelu na rynek

zrodta swiatta

Profesjonalny personel
serwisowy

Co najmniej 7 lat po
wprowadzeniu ostatniego
modelu na rynek

uchwyty drzwiczek

Profesjonalni technicy i
uzytkownicy koncowi

Co najmniej 7 lat po
wprowadzeniu ostatniego
modelu na rynek

zawiasy drzwi

Profesjonalni technicy i
uzytkownicy koncowi

Co najmniej 7 lat po
wprowadzeniu ostatniego
modelu na rynek

Profesjonalni technicy i

Co najmniej 7 lat po

uzytkownicy koncowi

tack uzytiownicy koficowi | WProwadzeniu astatniego
: . ..+ | Co najmniej 7 lat po
kosze Profesjonaini technicy | wprowadzeniu ostatniego

modelu na rynek
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Co najmniej 10 lat po
wprowadzeniu ostatniego
modelu na rynek

Profesjonalni technicy i

uszczelki drzwi uzytkownicy kohcowi

Informacje dotyczgce modelu w bazie danych produktéw, a takze identyfikator modelu,
mozna uzyskac za pomoca tgcza internetowego zeskanowanego za pomocg kodu QR,
znajdujgcego sie na etykiecie klasy efektywnosci energetycznej produktu.

Szanowny Kliencie.

1. Jesli chcesz zwrdci¢ lub wymienié produkt, skontaktuj sie ze sklepem, w ktérym
produkt zostat zakupiony.
(Pamietaj, aby wzig¢ ze sobg fakture zakupu)

2. Jesdli produkt dziata nieprawidtowo i wymaga naprawy, skontaktuj sie z dostawcg
ustug posprzedaznych.

Arkusz danych produktu dotyczacy (UE) 2019/2019

Arkusz danych produktu dotyczgcy tego urzadzenia jest dostepny na stronie
internetowej i oferuje mozliwos¢ pobrania.

Przejs¢ do strony https://eprel.ec.europa.eu/ i wpisa¢ numer modelu urzgdzenia, aby
pobra¢ arkusz danych.

Identyfikator modelu urzgdzenia znajduje sie na tabliczce znamionowej z tytu / na
wewnetrznej czesci urzgdzenia.
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8. GWARANCJE

Gwarancje i ograniczenia odpowiedzialnosci

Produkty sg objete gwarancjg przez okres 36 miesiecy od daty zakupu lub daty dostawy do domu klienta. W
zaleznosci od kraju gwarancja ta obejmuje od 24 do 36 miesiecy prawnej gwarancji zgodnosci.

W krajach, w ktérych obowigzuje 24-miesieczna prawna gwarancja zgodnosci, po wygasnieciu pierwszej
gwarancji wchodzi w zycie 12-miesieczna gwarancja handlowa, stanowigca uzupetnienie tej ostatniej.

Warunki obowigzywania gwarancji

W przypadku prawnej gwarancji zgodnosci
Zachecamy do zasiegniecia informacji u dystrybutora i/lub zapoznania sie z jego OWS (Ogdélnymi Warunkami
Sprzedazy).

W przypadku gwarancji handlowej

Nalezy udac¢ sie do punktu zakupu z dowodem zakupu (np. paragon),

produktem oraz akcesoriami, ktore zostaty dotgczone w zestawie oraz oryginalnym opakowaniem (dotyczy
wszystkich krajow oprécz Francji). Nalezy réwniez podac takie informacje, jak data zakupu, model i numer
seryjny lub IMEI (informacje te zwykle znajdujg sie na produkcie, opakowaniu lub dokumencie stanowigcym
dowdd zakupu). Nalezy dostarczy¢ produkt z wszystkimi akcesoriami niezbednymi dla jego prawidtiowego
funkcjonowania (zasilacz, adapter itd.). W przypadku, jesli reklamacja jest objeta gwarancjg, w zaleznosci od
obowigzujgcych przepisdw miejscowych serwis naprawczy moze:

* Przeprowadzi¢ naprawe lub wymieni¢ uszkodzone czesci.

» Wymieni¢ zwracany produkt na inny o co najmniej takiej samej funkcjonalnosci i rbwnowaznych parametrach
wydajnosciowych.

» Zwrdci¢ cene zakupu produktu, okreslong w dokumencie stanowigcym dowdd zakupu.

W produktach naprawionych lub wymienionych mogag znajdowac sie komponenty i wyposazenie nowe i/lub
regenerowane.

Gwarancja handlowa nie obowigzuje w nastepujacych przypadkach:

» Uszkodzenia lub problemy spowodowane niewtasciwym uzytkowaniem, wypadkiem, przeprowadzeniem
jakichkolwiek przerébek urzgdzenia lub podtgczeniem go do zasilania elektrycznego o nieprawidtowych
parametrach natezenia lub napiecia.

» Uzytkowanie lub przechowywanie szkodliwe dla dobrej konserwacji urzgdzenia (utlenianie, korozja),
wykorzystywanie energii, uzytkowanie lub instalacja niezgodne z instrukcjami producenta, zaniedbanie lub
stosowanie nieodpowiednich urzgdzen peryferyjnych, oprogramowania lub materiatow eksploatacyjnych.

* Profesjonalne lub zbiorowe, przemystowe lub komercyjne wykorzystanie produktu.

» Przeprowadzenie modyfikacji urzgdzen, ktérych plomba gwarancyjna lub numer seryjny zostaty uszkodzone,
naruszone, usuniete lub ulegty oksydaciji.

* W przypadku baterii przeznaczonych do wymiany i akcesoriow okres gwarancji wynosi 6 miesiecy.

» Uszkodzenie baterii spowodowane przetadowaniem lub nieprzestrzeganiem wskazéwek bezpieczenstwa
zawartych w instrukcji obstugi.

» Uszkodzenia o charakterze estetycznym, takie jak zarysowania, wybrzuszenia lub akty wandalizmu.

» Uszkodzenia spowodowane przeprowadzeniem jakichkolwiek prac przez osoby nieuprawnione.

» Uszkodzenia spowodowane normalnym zuzyciem lub starzeniem sie produktu: uszczelki, filtry, akcesoria,
szczotka i wagz do odkurzacza, lampy, lampy do rzutnikdéw, topatki do pralek itp.

* Aktualizacja oprogramowania zwigzana z modyfikacjg parametrow sieci.

» Uszkodzenia spowodowane przez elementy znajdujgce sie poza urzgdzeniem (ciata obce, owady itp.).

» Zawartos¢ urzgdzen — zamrazarka, pralka itd. — (zywnos¢, odziez itd.).

» Uszkodzenia produktu spowodowane uzyciem oprogramowania innych producentéw w celu zmodyfikowania,
zmiany, adaptacji lub modyfikaciji istniejgcych.

» Uszkodzenia produktu spowodowane jego uzyciem bez akcesoriow zatwierdzonych przez producenta.

* Normalne zuzycie lub uszkodzenia czesci wynikajgce z uzytkowania: opona, detka, hamulec itp.

Klient jest odpowiedzialny za regularne tworzenie kopii zapasowych danych znajdujgcych sie na jego dysku
twardym lub w pamieci wewnetrznej urzadzenia przed jego przekazaniem do naprawy.

Auchan nie ponosi odpowiedzialnosci za utrate lub zniszczenie przechowywanych danych ani za uszkodzenia
oprogramowania, w szczegolnosci wynikajgce z przywrdcenia parametrow fabrycznych lub awarii.

Analogicznie firma Auchan nie ponosi zadnej odpowiedzialno$ci za sprawdzenie, czy ze zwracanych produktow
zostaty wyjete karty SIM/SD.

Powyzsze postanowienia w zaden sposéb nie ograniczajg ani nie eliminujg: gwarancji prawnej, o ktérej mowa
powyzej oraz gwarancji handlowej producenta, jesli jest udzielana (patrz karta gwarancyjna).
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BIZTONSAGI UTASITASOK

A termék hasznalata el6tt olvassa el figyelmesen az alabbi utasitasokat, és 6rizze meg
a hasznalati utmutatot, mert késébb is szlksége lehet ra.

1.1. FIGYELMEZTETES

©x N o 0 B

10.

A Figyelmeztetés: Tz / gyulékony anyagok veszélye!
Ez a készllék arra szolgal, hogy haztartasi és ahhoz hasonlé alkalmazasokban
hasznaljak, amik példaul a boltok, irodak és mas munkakornyezetek dolgozoi
konyhai; paraszthazak, valamint szallodak, motelek és mas lakohelyjellegl
kornyezetek vendégeit kiszolgald; szallast reggelivel kinald kornyezetek,
vendéglatohelyek és ahhoz hasonld, nem kiskereskedelmi célu alkalmazasok
lehetnek.
Ezt a hiitészekrényt nem hasznalhatjak csokkent fizikai, érzékszervi vagy mentalis
képességl vagy tapasztalattal és ismeretekkel nem rendelkez6 személyek
(beleértve a gyermekeket), kivéve, ha egy a biztonsagukért felelés személy
felugyeli vagy instrukciokkal latja el 6ket a készulék hasznalataval kapcsolatban.
A gyermekekre figyelni kell annak biztositasa érdekében, hogy ne jatsszanak a
készulékkel.
Ha a tapkabel sérult, a balesetek elkerulése érdekében a gyartdnak, az értékesités
utani szervizszolgaltatoé cég képviseldjének, vagy hasonldéan képzett szakembernek
kell kicserélnie.
Ne taroljon robbanasveszélyes anyagokat, példaul gyulékony hajtéanyagokkal
toltott aeroszol flakonokat a készulékben.
A készuléket hasznalat utan és felhasznaldi karbantartas elétt ki kell huzni az
elektromos halézatbal.
Figyelmeztetés: A keészulék burkolatan vagy a beépitési szerkezeten lévd
szell6zOnyilasokat tartsa szabadon.
Figyelmeztetés: Ne hasznaljon a leolvasztas gyorsitasara a gyarté altal ajanlottol
eltéré6 mechanikus eszkdzoket vagy egyéb mddszereket.
Figyelmeztetés: Ne sértse meg a hltékozeg csévezetékét.
A h{tészekrényben [évé hitokdozeg R600a foldgaz. Nem karos a kornyezetre,
de gyulékony. Ezért fontos, hogy a hitészekrény szallitasa és telepitése soran
korlltekintéen jarjon el, és ne sértse meg a hitbkdzeg csovét. Gazszivargas esetén
kerllje a kozeli langokkal vagy tizzel valo érintkezést, és szell6ztesse a helyiséget.
Figyelmeztetés: Ne hasznaljon elektromos készulékeket a berendezeés
élelmiszertarol6 rekeszeiben, kivéve, ha azok a gyarté altal ajanlott tipusok.
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11.
12.
13.

14.
15.

16.
17.

18.

19.

20.

21.
22.

Figyelmeztetés: A hiitészekrényt a helyi szabdlyozasnak megfeleléen tegye le,
mert gyulékony fuvdgaz és hitékozeg van benne.

Figyelmeztetés: A készulek elhelyezésekor biztositsa, hogy a tapkabel ne akadjon
be és ne séruljon meg.

Figyelmeztetés: Ne helyezzen a készulék hatsé oldala kozelébe hordozhato
aljzatokat vagy hordozhaté aramforrasokat.

Ne hasznaljon hosszabbitét vagy foldeletlen (2 villas) adaptert.

Veszély: A gyermekek bent rekedésének veszélye. Miel6tt megvalna régi
hiGt6szekrényétdl vagy fagyasztojatol:

Vegye le az ajtokat.

Hagyja a polcokat a helyukon, igy a gyermekek nem tudnak kdnnyen bemaszni.

A tartozékok beszerelése el6tt a hitészekrényt le kell valasztani az aramforrasrol.

A készulékhez hasznalt hiitbkdzeg és ciklopentan habanyag tlizveszélyes. Ezért
amikor a készlléket leselejtezi, tavol kell azt tartani barminem( tlzforrastol, és
egy specialis feldolgozo vallalatnak kell begyUjtenie, amely megfelel képesitéssel
rendelkezik arra, hogy ne égés utjan semmisitse meg, megakadalyozva a kornyezeti
karokozast vagy egyéb artalmakat.

A zarakkal és kulcsokkal ellatott ajtokhoz és fedelekhez tartozé kulcsokat tartsa a
gyermekek eldl elzarva, és a hitékészuléktdl tavol, megel6zve ily mdédon, hogy a
gyerekeket a hlit6szekrénybe zarhassak.

EU-szabvany esetében: A készuléket nyolc évesnél idésebb gyerekek, korlatozott
fizikai, érzékszervi vagy mentalis képességli személyek, valamint megfeleld
tudassal vagy ismeretekkel nem rendelkezé személyek kizarodlag feliigyelet mellett,
illetve abban az esetben hasznalhatjak, ha a készulék biztonsagos kezelésérdl
tajékoztatast kaptak, és tisztaban vannak az ahhoz kapcsoléd6 kockazatokkal.
A készulékkel gyermekek nem jatszhatnak. A készulék tisztitasat és felhasznaloi
karbantartasat gyerekek felugyelet nélkil nem végezhetik. A 3 és 8 év kozotti
gyermekek a hit6készulékek be- és kirakodasat nem végezhetik.

Az élelmiszer szennyezddésének elkerllése érdekében tartsa be az alabbi
utasitasokat:

Ha a készulék ajtajat hosszu idére nyitva hagyja, az jelentdésen novelheti a
hGt6szekrény belsé hémérseékletét.

Rendszeresen tisztitsa meg az élelmiszerekkel érintkez6 fellleteket és a
hozzaférhetd folyadékelvezetd rendszereket.

Tisztitsa ki a viztartalyokat, ha azokat mar 48 6raja nem hasznalta: oblitse at a
vizhalézatra kotott vizrendszert, ha mar 5 napja nem hasznalta a vizadagolot.
(1. megjegyzés)

A nyers hust és halat arra alkalmas taroléban tartsa a hiatében, hogy azok ne
erintkezzenek mas élelmiszerekkel, illetve a levuk ne csepeghessen rajuk.

A kétcsillagos fagyasztottélelmiszer-tarol6 rekeszek alkalmasak el6fagyasztott
élelmiszerek tarolasahoz, jégkrémek tarolasahoz vagy készitéséhez, valamint
jégkockakészitéshez. (2. megjegyzés)

Az egy- (¥, két- és haromcsillagos rekeszek nem alkalmasak friss
élelmiszerek fagyasztasahoz. (3. megjegyzés)

4 csillagos rekesszel nem rendelkez6 készulékek esetében: Ez a
hitészekrény nem alkalmas élelmiszerek fagyasztasara. (4. megjegyzés)

Ha a hitékészulék hosszu idére Ures marad, ugy kapcsolja ki, olvassza le, tisztitsa
ki, szaritsa meg, €s hagyja nyitva az ajtajat, hogy megel6zze a készulék belsejének
penészesedeéseét.

1.,2., 3., 4. megjegyzés: Ellenérizze, hogy a termékrekesze szerint vonatkozik-e ra.
Szabadon all6 készUllék esetében: Ez a h(itéberendezés nem hasznalhaté beépitett
berendezéskeént.

FIGYELMEZTETES: A berendezés instabilitasa miatti veszélyek elkerulése
érdekében azt az utasitasoknak megfelel6en kell rogziteni.
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23. FIGYELMEZTETES: Kizardlag ivévizellatdshoz csatlakoztassa. (Jégkészité

géphez alkalmas)

24. A készulékbe valé bezardodas elkerulése érdekében tartsa a gyermekeket a
fagyasztdszekrénytél (vagy a hitészekrénytdl) tavol. (Alkalmas zarral ellatott
termékekhez)

1.2. ABIZTONSAGI FIGYELMEZTETO SZIMBOLUMOK JELENTESE

r

O

Tiltdé szimbdlum

O

Figyelmeztetd
szimbolum

A

Jegyzet szimbdlum

Ez egy tiltd szimbolum.

Az ezzel a szimbolummal jeldlt utasitasok be nem
tartasa a termék karosodasat eredményezheti, vagy
veszelyeztetheti a felhasznald személyes biztonsagat.

Ez egy figyelmeztetd szimbdlum.

Az ezzel a szimbdlummal jeldlt utasitasokat szigoruan be
kell tartani; ellenkezd esetben a termék karosodhat vagy
szemelyi sérllést okozhat.

Ez egy 6va int6 szimbolum.

Az ezzel a szimbdélummal jelolt utasitasok kulonos
ovatossagot igényelnek. A nem megfelel szintl
ovatossag enyhe vagy kdozepes meérteki sérulést, illetve a
termék karosodasat eredményezheti. )

Ez a kézikdnyv szamos fontos biztonsagi tajékoztatast tartalmaz, amelyeket a
felhasznaloknak be kell tartaniuk.

1.3. ELEKTROMOSSAGGAL KAPCSOLATOS FIGYELMEZTETESEK

©

k

o

w

Ne a tapkabelnél fogva huzza ki a htészekrény
halézati csatlakozédugojat a fali aljzatbdl. Erésen fogja
meg a dugdt, és huzza ki kozvetlenll az aljzatbal.

A biztonsagos hasznalat érdekében ne sértse meg a
tapkabelt, vagy hasznalja a tapkabelt, ha az sérult vagy
kopott.

Hasznaljon a készulék szamara fenntartott kilon
haldzati aljzatot, és a halozati aljzatot ne ossza meg
mas elektromos készulékekkel.

A halozati csatlakozédugonak szilardan kell illeszkednie
az aljzatba, ellenkezd esetben tlizet okozhat.
Gondoskodjon arrél, hogy a halozati aljzat foldel6
elektrodajat megbizhato foldel6 vezetékkel lassak el.

A gaz szivargasa vagy mas gyulékony gazok
szivargasa esetén zarja el a szivargo gaz szelepét,
majd nyissa ki az ajtékat és az ablakokat. Ne huzza
ki a h(tészekrény vagy mas elektromos eszk6zok
csatlakozédugdjat a konnektorbdl, mivel az esetleges
szikra tuzet okozhat.
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Ne hasznaljon elektromos eszkozoket a készulék
tetején, kivéve a gyarto altal ajanlott tipusokat.

1.4. HASZNALATI FIGYELMEZTETESEK

by

Ne szerelje szét vagy alakitsa at dnkényesen

a hltészekrényt, és ne sértse meg a hitékort;

a készulék karbantartasat szakembernek kell
elvégeznie.

Ha a tapkabel sértlt, a veszély elkerulése
erdekében a gyartonak, annak karbantarto
részlegének vagy hozzaérté szakembereknek kell
kicserélnie azt.

A hitészekrény ajtajai, valamint az ajtok és a
hGt6szekrény teste kozotti rések kicsik, ugyeljen
arra, hogy ne tegye a kezét ezekre a teriletekre,
nehogy becsipédjon az ujja. Ovatosan csukja a
hit6szekrény ajtajat, nehogy kiessen a tartalma.
Ha be van kapcsolva a hiitészekrény, a fagyasi
sérulések elkerulése érdekében a fagyasztobol
ne vegyen ki nedves kézzel élelmiszereket

vagy taroléedényeket, kilonds tekintettel a fém
taroléedényekre.

Ne engedje, hogy gyermekek mehessen be a
hGt6szekrénybe, vagy masszanak fel ra; ellenkezd

esetben fulladas vagy a gyermek leeséses sérulése

kovetkezhet be.

Ne helyezzen nehéz targyakat a hitészekrény
tetejére, mivel ezek a targyak leeshetnek, amikor
az ajtot becsukjak vagy kinyitjak, ami baleseti
séruléseket okozhat.

Huzza ki a dugot aramkimaradas vagy tisztitas
esetén. Ne dugja vissza a hitészekrényt 6t percen
belul a hal6zatba, igy megel6zheti az ismételt
inditasokbdl fakadd kompresszorkarosodast.
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1.5. AZ ELHELYEZESRE VONATKOZO FIGYELMEZTETESEK

. Ne helyezzen tlizveszélyes, robbanasveszélyes,
illékony vagy er6sen maro6 hatasu anyagokat a
hGt6szekrénybe, hogy megakadalyozza a termék
karosodasat vagy a tlzeseteket.

. A tlzveszeély elkerUlése érdekében ne helyezzen
tlzveszélyes targyakat a hitészekrény kozelébe.

®
. A hiitészekrény haztartasi hasznalatra, példaul
@ - [ — élelmiszerek tarolasara szolgal; mas célokra,
_ példaul vér, gyogyszerek, biolégiai termékek stb.
tarolasara, tilos hasznalni.
®  fagvaszioter «  Ne taroljon sort, italt vagy mas, palackokban vagy

zart tartalyokban Iévé folyadékot a hitészekrény
fagyasztokamrajaban; a palackok vagy zart tartalyok
a fagyas kovetkeztében megrepedhetnek, és kart

- okozhatnak.
/ 0

Beer|

1.6. ENERGIAFIGYELMEZTETESEK

1) El6fordulhat, hogy a hit6berendezések nem mikodnek megfeleléen (az
élelmiszerek kiolvadhatnak, vagy a hémérséklet tulmelegedhet a fagyasztéban),
ha a kdrnyezeti hbmérséklet hosszabb ideig a hlitékészulék tervezett hasznalati
hémérseékleti tartomanyanal alacsonyabb.

2) A pezsgb/habzé italokat nem szabad fagyasztorekeszekben vagy -tarolékban, vagy
alacsony hémérsékletl rekeszekben vagy fagyasztétérben tarolni, és hogy egyes
élelmiszereket — példaul a gyimolcsfagylaltokat — nem szabad tul hidegen fogyasztani.

3) Szukség van arra, hogy ne taroljon semmilyen élelmiszert — kilénos tekintettel a
kereskedelmi forgalomban kaphat6 gyorsfagyasztott ételekre — az élelmiszergyartok
altal ajanlott tarolasi idénél tovabb a fagyasztotérben vagy -rekeszekben.

4) Szukséges 6vintézkedéseket tennie azért, hogy megakadalyozza a lefagyasztott
élelmiszer nemkivanatos felmelegedését a hitbkészulék leolvasztasa kozben, példaul
csomagolja be a lefagyasztott élelmiszert tobb rétegnyi ujsagpapirba.

5) A lefagyasztott élelmiszerek hémérsékletének megemelkedése a manualis
leolvasztas, karbantartas vagy tisztitas soran leroviditheti a tarolasi id6t.

1.7. ARTALMATLANITASSAL KAPCSOLATOS FIGYELMEZTETESEK

@ A hitészekrényhez hasznalt hitékozeg és habszigetel6 anyag gyulékony.

Ezért a hiitészekrényt a leselejtezése esetén tartsa tavol minden tlzforrastdl, és
gondoskodjon arrdl, hogy olyan hulladékartalmatlanité tarsasaghoz kerdiljon, amely
az artalmatlanitashoz az égetéstdl eltérd, megfelel6 képesitéssel is rendelkezik, hogy
megakadalyozza a kdrnyezet sérulését vagy barmilyen egyéb artalmat.
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0 A hltészekrény leselejtezésekor szerelje le az ajtdkat, tavolitsa el az ajtétomitést és
a polcokat; megfelel6 helyre helyezze az ajtokat és a polcokat, igy megel6zhetd, hogy
a gyerekek a készulékbe szoruljanak.

A készulék jelolése (athuzott szemeteskuka szimbdlum) megfelel a ,Hasznalt
elektromos és elektronikus berendezésekrdl” sz6l6 2012/19/EU eurdpai
iranyelvnek. Ez a jelolés azt jelenti, hogy ez a berendezés hasznos
élettartamanak végén nem artalmatlanithaté mas haztartasi hulladékkal
mmmmm  ©9YUtt. A felhasznalo koteles atadni a hasznalt elektromos és elektronikus
berendezéseket begyljtését vegzd Uzemeltetéknek. A begydjtési Uzemelteték,
beleértve a helyi gyUjtépontokat, Uzleteket és helyi hatésagokat, megfelel6 rendszert
hoznak |étre a berendezések begyljtésére. A hasznalt elektromos és elektronikus
berendezések megfelel6 gydjtése segit elkertini azokat az emberi egészségre és a
kornyezetre gyakorolt karos hatasokat, amelyek a veszélyes dsszetevék jelenlétebdl,
valamint a berendezések nem megfeleld tarolasabdl és kezelésébdl erednek.

2. MUSZAKI ADATOK m
(I'épella’ta's 220 - 240 V~, 50 Hz )

Névleges aram 0,5A

Energiafogyasztas 245 kWh/a

Erintésvédelmi osztaly |. osztaly

Klimaosztaly SN/N/ST/T

Névleges leolvasztasi teljesitmény 200 W

Teljes térfogat 273 |

A négycsillagos rekesz térfogata 259 |

HUt6kozeg és befecskendezett mennyiség R600a/40 g

Fagyasztokapacitas 12,4 kg/ 24 6ra
Méretek (M x H x Sz) 1850 x 618 x 595 mm
Qﬂetté tomeg 63 kg

3. TERMEKLEIRAS
3.1. ,A” KEP

1. Polc
2. Uvegpolc tartozékok

3. Fiok

3.2. ,B” KEP

(1. Uvegpolc

Fiok
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4. UZEMBE HELYEZES
4.1. ELHELYEZES

. A hitészekrény hasznalatba vétele el6tt tavolitsa
el az 6sszes csomagoldanyagot, beleértve az also
Kiparnazast és a hitészekrény belsejében levé
habszivacsokat és szalagokat, illetve huzza le a
vedofoliat az ajtokrdl és a készuléktestrol.

. A csomagoléanyagokat és egyéb alkatrészeket tartsa
gyermekektdl elzarva a fulladasveszély megel6zése
erdekében.

s . HG6t4l tartsa tavol, és kerulje a kozvetlen napsutést.
X E%@}u Ne helyezze a fagyasztot nedves vagy vizes helyekre,

igy megelbzheti a rozsdasodast vagy a szigetel6hatas
m csokkenéseét.
i . Ne permetezzen a hit6szekrényre, illetve ne mossa le;
“% ne tegye a hitészekrényt olyan helyre, ahol kdnnyen

froccsenhet ra viz, nehogy ezek befolyasoljak a
hGtészekrény elektromos szigetelési tulajdonsagait.

. A hltészekrényt beltéren jol szell6z6 helyen kell
2 elhelyezni; a talaj legyen sik és teherbird (ha instabil,

forgassa el balra vagy jobbra, hogy beallithassa a
szintez6kereket).

Szélesseg W~ 595
Mélység ,D”
(fogantyd nelkiil) 618
- D
S Magassag ,H” 1850

Elolnézet Oldals6 nézet

A 1017
E 10cm B 1025

(mértékegység: mm)
B A fenti tablazatban szerepl6 mérések a
meérési modszertdl fuggben eltérhetnek.

Feliilnézet
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. Ezt a hUtészekrényt onalléan kell beszerelni, €és nem hasznalhato beépitettként.
Ellenkezd esetben olyan problémakat okoz, mint példaul a szekrénybe vald
beszerelés meghiusulasa vagy a termeék teljesitményének és élettartamanak
csokkenése. A gyartd pedig nem nyujt alapvet6 termékgaranciat.

. A hitészekrény felett 10 cm-nél nagyobb helyet kell hagyni, illetve ugy kell a
falnal elhelyezni, hogy tébb mint 10 cm hely legyen a héelvezetés elésegitése
erdekében.

. Hagyjon elég helyet ahhoz, hogy az ajtokat és a fiokokat kényelmesen kinyithassa
és kihuzhassa.

0 Telepités el6tti ovintézkedések:

— A tartozékok beszerelése vagy beallitasa el6tt gy6zédjon meg arrdl, hogy a
hitészekrenyt aramtalanitottak.

—  Ovintézkedéseket kell tenni azért, hogy a fogantyu a leesésével ne okozhasson
szemelyi sérulést.

4.2. SZINTEZOLABAK
A szintezdOlabak sematikus abraja: m
Also : .
Fels6 N B

Megjegyzés: A fenti kép csak szemléltetési célokat szolgal. A tényleges konfiguracié a

fizikai terméktdl vagy a forgalmazo nyilatkozatatdl fugg.

Beallitasi eljarasok:

1.  Ah(tészekrény emeléséhez a labakat forgassa az 6ramutatoé jarasaval
megegyez6 iranyba;

2. A hUtészekrényt a lab jobbrdél balra forgatasaval engedheti lejjebb;

3. Afenti eljarasok alapjan allitsa be a jobb és a bal labat a vizszintes szintre.

4.3. SZERELJE FEL AZ AJTO FOGANTYUJAT
Szukséges eszkozok:

o Keresztfejes 0 Vékony pengéji

csavarhlzé csavarhuzé

Megjegyzés: A fenti eszkozoket nem mellékeljuk.

1. A mavelet elvégzése elbtt aramtalanitsa a gépet. Vegyen ki minden ételt az
ajtopolcokrol. Vékony pengéjli csavarhuzéval tavolitsa el a csavarfuratok sapkait
(1) az ajtordl, és kereszthornyos csavarhlzéval szorosan (3) régzitse a csavarokat
a (2) csavarfuratokba.

2. Rogzitse a csavarfuratok sapkait (4) a fogantyun lévé csavarfuratba.

Szétszerelésnél a fenti miveletet forditva kell elvégezni.
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@ Furatfedd

@CD

.\__.//
@ Furatfedd
takaro

/

takaro

~N

4.4. AZ AJTO NYITASANAK MEGFORDITASA
Szlukséges eszk6zOok:

(@4) &
H

\

— \

\

%]

—o—

Keresztfejes
csavarhuzo

Vékony pengéji
csavarhuzo

=4

5/16"-0s dugokulcs
és racsni
(ha szukséges)

%

Spakli (ha szukséges)

=

Maszkol6 szalag
(ha szukséges)

Megjegyzés: A fenti eszkozoket nem mellékeljuk.
1. Aramtalanitsa a hiitészekrényt.
2. Szerelje le a csavarfuratokat, a csavarokat és a fogantyut, és tavolitsa el a
muUanyag csavarfuratokat a masik oldalrol.
3. Szerelje le a fels6 zsanérfedelet, a csavarokat és a felsd zsanért, és tavolitsa el a
lyukfedelet a masik oldalrdl. Huzza ki a hlitészekrény tetejének jobb oldalan 1évé
kabelcsatlakozét (D), (2) kabelcsatlakozo).
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Nyilasfedé dugasz Nyilasfed6 dugasz
*\P/

4. Szerelje szét az ajtét és a jobb alsé zsanérszerelvényt (zsanértengely, allithatd

lab és zsaneér), és szerelje szét a jobb als6é zsanérszerelvényt.
A jobb als6 zsanéron 1évé csavart el kell tavolitani, és a zsanér ellentétes oldalara m

kell felszerelni.
5. Szerelje 6ssze a zsanértengelyt és az allithatd 1abat a zsanér masik oldalan, majd
szerelje 0ssze a teljes zsanéregységet a hitdszekrény masik oldalan.

Nyilasfed6 dugasz

Nyilasfed6 dugasz

6. Tavolitsa el az ajté fels6 burkolatat, szerelje fel a felsé zsanérhuvelyt, az ajtdjelzé
vonalat a masik oldalra, és szerelje fel az ajté felsé burkolatat.
Szerelje le az ajtédugot és a huvelycsovet az ajtd jobb alsé részébél, majd
helyezze be a huvelycsovet az ajto bal alsé részén l1évé zsanérfuratba.

Ajtdjelz6 vonal

Ajto felsé takarOJa

Huvelycs6

Havelycsd —/-@
Dugd —e==
Dugdcsavar —\nl L—

p

Y

7. Vegye ki a bal fels§ zsanért és a bal felsé zsanérfedelet a tartozéktaskabal;
helyezze az ajtét az als6 zsanérra, és szerelje fel a bal fels6é zsanért.
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8. Csatlakoztassa a jelvezetékcsatlakozot (3) a jelvezetékcsatlakozohoz (1), majd
szerelje fel a felsd zsanérfedelet és a lyukfedelet.

4.5. AHASZNALAT MEGKEZDESE

. Az els6 inditas el6tt a hitészekrényt két oranal
hosszabb ideig tartsa nyugalomban, mielétt a
tapegységhez csatlakoztatna; ellenkez6 esetben
a hitési teljesitmeény csokkenhet vagy a termeék
karosodhat.

. Mielbtt friss vagy fagyasztott ételeket tenne a

& hGt6szekrénybe, jarassa 2-3 6raig, vagy nyaron,

— amikor a kornyezeti hdmérséklet magas, 4 6ranal is

hosszabban.

~

Megjegyzés: Nem ajanljuk, hogy ezt a terméket A/GFCI funkciéval rendelkez6
aljzatokkal vagy fékapcsoldval hasznalja, mert ezek hibas kapcsolast okozhatnak.
. Kapcsolaskor nem jelent biztonsagi kockazatot.
2. H ahibas kapcsolas fennall, ajanlott nem A/GFCI funkciéval rendelkezé aljzatot
vagy fékapcsolot hasznalni.

5. HASZNALAT

5.1. HUTOSZEKRENY

m A h{tdészekrény kulonféle gyumolcsok, zoldségek, italok és egyéb, rovid idén beldl
elfogyasztando, élelmiszerek tarolasara alkalmas. A javasolt tarolasi idé 3—-5 nap.

m  Meleg ételeket tilos addig a hitérekeszbe helyezni, amig azok le nem hiilnek
szobahémérseékletire.

m  Mielbtt a h(tészekrénybe helyezi az ételeket, azt javasoljuk, hogy zarja le 6ket.

5.2. FAGYASZTO

m  Afagyasztd hosszu ideig frissen tarthatja az éleimiszereket, és els6sorban
fagyasztott élelmiszerek tarolasara és jég készitésére hasznaljak.

m  Afagyasztékamra alkalmas husok, halak, rizsgolyok és mas, nem rovid tavon
fogyasztandé élelmiszerek tarolasara.
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m  Ahusszeleteket lehetbleg apré adagokra kell osztani a kbnny( hozzaférés
erdekében. Kérjuk, vegye figyelembe, hogy az élelmiszert az eltarthatosagi idén
belll el kell fogyasztani.

Megjegyzes

A készulékleiré abran szerepld pozicidbnak megfeleléen elhelyezett fiokok,
élelmiszerdobozok, polcok stb. a legenergiatakarékosabbak.

- Ha a felhasznalénak tébb helyre van sziksége az élelmiszerek tarolasahoz,
vagy a mintavételt ellenérzé szervezet mintavételi vizsgalatokat végez, példaul
az energiafogyasztas, a tarolasi hémérséklet, a fagyasztasi kapacitas, a terhelés
hémérséklet-emelkedése stb. tekintetében, az lUveg tavtartét a ,B” képnek
megfeleléen kell elhelyezni.

5.3. KEZELOPANEL

( A (D 1. beallitas: a beallitott hémérséklet 8 vagy —16°C
NO FROST
°C
@ (2 2. beallitas: a beallitott hémérséklet 6 vagy —18°C
8 16—
6 s — @ (3 3. beallitas: a beallitott hdmérséklet 4 vagy —20°C

4 20 3 @ 4. beallitas: a beallitott hémérséklet 3 vagy —22°C

3 21— @ (® 5. beallitas: a beallitott hémérséklet 2 vagy —24°C
2 24— (5) (®) 6. beallitas: gyorshiités vagy gyorsfagyasztas

X sge—7— (& A. Hémérséklet-beallité gomb és Hiité/Fagyasztd

kapcsologomb

1 : =
SETTING A B. Készenlét gomb
[
3SEC-FRIDGE/FREEZER
DOOR ALARM,
(bl ey B
10 SEC- POWER OFF
L J

m  Amikor a h(it6 aram alatt van

Bekapcsolas utan az 6sszes hdmeérsékletikon 3 masodpercig vilagit. A hitészekrény
els6 bekapcsolasakor az alapértelmezetten beallitott hémérséklet —20°C.

Ezutan minden alkalommal, mikor elinditja a hlitészekrényt, az utolsé kikapcsolas el6tt
beallitott hémérsékleten fog tzemelni.

m  Hibakddok

Ha hiba lép fel, a hibakdd megjelenik a kezel6panelen, valamint a vonatkozo ikonok
villogni fognak. Ebben az esetben hibaelharitas céljabdl vegye fel a kapcsolatot a
vev@szolgalattal.

A hibakddok és leirasaik az alabbiakban lathatok:

Hiitészekrény:
Hibakéd Hiba leirasa Kijelz6
Hltészekrény y . o
E1 hémérséklet-érzékels hiba | A ¥ €s a,2" ikon egyszerre vilagit
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E5 Hlt6szekrény leolvasztas-

érzékeld hiba A X’ és a ,3” ikon egyszerre vilagit

E6 Kommunikaciés hiba A ,2" és a 4 ikon egyszerre vilagit

E7 gg@ﬁ’;%eﬁiiﬁg merseklet- | A X' és a 4" ikon egyszerre vilagit
E10 gg‘rfgbé;‘ problema a A,2" és a ,3" ikon egyszerre vilagit

Fagyaszto:
Hibakéd Hiba leirasa Kijelz6

E1 g?z%}f(ae?gtﬁigg merseklet- A % és a ,-24” ikon egyszerre vilagit
E5 graz%iaeslétﬁi:)eaolvasztés— A & és a ,-22” ikon egyszerre vilagit
E6 Kommunikacids hiba A ,-24” és a ,-20” ikon egyszerre vilagit
E7 gg@ggéeﬁiigg merseklet- | A & és a -20” ikon egyszerre vilagit

E10 Tapadasi probléma a

gombbal A ,-24” és a ,-22” ikon egyszerre vilagit

Amikor a gép rendben mikodik és nincs hiba, a képerny6n a hitékamra beallitott
hémérseéklete jelenik meg.

5.4. HUTO/IFAGYASZTO UZEMMOD KAPCSOLO

Ez a gép hasznalhat6 hité vagy fagyaszté Gzemmaodban. Nyomja a hémérséklet-
beallito gombot (A) 3 masodpercig a HUt6/Fagyasztd Uzemmaod kdzotti valtashoz; a
vonatkoz6 hémeérsékletikonok fognak vilagitani.

5.5. AJANLOTT HOMERSEKLET-BEALLITASOK

. Htd tarolorekesze: 4°C
. Fagyasztorekesz: -18 °C

5.6. HOMERSEKLET-BEALLITAS

A hémérséklet-beallitas megvaltoztatasahoz nyomja a hémeérséklet-beallité gombot
(A). Minden nyomassal a beallitas egyszer valtozik.
A hémérséklet-beallitas sorrendje:

1\ ( 1\ ( 1\

Setting 1 »Setting 2 »Setting 3

J J J

A
Y

~

Setting 6|= Setting 5= Setting 4

7 7

J J . J

A hémérséklet beallitasa utan a hitészekrény 15 masodperc mulva a beallitott
értéknek megfelel6en mikodik.

5.7. GYORSHUTES UZEMMOD

Gyorshités uzemmaodba valo belépés: HiUté Uzemmddban nyomja meg a hémérseklet-
beallito gombot (A), amig a(z) ,” ikon nem vilagit.
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Gyorsh(tés Gzemmodban a hitészekrény 2°C-on (el6ére beallitott hdmérsékleten)
muakodik, és 150 perc mikddés utan, vagy a hémérseklet beallitasa vagy az
uzemmaodvaltas utan automatikusan kilép ebbdl az tzemmaodbal.

5.8. GYORSFAGYASZTAS UZEMMOD

Gyorsfagyasztas uzemmaddba valo belépés: Fagyasztéo Uzemmaodban nyomja meg a
hémeérséklet-beallito gombot (A), amig a(z) ,#” ikon nem vilagit.

Gyorsfagyasztas uzemmaddban a fagyaszté —24°C-on (elére beallitott hémérsékleten)
mukodik, és 24 6ra mikodés utan, vagy a hémerséklet beallitasa vagy az
uzemmaodvaltas utan automatikusan kilép ebbdl az izemmaodbal.

5.9. KESZENLET FUNKCIO

Hosszan, 10 masodpercig nyomja a készenlét gombot (B) a készenlét funkcid
beallitasahoz.

5.10. ETELTAROLAS
Helyezze az élelmiszer eltérd rekeszekbe az alabbi tablazatnak megfeleléen.

Tarolasi
Rekesz tipusa célhémérséklet | Megfelel6 élelmiszer

(°C)

Tojas, fott étel, csomagolt étel, gyumolcs,
e z0ldség, tejtermék, sutemeény, ital és
+2—+ > , , 1l
! HGto 2—+8 fagyasztasra nem alkalmas egyéb

élelmiszer.

Tenger gyumolcsei (hal, rak, kagylo),
édesvizi termékek és husok (3 hénapig

2 (***)*-Fagyaszt6 | <-18 ajanlott; minél hosszabb a tarolasi idé,
annal rosszabb az iz és a tapanyag-értek),
fagyasztott friss élelmiszer.

Tenger gyumolcsei (hal, rak, kagylo),
édesvizi termékek és husok (3 hénapig

3 ***_-Fagyaszto <-18 ajanlott; minél hosszabb a tarolasi idd,
annal rosszabb az iz és a tapanyag-érték),
fagyasztott friss élelmiszer.

Tenger gyumolcsei (hal, rak, kagylo),
édesvizi termékek és husok (3 hénapig

4 | **-Fagyaszto <12 ajanlott; minél hosszabb a tarolasi idd,
annal rosszabb az iz és a tapanyag-érték),
fagyasztott friss élelmiszer.

Tenger gyumolcsei (hal, rak, kagylo),
édesvizi termékek és husok (3 hénapig

5 | *-Fagyaszt6 <6 ajanlott; minél hosszabb a tarolasi idd,
annal rosszabb az iz és a tapanyag-érték),
fagyasztott friss élelmiszer.

Friss sertés, marha, hal, csirke, néhany
csomagolt, feldolgozott éleimiszer stb.
(Ajanlott még aznap elfogyasztani, de
6 | Ocsillagos —-6-0 lehetdleg legkésébb 3 napon belul).
Részben csomagolt, feldolgozott
élelmiszerek (nem fagyaszthato
élelmiszerek).
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Friss/fagyasztott sertés, marha, csirke,
édesvizi termékek stb. (7 napig 0°C alatt, és
0°C folott aznap ajanlott elfogyasztani, de
lehetbleg legkésdbb 2 napon belul). Tenger
gyumolcsei (0°C alatt 15 napig; nem ajanlott
0°C folott tarolni.

Hideg —2—+3

Friss sertés, marha, hal, csirke, fott étel
Friss élelmiszer | 0—+4 stb. (Ajanlott még aznap elfogyasztani, de
lehetbleg legkésébb 3 napon beldl)

9

Bor +5—+20 Vorosbor, fehérbor, habzobor stb.

Megjegyzés: kérjuk, tarolja a kilonb6z6 élelmiszereket a vasarolt termékek
rekeszeinek vagy tarolasi célhémeérsékletének megfeleléen.

5.11.ELELMISZER-TAROLASI TIPPEK

5.12.

A baktériumok atjutasanak elkerllése érdekében a fétt hast/halat a nyers hus/hal
feletti polcok egyikén tarolja. A nyers hust/ halat olyan edényben tarolja, amely
elég nagy ahhoz, hogy 6sszegyljtse a leveket, és fedje le megfeleléen. Az edényt
a legalso polcon helyezze el.

Hagyjon helyet az élelmiszerek korul, hogy a levegd keringhessen az egységben.
Gyb6z6djon meg arrdl, hogy az egység minden része hiivos.

A szagok atadasa és a kiszaradas elkerulése érdekében kulon csomagolja vagy
fedje le az élelmiszereket. A gyumolcsdket és a zoldségeket nem szikséges
becsomagolni.

Mindig hagyja kihdIni az el6f6z6tt ételt, mielbtt beteszi a készilékbe. Ez segit
fenntartani a készulék belsé hdmeérsekletét.

Annak érdekében, hogy a hideg levegb ne szokjon ki a készulékbél, probalja meg
leszoritani az ajtonyitasok szamat. Azt javasoljuk, hogy csak akkor nyissa ki az
ajtot, amikor ételt kell betennie vagy kivennie.

TIPPEK A FAGYASZTOTT ELELMISZEREK VASARLASAHOZ

Fagyasztott élelmiszer vasarlasakor nézze meg a csomagolason feltintetett
tarolasi utasitasokat. A fagyasztott élelmiszerek egyes tételeit a csillagos
besorolasnal jelolt idépontig tarolhatja. Ez altalaban az idészak, amely a
csomagolason a ,Minéségét x megdrzi” kifejezés utan talalhatoé.

Ellendrizze a fagyasztott élelmiszerek taroldéjanak hémeérsékletét az tzletben, ahol
fagyasztott élelmiszert vasarol.

Ellendrizze, hogy a fagyasztott éleImiszer tokéletes allapotban van.
Bevasarlaskor mindig utoljara vegye meg a fagyasztott termékeket.

Prébalja meg egydtt tartani a fagyasztott élelmiszereket a vasarlas, illetve a
hazaut soran, mivel igy a termékek hémérséklete alacsonyabb marad.

Ne vasaroljon fagyasztott élelmiszert, ha nem tudja azonnal fagyasztani.

A legtdbb élelmiszerboltban és barkacsuzletben arusitanak kulonleges
szigetelt bevasarlotaskakat. Ezek hosszabb ideig hidegen tartjak a fagyasztott
élelmiszereket.

Bizonyos ételeket f6zés el6tt nem szikséges kiolvasztani. A z6ldségek és a tészta
kozvetlendl a forrasban 1évé vizbe helyezhetd, vagy g6z felett elkészithetd. A
fagyasztott szdszok és levesek egy edényben kiolvadasig lassan melegitheték.
Hasznaljon min6ségi élelmiszert, és a lehetd legkevesebb kezeléssel készitse
el. Ha az éleImiszereket kis mennyiségben fagyasztjak le, a fagyasztas és a
kiolvasztas kevesebb ideig tart.

Becsllje meg a lefagyasztando éleimiszerek mennyiségét. Nagy mennyisegi
friss élelmiszer lefagyasztasa esetén allitsa a hdmérséklet-szabalyozé gombot
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5.13.

5.14.

a legmagasabb fokozatra, hogy alacsonyabb legyen a hémérséklet. igy az
élelmiszereket gyorsan le lehet fagyasztani, és az ételek jobban megérzik
frissességuket.

ENERGIATAKAREKOSSAGI TIPPEK

A készulléket a helyiség leghlvosebb részén kell elhelyezni, hétermel6
készulékektdl vagy fltéscsovektdl, illetve kdzvetlen napfénytdl tavol.

Mielbtt a készulékbe meleg ételt helyezne, varja meg, amig az
szobahémeérseékletlre hil. A készulék tulterhelése esetén a kompresszor
hosszabb ideig mikaodik. A tulsagosan lassan hilé élelmiszerek minésége
romolhat, vagy az élelmiszerek megromolhatnak.

Ugyeljen ra, hogy megfeleléen csomagolja be az élelmiszereket, és a készllékbe
helyezés elbtt torolje szarazra az edényeket. Ez lassitja a jegesedés kialakulasat
a készulékben.

A készulék taroldhelyét nem szabad aluminiumfdliaval, viaszos papirral vagy
papirtorldvel kibélelni. A béleléshez hasznalt anyag zavarja a levegd keringését,

és rontja a késziilék hatékonysagat. m
Rendezze el és cimkézze fel az élelmiszereket, igy csOkkentheti az ajtonyitasok
szamat és a keresésre forditott id6t. Egyszerre csak annyi tételt vegyen ki,
amennyit szukséges, és a lehetd leghamarabb csukja be az ajtot.

A fibkok, kosarak és polcok energiatakarékossaghoz optimalis kombinacioja a
készulék leirasaban lathatd. Ha eltérnek a kombinacios javaslattol, a hatékonysag
megvaltozhat.

Lehetbleg ne nyissa gyakran az ajtét, kulondsen ha paras és meleg az id6jaras.
Ha kinyitotta az ajtét, a lehet6 leghamarabb zarja be.

Id6énként ellendrizze, hogy a gép szell6zése megfelel6-e (megfeleld a levegd
aramlasa a gep mogott).

Atlagos hémeérsékletviszonyok esetén allitsa kdzepes fokozatra a termosztatot.
Miel6tt elhelyezi a gépben a friss élelmiszercsomagokat, ellenérizze, hogy azok
lehlltek-e a kdrnyezeti hémeérseékletre.

A jég- és dérréteg megnoveli az energiafogyasztast, igy amint a réteg eléri a

3-5 mm-es vastagsagot, tisztitsa ki a gépet.

HUTOSZEKRENY ES FAGYASZTO TAROLASI TABLAZAT

A frissesség tartéssaga a hdmeérséklettdl és a nedvességnek valo kitettségtol fugg.
Mivel a termék datuma nem iranymutato a termeék biztonsagos hasznalatahoz, tekintse
meg ezt a tablazatot, és kovesse ezeket a tanacsokat.

Tejtermékek
Termék Hiitészekrény Fagyaszto
Tej 1 hét 1 hénap
Vaj 2 hét 12 hénap
Jégkrém - 2-3 ora
Természetes sajt 1 hénap 4—6 6ra
Krémsaijt 2 hét Nem ajanlott
Joghurt 1 hénap -
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Hus

Termék Hiitészekrény Fagyaszto

Friss sultek, steakek, bélszin | 3—4 nap 2-3 hénap

Friss daralt hus, porkdlt hus | 1-2 nap 3—4 honap

Szalonna 7 nap 1 hénap
Szarnyas/tojas

Termék Hitészekrény Fagyaszto

Friss szarnyashus 2 nap 6—8 hdénap

Csirkesalata 1 nap -

Tojas, friss 2—4 hét Nem ajanlott
Hal/tenger gyumolcsei

Termék Hitészekrény Fagyaszto

Friss hal 1-2 nap 3—6 honap

Fétt hal 3—4 nap 1 hénap

Halsalata 1 nap Nem ajanlott

Szaritott vagy pacolt hal 3—4 hét -
Gyumolcsok

Termék Hitészekrény Fagyaszto

Alma 1 hénap -

Barackok 2-3 ora -

Ananasz 1 hét -

Egyéb friss gyumolcs 3-5 nap 9-12 hénap
Zoldség

Termék Hitészekrény Fagyaszto

Sparga 2-3 nap -

A -

Kaposzta, k,arfiol, zeller, 1 hét )

uborka, salata

Répa, cékla, retek 2 hét -
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6.

6.1.

KARBANTARTAS ES TISZTITAS
ALTALANOS TISZTITAS

A\ A leolvasztashoz és tisztitashoz huzza ki a hiitészekrényt a konnektorbol.

A htészekrény mogott, illetve a talajon talalhaté port
rendszeres id6kozonként el kell tavolitani, a hGt6hatas,
illetve az energiatakarékossag javitasa érdekében.
Rendszeresen ellenérizze az ajtétomitést, hogy nincs-e
rajta szennyez6dés. Az ajtotomitést egy szappanos vizben
vagy higitott mosdszerben megnedvesitett puha ruhaval
torolje at.

A hitészekrény belsejét rendszeresen tisztitani kell, hogy
elkerulje a kellemetlen szag megjelenését. Q
A belseje tisztitasa elbtt huzza ki a készuléket, vegyen ki
minden ételt, italt, polcot, fiokot stb.

Egy puha ruhaval vagy szivaccsal tisztitsa meg a hitészekrény belsejét, amihez m
hasznalja két evbkanal szédabikarbona és egy liter meleg viz keverékét. Ezutan

Oblitse at vizzel, és torolje tisztara. A tisztitas utan nyissa ki az ajtot, és hagyja

természetes moédon megszaradni, mielbtt bekapcsolja a készuléket.

Az javasoljuk, hogy a hiitészekrény nehezen takarithato részeit (szlik helyek,

hézagok, sarkok) puha ronggyal vagy puha kefével tisztitsa meg, ha szlkséges,

hasznaljon segédeszkdzoket (pl. vékony palcikak), hogy ezeken a tertileteken ne
halmozddjon fel szennyezddés vagy baktérium.

Ne hasznaljon szappant, mosdszert, suroldport, spray tisztitoszert stb., mivel ezek

szagok keletkezéseét okozhatjak a hitészekrény belsejében, vagy szennyezhetik

az ételt.

A palackos keretet, a polcokat és fiokokat szappanos vizzel vagy higitott

mososzerrel benedvesitett puha ruhaval torolje at. Puha ruhaval vagy természetes

maodon szaritsa meg azokat.

Szappanos vizzel, vagy higitott mosészerrel benedvesitett puha ruhaval torolje le

a hitészekrény kulsé részeét, majd torolje szarazra.

Ne hasznaljon kemény sortéji kefét, fémszalas surolét, drétkefét, surold hatasu

szereket (pl. fogkrémet), szerves olddszereket (pl. alkoholt, acetont, bananolajat

stb.), forrasban Iévé vizet, savas vagy lugos anyagokat, amelyek karosithatjak

a hitészekrény kulsé vagy belsé fellletét. A forrasban 1évé viz és a szerves

olddszerek, mint példaul a benzol, eldeformalhatjak vagy karosithatjak a miianyag
alkatrészeket.

Ne oblitse le a készlléket kdzvetlenul vizzel vagy egyéb folyadékkal a tisztitas

alatt, hogy elkerulhesse a rovidzarlatot, illetve, hogy az elektromos szigetelés a

folyadékkal érintkezés utan is valtozatlanul mikoédhessen.

. KIOLVASZTAS

A hltészekrény léghltéses elven mikodik, igy automatikus leolvasztasi funkciéval
rendelkezik. Az évszak vagy a hdmeérséklet valtozasa kovetkeztében kialakulo
deresedés kézzel is eltavolithato. Ehhez csatlakoztassa le a gépet az elektromos
haldzatrol, vagy torolje le szaraz ruhaval.

. UZEMEN KivUL

Aramkimaradas: Aramsziinet esetén, még nyaron is, a késziilék belsejében az
élelmiszerek tobb éran at eltarthatdk; az aramszunet alatt az ajtonyitasok szamat
le kell csokkenteni, és nem szabad tobb friss élelmiszert betenni a készulékbe.
Hosszu ideji hasznalaton kivuli allapot: A készuléket ki kell huzni a konnektorbadl,
majd le kell tisztitani; ezutan az ajtokat nyitva kell hagyni a szagok elkerulése
erdekében.
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m  Mozgatas: A hiitdszekrény mozgatasa el6tt tavolitson el minden targyat a

készulékbdl, rogzitse az Uvegelvalasztdkat, a zoldségtartot, a fagyasztorekeszeket

stb. egy ragasztészalaggal, majd huzza meg a szintezbdlabakat; csukja be az
ajtokat és rogzitse azokat ragasztdészalaggal. Mozgatas kozben a készuléket nem
szabad fejjel lefelé forditani vagy vizszintesen tartani, €s nem szabad megrazni
sem; a mozgatas kdzben tilos 45°-nal nagyobb szégben megdonteni.

A\ A kesziileknek inditas utan folyamatosan kell mikddnie. A késziilék mikodéset
altalanossagban nem szabad megszakitani, kilonben az élettartama lecsokkenhet.

7. HIBAELHARITAS

Az alabbi egyszer( problémakat megprobalhatja sajat maga is megoldani. Ha nem
oldédnak meg, forduljon a vevészolgalathoz.

Probléma

Javasolt megoldas

Sikertelen mivelet

Ellendrizze, hogy a készuléket csatlakoztattak-e a
halézatra, vagy hogy a dugd jol érintkezik-e
Ellendrizze, hogy a feszultség nem tul alacsony-e
Ellenérizze, hogy van-e aramkimaradas vagy, hogy az
aramkorok részlegesen kioldottak-e

Szag

A szagos ételeket szorosan be kell csomagolni
Ellendrizze, nem romlottak-e meg az ételek
A hit6szekrény belsejét ki kell tisztitani

A kompresszor hosszu
ideji mUkodése

Természetes, hogy nyaron, amikor a kulsé hémeérséklet
magas, a hitészekrény hosszabb ideig mikodik

Ne helyezzen a készulékbe tulsagosan sok élelmiszert
egyszerre

Ne helyezze be az élelmiszereket addig, amig le nem
lehlltek

Tul gyakran nyitjak ki az ajtokat

Az ajtok nem zarédnak

Az ajtozarast élelmiszercsomagok akadalyozzak
Tul sok ételt tettek be

megfelelden A hitészekrényt megdontotték
EIIer_16rizze, hogy a padlé vizszintes-e, és a hitészekrény
Hangos zaj stabilan all-e

Ellendrizze, hogy a tartozékokat a megfelel6 helyre
tették-e

Az ajtotomités nem zar

Tavolitsa el az idegen anyagokat az ajtotomitésrél
Melegitse fel az ajtétomitést, majd hitse le a
helyreallitdsahoz (vagy fujja elektromos szaritéval, vagy
hasznaljon forré torélkdz6t a melegitéséhez).

A vizgyjté edény
tulcsordul

Tul sok élelmiszer van a rekeszben, vagy a tarolt
élelmiszer tul sok vizet tartalmaz, amely leolvasztaskor tul
sok vizet enged

Az ajték nem zardédnak megfelelbéen, ami a levegb
bejutasa miatt jegesedéshez és a leolvadas miatt
megnovekedett vizmennyiséghez vezet
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Forrd burkolat

A beépitett kondenzator hét ad le a burkolaton keresztul,
ami normalis

Biztositson megfeleld szell6zést a hbelvezetés
megkonnyitése érdekében, ha a burkolat a magas
kornyezeti hdmérseklet, a tul sok tarolt élelmiszer vagy a
kompresszor leallitasa miatt felforrésodik.

Felszini kondenzacid

A htészekrény kullsé felluletén és az ajtétomitéseken
jelentkezd paralecsapodas normalis jelenség, ha a
kornyezeti paratartalom tul magas. Egyszeriien csak
tordlje le a kondenzatumot egy tiszta torolkozével

Rendellenes zaj

Zugas: A kompresszor mikodés kozben zughat, és a
zugas kulonosen inditaskor vagy leallitaskor hangos. Ez
normalis

Nyikorgas: A készUlék belsejében aramld hitékdzeg
nyikorgast okozhat, ami normalis.

1. tablazat Klimaosztalyok

Osztaly Jeldlés t’(aﬂgx,?,f;i(?g)’“érs"’k'eﬁ
Kiterjesztett mérsékelt | SN +10 és +32
Mérsékelt N +16 és +32
Szubtropusi ST +16 és +38
Trépusi T +16 és +43

Kibévitett mérsékelt éghajlat: ezt a hiitékészlléket a rendeltetése szerint 10 °C és
32 °C kornyezeti hébmérseéklet kozott kell hasznalni;

Mérsékelt éghajlat: ezt a hlitbkészuléket a rendeltetése szerint 16 °C és 32 °C
kornyezeti hdmérséklet kozott kell hasznalni;

Szubtropusi éghajlat: ezt a hitékészlléket a rendeltetése szerint 16 °C és 38 °C
kornyezeti hdmeérseéklet kozott kell hasznalni;

Tropusi éghajlat: ezt a hitékészlléket a rendeltetése szerint 16 °C és 43 °C kdrnyezeti
hémérséklet kozott kell hasznalni;

Az alabbi tablazatban lathaté megrendelt alkatrészek beszerzési csatornaja

Megrendelt alkatrész

A szallitas garantalt minimalis

Szallitéja e

termosztatok

Professzionalis
karbantartd szemeélyzet

Legalabb 7 év az utolsé modell
piacra kerulését kovetéen

hémérséklet-érzékelbk

Professzionalis
karbantartd szemeélyzet

Legalabb 7 év az utolsé modell
piacra kerulését kovetéen

nyomtatott aramkori
lapok

Professzionalis
karbantarté személyzet

Legalabb 7 év az utolsé modell
piacra kerulését kdvetéen
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Professzionalis

Legalabb 7 év az utolsé modell

és vegfelhasznalok

fenyforrasok karbantartdo személyzet | piacra kerulését kovetben
s . Professzionalis szerel6k | Legalabb 7 év az utolsé modell
ajtéfogantydk és vegfelhasznaldk piacra kerulését kdvetben
aitdézsanérok Professzionalis szerel6k | Legalabb 7 év az utolsé modell
J és végfelhasznalok piacra kerulését kovetéen
s Professzionalis szerel6k | Legalabb 7 év az utolsé modell
talcak L o4 . I
és veégfelhasznaldk piacra kerulését kovetéen
kosarak Professzionalis szerel6k | Legalabb 7 év az utolsé modell

piacra kerulését kovetéen

ajtétomitések

Professzionalis szerel6k
és végfelhasznalok

Legalabb 10 év az utolsé modell
piacra kerulését kovetéen

A termékadatbazisban szereplé modellinformaciok, valamint a modellazonosito
a termék energiacimkéjén talalhaté QR-kod beolvasasaval elérheté internetes
hivatkozason all rendelkezésre.

Kedves vasarlo!

1. Havissza szeretné kuldeni vagy ki szeretné cseréltetni a terméket, forduljon a
vasarlas helye szerinti Uzlethez.
(Ne felejtse el magaval hozni a vasarlast igazolé szamlat)

2. Ha atermék meghibasodik és javitasra szorul, forduljon az értékesités utani

szolgaltatohoz.

Termékadatlap az (EU) 2019/2019 rendelet alapjan

A készuléek termékadatlapja online is rendelkezésre all, ha le kivan tolteni egy példanyt.
Keresse fel a https://eprel.ec.europa.eu/ weboldalt majd adja meg készlléke
modellazonositéjat az adatlap letoltéséhez.

A készulék modellazonositdja a készulék hatoldalan vagy a belsejében 1évé tipustablan
talalhato.
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INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

inainte de a folosi acest produs, cititi cu atentie aceste instructiuni si pastrati manualul
pentru o utilizare ulterioara.

1.1. AVERTIZARE

o

©o N o

10.

A Avertizare: Pericol de incendiu/materiale inflamabile!
Acest aparat este destinat a fi utilizat in aplicatii casnice si similare, cum ar fi zonele
de bucatarie pentru personalul din magazine, birouri si alte medii de lucru; fermelor
si de catre clienti in hoteluri, moteluri si alte medii de tip rezidential; medii de tip
pensiune; catering si aplicatii similare non-retail.
Acest produs nu este destinat utilizarii de catre persoane (inclusiv copii) cu
capacitati fizice, senzoriale sau mentale reduse, sau fara experienta si cunostinte
decéat in cazul in care sunt supravegheati sau instruiti asupra modului de utilizare a
aparatului de catre o persoana responsabila pentru siguranta lor. Copii mici trebuie
supravegheati pentru a va asigura ca nu se joaca cu aparatul de aer conditionat.
Daca este deteriorat cablul de alimentare, acesta trebuie sa fie inlocuit de catre
producator, de agentul de service sau de persoane cu calificare similara, pentru a
se evita pericolele posibile.
Nu depozitati in acest aparat substante explozive precum recipientele de aerosoli
cu agent de propulsie inflamabil.
Aparatul trebuie sa fie deconectat de la priza electrica dupa utilizare si inainte de
a efectua lucrarile de intretinere a aparatului care sunt permise a fi efectuate de
catre utilizator.
Avertizare: Pastrati deschiderile de ventilatie din carcasa aparatului sau din
structura incorporata, libere de orice obstructie.
Avertizare: Nu utilizati dispozitive mecanice sau alte mijloace pentru accelerarea
procesului de dezghetare, altele decat cele recomandate de producator.
Avertizare: Nu deteriorati circuitul de racire.
Gazul deracire R600a continutin frigider este gaz natural. Acestgaz nu este daunator
pentru mediu, dar este combustibil. De aceea, este important sa transportati si sa
instalati frigiderul cu atentie, astfel incat sa nu deteriorati conductele frlglderulw
Daca apar scurgeri de gaze, evitati contactul cu flacari sau focuri din apropiere si
aerisiti camera.
Avertizare: Nu utilizati aparate electrice in compartimentele aparatului destinate
pentru depozitarea alimentelor, cu exceptia cazului in care acestea sunt de tipul
recomandat de producator.
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11.
12.
13.

14.
15.

16.
17.

19.

20.

21.

Avertizare: Va rugdm sa eliminati frigiderul conform reglementérilor deoarece
acesta utilizeaza gaz inflamabil si agent frigorific.

Avertizare: Cand pozitionati acest aparat, asigurati-va ca cablul de alimentare nu
este prins intre alte obiecte sau deteriorat.

Avertizare: Nu amplasati mai multe prize portabile sau surse de alimentare portabile
in partea din spate a aparatului.

Nu utilizati prelungitoare sau adaptoare fara impamantare (cu doua fire).

Pericol: Risc de impiedicare pentru copil. Inainte de a arunca vechiul dvs. frigider
sau congelator:

Scoateti usile.

Lasati rafturile la locul lor astfel incat copiii sa nu poata patrunde in interior cu
usurinta.

Frigiderul trebuie deconectat de la sursa de alimentare cu energie inainte de
instalarea accesoriilor.

Materialul refrigerent si spuma din ciclopentan folosite in aparat sunt inflamabile.
Astfel, cand aparatul este evacuat, va fi tinut la distanta de orice sursa de foc si
va fi distrus de o companie specializata care detine calificarea corespunzatoare si
care nu il va casa prin ardere, pentru a preveni poluarea mediului inconjurator sau
orice alta dauna.

Necesitatea ca, la usile sau capacele prevazute cu incuietori si chei, cheile sa fie
tinute departe de indemana copiilor si nu in apropierea aparatului frigorific, pentru
a preveni blocarea copiilor in interior.

Pentru standardul UE: Acest aparat poate fi utilizat de copiii cu varsta de cel putin
8 ani si de persoane cu capacitati fizice, senzoriale sau mentale reduse sau care
nu au experienta si cunostintele necesare, daca sunt supravegheate sau au fost
instruite cu privire la utilizarea aparatului in conditii de siguranta si inteleg pericolele
implicate. Copiii nu au voie sa se joace cu acest aparat. Curatarea aparatului si
intretinerea permisa pentru utilizator nu trebuie sa fie efectuate de catre copii decat
sub supraveghere. Copiii cu varste cuprinse intre 3 si 8 ani pot incarca si descarca
aparatele frigorifice.

Pentru a evita contaminarea alimentelor, respectati urmatoarele instructiuni:
Deschiderea usii pentru perioade lungi poate provoca o crestere semnificativa a
temperaturii in compartimentele aparatului.

Curatati cu regularitate suprafetele care pot intra in contact cu alimentele si
sistemele de drenare accesibile.

Curatati rezervoarele de apa daca nu au fost folosite timp de 48 de ore: spalati
sistemul de apa conectat la o sursa cu apa daca apa nu fost extrasa timp de 5 zile.
(Remarca 1)

Depozitati carnea cruda si pestele in recipiente adecvate la frigider, astfel incat sa
nu fie in contact cu sau sa nu curga pe alte alimente.

Compartimentele cu doua stele pentru alimente congelate sunt potrivite pentru
depozitarea alimentelor pre-congelate, depozitarea sau prepararea inghetatei si
fabricarea cuburilor de gheata. (Remarca 2)

Compartimentele cu una (¥), doua Si trei stele nu sunt potrivite pentru
congelarea alimentelor proaspete. (Remarca 3)

Pentru aparatele fara compartiment cu 4 stele: Acest aparat frigorific nu
este adecvat pentru congelarea produselor alimentare. (Remarca 4)

Daca aparatul frigorific este lasat gol timp indelungat, opriti, dezghetati, curatati,
uscati si lasati usa deschisa pentru a impiedica dezvoltarea mucegaiului in interiorul
aparatului.

Remarca 1,2,3,4: Va rugam sa confirmati daca este aplicabil in functie de tipul dvs.
de compartiment pentru produse.

Pentru un aparat de sine statator: Acest dispozitiv de racire nu este destinat pentru
a fi utilizat ca un dispozitiv montat in alt mobilier.
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22. AVERTIZARE: Pentru a se evita riscurile cauzate de instabilitatea dispozitivului,
acesta trebuie sa fie fixat in conformitate cu instructiunile.

23. AVERTIZARE: Conectati aparatul numai la o sursa de apa potabila. (Potrivit pentru
aparatul de facut gheata)

24. Pentru a preveni blocarea unui copil in interiorul aparatului, nu lasati aparatul la
indemana copiilor si pe acestia nu ii Iasati sa stea in apropierea congelatorului (sau
a frigiderului). (Potrivit numai pentru produse cu sisteme de blocare)

1.2. SEMNIFICATIA SIMBOLURILOR DE AVERTIZARE PRIVIND SIGURANTA

4 ® Acesta este un simbol de interdictie. )

Orice nerespectare a instructiunilor marcate cu acest
_ . o simbol poate duce la deteriorarea produsului sau poate
Simbol de interdictie pune in pericol siguranta personala a utilizatorului.

Acesta este un simbol de avertizare.
o Este necesar sa se opereze cu respectarea stricta a
instructiunilor marcate cu acest simbol; altfel poate fi
Simbol de avertizare  cauzata deteriorarea produsului sau vatamari corporale.

Acesta este un simbol de avertizare.
A Instructiunile marcate cu acest simbol necesita o atentie
_ 3 speciala. Insuficienta de atentie poate duce la vatamari
( Simbolul nota usoare sau moderate, sau deteriorarea produsului. y

Acest manual contine o multime de informatii importante privind siguranta, care trebuie
respectate de catre utilizatori.

1.3. AVERTISMENTE PRIVIND ELECTRICITATEA

© S *  Nutineti de cablul de alimentare atunci cand scoateti
w stecherul frigiderului din priza. Va rugam sa apucati
ferm stecherul si sa-I scoateti direct din priza.
*  Pentru o utilizare in siguranta, nu deteriorati cablul de
alimentare si nu utilizati cablul de alimentare atunci
cand este deteriorat sau uzat.

*  Varugam sa utilizati o priza de alimentare dedicata, iar
aceasta sa nu fie partajata cu alte aparate electrice.
+  Stecherul de alimentare trebuie sa fie in contact ferm
cu priza, altfel ar putea fi provocate incendii.
0 . Va rugam sa va asigurati ca electrodul de impamantare
al prizei de curent este echipat cu o linie de
impamantare fiabila.

. In cazul scurgerii de gaze si alte gaze inflamabile, va
rugam sa inchideti robinetul de scurgere a gazului si
apoi sa deschideti usile si ferestrele. Avand in vedere
ca scanteia poate provoca un incendiu, nu deconectati

0 frigiderul si alte aparate electrice.
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. Nu folositi aparate electrice pe partea superioara a
aparatului, decat daca sunt de tipul recomandat de
producator.

1.4. AVERTISMENTE PRIVIND UTILIZAREA

® . Nu dezasamblati sau nu remontati frigiderul la
intamplare si nu deteriorati circuitul de agent
frigorific; intretinerea aparatului trebuie efectuata de

un specialist.
. Pentru a evita pericolul, cablul de alimentare
ﬁ deteriorat trebuie inlocuit de catre producator,
\f/ ® departamentul sau de intretinere sau profesionisti
instruiti in acest sens.

. Spatiile dintre usile frigiderului si dintre usi si corpul
frigiderului sunt mici, evitati sa puneti ména in
aceste zone pentru a preveni strangerea degetului.
Va rugam inchideti bland usa frigiderului pentru a

7 evita caderea articolelor.

= . Nu puneti cu mainile ude alimente sau recipiente

0 in camera de congelare atunci cand frigiderul

functioneaza, in special recipiente metalice, pentru

a evita degeraturile.

*  Nu permiteti niciunui copil sa intre sau sa se urce
in frigider; in caz contrar, poate fi provocata ranirea
copilului prin sufocare sau cadere.

. Nu puneti obiecte grele pe partea superioara a

R frigiderului, avand in vedere ca obiectele pot cadea

atunci cand inchideti sau deschideti usa si pot

- cauza rani accidentale.

. In caz de pana de curent sau in cazul curatarii, va
rugam sa scoateti stecherul din priza. Nu conectati

35_,} frigiderul la sursa de alimentare in urmatoarele cinci

A minute pentru a preveni deteriorarea compresorului
din cauza pornirilor repetate.
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1.5. AVERTISMENTE PRIVIND POZITIONAREA

. Nu puneti in frigider obiecte inflamabile, explozive,
volatile sau foarte corozive pentru a preveni astfel
deteriorarea produsului sau incendiile.

. Nu asezati obiecte inflamabile langa frigider, pentru
a evita astfel producerea de incendii.

. Frigiderul este destinat uzului casnic, cum ar
@ ot | S fi depozitarea alimentelor; nu va fi utilizat in

‘ alte scopuri, cum ar fi depozitarea sangelui, a
medicamentelor sau a produselor biologice etc.

0

camera de congelare

X . Nu depozitati berea, bauturile sau alte lichide
o I / ambalate in sticle sau recipiente inchise in camera
de congelare a frigiderului; sticlele sau recipientele
inchise se pot fisura din cauza inghetului,

- provocand daune.
— 0

1.6. AVERTISMENTE PRIVIND ENERGIA

1) Este posibil ca frigiderele sa nu functioneze constant (posibilitate de dezghetare a
produselor sau temperatura prea ridicata in compartimentul de alimente congelate)
cand sunt setate pentru o lunga perioada de timp sub nivelul maxim de racire al
intervalului de temperaturi pentru care frigiderul a fost proiectat.

2) Bauturile gazoase nu trebuie depozitate in compartimentele sau vitrinele pentru
alimente sau in compartimentele sau vitrinele cu temperaturi scazute, si anumite
produse cum ar fi apa inghetata nu trebuie consumate atunci cand sunt prea reci.

3) Necesitatea de a nu depasi timpul(rile) de depozitare recomandat(e) de producatorii
de alimente pentru orice fel de alimente si in special pentru alimente din comert,
congelate rapid, in compartimente pentru alimente congelate sau dulapuri de
depozitare a alimentelor congelate.

4) Masurile de precautie necesare pentru a preveni o crestere nejustificata a
temperaturii alimentelor congelate in timpul dezghetarii aparatului frigorific, cum ar fi
ambalarea alimentelor congelate in mai multe straturi de ziar.

5) O crestere a temperaturii alimentelor congelate pe durata dezghetarii manuale,
intretinerii sau curatarii poate scurta durata de depozitare.

1.7. AVERTISMENTE PRIVIND ELIMINAREA

@Agentul frigorific si materialul de spumare ciclopentan utilizat pentru frigider sunt
inflamabile. Prin urmare, atunci cand casati frigiderul, acesta trebuie tinut la distanta de
orice sursa de incendiu si trebuie preluat de ctre o companle speC|aIa de recuperare
cu o calificare corespunzatoare alta decéat eliminarea prin combustie, astfel incat sa se
previna deteriorarea mediului sau orice alte daune.
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O Atunci cand casati frigiderul, demontati usile si scoateti garniturile de fixare a usii si
a rafturilor; puneti usile si rafturile intr-un loc adecvat, pentru a preveni blocarea unui

copil.

Marcajul acestui dispozitiv (simbolul unui cos de gunoi cu un x deasupra) este
in conformitate cu Directiva europeana 2012/19/UE privind ,echipamentele
electrice si electronice uzate”. Acest marcaj inseamna ca acest echipament
nu poate fi eliminat impreuna cu alte deseuri menajere la sfarsitul duratei sale

de viata utile. Utilizatorul este obligat sa il predea operatorilor care colecteaza

echipamente electrice si electronice uzate. Operatorii de colectare, inclusiv
punctele de colectare locale, magazinele si autoritatile locale, creeaza un sistem
adecvat pentru colectarea echipamentelor. Colectarea adecvata a echipamentelor
electrice si electronice uzate contribuie la evitarea efectelor nocive asupra sanatatii
umane si a mediului, care rezulta din existenta componentelor periculoase, precum si
din depozitarea si tratarea necorespunzatoare a acestor echipamente.

2. SPECIFICATII TEHNICE

rAlimentare 220 - 240 V~,50 Hz h
Curentul nominal 0,5A
Consumul de energie 245 kWh/a
Clasa de protectie Clasa |
Clasa climatica SN/N/ST/T
Putere nominala de decongelare 200 W
Volum total 273 L
Volumul compartimentului cu patru stele | 259 L
Refrigerant si cantitatea injectata R600a/40g
Capacitatea de congelare 12,4 kg/24h
Dimensiuni (L x I x H) 1850 x 618 x 595 mm
@reutate neta 63 kg y

3. DESCRIEREA PRODUSULUI

3.1. IMAGINEA A

1. Raft
2. Accesorii pentru rafturi din sticla

3. Sertar J

3.2. IMAGINEA B

(1. Raft de sticla

2. Sertar J

146




4. INSTALARE
4.1. AMPLASAREA

. Tnainte de utilizare, indepartati toate materialele de
ambalare, inclusiv pernele inferioare, suporturile de
spuma si benzile din interiorul frigiderului; rupeti folia
de protectie aplicata pe usile si pe corpul frigiderului.

* Varugam sa nu lasati materialele de ambalare si alte
parti la indemana copiilor pentru a preveni riscul de
sufocare.

4 . Pastrati-l departe de caldura si evitati lumina directa
%:}, a soarelui. Nu asezati congelatorul in locuri umede

sau apoase pentru a preveni rugina sau reducerea
efectului de izolare.
= . Nu pulverizati si nu spalati frigiderul; nu pozitionati

“%’ frigiderul in locuri umede, unde poate fi usor de stropit
cu apa pentru a nu afecta proprietatile de izolare
electrica ale frigiderului.

. Frigiderul se pozitioneaza intr-un loc interior bine

ventilat; podeaua trebuie sa fie plata si ferma (rotiti-I
la stdnga sau la dreapta pentru a regla roata pentru
nivelare daca este instabila).

Latime ,W” 595

Adancime ,D”
(fara maner) 618

. D Inaltime ,H” 1850
Vedere din fata Vedere din lateral A 1017

’ 10cm B 1025

(Unitate de masura: mm)

Rezultatele masuratorilor din tabelul de
B mai sus pot diferi, in functie de metoda
de masurare.

Vedere de sus
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. Acest frigider trebuie instalat independent si nu poate fi utilizat montat in alt
mobilier. In caz contrar, va cauza probleme, cum ar fi esecul de instalare a
vitrinei frigorifice, reducerea performantei si a duratei de viata a produsului. lar
producatorul nu ofera garantia de baza pentru produs

. Spatiul superior al frigiderului trebuie sa fie mai mare de 10 cm, iar frigiderul
trebuie pozitionat la o distantd mai mare de 10 cm de perete pentru a facilita
disiparea caldurii.

. Rezervati suficient spatiu pentru deschiderea convenabila a usilor si a sertarelor.

0o Precautii inainte de instalare:

— Inainte de instalarea sau reglarea accesoriilor, asigurati-vd ca frigiderul este
deconectat de la curent.

—  Este necesar de luat masuri de precautie pentru a preveni caderea manerului ceea
ce ar provoca vatamari corporale.

4.2. PICIOARELE DE NIVELARE
Diagrama schematica a picioarelor de nivelare:

Inferior .
Superior

Nota: Poza de mai sus este doar pentru referinta. Configuratia reala va depinde de
produsul fizic sau de declaratia distribuitorului.

Proceduri cu privire la ajustare:

1. Ratiti picioarele in sensul acelor de ceasornic pentru a ridica frigiderul,

2. Rotiti picioarele spre stanga pentru a cobori frigiderul.

3. Reglati picioarele drepte si stangi pe baza procedurilor de mai sus la un nivel
orizontal.

4.3. MONTATI MANERUL usli
Unelte necesare:

12 Surubelnita cu cap 0 Surubelnita cu lama

e _—r— cruce subtire

Nota: Instrumentele de mai sus nu sunt furnizate.

1. Opriti aparatul inainte de a efectua aceasta operatie. Scoateti toate alimentele de
pe rafturile usilor. Folositi surubelnita cu lama subtire pentru a scoate capacele
orificiului pentru surub @ din usa, si folositi o surubelnlta Cu cap cruce pentru a
fixa suruburile (3) strans in orificiul pentru (2) suruburi.

2. Asambla’;l capacul orificiului pentru surub (4) pe orificiul pentru surub al manerului.

Pentru dezasamblare, se aplica operatia inversa.
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4.4. INVERSAREA BALANSULUI USII
Unelte necesare:

o Surubelnita cu cap 0 Surubelnita cu lama

O cruce subtire
mufa 5/16" si clichet Spatula (in caz de
(in caz de necesitate) necesitate)
@D Banda izolatoare
(in caz de necesitate)

Nota: Instrumentele de mai sus nu sunt furnizate.

1. Deconectati frigiderul de la sursa de alimentare.

2. Demontati capacele orificiilor pentru suruburi, suruburile si méanerul si scoateti
capacele orificiilor pentru suruburi din plastic de pe cealalta parte.

3. Demontati capacul balamalei superioare, suruburile si balamaua superioara si
scoateti capacul orificiului din cealalta parte. Deconectati conectorul de cablare
din partea dreapta a partii superioare a frigiderului ( (1) , (2) conector de cablare).
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Capacul orificiului Capacul orificiului

\P/
Demontati usa si ansamblul balamalei aflat in partea dreapta, jos (axul balamalei
si piciorul reglabil si balamaua) si demontati ansamblul balamalei aflat in partea
dreapta, jos.
Surubul balamalei din partea dreapta, jos trebuie scos si instalat pe partea opusa
a balamalei.
Asamblati axul balamalei si piciorul reglabil pe cealalta parte a balamalei, apoi
asamblati intregul ansamblu al balamalei pe cealalta parte a frigiderului.

Capacul orificiului

Capacul orificiului

Scoateti capacul superior al usii, instalati mansonul balamalei superioare, linia de
semnalizare a usii pe cealalta parte si instalati capacul superior al usii.

Demontati opritorul usii si mansonul de teava din partea dreapta jos a usii, apoi
introduceti mansonul de teava in orificiul balamalei din partea stdnga jos a usii.

Linia de semnalizare a usii

Capacul usii superloare

—
/Ezk

Manson de
teava

Manson de teava —/.3
Opritor —e=p=
Surub opritor —\nﬂ L—

A
i

Scoateti balamaua superioara pentru partea stanga si capacul balamalei
superioare pentru partea stanga din punga pentru accesorii; asezati usa pe
balamaua inferioara si montati balamaua superioara pentru partea stanga.
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4.5.

Conectati terminalul liniei de semnalizare (3) cu terminalul liniei de semnalizare (1),
apoi montati capacul balamalei superioare si capacul pentru orificiu.

~

INCEPEREA UTILIZARII

Inainte de pornirea initiala, pastrati frigiderul nemiscat
mai mult de doua ore inainte de a-l conecta la sursa
de alimentare; in caz contrar, va duce la o scadere a
capacitatii de racire sau la deteriorarea produsului.

. Inainte de a pune orice alimente proaspete sau
congelate, frigiderul trebuie sa functioneze timp de

& 2-3 ore sau mai mult de 4 ore pe timp de vara, cand

— temperatura ambientala este ridicata.

Nota: Nu se recomanda ca acest produs sa fie utilizat cu prize sau comutator principal
cu functia A/GFCI, in caz contrar poate rezulta o declansare falsa.

1.
2.

5.

5.2.

Acesta nu va reprezenta un risc pentru siguranta atunci cand este declansat.
Daca declansarea persista, se recomanda utilizarea unei prize sau a unui
comutator principal fara functie A/GFCI.

UTILIZARE

. FRIGIDER

Frigiderul este potrivit pentru depozitarea unei varietati de fructe, legume, bauturi
si alte alimente consumate pe termen scurt. Timpul de depozitare recomandat
este de la 3 pana la 5 zile.

Alimentele fierbinti nu trebuie introduse in camera frigorifica pana cand nu se
racesc la temperatura camerei.

Se recomanda de a sigila alimentele inhainte de a le pune la frigider.

CONGELATOR

Congelatorul poate pastra alimentele proaspete pentru o lunga perioada de timp
si este utilizat in principal pentru a stoca alimentele congelate si pentru a face
gheata.

151




m  Compartimentul congelatorului este potrivit pentru depozitarea carnii, a pestelui, a
bilelor de orez si a altor alimente care nu trebuie consumate pe termen scurt.

m  Se recomanda ca bucatile mari de carne sa fie taiate in bucati mai mici pentru
a avea acces mai usor la acestea. V3 rugam sa retineti ca alimentele vor fi
consumate in termenul de valabilitate.

Nota
Atunci cand sertarele, cutiile pentru alimente, rafturile etc., sunt asexate conform
descrierii din imaginea de prezentare a d|sp02|t|vuIU| sunt cele mai eficiente din
punct de vedere energetic.

- Atunci cand utilizatorul are nevoie de mai mult spatiu pentru a depozita alimentele
sau organizatia de inspectie de esantionare efectueaza teste de mostre, cum ar
fi consumul de energie, temperatura de depozitare, capacitatea de congelare
cresterea temperaturii incarcaturii etc.; distantierul de sticla trebuie amplasat
conform imaginii B.

5.3. PANOU DE CONTROL

f ) (1 Setarea 1: temperatura setats este de 8 sau -16°C
NO FROST
°C
E @ (2 Setarea 2: temperatura setats este de 6 sau -18°C
8 16—
P e (3 Setarea 3: temperatura setata este de 4 sau -20°C
4 200 3 (@ Setarea 4: temperatura setats este de 3 sau -22°C
3 21— (@ (5 Setarea 5: temperatura setatd este de 2 sau -24°C
2 240——1— (5 (6) Setarea 6: racire rapida sau congelare rapida
*  tke—p— (® A. Buton de setare a temperaturii si buton de
comutare Frigider / Congelator
SETTING | B. Butonul de Asteptare
3SECMEZER
U
DOORALARM, |  p

m  Cand frigiderul este pornit

Toate pictogramele de temperatura vor fi aprinse timp de 3s dupa pornire. Cand
frigiderul este pornit pentru prima data, temperatura setata implicit este de -20 °C.
Dupa aceea, de fiecare data cand porniti frigiderul, acesta va functiona in conformitate
cu temperatura setata inainte de ultima oprire.

m  Coduri de eroare

Daca apare o eroare, codul de eroare este afisat pe panoul de control, iar pictogramele
corespunzatoare vor clipi. In acest caz, contactatl departamentul de service post-
vanzare pentru depanare.

Codurile de eroare si descrierea acestora sunt prezentate dupa cum urmeaza:
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Frigider:

Cod de . .
eroare Descrierea erorii Ecran
E1 Defectiunea senzorului de | Pictograma ,*” si pictograma ,2” sunt
temperatura al frigiderului | aprinse in acelasi timp
E5 Defectiunea senzorului de | Pictograma ,*” si pictograma ,3” sunt
decongelare al frigiderului | aprinse in acelasi timp
A Pictograma ,2” si pictograma ,4” sunt
E6 Eroare de comunicatie aprinse in acelasi timp
E7 Defectiunea senzorului de | Pictograma ,*” si pictograma ,4” sunt
temperatura ambianta aprinse in acelasi timp
. s Pictograma ,2” si pictograma ,3” sunt
E10 Butonul ramane blocat aprinse in acelasi imp
Congelator:
Cod de . ..
eroare Descrierea erorii Ecran

Defectiunea senzorului
E1 de temperatura al
congelatorului

Pictograma ,#%" si pictograma ,-24" sunt
aprinse in acelasi timp

Defectiunea senzorului
ES5 de decongelare al
congelatorului

Pictograma ,#" si pictograma ,-22" sunt
aprinse in acelasi timp

Pictograma ,-24" si pictograma ,-20” sunt

E6 Eroare de comunicatie aprinse in acelasi timp

E7 Defect,iuneq senz_orulyi de | Pictograma ,#” si pictograma ,-20” sunt
temperatura ambianta aprinse n acelasi timp

E10 Butonul rémane blocat Pictograma ,-24" si pictograma ,-22" sunt

aprinse in acelasi timp

Cand aparatul functioneaza normal si nu exista nicio defectiune, ecranul afiseaza
temperatura setata in compartimentul frigiderului.

5.4. COMUTATOR DE MOD FRIGIDER/CONGELATOR

Acest aparat poate functiona fie in modul frigider, fie in modul congelator. Apasati pe
butonul de setare a temperaturii (A) timp de 3 secunde pentru a comuta intre modul
Frigider/Congelator, pictogramele de temperatura corespunzatoare se vor aprinde.

5.5. SETARILE RECOMANDATE PENTRU TEMPERATURA

. Compartiment frigider: 4 °C
. Compartiment congelator: -18 °C

5.6. SETAREA TEMPERATURII

Pentru a modifica temperatura setata, apasati pe butonul de setare a temperaturii (A).
Fiecare apasare va modifica setarea o data.
Secventa de setare a temperaturii este:
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Dupa finalizarea setarii temperaturii, frigiderul va functiona conform valorii setate dupa
15 secunde.

5.7. MOD DE RACIRE RAPIDA

Pentru a intra in modul de racire rapida: in modul frigider, apasati butonul de setare a
temperaturii (A) pana cand pictograma ,x" se aprinde.

In timpul modului de racire rapida, frigiderul functioneaza la 2 °C (temperatura
presetatd) si va iesi automat din acest mod dupa ce va functiona timp de 150 minute
sau dupa setarea temperaturii sau comutarea modului.

5.8. MOD DE CONGELARE RAPIDA

Pentru a intra in modul de congelare rapida: in modul congelator, apasati pe butonul
de setare a temperaturii (A) pana cand pictograma 3" se aprinde.

In timpul modului de congelare rapida, congelatorul functioneaza la -24 °C
(temperatura presetata), va iesi automat din acest mod dupa ce va functiona timp de
24 ore sau dupa setarea temperaturii sau comutarea modului.

5.9. FUNCTIA DE ASTEPTARE

Apasati lung pe butonul de asteptare (B) timp de 10 secunde pentru a seta functia de
asteptare.

5.10. DEPOZITAREA ALIMENTELOR
Asezati alimentele in compartimente diferite conform tabelului de mai jos.

Tip de Temp. tinta de . ..
compartiment depozitare (°C) Alimente potrivite
Ouale, alimentele gatite, alimentele
1 Frigider +2 ~ +8 ambalate, fructele si legumele, produsele

lactate, prajiturile, bauturile si alte alimente
nu sunt potrivite pentru congelare.

Fructele de mare (peste, creveti, crustacee),
produsele acvatice de apa dulce si
produsele din carne (recomandate pentru

2 (***)*-Congelator | <-18 3 luni, cu cat timpul de depozitare este mai
lung, cu atat gustul si proprietatile nutritive
se diminueaza), sunt potrivite pentru a fi
congelate atunci cand sunt proaspete.

Fructele de mare (peste, creveti, crustacee),
produsele acvatice de apa dulce si
produsele din carne (recomandate pentru

3 | ™*-Congelator <-18 3 luni, cu cat timpul de depozitare este mai
lung, cu atat gustul si proprietatile nutritive
se diminueaza), sunt potrivite pentru a fi
congelate atunci cand sunt proaspete.
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**-Congelator
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Fructele de mare (peste, creveti, crustacee),
produsele acvatice de apa dulce si
produsele din carne (recomandate pentru

3 luni, cu cat timpul de depozitare este mai
lung, cu atat gustul si proprietatile nutritive
se diminueaza), sunt potrivite pentru a fi
congelate atunci cand sunt proaspete.

*-Congelator

Fructele de mare (peste, creveti, crustacee),
produsele acvatice de apa dulce si
produsele din carne (recomandate pentru

3 luni, cu cat timpul de depozitare este mai
lung, cu atat gustul si proprietatile nutritive
se diminueaza), sunt potrivite pentru a fi
congelate atunci cand sunt proaspete.

O-stele

Carne proaspata de porc, carne de vita,
peste, pui, unele alimente procesate
ambalate etc (Se recomanda sa fie
consumate in aceeasi zi, de preferinta,
perioada de depozitare nu trebuie sa
depaseasca 3 zile). Alimente procesate
partial incapsulate (alimente care nu pot fi
congelate).

Racire

2~+3

Carne proaspata/congelata de porc,

vita, pui, produse acvatice de apa dulce
etc. (7 zile sub 0°C si peste 0°C se
recomanda sa fie consumate in aceeasi

zi, de preferintd, perioada de depozitare

nu trebuie sa depaseasca 2 zile). Fructe
de mare (sub 0°C timp de 15 zile, nu se
recomanda depozitarea la temperaturi care
depasesc 0°C.

Alimente
proaspete

0~ +4

Carne proaspata de porc, carne de

vita, peste, pui, alimente gatite, etc (Se
recomanda sa fie consumate in aceeasi zi,
de preferinta, perioada de depozitare nu
trebuie sa depaseasca 3 zile)

9

Vin

+5 ~ +20

Vin rosu, vin alb, vin spumant etc.

Nota: va rugam sa depozitati diferite alimente in functie de compartimentele sau de
temperatura recomandata pentru pastrarea produselor achizitionate.

5.11.RECOMANDARI PENTRU PASTRAREA ALIMENTELOR

Carnealpestele fiert trebuie depozitat pe un raft deasupra carnii/pestelui crud
pentru a evita transferul bacterian. Pastrati carnea cruda/pestele crud intr-un
recipient care este suficient de mare pentru a colecta sucurile respective si a le
acoperi corespunzator. Asezati acest container pe raftul cel mai de jos.

Lasati spatiu in jurul alimentelor, pentru a permite aerului sa circule in interiorul
unitatii. Asigurati-va ca toate partile unitatii sunt pastrate la rece.

Pentru a preveni transmiterea de mirosuri si uscarea, impachetati separat sau
acoperiti separat alimentele. Fructele si legumele nu trebuie sa fie infasurate/
infoliate/impachetate.
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m  Lasati intotdeauna alimentele pregatite sa se raceasca inainte de a le pune in
unitate. Acest lucru va ajuta la mentinerea temperaturii interne a unitatii.

m  Pentru a preveni iesirea aerului rece din unitate, incercati sa limitati numarul de
ori cand deschideti usa. Va recomandam sa deschideti usa doar cand trebuie sa
introduceti sau sa scoateti mancare.

5.12. SFATURI PENTRU CUMPARAREA ALIMENTELOR CONGELATE

m  Cand cumparati alimente congelate, verificati instructiunile de depozitare de
pe ambalaj. Veti putea depozita fiecare produs alimentar congelat pe perioada
indicata in raport cu ratingul de stele. Aceasta este, de obicei, perioada
mentionata ca , A se consuma de preferinta, inainte dex”, mentionata pe partea
din fata a ambalajului.

m  Verificati temperatura vitrinei frigorifice cu alimente congelate din magazinul din
care le cumparati.

m  Asigurati-va ca ambalajul alimentelor congelate este in stare perfecta.

m  Cumparati intotdeuna produsele congelate la final, dupa ce ati terminat toate
celelalte cumparaturl de la magazin sau supermarket

[ ] Incercat| sa pastratl alimentele congelate impreuna in timp ce faceti cumparaturi
Si atunci cand va deplasati spre casa, deoarece acest lucru va aJuta la mentinerea
alimentelor mai reci.

m  Nu cumparati alimente congelate decat daca le puteti congela imediat. Pungile
izolante speciale pot fi cumparate de la majoritatea supermarketurilor si a
magazinelor de hardware. Acestea pastreaza alimentele congelate mai mult timp.

m In cazul anumitor alimente, nu este necesara decongelarea inainte de a fi gatite.
Legumele si pastele pot fi adaugate direct in apa clocotitad sau gatite la abur.
Sosurile si supele congelate pot fi puse intr-o cratita si incalzite usor pana cand se
dezgheata complet.

m  Folositi alimente de calitate si manipulati-le cat mai putin posibil. Cand alimentele
sunt congelate in cantitati mici, va dura mai putin ca acestea sa inghete si sa se
dezghete.

m  Estimati cantitatea de alimente pe care urmeaza sa o congelati. Cand congelati
cantitati mari de alimente proaspete, reglati butonul de control al temperaturii in
modul de putere redusa, reducand temperatura congelatorului. Deci, alimentele
pot fi congelate rapid, pastrandu-se prospetimea acestora.

5.13. SFATURI PRIVIND ECONOMISIREA CONSUMULUI DE ENERGIE

m  Aparatul trebuie amplasat in cea mai racoroasa zona a incaperii, departe de
aparatele care produc caldura sau de conductele de incalzire si ferit de lumina
directa a soarelui.

m Lasati alimentele fierbinti sa se raceasca la temperatura camerei inainte de
a le introduce in aparat. Supraincarcarea aparatului forteaza compresorul sa
functioneze mai mult. Alimentele care s-au racit prea incet pot pierde calitatea sau
se pot deteriora.

m  Asigurati-va ca impachetati alimentele in mod corespunzator si stergeti
recipientele Tnainte de a le introduce in aparat. Acest lucru reduce acumularea de
inghet in interiorul aparatului.

m  Cosul de depozitare a aparatului nu trebuie acoperit cu folie de aluminiu, hartie de
ceara sau prosoape de hartie. Captuselile interfereaza cu circulatia aerului rece,
facand aparatul mai putin eficient.

[ ] Organizati si etichetati alimentele pentru a reduce astfel numarul de deschideri
ale usii si tlmpul de cautare a alimentelor. Scoateti cat mai multe articole necesare
simultan si inchideti usa cat mai curand posibil.

[ Comb|nat|a de sertare, cosuri si rafturi prezentate in imaginea cu descrierea
dispozitivului este optima pentru economii eficiente de energie. Schimbarea
combinatiei stabilite ar putea modifica eficienta.
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m  Urmariti sa nu deschideti usa prea des, mai ales atunci cand aerul din ambianta
este umed si cald. Dupa ce deschideti usa, inchideti-o cat mai curand posibil.

m  Verificati din cand in cand daca frigiderul este suficient de bine ventilat (circulatie
adecvata a aerului in spatele aparatulw)

m in conditii normale de temperatura, va rugam sa setati termostatul la valoarea din
mijloc.

m Inainte de a incéarca aparatul cu pachete de alimente proaspete, asigurati-va ca
acestea s-au racit pana la temperatura ambianta.

m  Stratul de gheata creat datorita congelarii creste consumul de energie, de aceea
trebuie sa curatati aparatul daca stratul de gheata depaseste o grosime de 3 pana
la 5 mm.

5.14. TABEL CU RECOMANDARI DE DEPOZITARE iN FRIGIDER SI
CONGELATOR

Longevitatea prospetimii depinde de temperatura si de expunerea la umiditate.
Intrucat datele produsulw nu sunt un ghid pentru utilizarea in siguranta a unui produs,
consultati acest tabel si urmati aceste recomandari.

Produse lactate

Produs Frigider Congelator
Lapte 1 saptaméana 1 luna
Unt 2 saptamani 12 luni
inghetata - 2-3 saptamani
Branza naturala 1 luna 4 -6 luni
Crema de branza 2 saptamani Nerecomandat
laurt 1 luna -

Carne
Produs Frigider Congelator
Egitﬁ)éttjéi proaspete, fripturi, 3-4 Zile 2.3 luni
Carne tocata proaspata, 5 o ) -
carne de tocana 1-2zlle 3-4 luni
Sunca 7 zile 1 luna
Carnati, carne cruda de porc, | 4 , _. . -
vita, curcan 1-2 zile 1-2 luni

Carne de pasare/Oua
Produs Frigider Congelator
Carne proaspata de pasare | 2 zile 6-8 luni
Salata cu carne de pasare 1zi -
Ora, proaspete, in coaja 2-4 saptamani Nerecomandat
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Peste/Fructe de mare

Produs Frigider Congelator
Peste proaspat 1-2 zile 3-6 luni
Peste gatit 3-4 zile 1 luna
Salata de peste 1zi Nerecomandat
Peste uscat sau marinat 3-4 saptamani -
Fructe
Produs Frigider Congelator
Mere 1 luna -
Piersici 2-3 saptamani -
Ananas 1 saptaméana -
Alte fructe proaspete 3-5 zile 9-12 luni
Legume
Produs Frigider Congelator
Sparanghel 2-3 zile -
Broccoli, varza de bruxelles, | 5 5.0 )

mazare verde, ciuperci

Varza, conopida, telina,
castraveti, salata verde

1 saptamana

Morcovi, sfecla, ridichi

2 saptamani

6. INTRETINERE S| CURATARE

6.1. CURATAREA GENERALA

A vs rugam sa deconectati frigiderul pentru dezghetare si curatare.

m  Pentru a imbunatati efectul de racire si a economisi
energia, praful din spatele frigiderului si de la baza trebuie
o
g
)

curatat in timp util.

m  Verificati in mod regulat garnitura usii pentru a va asigura
ca nu exista resturi. Curatati garnitura usii cu o carpa moale
umezita cu apa cu sapun sau detergent diluat.

(] Pentru a evita mirosul neplacut, interiorul frigiderului trebuie

curatat regulat.

m  Varugam sa opriti alimentarea inainte de a curata
interiorul, indepartati toate alimentele, bauturile, rafturile,

sertarele etc.

1ming

m  Ultilizati o carpa moale sau un burete pentru a curata interiorul frigiderului,
adaugati doua linguri de bicarbonat de sodiu la un litru de apa calda. Apoi clatiti
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cu apa si stergeti. Dupa curatare, deschideti usa si lasati-o sa se usuce natural
inainte de a porni functionarea.

m  Pentru zonele greu de curatat din frigider (cum ar fi pliurile inguste, adancituri
sau colturi), se recomanda sa le stergeti in mod regulat cu o carpa moale, o perie
moale etc. si, atunci cand este necesar, combinate cu unele unelte auxiliare
(cum ar fi betisoare subtiri) pentru a asigura lipsa de contaminanti sau acumulare
bacteriana in aceste zone.

] Nu folositi sdpun, detergent, praf abraziv, spray de curatare etc., deoarece
acestea pot provoca mirosuri in interiorul frigiderului sau pot contamina
alimentele.

m  Curatati cadrul sticlei, rafturile si sertarele cu o carpa moale umezita cu apa cu
sapun sau detergent diluat. Uscati cu o carpa moale sau lasati sa se usuce in
mod natural.

m  Stergeti suprafata exterioara a frigiderului cu o carpa moale umezita in apa cu
sapun, detergent diluat etc., apoi stergeti.

m  Nu utilizati perii dure, bile de otel pentru curatare, perii de sarma, agenti abrazivi
(cum ar fi pasta de dinti), solventi organici (cum ar fi alcoolul, acetona, uleiul
de banane etc.), apa clocotita, substante acide sau alcaline, care pot deteriora
exteriorul si interiorul frigiderului. Apa clocotita si solventii organici, cum ar fi
benzenul, pot deforma sau deteriora piesele din plastic.

m  Nu clatiti direct cu apa sau alte lichide in timpul curatarii pentru a evita
scurtcircuitele sau pentru a afecta izolatia electrica dupa imersare.

6.2. DEZGHETAREA

m  Acest frigider functioneaza dupa principiul racirii cu aer si de aceea dispune de
functia de dezghetare automata. Gheata formata din cauza schimbarii sezonului
sau a temperaturii poate fi de asemenea indepartatda manual prin deconectarea
aparatului de la sursa de alimentare sau prin stergerea cu un prosop uscat.

6.3. SCOATEREA DIN FUNCTIUNE

] Pana de curent: in caz de pana de curent, chiar daca este vara, alimentele din
interiorul aparatului pot fi pastrate cateva ore; in timpul caderii de curent, timpul
de deschidere a usii va fi redus si nu se vor mai introduce alimente proaspete in
aparat.

m  Neutilizarea pe o perioada lunga de timp: Aparatul trebuie scos din priza si apoi
curatat; apoi usile sunt lasate deschise pentru a preveni mirosul.

m  Schimbarea locului: inainte de a muta frigiderul, scoateti toate obiectele din
interior, fixati peretii despartitori de sticla, suportul pentru legume, sertarele
camerei de congelare etc. cu banda adeziva si strangeti picioarele de nivelare;
inchideti usile si fixati-le cu banda adeziva. in t|mpul mutarii, aparatul nu trebuie
sa fie asezat cu capul in jos sau orizontal si nici sa fie vibrat; inclinarea in timpul
miscarii nu trebuie sa fie mai mare de 45°.

AAparatuI va functiona continuu odata ce este pornit. in general, functionarea
aparatului nu ar trebui intrerupta, altfel poate fi afectata durata de viata.
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7. REMEDIEREA DEFECTIUNILOR

Puteti incerca sa rezolvati singur urmatoarele probleme simple. Dacéa nupot fi
rezolvate, va rugam sa contactati departamentul post-vanzare.

Problema

Solutie recomandata

Operatie esuata

Verificati daca aparatul este conectat la curent sau daca
stecherul este bine in contact

Verificati daca tensiunea nu este prea scazuta

Verificati daca exista o intrerupere a curentului sau s-au
declansat circuite partiale

Alimentele mirositoare trebuie sa fie ferm impachetate

indelungata a
compresorului

Miros Verificati daca exista mancare deteriorata

Interiorul frigiderului trebuie curatat

Este normal ca frigiderul sa functioneze mai mult timp
Functionare vara cand temperatura ambientala este mai ridicata

Nu puneti prea multe alimente in aparat in acelasi timp
Nu puneti alimentele in frigider decat dupa ce s-au racit.
Usile sunt deschise prea des

Usile nu pot fi inchise
corect

Usa este blocata de pachetele cu alimente
Este pusa prea multa mancare in frigider
Frigiderul este inclinat

Zgomot puternic

Verificati daca podeaua este nivelata si daca frigiderul
este stabil pozitionat

Verificati daca accesoriile sunt amplasate in locuri
adecvate

Garnitura usii nu
etanseaza bine

Indepérta’gi corpurile straine de pe garnitura usii

Incalziti garnitura usii si apoi raciti-o pentru restaurare
(sau suflati-o cu un uscator electric sau folositi un prosop
fierbinte pentru incalzire)

Vasul de apa se revarsa

Exista prea multa mancare in camera frigiderului sau
alimentele depozitate contin prea multa apa, ceea ce duce
la o dezghetare puternica

Usile nu sunt inchise corespunzator, rezultand la inghet
din cauza intrarii aerului si cresterea apei din cauza
dezghetului

Carcasa foarte calda

Disiparea caldurii condensatorului incorporat prin carcasa,
ceea ce este normal

Asigurati o ventilatie suficienta pentru a facilita disiparea
caldurii atunci cand carcasa devine fierbinte din cauza
temperaturii ambientale ridicate, a depozitarii prea multor
alimente sau a opririi compresorului

Condensare de apa pe
suprafata

Atunci cand umiditatea ambientala este prea mare,
condensul pe suprafata exterioara si pe garniturile usilor
frigiderului este normal. Doar stergeti condensul cu un
prosop curat
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Zgomot anormal

Buzz: Compresorul poate produce zgomote in timpul
functionarii, iar zgomotele sunt puternice in special la
pornire sau oprire. Acest lucru este normal

Scartait: Refrigerantul care curge n interiorul aparatului
poate produce scartait, ceea ce este normal

Tabelul 1 Clasele climatice

Interval de temperatura

Clasa Simbol ambianti (°C)

Temperat extins SN dela+101la + 32
Temperat NU dela+161la + 32
Subtropical ST dela+161la + 38
Tropical T dela+161la+43

Temperata extinsa: acest aparat frigorific este destinat utilizarii la temperaturi ambiante @

cuprinse intre 10 °C si 32 °C;
Climat temperat: acest aparat frigorific este destinat utilizarii la temperaturi ambiante
cuprinse intre 16 °C si 32 °C;
Subtropicala: acest aparat frigorific este destinat utilizarii la temperaturi ambiante
cuprinse intre 16 °C si 38 °C;
Tropicala: acest aparat frigorific este destinat utilizarii la temperaturi ambiante cuprinse

intre 16 °C si 43 °C;

Piesele comandate din tabelul urmator pot fi achizitionate de la canal

Piesa comandata

Furnizata de

Timp minim necesar pentru
furnizare

termostate

Personal profesionist in
intretinere

La cel putin 7 ani de la lansarea
pe piata a ultimului model

senzori de temperatura

Personal profesionist in
intretinere

La cel putin 7 ani de la lansarea
pe piata a ultimului model

placi de circuite
imprimate

Personal profesionist in
intretinere

La cel putin 7 ani de la lansarea
pe piata a ultimului model

surse de lumina

Personal profesionist in
intretinere

La cel putin 7 ani de la lansarea
pe piata a ultimului model

méanerele usilor

Reparatori profesionisti
si utilizatori finali

La cel putin 7 ani de la lansarea
pe piata a ultimului model

balamale de usa

Reparatori profesionisti
si utilizatori finali

La cel putin 7 ani de la lansarea
pe piata a ultimului model

tavi

Reparatori profesionisti
si utilizatori finali

La cel putin 7 ani de la lansarea
pe piata a ultimului model

cosuri

Reparatori profesionisti
si utilizatori finali

La cel putin 7 ani de la lansarea
pe piata a ultimului model
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La cel putin 10 ani de la
lansarea pe piata a ultimului
model

Reparatori profesionisti

garniturile usii si utilizatori finali

Informatiile despre model din baza de date cu produse, precum si identificatorul de
model, pot fi obtinute scanand link-ul web printr-un cod QR pe eticheta de eficienta
energetica a produsului.

Draga client,

1. Daca doriti sa returnati sau sa inlocuiti produsul, va rugdm sa contactati
magazinul de unde cumparati.
(Nu uitati sa luati cu dvs. factura de achizitie)

2. Daca produsul dumneavoastra functioneaza defectuos si necesita reparatii, va
rugam sa contactati furnizorul de servicii post-vanzare.

Fisa tehnica a produsului conform (EU) 2019/2019

Fisa tehnica a produsului pentru aparatul dvs. poate fi gasita online, daca doriti sa
descarcati o copie.

Accesati https://eprel.ec.europa.eu/ si introduceti codul de identificare al modelului
aparatului dvs. pentru a descarca fisa tehnica.

|dentificatorul de model pentru aparatul dvs. poate fi gasit pe placuta cu date tehnice
din spatele/interiorul aparatului.
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8. GARANTII

Garantii si limite de responsabilitate

Produsele_sunt garantate pentru o perioada de 36 de luni de la data achizitiei sau de la data livrarii la domiciliul
clientului. In functie de fiecare tara in parte, aceasta garantie acopera intre 24 pana la 36 de luni de garantie
legala de conformitate.

Pentru tarile care au doar o garantie legala de conformitate de 24 de luni, la expirarea primei garantii si in plus
fata de aceasta intra in vigoare o garantie comerciala de 12 luni.

Modalitati de punere in aplicare a garantiei

Pentru garantia juridica a conformitatii
Va invitdm sé& va adresati distribuitorului dvs. pentru mai multe informatii si/sau sa consultati conditiile generale
de vanzare (CGV) ale acestuia.

Pentru garantia comerciala

Va rugam sa va prezentati la receptia de la locul de achizitie cu dovada de cumparare (de exemplu, bonul de
casa), cu

produsul si accesoriile cu care a venit insotit, precum si cu ambalajul original, pentru toate tarile, altele decat
Franta. Este important sa fie disponibile informatii precum data la care ati cumparat produsul, modelul si
numarul de serie sau IMEI (aceste informatii apar de obicei pe produs, pe ambalaj sau pe dovada cumpararii).
in mod implicit, trebuie s& aduceti produsul in magazin impreund cu accesoriile necesare functionarii sale
corecte (alimentare, adaptor, etc. ). In cazul in care reclamatia este acoperita de garantie, serviciul post-vanzare
va putea, in limitele legislatiei locale:

 Sa repare sau sa inlocuiasca piesele defecte.

* S& inlocuiasca produsul returnat cu un produs care are cel putin aceleasi functii si care este echivalent in
termeni de performanta.

» Sa ramburseze valoarea produsului la pretul de achizitionare mentionat pe documentul prezentat drept dovada
a cumpararii.

Produsele reparate sau inlocuite pot s& includa componente si echipamente noi si/sau reconditionate.

Excluderea garantiei comerciale:

» Daunele sau problemele provocate de o utilizare incorecta, un accident, o avariere sau o conectare la o sursa
electrica de intensitate sau de tensiune necorespunzatoare.

« Utilizarea sau depozitarea neconforme cu buna conservare a dispozitivului (oxidare, coroziune), utilizarea
energiei, utilizarea sau instalarea neconforma cu instructiunile producatorului sau neglijenta sau utilizarea de
dispozitive periferice, software sau consumabile neadecvate.

« Utilizarea profesionala sau colectiva, industriala sau comerciala a produsului.

* Produsele modificate, cele al caror sigiliu de garantie sau numar de serie au fost deteriorate, alterate, distruse
sau oxidate.

+ Bateriile inlocuibile si accesoriile sunt garantate pentru o perioada de 6 luni.

* Avarierea bateriei survenita din cauza unei incarcari prea lungi sau din cauza nerespectarii instructiunilor de
securitate explicate in brosura.

» Daunele estetice, care includ zgarieturi, umflaturi sau orice alt element de vandalism.

» Daunele cauzate de orice interventie efectuata de o persoana neautorizata.

* Defectiunile cauzate de uzura normala sau de invechirea normalé a produsului: garnituri, filtre, accesorii, perie
si furtun pentru aspirator, lampi, lampi pentru retroproiector, lame pentru masini de spalat, etc.

* Actualizarile programului informatic, cauzate de modificari ale parametrilor de retea.

* Deteriorari cauzate de elemente din afara aparatului (corpuri straine, insecte etc.).

+ Continutul dispozitivelor - congelator, masina de spalat...- (produse alimentare, imbracaminte,...)

* Avarierea produsului cauzata de utilizarea unor alte programe informatice pentru a modifica, a schimba, a
adapta sau a modifica programul informatic existent.

* Avarierea produsului cauzata de utilizarea acestuia fara accesoriile furnizate impreuna cu produsul sau
omologate de catre producator.

* Piesele pentru uzura normala sau deteriorari cauzate de utilizare: anvelope, camere de aer, frane,...

Clientul este responsabil pentru salvarea constanta a datelor continute pe hard disk sau ih memoria interna a
dispozitivului sau Tnainte de orice depunere.

Auchan nu poate fi considerat responsabil pentru pierderea sau distrugerea datelor stocate sau pentru
deteriorarea software-ului care rezulta in special din restaurare sau defectiune.

De asemenea, Auchan nu este obligat sa verifice daca utilizatorul a scos cartela SIM/SD din aparat in cazul
produselor returnate.

Dispozitiile de mai sus nu reduc sau elimina in niciun fel: garantia legala mentionata mai sus, precum si garantia
comerciala a producatorului, daca aceasta exista (a se vedea formularul de garantie).
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OBb30P COOEPXAHUA:

OBCINYXUBAHUE N O4YUCTKA
NMOUCK U YCTPAHEHUE HEUCNPABHOCTEM
FAPAHTUU

1. MPABUNA TEXHUKU BE3OMNACHOCTH C. 164
2. TEXHUWHECKUE XAPAKTEPUCTUKH C. 169
3. ONMUCAHUE U3OENUA C.170
4. YCTAHOBKA C.170
5. IKCMNNYATAUUA C.175
6. C.
7. C.
8. C.

1. NMPABUJNIA TEXHUKU BE3OINMACHOCTHU

I'Iepep, MCMNOoJib30BaAHNEM 3TOI0 n3genna BHAMATEJIbHO NMPOYTUTE MHCTPYKUNN HUXKE U
COXpaHnTe pyKoBOACTBO Mnosib3oBaTtesnd ans AanbHenwero Ncnonb3oBaHus.

1.1. NIPEAYNPEXAOEHUE

A BHuMaHue: puck Bo3ropaHusa / nerkoBocnnamMmeHsowmeca matepumansbl!

1. [aHHbIn npubop npegHasHayveH AN MCNoNb30BaHNA B BbITOBbLIX Y CXOXNX YCITOBUSIX,
TaKuMX KakK: KyXOHHbI€ 30HbI 4S5 NepcoHana B MmarasnHax, ojpucax 1 npoymx padoumx
NoMeLLEeHMSX; JayHble AoMa M NOCTosAMbUAaMU B rOCTUHMLAX, MOTENSAX U MPOoYMX
MecTax MpPOXMBaAHNA; MUHU-TOCTUHWULbI; NPEeaNnpPUSATUSA OBLLECTBEHHOIO NUTaAHUS U
apyrme mecTta, He CBsi3aHHble C PO3HUYHOW TOProBIIEN.

2. Jlvya (Bkntovas geten) C OrpaHUYEeHHbIMU (PUNYECKUMU, CEHCOPHLIMU UMK
YMCTBEHHbBIMU CMIOCOOHOCTAMU, a Takke fvua ¢ HeLOCTaTOYHbIM YPOBHEM OMbiTa
NI 3HAHWIN MOTYT NONb30BaTLCS NPUBOPOM TONLKO NoA HabngeHeM Unu nocne
NONy4YeHMst MHCTPYKLMIA MO 3KcnnyaTaumm npubopa ot nuua, OTBETCTBEHHOTO 3a X
besonacHocTb. Heobxoanmo cneanTb, YTOObI AeTU HE urpanu ¢ npmbopom.

3. Ecnu WwHyp nuTaHus NoBpeXaeH, TO BO M3bexaHne onacHOCTU OH AOMMKeH ObiTb

3aMEeHEH npeacTaBUTENEM NPON3BOAMUTENS NN €ro ouumanbHOro cepemca, Nnmbo

nuuom, obnagarwmnm Hagnexawen keanmmkaumnen.

He xpaHuTe BHYTpW npmnbopa B3pbiBOOMNACHbLIE BellecTBa (Hanpumep, 6annoHbl ¢

NerkoBoCNIaMeHSALWMMCS TOMSIMBOM).

Otkntoyante STOT NpUOOP OT SNEeKTPOCETM MOCne UCNonb3oBaHUA U nepen

NpoBeAEHNEM TEXHMYECKOro 06CNyXMBaHWS.

BHumaHue: He 3aropaxuBaiite BEHTUNALNOHHbIE OTBEPCTUA B Kopryce npubopa u

B OTAENbHbIX €ro getansx.

BHumaHue: He ncnonb3ynte mexaHn4eckne yCTpomucTBa UN UHble CpeacTsa asis

YCKOPEHMS npouecca pasMmopaXmBaHusi, He peKOMeHA0BaHHbIEe NPOM3BOAMTENEM.

BHumaHue: bepernte anekTpuyeckme Lenun xonoaunbHuka ot NOBPEXaeHU M.

a3oobpasHbii xnagareHT R600a, ncnonb3yembin B 3TOM XONoaunbHUKE, ABNSETCS

npupogHbiM razoM. OH 6e3onaceH 4N OKpy»KatoLLen cpeabl, 04HaKo B3pbIBOONACEH.

B cBA3M c aTuM BaxHO cobniogatb OCTOPOXHOCTb MPUM TPaHCMOPTUPOBKE U

YCTAHOBKE XONoAuUNbHUKA, 4YTOObl HE NOBPEeauTb 3anofiHEHHbIE XNagareHToOM

Tpybbl. B criyyae yTedkn rasa He JOnyckanTe ero KOHTakTa ¢ MCTOMHUKaMM OrHS U

NPOBETPUTE NOMELLEHME.

©xo N o 0 b
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10.

11.

12.
13.
14.
15.

16.
17.

18.

19.

20.

BHumaHue: He nonbayntecb anektponpubopammn BHYTPU OTCEKOB ANSA XpPaHEHUs
NPOOYKTOB, €Cnv Tun 3TuX npubopoB OTNMYaeTcss OT PeKOMEeHOOBaHHOro
NpPoOu3BOAUTESNEM.

BHuMaHue: YTunusmpynte XonoausibHUMK COrfacHoO TpeboBaHMSM MECTHbIX
perynupyroLmnx opraHoB, MNOCKOSbKY OH COAEPXUT FEerkoBoCnfiaMeHsoLWMNCs
XJlagareHT.

BHumaHune: Pasmewas 3T1oT npubop B nomewieHun, ybeamutecb, 4tO Kabenb
NUTaHUSA He 3aXKaT N He NOBPEXAEH.

BHumaHue: He pasmellante MHOrOMeCTHbIE PO3ETKU NN NEPEHOCHbBIE NCTOYHUKN
nuTaHusa csagu npmbopa.

3anpeLleHo ucnonb3oBaTb YAMMHUTENN UNN He3aseMIieHHble (ABYXLWTbIPbLKOBbIE)
nepexogHuKN.

OnacHoctb! [letn MoryT 3akpblTbCs BHYTpW. [lepeq TeM Kak BbIKUHYTb CTapbii
XOSNTOAUNBHNK NN MOPO3USIbHYIO KaMepy BbINOSTHUTE creaytoLlee:

CHumMmuTE aBepubl.

OcTaBbTe NOMNKN Ha MecTe, YToObl AETM HE MOInN Nerko 3abpaTtbCsa BHYTPb.

[Mepen ycTaHOBKOWM akceccyapoB XOnoaubHUK HEO6X0OMMO OTKINKOYNTL OT CETH.
XnagareHT W UMKINOMNEeHTaHOBbLIM MEeHAWMNCa Matepuar, WCnosb3yemble B
npubope, SBRAAKTCA nerkoBocnnamMmeHsawwmnmmncs. loatomy npu  yTunmsauum
npubop AormkeH HaxoauTbCsa BAAnM OoT MCTOYHUKOB BO3ropaHusi. BocctaHoBneHne
OOIMKHO  BbIMOMHATLCS  COTPYAHUKAMM  KOMMaHWUK, Ccrneuuanuanpytowenca Ha
BOCCTaHOBIIEHUM, COOTBETCTBYIOLLEN KBanuukaunun. YTunusauma He O0SDKHa
OCYLLECTBMNATLCA 3a CYET CXUraHMs BO n3bexxaHne HaHeCEHUs Bpeaa OKpy»KatoLLen
cpefe unm Kkakoro-nnbo apyroro ywep6ba.

Bo nsbexaHvne 3anvpaHus geten BHyTPU KIYM OT ABEPEL, U KPbILEK C 3aMKaMu
N KMAYaMU OOSMKHbI XPaHUTbCA B HEQOCTYMHOM AN AeTen MecTe M BOann oT
XONnoausbHUKa.

Ons crangapta EC: npubop paspeluaeTca akcnnyatMpoBaTb AeTsM OT 8 net u
cTaplue, nuuam ¢ orpaHMYeHHbIMN PU3NYECKUMN, CEHCOPHBLIMU NN YMCTBEHHbLIMU
BO3MOXHOCTSIMWU, a Takke nuuam, He obnagarolum A0CTaTouHbIM OMNbITOM U
3HaHMUSIMK, TOSbKO NOA MPUCMOTPOM UMM MOCHEe MNPOXOXAEHUS WHCTPYKTaxa O
nopsgke GesonacHowm akcnnyataumm npubopa 1M ConyTCTBYHOLWMX puUckax. [eTtam
3anpewyaetca urpatb ¢ npubopom. Ounctka n obenyxusaHue npubopa OeTbMuU
[ornycKatTCcs TONbKO nofd Haasopom. [letsam ot 3 fo 8 neT paspelleHo nomMmeLaTb
NPOAYKTbl B XONOAUMNBbHUK N U3BNekaTb UX oTTyaa.

Bo n3bexaHune 3arpsisHeHus num cobnoganTte crneayroume NHCTPYKLUNK:
OTKpbITME OBeEpUbl HAa ANUTENbHOE BPEMS MOXET MPUBECTU K 3HAYUTESNTbHOMY
NOBbLILLEHMIO TEMMNEPATYPbI B OTCEKAX XONOAUITbHUKA.

PerynapHo ounLante NOBEPXHOCTU, CONpUKacarLmecs ¢ NULEN N APEeHaXKHbIMN
cuctemMamu.

[MpounssoanTe YUCTKY EMKOCTEN OS5 BOAbI, €CIIN OHU HE NCMOSb30BarnCh B Te4EHNe
48 yacos. Ecnu Boga He ucnosb3oBanachb B TedeHue 5 aHeu, NpoMonTe CUCTEMY
noga4v BoAbl, NOAKNIOYEHHYI0 K Bogonposoay. (IMNpumeyanuve 1)

XpaHuTe cblpoe MSACO M pblby B noaxogswmx KOHTeMHepax, 4Tobbl OHUM He
conpukacanucb ¢ Apyrmmn NpogyKTamu.

OTcekn ona 3aMOPOXEHHbIX MPOAYKTOB, MOMEYEHHbIE ABYMS 3Be3go4Kamu,
NPUroaHbl ANa XpaHeHusl NpeaBapuUTENbHO 3aMOPOXEHHbIX NPOAYKTOB, XPaHEHUS
WX NPUrOTOBIIEHMSI MOPOXEHOTO N Kybnkos nbaa. (Mpumeyanme 2)

OTceku, NoMeYeHHble OAHOWM (¥), OByMS unu Tpems 3Be304Kamu,
HenpuUrogHbl Ana 3aMmopaXXmBaHus ceexunx npoaykTos. (MpumedaHue 3)

Ana npubopoB 6e3 oTaeneHusi, NOMeYeHHOro YeTbipbM4 3Be3404KaMMu:
[laHHbIN XONOAUITBHUK HE NpefHa3HavYeH a5l 3aMopakuBaHMUS NPOAYKTOB NMUTaHUA.
(MprmevaHne 4)
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21.
22.
23.
24.

1.2.

Ecnn xonogunbHUK oOcCTaetca MnycTbiM Ha ANUTENbHOE BPeMs, BbIKNIOYUTE
ero, pasMoposbTe, BbIMOWTE, BbICYLUMTE WU OCTaBbTe ABEpLY OTKPbITOM, YTOObI
npegoTBpaTnTb 06pasoBaHne NneceHn BHYTPMU.

[MpumeyaHue 1, 2, 3, 4: npoBepbTE, NPUMEHNMO NN MPUMEYaHNe K TUNy oTAeneHnm
BaLLIero nsaenus.

Ona otgenbHocToAwero npubopa: XonoawunbHUK He npegHasHadyeH Aans
aKcnnyaTauumn B Ka4ecTBe BCTPOEHHOro npmbopa.

BHUMAHUE: Bo wu3bexaHue oMacHOCTU B CBA3M C MNOTEPEN YCTOMYMBOCTMU
npubopom 3adMKCUPYNTE €ro B COOTBETCTBUN C UHCTPYKLUAMNA.

BHUMAHWE: MogkntoyanTe TONbKO K UCTOYMHUKY NMTbeBOW BoAbl. (na npnbopos,
OCHALLEHHbIX KOHTENHEPOM ANSA NPUroTOBMNEHUS Nnbaa.)

Bo usbexaHue sactpeBaHus nNpubop OOMMKEH HaxoauTbCs B HEOOCTYNHOM Afis
aeten mecte. [eTsaMm 3anpeLleHo urpatb psSgomM ¢ MOPO3USTbHOM (XOSTOAUSTbHOW)
kamepon. (ns npnbopos ¢ 3amkamu.)

3HAYEHMUE NPEOYNPEXOAKOLWNX CUMBOJIOB BE3OIMNACHOCTHU

r

3anpeLyatoLmin cumBon  unu yrpose 6e3onacHOCTM Nonb3oBaTersi.

Mpenynpexpatowmin

CumBon npymedaHuns

OT0 3anpeLaroLnin CUMBOI.
HecobntogeHne MHCTPYKUMin, 0003HAYEHHbIX 3TUM

CMBOJIOM, MOXET MNMPUBECTU K NOBpEXOEHNIO n3genui

Q1O NpegynpexaaroLmnin CMMBON.
Heobxogmmo cTporo cobnogatb NMHCTPYKLNNK,
0603Ha4YeHHbIE 3TMM CMMBOSIOM. B nHOM crniyyae

CUMBON BO3MOXXHbI NOBpeXaeHNA naaenmna nnm TpaBmbl.

OTO npegocTeperatoLLmnm CUMBOST.

NHCTpyKUMN, 0B03HAYEHHbIE 3TUM CMMBOJSIOM, TPebyloT

ocoboro BHMMaHuda. HegoctatodHOE BHUMAaHME MOXET
NPUBECTU K NIENKUM TpaBMaM Unn TpaBMmaM cpeaHen
TSHKECTU, a TakKe K NOBPEXAEHNAM N3Oenus. y

[laHHOEe PYKOBOCTBO COAEPXUT MHOXECTBO BaXKHOM MHAOPMALIM O TEXHUKE
6e30MnacHOCTU, C KOTOPOI HEOBXOANMO 03HAKOMUTLCS MOMb30BaTenN!o.

1.3. NPEAYNPEXAEHWUA NPU PABOTE C 3NIEKTPUYECTBOM

o)

%i 3anpeLleHo TSHYTb 3a WHYp nuTaHuda. Kpenko
BO3bMWUTECH 3a BUSIKY M MOTSAHUTE HEMOCPEACTBEHHO 3a
Hee.
. B uensx 6esonacHocTu cneguTte, YToObl LWHYP NUTaHUS
He Obln NoBpeXaeH. 3anpeLLeHo nNonb3oBaThbCs
LLUHYPOM NUTAHUSA, €CIIN OH NOBPEXAEH UIN U3HOLLEH.

@ ° I'Ip|/| n3BJ1Ie4EHUNN BUITTKN XONOoOUIbHNKaA N3 PO3ETKA

. [Monb3ynTecb COOTBETCTBYIOLLEN PO3ETKOWN. 3anpeLLeHo

OLHOBPEMEHHO MOAKNYaTh K po3eTke apyrue
anekTpuyeckmne npmbopeoi.
. Bunka gomkHa nnoTHO npuneraTb K po3eTke. B nHom
(1) crny4yae BO3MOXEH noxap.
. OneKkTpop 3a3eMIieHnst PO3ETKU AOMKEH ObITb OCHaLLEH

HaOeXHoOW NMMHUEN 3a3eMIIeHUS.
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. [Mpn yTeuke rasa 3akponTe KranaH, a 3atem OTKpouTe
ABEPU M OKHA. 3anpeLleHo OTKYaTb XONOAUITbHUK U
apyrue anektTponpmubopbl OT CETU, TaK Kak MCKpa MOXET

(1) NPUBECTM K NOXapy.

. He ctaBbTe anekTponpubopbl Ha XONOAUMBHUK,
€CInKn UX TUN OTNIMYaeTcs OT PEKOMEHLOBAHHOIO
Npon3BogUTENEM.

1.4. NPEAYNPEXAEHWUA MO UCIMNOJIb3OBAHUIO

. He pasbupanTte n He MoanUUMpynTe XonoannbHUK
CaMOCTOATENbHO, a Takke He rnospexganTte
KOHTYp xragareHTa. TexHnyeckoe obcnyxmBaHue
YCTPOWCTBA QOMKHO OCYLLECTBATLCA
crneunanncTom.
. Ecnu wHyp nuTaHna noBpexaeH, Bo n3bexaHune
ﬁ OMacHOCTU ero 3ameHa JOoSXHa OCYLLEeCTBIATLCA
\f/ ® npoun3soauTeneMm, ero oTaenomM no TEXHUYECKOMY
06Ccny>XMBaHMIO NNM COOTBETCTBYHOLLMMMN
crneunanmctamu.

«  3asopbl MeXay ABepLamMu XONoAunNbHUKA N Mexay
ABEpLaMN N KOpMycoM XONnogunbHUKa ManeHbkue,
He nomeLlanTe B HUX PyKK, YTOObI HE NPULLEMUTb
nanbLbl. 3akpbiBaviTe ABepPLbl XONOANITbHUKA
- aKkKypaTHO, YTobbl NpeaoTBpaTUTL NageHne
npeaMeToB.

0 . Bo Bpems paboTbl xonoaunbHMKa BO n3bexaHue
0B6MOpOoXeHUs 3anpeLLeHo 6paTb NPOAYKTbI NN
KOHTenHepbl (0COBEHHO MeTannMyeckme) u3a
MOPO3UIbHOIO OTAENEHMS MOKPbIMU PYKaMMU.

. He paspelwlante getam 3abmpaTtbCsl B XONOAUNbHUK
NN Ha Hero. B nHom cny4vyae BO3MOXHbI TpaBMbl OT

% yaoyLeHUs Unu nageHust.

167



. He nomewanTe tTaxensle npeaMeThbl Ha
XONOAMUNMbHUK, TaK Kak OHWU MOTYT ynacTb Npu
® 3aKpbITUN UNN OTKPbLITUKN ABEepLbl, YTO MOXET
NPUBECTU K TPaBMaM.
7~ . [Mpun OTKNIOYEHUN 3nekTpu4ecTBa Unm
O4YUCTKE BblHUMaAWTE BUIKY U3 pO3eTkun. Bo
i j nsbexaHne NoBpexaeHNs kKoMmnpeccopa us-3a
A nocrnegoBaTterbHbIX 3anyCKOB BbXXAUTE 5 MUHYT,
npexae 4em NoaKmnYaTb XONoaUnbHUK K UCTOYHUKY
NUTaHWUS.

1.5. NPEAYNPEXAEHWUA NO PASMELLEHUIO

. He xpaHuTe B xonoaunbHuke
NEerkoBoCnnamMeHsoLWmECs, B3pbIBOONACHbIE,
neTy4me 1 KOPPO3NOHHO-aKTMBHbIE BELLECTBA BO
n3bexxaHne NoBpeXaEHNA UM BO3ropaHust 3Toro
npubopa.

. He pasmelyante nerkoBocnsiameHsowmecs
npeaMeTbl PSAOM C XONOAUITbHUKOM BO n3bexaHue
BO3ropaHus.

«  XonoaunbHWK NpeaHasHayeH ans 6bIToBoro
NCNOMb30BaHUSA, HaNnpUMep XpaHeHUs NPoayKTOB.
bt s 3anpelLleHo UcnonbL30BaTh €ro B APYrux Lensx,
HanpuMep Ansi XpaHeHUs KPoOBU, NeKapcTB,
Guonormyeckon NpoayKumMm u T. a.

MOpPO3UribHasa
& kamepa . He xpaHuTe B MOpPO3UNbLHONM Kamepe XonoaunbHuKa

NnnMBO, HArNMTKKN, a Takxe 6yTbIJ'IKI/I N 3aKpbiTble
€MKOCTU C Xngkoctamu. B NPOTUBHOM Clly4ae
- 6yTbIJ'IKI/I NI 3aKpblTble EMKOCTU MOTYT TPECHYTb

/ o n3-3a 3amMep3aHnAa 1 NpUBECTU K NMOJTIOMKe.

Beer,

1.6. NPEAYNPEXAEHUA NO SHEPTNA

1) XonoguneHUK MOXeT He paboTaTb Haanexawm odpasom (BO3MOXHO
pasMopaKuBaHMe CoaepXXMMOro Unn CANLIKOM BbiCOKasi TeMmnepatypa B MOPO3UITbHOM
OTAENEHNN), ECNN OH pPa3MELLEH B TEYEHNE OANMUTENBHOIO BPEMEHU B YCNOBUAX HUXE
MWHUMAarbHOIO 3Ha4YeHMs1 TeMnepaTypHOro AnanasoHa, Afs KOToporo npegHasHayeH
npudop.

2) He xpaHuTe WwunyyYne HanuTkn B MOPO3UITbLHOM OTCEKE UMW WKady AN NULLEBbLIX
NpoayKTOB, a Takke B HU3KOTEMMepaTypHOM oTceke unu wkady. Kpome Toro, He
ynoTpebnanTe HekoTopble NPOAYKThI, HanpUMep PPYKTOBOE MOPOXKEHOE, CMMLLIKOM
XONOAHBLIMM.

3) He cnepyet npesbiwaTh CPOK(M) XpaHEHUS B OTAENEHNAX Unn WKadgax

ANS 3aMOPaXMBaHUS U XPaHEHUS NULLIEBLIX NPOAYKTOB, PEKOMEHAOBAHHbIE
npoussoguTenamm nobbix BUOOB NPOAYKTOB U, B HaCTHOCTU, ObICTPO3aMOPOXKEHHbIX B
NPOMBILLSIEHHBIX YCIOBUSIX.
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4) Heobxoanmo nNpuHATL BCe Mepbl AN NpefoTBpaLleHnsi Ype3MepPHOro NoBbILLEHNS
TemnepaTtypbl 3aMOPOXKXEHHbIX NPOAYKTOB BO BPEMS Pa3MOpaXKMBaHMS XONOAUIbHMKA,
HanpuMep 3aBEPHYTb NX B HECKOSbKO CIIOEB raseThbl.

5) MNoBbllWeHMe TeMnepaTypbl 3aMOPOXEHHbIX NMPOAYKTOB BO BPEMSI PYy4YHOMN
Pa3MOpPO3KN, TEXHNYECKOTO 0BCIYXMBAHUSA UMM YNCTKN MOXKET COKPaTUTb CPOK UX

XpaHeHus.

1.7. NPEAQYNPEXAEHWUA NO YTUITU3ALUN

® XnagareHT 1 UMKNoNeHTaHOBbIN NEeHALWMICA MaTtepuan, Ucnonb3yemMble

B XOnogunbHUKe, ABNAKTCA fierkoBocnnameHsitowmmmncs. Noatomy npum
YyTUNM3aLnmn XonoaunbHUK AOMKEH HAX0AMTbCHA BAANM OT UICTOYHMKOB BO3ropaHus.
BoccTtaHoBneHne OOmMKHO OCYLLECTBIATLCA cneumanibHOM KoMnaHuen no
BOCCTaHOBIIEHUIO COOTBETCTBYOLLEN KBannudukauum. YTunmsaumsa He JormkHa
OCYLLECTBNATBLCA 3a CYET CXKUraHUSA BO U3bexaHne HaHeCceHnsa Bpeaa okpyXxatroLlemn

cpene unu kakoro-nubo apyroro yuiepoba.

() Mepen yTnunusaumnen xonogunbHUKa OEMOHTUPYNTE ABepLbl, yaanute ABEPHYIO
NPOKaaKy v nonku. PasmecTtute aeepLbl 1 NOMKN B Hagnexawem MmecTe, YTobbl AeTu
He MOrnu cnyyYyanHO 3aKpbITbCHA BHYTPU YCTPOMCTBA.

MapkupoBka ycTponcTea (CMMBOM NepevyepkHYTON MyCOPHOW KOP3UHbI)
oTBeyYaeT eBpornerckon anpektnse 2012/19/EU, oTHocsLWENCA K SIOMY
3NEKTPUYECKOro 1 3rEKTPOHHOIo 060pyaoBaHNSA. OTa MapKMPOBKa O3HAYaET,
4YTO 0BOpyAOBaHUE B KOHLE CPOKa CIy>KObl HEMb3s YTUNM3NPOBATh C
mmmmm Ob'ToBbIM Mycopowm. Monb3oBaTtens 0653aH caaTh ero oneparopam,

3aHMMarLmMmcs COOPOM MCMNONb30BAHHOMO ANIEKTPUYECKOIO U SNEKTPOHHOIO
obopynoBaHus. OnepaTopbl Mo cOopy, B TOM YMNCIe MECTHbIE MYHKTLI NpUeMa, Lexa u
MECTHble BNacTu, CO34atoT NOAXOASLLYO cuctemy ans cbopa obopyaoBaHus.
Hagnexawmn cbop Mcnonb30BaHHOMO 3NIEKTPUYECKOro U SNeKTPOHHOro o6opyaoBaHus
nomoraeT n3bexarb Bpe4HOro BNAHNA Ha 300POBLE N0AEN U OKPY>KatoLLYIO cpeny,
KOTOpOE MOXET BO3HMKATb M3-3a Hann4ms onacHbIX KOMMOHEHTOB, a Takke n3-3a
HapyLLeHWs1 NpaBun XpaHeHns o6opyaoBaHUsA U 0OpaLLEHNs C HAM.

2. TEXHUWHECKUE XAPAKTEPUCTUKU

rI/ICTOt-len( nMTaHusa 220-240 B~, 50 'y, h
HomunHanbHas cuna Toka 0,5A

OHepronoTpebneHne 245 kBt-u/r

Knacc 3awuTbl Knacc |

KnumaTtuyeckui knacc SN/N/ST/T

HomMunHanbHas MowHoOCTb pasmopaxumBaHua | 200 BT

Obwmm obbvem 273 n

Ob6bem oTaeneHus ¢ 4 3ase3goyvkamu 259 n

XnapareHT n oobem nogayu R600a/40r

3amopaxuBaroLasi CnocobHOCTb 12,4 kr/24 4

Pa3mepsbl (B x [ x L) 1850 x 618 x 595 mm
LMacca HeTTO 63 Kr y
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3. ONMUCAHUE U3OENNA
3.1. U3BOBPAXEHMUE A

1. Tlonka 3. Awwmk
2. Axceccyapbl AN CTEKNAHHON
MOMKn

3.2. 'SOBPAXEHUE B

1. CrteknsgHHasa nonka 2. Awwmk

4. YCTAHOBKA
4.1. PASMELLEHUE

. Mepen ncnonb3oBaHMEM yaanuTe BeCb YNaKOBOYHbIN
Martepwuan, BKIo4Yasa HUXHUE NOoAKNaaku, BCreHEeHHbIe
NPOKMNaAKM N KNENKYH NEHTY BHYTPWU XONOAUbHMKA.
CHuUMUTE 3alUUTHYIO NSIEHKY C ABEPEL, 1 Kopryca
XOnoaunbHuKa.

. Bo n3bexaHune yayweHus octaBbTe yNakoBOYHbIE
mMaTepuanbl U gpyrue getanv B HeQOCTYMNHOM A5
JeTen MecTe.

. He gonyckanTte Bo3gencTBus Tensia n npsamMmbixX
COMHeYHbIX Nnyyen. Bo nsbexaHmne obpasoBaHuns
PXXaBYNHbI Y CHKEHNS U30NALMOHHOIO adhdekTa
3anpeLeHo pasmMellaTb XONnoausibHUK B MecTax c
HanM4ynem BOAbl U BRaru.

. He pacnbinante XXngkocTn Ha XONOAUNbHUK N He
MounTe ero. He pasmelLante XonoansibHMK BO BNaXHbIX
MecTax, e Ha Hero Nerko MOXeT nonacTb BoOAa,
4YTOObI HE YXYALWNTb ANEKTPOUN30NALNOHHbLIE CBONCTBA.

. XonogunbHWK A0MKEH BbITb YCTAHOBIEH B XOPOLLO
BEHTUNMPYEMOM NoMeLLeHnN. [ToBepXHOCTb
YCTaHOBKW AOMMKHA ObITb NOCKOM 1 TBEpAon (Npwu
HEeyCTOMYMBOCTM NOBOpaYnBanTE KONeco BieBO Ui
BMpaBO ANs PerynmpoBaHuns).
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I 10cm 10cm
10cm 10cm 10cm LLnpuHa (W) 595
+—> +—> H +—>
my6uHa (D) (6e3 618
PYyYKM)
. W Db BobicoTa (H) 1850
B B o
ua cnepeau na cooky A 1017
|
[ 10em B 1025

(EovHuua namepeHus: Mm)
3HayeHnsd, NnpMBegeHHbIE B

B Tabnuue Bblle, MOTyT OTNINYaTLCS B
3aBMCUMOCTU OT crocoba n3mepeHus.

Bupa cBepxy |

. [laHHbIN XONOAUNBbHUK AOMKEH UCMOSb30BaTbCA KaK OTAENbHO CTOSALLNIA
npubop 1 He NpegHa3HadYeH ONa BCTPOEHHOW yCcTaHOBKU. HecobnogeHue aton
pekoMeHaaumm NnpuBeaeT K Takum npobrnemam, Kak HEBO3MOXXHOCTb YCTaHOBKM
B LWKady, a TaKkke CHUXEHNE NPON3BOAUTESNBHOCTU N CpoKa cryxbbl npudopa.
Kpome TOro, B Takom criydae nponsBoauTenb He npegocTaBnsaet 6a3oByto
rapaHTuio Ha npuodop.

. [na paccemBaHus Tenna Hag XonoannbHUKOM O0MKHO 6biTb 6onee 10 cm, a
paccTosiHMe A0 CTEH AOMKHO cocTaBnATb 6bonee 10 cm.

. Heobxoaumo npeaycMoTpeTb 4OCTAaTOMHOE MPOCTPAHCTBO AN KOMA)OPTHOMO
OTKPbITUSA ABEpPEeL, 1 BblABMXEHNS ALLINKOB.

(1) Mepbl NpeaoCTOPOXHOCTU Nepes YCTaHOBKOW:

— [lepepn ycTaHOBKOW UK PErYNIMPOBKOM akceccyapoB HEOBXOAMMO NMPOBEPUTL, UTO
XOSTOAUNBHUK OTKITHOYEH OT CETU.

— Bo wusbexaHne TpaBM HeoOXOOMMO TMPUHATL Mepbl NPegoCTOPOXHOCTM Ans
npenoTBpalleHnsa NageHns pyyku.

4.2. PEFYIIMPYEMbBIE HOXKW
Cxema perynmpyembix HOXeK:
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NMpumeyvaHune: 306paxkeHne Bbille NpeacTaBneHo TONbKO Ans cnpasku. PakTnyeckas
KOHpUrypauus dyaet 3aBuceTb OT (PU3NYECKOro U3Lenus Unu 3asiBfieHns
ANCTpUBHLIOTOPA.
Mopsaaok perynnpoBKu:
UTo6bl NOAHATL XONOAUSTbHUK, MOBOPAYMBaANTE HOXKM MO YaCOBOW CTPESIKE.
[MoBEPHUTE HOXKN NPOTUB YaCOBOW CTPESIKK, YTOObI ONYCTUTb XONOAUbHUK.
OTperynupynTe npasyto 1 NEBYO HOXKY B COOTBETCTBUN C BblLLeYyKa3aHHbIMU
npoueaypamMmn onsa BblpaBHUBAHUSA MO FOPU3OHTanNM.

4.3. YCTAHOBKA PYYKU OBEPLbI
Heobxooumble MHCTPYMEHTI:

1.
2.
3.

%]

co—

oTBepTKa

KpectoobpasHas

OTBepTKa C TOHKMM
nessuemM

HpumeanMe: BbILIJeyKa3aHHbIe NMHCTPYMEHTbI HE BXOOAT B KOMIMJTIEKT NMOCTAaBKW.

MNepen NnpoBeaeHMEM AaHHOW onepaumm OTKNoYMTE NMTaHNe YyCTPOMCTBA.
Y6epuTe Bce NpoayKTbl MUTaHWSA C ABEPHbIX MNOMOK. C NOMOLLIbIO OTBEPTKU C

1.

2

D -

TOHKNM ne3BnemM CHUMMUTE 3arnyLiky C OTBepCTI/IIZ ansa BUHTOB @

Ha OBepw,

a C NOMOLLbIO KPECTOOBPA3HO OTBEPTKM MIIOTHO 3adUKCUPYITE BUHTHI (3) B
oTeepcTusXx (2).
YcTaHoBWTE 3arnyLUKy OTBEPCTMS ANs BUHTOB (4) Ha pyuke.

TN

@ Q
@©

.\__.//

@ Kpbllwka
OTBEepPCTMS

Ona BUHTa

@ Kpbilwka
oTBEpPCTUSA
AN BUHTA

rd

|

(%)

(%)

/

pa3bopKu BbINOHUTE 3Tanbl B 0GpaTHOM nopsigke.

@ OtBepcTne
ANS BUHTA

3 BuHT

d

@4 &
H

N\

'y,
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4.4. NEPEBELLULUBAHVUE OBEPEL
Heobxoanmble NHCTPYMEHTbI:

%) KpectoobpasHas 0 OTBepTKa C TOHKUM
©C_r— oTBepTKa neseuem
TopueBas
ronoska 5/16" ¢ LWnatenes (npw
TpeLoTKomn (npu HeobXxoaANMOCTH)
HeobXoANMOCTH)
@D Knenkaa neHta (npu
HeobXxoaANMMOCTH)

NMpumeyaHue: BoiweykasaHHble MHCTPYMEHTLI HE BXOASAT B KOMIMIIEKT MOCTaBKN.

1.  BbIkniounTe xonoausibHUK.

2. CHuMUTe 3arnyLKkn oTBEPCTUN, BUHTbI U PYYKY, @ 3aTeM CHUMUTE NI1acTUKOBbIE
3arnyLwKn ¢ Apyro CTOPOHbI.

3. CHuMUTe KPbILWKY BEPXHEN NETMN, BUHTbI N BEPXHIOK NETO, @ 3aTEM CHUMUTE
KPbILLKY OTBEPCTUS C APYron CTOPOHbI. OTKIouMTE coeguMHUTENDb B NPaBou
BepxHen yacTtn xonoaunsHuka ( (1) , (2) coeaunutens).

Kpbllwka ans Kpbilwka ans
OTBEPCTUS OTBEepPCTUA
\P P
4. CHuMUTE ABEPb U HWKHUI y3en netnu cnpaea (WTnudT neTtnu, perynupyemas
HOXKa U NMeTNs), a TakKe HUXHUKW y3en neTnu cneesa.
BUWHT Ha HWXKHEN neTne cnpasa cregyeT CHATb U YCTaHOBUTL Ha NETIO Ha
NPOTUBOMONOXHOW CTOPOHE.
5. YctaHoBuTe WTUPT NETNIN N PETYIIMPYEMYIO HOXKY C MPOTUBOMNOSIOXKHOM CTOPOHBI
neTnu, a 3atem cobepute BeCb y3es NeTniv Apyron CTOPOHbI LWapHUpa. 3atem
cobepuTe Becb y3en NeTnm ¢ Apyron CTOPOHbI XONOAUITbHUKA.

Kpbllwka onsa otBepcTus

-7

Kpblllka ans oTBepcTUs

6. CHMMUTE BEPXHIO KPbILLKY ABEPLbl. YCTAHOBUTE BTYIKY BEPXHEN NETNM U
CUrHanbHbIN NPOBOA ABEPLbI HA MPOTUBOMOSIOXKHYIO CTOPOHY, a Takke yCTaHOBUTE
BEPXHIOK KPbILLKY ABEPLbI.
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[eMOoHTMpynTE ABEPHON CTONOP W BTYSKY B MPaBOW HMXKHEN YacTn ABepLbl, 3aTeM
BCTaBbTe BTYSKY B OTBEPCTUE ANA NETMAN B NIEBON HMXKHEN YacTu OBEPU.

CwurHanbHbIM NpoBo ABepLbl

BepxHss KpbiLlKka ,D,Bele,bl

Btynka

Btynka —/.@
Cronop —e=gp
BuHT cTonopa —\°@, L—

&
i

7. V3Bnekute neBylo BEPXHIOW METO U KPbILLKY NEBON BEPXHEN NETNN U3 CYMKU ANs
NPUHAANEXHOCTEWN; YCTAaHOBUTE ABEPLY HA HVXKHIOK NETIO U YCTAaHOBUTE JEBYHO
BEPXHIOK NETIHO.
8.  CoenuHute knemmy (3) ¢ knemmon curHanbsHoro nposoaa. (1) 3atem yctaHoBuTe
m KPbILLKY BEPXHEW NETNN U KPbILIKY Ars OTBEPCTUNA.

~

4.5. HAYAJIO UCIMOJIb3OBAHUA

. [Mepen nepBbIM UCMONL30OBAHMEM JanNTe
XONoAunbHUKY NOCTOATb B Hepabovem CoCTosHUM
BGonee oByx 4YacoB nepen TeMm, Kak NOAKMYNUTb €ero K
MCTOYHUKY anekTponuTaHna. B npoTMBHOM crnyyae 370
NPUBELET K CHMKEHMIO XONO4ONPOM3BOANTENBHOCTHU
UK NoBpexgeHuto npnbopa.

& . [Mpexae 4emM NosIoXKUTb CBEXME NN 3aMOPOXKEHHbIE

— NPOAYKTbl B XONOAMUIbHUK, OH JOSKEH npopaboTtaTb

2—-3 4aca unu 4 yaca neTom, Korga Temneparypa

OKpy>XatoLlen cpebl BbICOKas.
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NMpumeyaHune: He pekomeHayeTCs MCNONb30BaTh AaHHbIN NPUBOP C po3eTKkamn Unu

rmaBHbIM nepeknovarenem, ocHaweHHbIMU pyHKkumen A/GFCI. B npotuBHoM cryvae

9TO MOXET MPMBECTU K OLLUMOOYHOMY OTKITHOUEHMUIO.

1. Tpwn cpabatbiBaHUM He ByaeT BO3HMKATb yrpo3a 6e30nacHOCTM.

2. B cnyyae noBTOpHbIX cpabaTbiBaHWU pEKOMEHOYETCSA UCMONb30BaTb PO3ETKY MUMn
rnmaBHbIn nepekntoyaTtens 6e3 gpyHkummn A/GFCI.

5. IKCIMNYATAUUA

5.1. XOnoauinbHUK

m  XonoausibHUK NOAXOAWUT ANA XpaHeHUA PpyKTOB, OBOLLEN, HAMUTKOB N OPYrnX
NPOAYKTOB KPaTKOCPOYHOro XpaHeHus. [pegnonaraemoe BpemMs XpaHeH s
3-5 gHen.

m  [opsuue 6nioga He cnedyeTt NoMeLLaTb B XONOAMUIMbHYIO Kamepy A0 OCTbIBaHUSA 0
KOMHaTHOM TemnepaTypbl.

m  [lpoayKkTbl 4OMKHbI ObITb rEpMETUYHO 3aKpbIThl Nepes pasMeLLeHnemM B
XONoAMUnbHUKE.

5.2. MOPO3UJIbHUK

| Moposmanaﬂ KaMepa MOXET COXPaHATb NMULLY CBEXEW B TeYEHUe ONNTENbHOro
BpeEMEHN. B ocHoBHOM OHa UCMNonb3yeTcd And XpaHeHnd 3aMOPOXEHHbIX

NPOOYKTOB M MPUrOTOBIIEHUS NbAa.
m  MoposunbHasa kamepa npegHasHadeHa onsa XpaHeHnsa Msica, pblObl, pUCOBbLIX m
LIAPUKOB N OPYrMX NPOAYKTOB NUTaHUS, He NOTpebnaemMble B KOPOTKUIA CPOK.
m B uensax ynobctea Kycku Msica xenartenbHO pasaennTb Ha MENKMe KyCOYKM.
Ob6pauiaem BHUMaHME, YTO NPOAYKTbI MUTaHUS criegyeTt ynotpedbutb B TeYeHne
CpoKa rogHocCTu.
NMpumeyaHue:
- PacnonoxeHue sawmkoB, NOMNOK U Np. Ha PUCYHKe C n3obpaxkeHnem npmbopa
aBnsieTca Hambonee aHeproaEKTUBHBIM.
- Ecnu Heobxogumo 6ornblue MecTa Ansa XpaHeHus NpoayKToB UKW NpoBeaeHUs
NcnbiTaHW, HaNpPUMep, aHepronoTpebneHns, TemnepaTypbl XpaHEHUS,
XOSTI040NPON3BOANTENBHOCTHU, NOBLILLEHNA TeMNepaTypbl HAarpy3kn1 u np.,
HeoOXOANMO YCTaHOBUTb CTEKNSAHHYIO NEepPeropoaKy B COOTBETCTBUM C PUCYHKOM B.
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5.3. MNAHEJb YNPABJIEHUA

( ) (1) Hactpoiika 1: ycTaHOBNEHHast Temnepartypa
NO FROST cocTasnsieT 8 unu -16°C
°C
8 -t6e—— (D (2) HacTpoiika 2: ycTaHOBNEHHast Temnepartypa
coctasnseT 6 unn -18°C
6 18— (2)
(3 Hactpoiika 3: ycTaHOBNEHHast Temnepartypa
4 20—/ coctasnsiet 4 unm -20°C
3 22— @ (@) HacTpoiika 4: ycTaHOBNEHHast Temnepartypa
coctasnseT 3 unn -22°C
2 24— (5)
(5 HacTpoiika 5: ycTaHOBNEHHast Temnepartypa
* ke—1— (6 coctasnseT 2 unn -24°C
5
(8 HacTpoiika 6: 6bIcTpoe oxnaxaeHue unm bicTpas
[y A 3amMopo3ka
3SEC-FRIDGE/FREEZER
pooralarM, | o A. KHonKa ycTaHOBKM TeMnepaTtypbl U KHOMKa
10 SEC- POWER OFF NepeknYeHns XonoannbHuKa/Mopo3nbHUKa
L J

B. KHonka pexvnma oxuaaHus

m  [lvTaHue xonoannbHUKa BKITHOYEHO

[Mocne BKNIOYEHMSI NUTaAHUSA BCE 3HAYKM TemnepaTtypbl 6yayT CBETUTLCA B TEYEHME
3 cekyHA. Mpy nepBoM BKITHOYEHUN XONOAMMbHUKA YCTAHOBIIEHHASA NO YMOMYaHUIO
Temnepartypa coctaBnseT -20°C.

3aTteM nocne Kaxgoro BKNIOYEHUs XonoannbHuka npubop 6yaet pabortaTb B
COOTBETCTBMM C TEMNEPATYPON, 3a4aHHON nepes NocregHUM OTKIIOYEHNEM MUTaHKUS.
(] Koabl oimbok

[Mpy BO3HWKHOBEHUU OLINGBKM Ha NaHenu ynpasneHns otobpaxaeTca Ko4 oLwmnoku,
a Takke MuratoT COOTBETCTBYHOLLME 3HAYKN. B Takom cnyyae obpaTtutech B otaen
NOCrenpoaaXXHOro o6ecnyXxmBaHUsa Anst yCTpaHeHNa HeNonaaok.

Kogbl owmbok 1 nx onncaHne otobpaxaroTcsa cregyolmm obpasom:
XonoaunbHUK:

Koa owmnbkn | OnncaHue owmbku Ovucnnen

Cbon patuymka

E1 Temneparypbl OAQHOBPEMEHHO ropsT 3HAYKN % U 2
xonogunbHUKa
Cbon gaTtyumka

E5 pasMopaxuBaHu4 OOHOBPEMEHHO ropsT 3HAYKN % U 3
XOnoaunbHMKa

E6 Cboit npu obmere OAaHOBPEMEHHO ropsT 3Ha4kn 2 1 4

OaHHbIMA
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Cbon patuymka
E7 Temneparypbl OAOHOBPEMEHHO ropsiT 3HAYKN * U 4
OKpy>KatoLlen cpeapl

E10 3aegaHue KHOMKM OAQHOBPEMEHHO ropsiT 3HaAYKN 2 1 3
Mopo3nnbHuUK:
Koa owmnbkmn | OnucaHme ownoku Ovcnnen

Cbon paTtuymka

E1 TemnepaTtypbl OaHOBPEMEHHO FroOpAT 3Ha4KkK sk 1 -24
MOPO3UIbHMKa
Cbown paTtymka

E5 pasmMopaxkuBaHus OOHOBPEMEHHO ropsT 3HAYKN % 1N -22
MOPO3USbHNKa

E6 Cboit npu obmere OAQHOBPEMEHHO ropsT 3Ha4vkn -24 n -20

OaHHbIMUA

Cbon paTumka
E7 Temnepatypbl OaHOBpPEMEHHO ropAaT 3Ha4kK % 1 -20
OKpy>KatoLLen cpeabl

E10 3aefaHune KHOMKn OQHOBPEMEHHO ropsT 3Ha4Kn -24 1 -22

Ecnv npubop paboTaeT B HOPManbHOM PEXUME U HEUCNPaBHOCTN OTCYTCTBYIOT, Ha
aKpaHe oTobpaxaeTcs 3afaHHas TemnepaTypa B XOnoAunbHON Kamepe.

5.4. MEPEKNIOYATEJIb PEXXUMA XONOAUNTbHUKA/MOPO3UJIbHUKA

HaHHbI Npnbop MoXeT paboTaTb B peXXMMe XOrOAMIbHUKA U MOPO3UITbHIKA.
HaxxmuTe Ha KHOMNKy HacTpownkn Temnepatypsbl (A) 3 cekyHabl, YTOObI NEepeKnoYnTLCA
MexXay pexxmuMaMu XornoAunbHUKa / MOpo3uribHUKa. 3aropAaTcst COOTBETCTBYOLLME
3Ha4Ku Temrnepartypsbl.

5.5. PEKOMEHOYEMbIE HACTPOWKN TEMNEPATYPbI

. XonoaunbHasa kamepa: 4°C
. MoposunbHasa kamepa: -18°C

5.6. HACTPOUKA TEMIMEPATYPbI

UTOObl NI3MEHUTBL HACTPOKMKY TEMMepPaTypbl, HAXXMUTE Ha KHOMKY HACTPOWKM
Temnepatypbl (A). INMpn KaXxxaom HaxaTun HaCTPONKa MEHSIeTCs OA4MH pas.
Linkn HacTporkn TemnepaTypbl CneayroLwmnn:

7\ 7\

Setting 1 » Setting 2 »Setting 3

A

Y

( 1\ ( 1\ ( N\

Setting 6j= Setting 5= Setting 4

J

J J

Mocrne BbiGOpa cMeHa pexuma TeMmnepaTtypbl IponsonaeT Yepes 15 cekyH.

5.7. PEXXUM BbICTPOIO OXNAXOEHUA

Mepexon B pexunm BbICTPOro oxnaxaeHus: B pexxnMme XonoaunbHUKa HaxknvanTte Ha
KHOMKY HacTporku TemnepaTyphbl (A), MOKa He 3aropuTCs 3HAYOK .
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B pexnme GbicTporo oxnaxaeHust XonoaunbHUK pabotaet npu Temnepatype 2°C
(NpegycTaHoBNEHHasi TeMnepaTtypa) U aBToMaTUYeCcku BbIOET U3 STOrO pexrmMa nocne
150 MUHYT paboTbl UK NOCINE YCTAHOBKX TEeMMepaTypbl MU NEPEKITIOYEHUS pEXMMA.

5.8. PEXXMM BEbICTPO 3AMOPO3KU

Mepexon B pexmmM BbICTPON 3aMOPO3KN: B PEXMME MOPO3UIbHUKA HAXXMMaNTe Ha
KHOMKY HacTpoWku Temnepatypbl (A), moka He 3aropuTcsi 3Ha4OK .

B pexnme BbICTpor 3aMOpO3KM MOPO3UIbHUK paboTaeT npu Temnepatype -24°C
(npegycTaHoBrneHHas TemnepaTypa) u aBToMaTUyYeckn BbINOET U3 3TOr0 pexmma nocrie
24 yacos paboTbl NN Nocrie yCTaHOBKM TeMnepaTypbl UM NEPEKioYeHNsa pexnma.

5.9. PYHKUUNA OXKUOAHUA

Haxxmunte Ha KHOMKy pexunma oxugaHuna (B) un yaoepxusante ee 10 cekyH, 4TOObI
YCTaHOBUTb PYHKLNIO OXMUOAHUS.

5.10. XPAHEHUWE NPOAYKTOB MUTAHUA
PasmelyanTe pasHble NpoAyKTbl B pa3HblX OTCEKaxX B COOTBETCTBUM C Tabnuuen Hmxe.

LleneBas
Tun oTceka Temnepartypa | CoorBeTcTByHOLWME NPOAYKTbI NUTAHUS
xpaHeHus (°C)

Anua, npurotoBneHHble NPOaYKTbl MUTaHUS,
ynakoBaHHble NPOAYKTbl MUTaHUSA, PPYKTbI K
oT +2 oo +8 OBOLLM, MOSTOYHbIE NPOAYKTbI, TOPThl, HAMUTKK
N Oapyrve nuuiesble NpoayKTbl, KOTOPblE HE
noaxoasT Ansl 3aMOpaXkmMBaHUSI.

1 XonoaunbHas
Kamepa

MopenpoaykTbl (pbiba, KpEBETKN, MOSITHOCKN),
NpOAYKTbl MPECHOBOAHOIO NPOUCXOXAEHUSA

N MACOMpPOAYKTbl (PEKOMEHOO0BAHHbLIN CPOK
-18 XpaHeHus: 3 MecC.; Npu yBernu4yeHnn cpoka
XpaHeHWs yxyaLwaeT BKYC U NUTaTerbHOCTb),
KOTOpble NOAXOAAT OS5 3aMOPO3KN B CBEXEM
BUOE.

) Mopo3unbHas
kamepa (***)*

IA

MopenpoaykTbl (pblba, KpeBETKM, MOSIIOCKN),
NPOAYKTbI MPECHOBOLAHOIO NPOUCXOXOEHUA

N MSICONPOAYKTbI (PEKOMEHA0BAHHbLIN CPOK
-18 XpaHeHus: 3 MecC.; Npu yBEnu4YeHun cpoka
XpaHeHNs yxXyaLwaeT BKYC U NUTaTerbHOCTb),
KOTOpble NOAXOAAT OS5 3aMOPO3KU B CBEXEM
BUAE.

Mopo3unbHas
3 *%k%*
Kamepa

IA

MopenpoaykTbl (pblba, KpeBETKM, MOSIIOCKK),
NpOAYKTbl MPECHOBOAHOIO NPOUCXOXOEHUS

N MSICONPOAYKTbI (PEKOMEHA0BAHHbLIN CPOK
-12 XpaHeHus: 3 Mec.; Npu yBENNUYEHUN CpoKa
XpaHeHus yxyawaeT BKYC U MUTaTesibHOCTb),
KOTOpble NOAXOAAT OS5 3aMOPO3KU B CBEXEM
BUaE.

Mopo3unbHas
4 **%
Kamepa

IA
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MopoaurnbHas
kamepa *

N
(0]

MopenpoaykTbl (pbiba, KpeBETKN, MOSITHOCKN),
NPOAYKTbl MPECHOBOAHOIO NPOUCXOXOEHUSA

N MACOMpPOAYKTbl (PEKOMEHLO0BAHHbIN CPOK
XpaHeHus: 3 MecC.; Npu yBernu4yeHun cpoka
XpaHeHns yxyawaeT BKYC U NUTaTerbHOCTb),
KOTOpble NOAXOAAT OS5 3aMOPO3KU B CBEXEM
BUOE.

0 3Be3n

otr-6 000

Ceexas cBMHMHA, roBsianHa, pbiba, kypuua,
HEKOTOpble yrnakoBaHHble nonygabpukatbl 1
np. (pPEeKOMEHAOBAHHbIN CPOK NOTpebneHus:

1 AeHb, NpegnodTUTENbHO He Bonee 3 gHen).
YacTnyHo 3anakoBaHHble 06paboTaHHbIe
NPOAYKTbl MUTaHMSA (KOTOpble He noanexar
3aMOpaXMBaHuIo).

OxnaxageHue

oT -2 go +3

Cexasi/3aMOpOXXeHHasi CBMHUHA, roBsSANHA,
Kypuua, NpoayKTbl MPeCHOBOAHOIO
NpoucxoXxaeHnsa n np. (peKkoMeHgoBaHHbIN
CpPOK NoTpebneHus: 7 gHen npu TemnepaTtype
Hwke 0°C; 1 geHb Npu TemnepaType Bbile
0°C, npeanoyTtuTenbHO He 6onee 2 AHeN).
MopenpoaykTbl (15 gHen npun Temneparype
Huxke 0°C; He peKoOMeHAOBaHO XpaHUTb Npwu
TemnepaTtype Bbiwe 0°C)

Ceexue
NPOAYKTbI
nuTaHusa

ot 0 oo +4

Ceexas cBMHMHA, roBsianHa, pbiba, Kypuua,
NPUrOTOBIEHHbIE NPOAYKTbI MUTAHNA U Np.
(pekoMeHa0BaHHbIN CPOK NOTpebneHus:

1 AeHb, NpegnovTuTensHoO He bonee 3 gHen)

9

BuHo

ot +5 pno +20

KpacHoe, 6enoe, urpuctoe BUHO U Mp.

NMpumeyvaHune: xpaHUTe pasnMyHble NPOLYKTbl MUTAHUS B COOTBETCTBYHOLLMX OTCEKaXx C
HeobXxoaAnmMon TemnepaTypon.

5.11.COBETbI MO XPAHEHUIO NMPOAYKTOB

[oToBbIE Brtoaa 13 Msca 1 pblbbl HEOBXOAMMO XpPaHUTL Ha MOrike,
pacronoXXeHHOW Bbille MecTa XpaHeHUsi CbIporo Msica u pbidbl, BO n3bexaHue
BGakTepmanbHOM KOHTaMUHALNN. XpaHUTE CbIPoe MSCO U CbIpyo pbiby B
AOCTaTO4YHO NPOCTOPHOM KOHTENHEPE, CNOCOOHOM BMECTUTb MSICHOW U PbIOHbIN
COK. He 3abyabTe 3aKpbiTb KOHTEMHEP KPbILWKOW. PasamelyanTte aTOT KOHTEHeEpP Ha
CaMOW HWXHeN MNonke.
Bokpyr npoayKToB NMUTaHUs OOMKHO ObiTb 4OCTAaTOMHO CBOOOAHOrO MecTa,
4YTOObI BO34YX MOI LMPKYNMPOBaTh BHYTPU oTaeneHus. Yoeantechb, 4To HU3Kas
TemnepaTypa nogaepXnMBaeTca BO BCEX 30HaX BHYTPU OTAENEHUS.

YT06bI NPeaoTBpaTUTL pacnpocTpaHeHne 3anaxoB BHYTPU XONOAMMbHUKA U
3aWMTUTb NPOAYKTbI OT BbICbIXaHWUA, UCMOMNb3YNTEe OTAENbHYK YNaKoBKY MUn
00epTKy ANga Kaxaoro npoaykTa. pyKkTbl M OBOLLM HE credyeT 3aBopadnBaTh B
obepToYHbIE MaTepuansl.
Bntoga, npowealwve npegsaputernbHyto 06paboTKy, AOMKHBI OCTbITh Nepes
pasmeLleHnem B otaeneHmn. Takum obpasom bygeT nogaepKmBaTbCs

TemnepaTtypa BHYTPU OTAENEeHUs.
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5.12.

5.13.

UT006bl XONOAHbIM BO3OYX HE BbIXOAWM U3 OTAENEHUS, NOCTapanTech pexe
OTKpPbIBaTb ABepLy. PekoMeHayeM OTKpbIBaTb ABEPLY, TONbKO Koraa Heobxoanmo
NONOXWUTb UMW B3SITb NPOAYKTHI.

COBETbI NO NMNOKYNKE 3AMOPOXEHHbLIX MPOAOYKTOB

[Mpyn nokynke 3aMOPOXXEHHbIX MPOAYKTOB 03HAKOMLTECH C MHCTPYKLMAMM NO
XPaHEHMUIO Ha yrnakoBKe. XpaHeHne Kaxagoro Buaa 3aMOPOXXEHHbIX MPOAYKTOB
BO3MOXHO B Te4eHME yKazaHHOro nepuoga. Kak npasuno, Takasa nHgpopmauyus
NPUBOANTCS Ha yNakoBKe NOCME CNOB «rogeH 40X ».

Y3HaunTe, Kakada Temneparypa B LKkady A1 3aMOPOXEHHbIX NPOAYKTOB B TOM
MarasuHe, rae Bbl MOKynaeTe 3aMOPOXXEHHbIE NPOAYKTbI.

LIenocTHOCTb YNakoBKM 3aMOPOXEHHbIX NPOAYKTOB HE LOMMKHA ObITb HapyLUeHa.
[Mpn noceweHn marasrHa Bceraa nokynamTe 3aMOopOXXeHHbIe NPOAYKTbI B
NnocneaH ovyepeasb.

UToObl 3amMennuTb HarpeB 3aMOPOXKEHHbIX NPOAYKTOB, CIIOXKUTE UX BMECTe npu
noMeLleHMn marasuHa n no gopore JOMOMN.

He nokynanTte 3aMOpOXeHHbIE NPOAYKTbI, ECMN Y BaC HET BO3MOXHOCTW Cpasy Xe
NONOXMWTb UX B MOPO3UINbHUK. B BONbLUMHCTBE NPOAYKTOBbIX N XO35MCTBEHHbIX
MarasmHOB MOXHO KyNnuTb cneumanbHble TepMonakeTbl. OHU JorblUe COXPaHAT
3aMOPOXEHHbIE NPOAYKTbl XONO4HbIMM.

HekoTopble NpoAyKTbl NUTaHUS He TPeBYIOT pasmopaxnsaHna nepes,
npurotoBneHnemM. OBOLLUN U MaKapOHHbIE N3AENNS MOXXHO KNacTb
HEenocpeaCTBEHHO B KUMSLLYIO BOAY UKW rOTOBUTL Ha Napy. 3aMOpPOXEHHbIe
COYCbl M CYMbl MOXHO NEPENOXUTb B KACTPIONIO M akKypaTHO HarpeBaTb A0 UX
Pa3MOpPO3KN.

Mcnonb3ynTte kayecTBEHHbIE NPOAYKThl NUTAHUSA U NoABEpranTe X MUHUMasibHOW
obpaboTke. 3amopo3ka NPOaYKTOB NUTaHMA B HEGONbLLUNX 06 beMax 3KOHOMUT
BpeEMS Ha 3aMOpaXMBaHUE N pasMopakmBaHue.

OueHnTe 06beM NPOAYKTOB, KOTOPbIE HEO6X0AMMO 3aMOopOo3nTb. Mpwn
3aMopaxmBaHun 60sbLIOrO0 06bemMa CBEXUX NPOAYKTOB NepeBeanTe perynsarop
TemnepaTypbl B HA3KOTEMMNEPATYPHbIA PEXUM, YTO CHU3UT TEMNEpPAaTypy B
MOPO3USbHUKE. DTO NO3BOSUT ObICTPO 3aMoOpaXXmBaTb NPOAYKTbI MUTAHUS,
COXPaHsisi NPy 3TOM UX CBEXECTb.

COBETbI NO 3HEPITOCBEPEXEHUIO

XonoaunbHWK OOMKEH pacnosfiaraTbCa B CaMOW XONOAHOW YacTu MOMELLEHUS, KaK
MOXXHO farblue OT HarpeBaTesibHbIX YCTPOMUCTB U ropsvmnx Tpy6. Ero Takke Henb3s
noasepratb BO30eNCTBUIO NPSMbIX COMMHEYHbIX JSTy4en.

OcTtyanTte ropaume 6ntoga 4o KOMHATHOM TeMnepaTtypbl, NPexae Yem CTaBUTb

nx B xonoguneHuK. MNMpn neperpyske npnbopa ero kKomnpeccopy NpUXoanTcs
paboTaTb gonbue. [pn MeaneHHoOM oxnaXxaeHuu nNpoayKTbl MUTAHUS MOTYT
yTpaTnTb OPUrMHaNbHbIE OpraHonenTU4Yeckmue CBOMCTBA UM UCMOPTUTLCA.
[MpoAyKTbl NUTaHMS AOMKHbI ObITb LLENMMKOM 3aBEPHYTbI B 06EPTOYHbIA MaTepuarn.
BbITpanTe KOHTEeMHepPbI AocyXa, Npexae Yem CTaBUTb UX B XONOAWUITbHUK. Tak Bbl
CMOXeTe n3bexarb U3MULLIHErO HapacTaHUsa NHES BHYTPU XONOAUSNbHUKA.

He cnepnyet 3actunaTth AWKWK ONS XPaHEHUS antoMUHUEBOW (DOSbIon, BOLLEHOWN
nnu TyanetHom Gymaron. 3To NpenaTCTBYET LMPKYNALMM XONO4HOrO BO3ayxa 1
CHWXaeT 3P (PeKTUBHOCTb XONOAUITbHUKA.

paMoTHO pacnpegenanTe NPOAYKTbl MNTaHUSA, YTOBbI BbICTpee HaxoanTb
NPOAYKTbI M OTKPbIBaTb XONOAUMNbHUK KaK MOXHO pexe. BblHMManTe MakCcMmanbHO
HeobXxoaMmMoe KONMMYeCcTBO NPOAYKTOB 3a OAUH pa3 M 3akpbiBanTe ABEpLY Kak
MOXHO BbIcTpee.

KoMbuHaums sSLWmMKOB, KOP3WH 1 NOSIOK, NOKa3aHHasa Ha PUCYHKE C ONUCaHnEM
YyCTPOMCTBA, onTuManbHa Ana 3 EKTUBHON 9KOHOMUMK 3Heprun. iameHeHne
npeanoXKeHHoM KOMBMHaUNMN MOXeT NOBNNATL Ha 3 EKTUBHOCTD.
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| CTapaﬂTer He OTKpbIBaTb ABepLUY XoJioAuIbHUKa CJTMLLIKOM 4acTo, ocobeHHOo

€CInn Ha ynuue apko 1 BnaxHo. OTKpblBalTe ABEPLY Ha Kak MOXHO Gonee

KOPOTKOE BPeEMS.

m [lepuoamnyeckun npoBepsiTe 4OCTAaTOMHOCTb BEHTUNALUMKN Npubopa (Bo3ayx

[A0ImKeH cBOGOAHO LMPKYNMpoBaTh No3aaun Hero).

| Haxogsice B HOPpMaJibHbIX TEMNEePaTypHbIX YCITOBUAX, HaCTpOI7ITe Cpe,D,HMVI

YpPOBEHb TEMMNEPATYPHI.

| I'Ipe>|<,£|,e 4YeM KnacTb B yCTpOVICTBO CBeXwune rnpoayKtbl NMTaHUA B YNakKOBKe,

oxnaguTe ux 4O TemnepaTypbl OKpyXXatoLen cpeapl.

| HamepaaHme CcHera v nobaa BefdeT K pocTy 3HepI'OI'IOTp66ﬂeHI/I‘i-I, noaTomy

oyuLLanTe YCTPOMCTBO Cpasy Xe, Kak TONMbKO CITIOM N3MOPO3n LOCTUIHET TOSLLMHBI

3-5 Mm.

5.14. CPOKWU XPAHEHUA B XONnoaAuUJIIbHUKE U MOPO3WUJIbHUKE

[ANnTenbHOCTbL CBEXECTN 3aBUCUT OT TeMnepaTtypbl U BO3aencTens Bnaru. NMockonbky

CPOKM rOAHOCTU NPOAYKTa He ABMAKTCS pekoMeHaaumer no 6esonacHomy
noTpebneHnto, ndyunTe aTy Tabnuuy v crneayite NPeanoXeHHbIM COBETaM.

MonouyHble NpoAyKTbI

M3OEJNTUE XonoaunnbHUK Mopo3unbHUK
Monoko 1 Hepens 1 mecsu
Macno 2 Hegenu 12 mecsaues
MopoxxeHoe - 2-3 Hepenu
HaTtyparnbHbIn cbip 1 mecsay 4-6 mecsueB
KpemoBebIl cbip 2 Hepenu He pekomeHpgyetcs
WNorypTt 1 mecsly -
Msco
N3OEJNTUE XonoaunnbHUK Mopo3unbHUK
CBexee xapkoe, CTeWNKH,
OTOUBHbIE 3-4 gHA 2-3 mecsiya
Csexuin MsacHon apl, ) )
TYLIEHOE MSICO 1-2 OHSA 3-4 mecsiua
bekoH 7 oHen 1 mecsay,
Konbaca, cbipas cBUHMHA,
roBaauvHa, Haenka 1-2 pns 1-2 mecsia
MTtrnua / Anua
M3OEJTUE XonoannbHUK Mopo3unbHUK
Ceexasa ntuua 2 OHS 6-8 mecsaueB
Canat 13 ntuubl 1 neHb -
Anua ceexue B ckoprnyne 2-4 Hepenu He pekomeHayetcs
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Pbi6a / MmopenpoayKTbl

M3OEJNTUE XonoaunbHUK Mopo3unbHuk

Ceexas pblba 1-2 OHsA 3-6 mecsueB

MpurotoBneHHas pbiba 3-4 gHA 1 mecsauy

Canar c pbibon 1 OeHb He pekomeHayeTtcs

3Z€;:§;amgﬂ pblGa 3-4 Hepenm )

PpyKThbI

N3OENUE XonoaunbHUK Mopo3unnbHuk

Abnoku 1 mecsu -

Mepcukn 2-3 Hegenu -

AHaHac 1 Hepens -

Apyrue ceexue opyKTbl 3-5 gHen 9-12 mecsiueB
m OBowwu

M3OENUE XonoaunbHUK Mopo3unnbHuk

Cnapxa 2-3 oHA -

Bpokkonu, 6proccenbckas

KanycTa, 3eneHbin ropowlek, | 3-5 gHen -

rpmbsbl

KanycTta, uBeTHas kanycra,

cenbaepen, orypubl, canat- | 1 Hegens -

naTtyk

MopkoBb, cBekna, peauc 2 Hegenu -

6. OBCIIYXUNBAHUE N OHUCTKA
6.1. OBLLIASA OYNCTKA

A I'Iepe,u, pa3M0po3K0|7| N OYNCTKOWM XONoAUNbHNK HEOBXOOMMO OTKITHOHMUTL OT CETMW.

m Heobxoammo cBoeBpeMEHHO yaansiTb MNbifb, KOTOpas
cKannmBaeTcs Ha Nnony 1 3a XonoAnnbHUKOM, YTOObI OH
obecne4ynBan HeobxoanmMoe oxna)kaeHne u 3KOHOMUIO
SNEeKTPO3HEPTUMN.

m  PerynspHo npoBepsTe ABEPHYIO MPOKMNaAKy Ha OTCYTCTBME
rpsa3n. MNpoTupanTte npoknagky MArkom TKaHbk, CMOYEHHON
B MbIfIbHOM BOAe Unu pa3baBneHHOM MOKLLEM CpecCTBe.

1mg

m  Bo nsbexaHue obpasoBaHnsa 3anaxoB He06xoaMmMo
PErynsipHoO o4YunLLaTb XONOAUINbHUK BHYTPMU.
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m [lepen o4NCTKON BHYTPEHHEN YaCcTn XONoAMNbHUKA HEOBX0OMMO OTKITHOUNTD
nuTaHue, yaanuTb BCe NPOAYKTbl, HAMUTKW, MNOMKN, ALWNKA U T. 4.

m [N o4uncTKM xonoaunbHMKa UCMONb3YNTE MATKYI0 TKaHb Unn rybky ¢ AByMS
CTONOBbLIMU NIOXKaMW NULLEBOW COAbI HA NUTP TENSION BoAbl. 3aTeM NpomMonTe
BOAOW U BbITpUTe. [1locne o4NCTKM OTKpOUTE ABepLyY N fanTe XONOANNbHUKY
BbICOXHYTb €CTECTBEHHbIM 06pa3oM, nNpexae Yem BKIOYUTb NUTaHnE.

m  TpyAHOOOCTYyMHbIE MecTa XonogunbHuKa (Hanpumep, y3kue CroucTble
MaTtepuarnbl, 3a30pbl UMK YIIbl) PEKOMEHOYETCA PErynsipHO NpOTUPaTh MATKON
TKaHblO, LLIETKOW U T. 4. U NP HEOBXOAMMOCTN NPUMEHATL BCNOMOraTernbHble
WHCTPYMEHTbI (Hanpumep, TOHKME Nanoyvku) Ansa npegoTspalleHns 3arpsi3HeHns
UK ckonsieHns 6akTepun B 9TUX 30HaX.

m He cnegyet ucnonb3oBaTb MbIIO, MOKOLLME CPEACTBa, WETKY, CNpen N T. A., Tak
Kak 9TO MOXeT NpUBECTM K 06pa3oBaHMIO 3anaxoB BHYTPU XONO4UMNbHUKA UIn
3arpsA3HEHN0 NPOAYKTOB.

m [lpoTtupante gepxartenb Ana 6yTbINOK, NOMKA U ALWMKNA MATKOW TKaHbIO,
CMOYEHHON B MbISTIbHOW BOAE Unn pa3baBneHHOM MOLLIEM cpeacTBe. 3atem
BbITPUTE HACYXO MSAMKOW TKaHbIO UK JanTe BbICOXHYTb €CTECTBEHHbIM 0Opa3oMm.

m  [lpoTpuTe BHELLHIOK NOBEPXHOCTb XONOAUNbHUKA MSATKOM TKaHbO, CMOYEHHOMN
B MbIfIbHOW BoAe, pa3baBrneHHOM MOoKLeM CpeacTBe U T. A., a 3aTeM BbITpUTe
HacyXxo.

m  He ucnonb3ynTe XecTkue LWEeTKN, CTanbHble LWAPUKN ONs YACTKN, NPOBOMNOYHbIE
LeTkM, abpasusbl (Hanpumep 3yOHbIe NacTbl), OpraHNYeckme pacTBopuUTeNu
(Hanpumep cnupT, aUeToH, CNMPTOBOKM PacTBOP amunaueTarta u np.), KUNSALWY
BOAY, KUCNOTY UMK LLENoYb, KOTOpble MOTYT NOBPEAUTb BHELLHIOK UK
BHYTPEHHIO NMOBEPXHOCTb XonoausnbHuka. Kunswasa sBoga n opraHndeckme
pacTBOpUTENWN, Takne Kak 6eH3nH, MoryT gedopMmmpoBaTb UM NOBPeanTb
NNacTMKOBbIE YacCTW.

m  Bo Bpems ouncTku 3anpeLLeHo HeNnoCpeacTBEHHO HanNuBaTb Bogy UIn
ApYyrue >XUaKoCcTn BO n3bexaHme KOPOTKOro 3aMblkaHust Ui BO3OENCTBUS Ha
SMNEKTPONpPOBOAKY.

6.2. PASMOPO3KA

m  BosagywHoe oxnaxaeHue, UCronb3yeMoe B 3TOM XONoauIbHUKeE,
npeaycMaTpuBaeT OyHKLMIO aBTOMATMYECKOro pa3mopaxmBaHus. NHen,
06pa3oBaBLUNINCS B CBA3N CO CMEHOW CE30HOB UMK TemrepaTypbl, MOXHO yaanuTb
BPYYHYIO NYTEM OTKIOYEHMS YCTPOWUCTBA OT INEKTPOCETU UMW NPOTUPAHUS CYXUM
MonoTEeHLEM.

6.3. HEPABOYEE COCTOAHUE

m [lepebou nuTaHus: B criydyae nepeboesB NUTaHUs, Aaxe NeTom, NPoayKTbl MOXHO
OCTaBUTb B XONOAMUSbHNKE HA HECKONMbLKO Yacos. [1pu aToMm cnefyer pexe
OTKpbIBaTb ABEPLY N He NoMeLLaTb HOBble MPOAYKTbI B Npubop.

m  [AnuTenbHbI NpocTOn: NpMbop HEOOXOAMMO OTKMOYMUTL OT CETU U OYUCTUTD.
OctaBbTe aBepubl OTKPbITbIMKU, YTOOLI NPegoTBPaTUTL 0bpa3oBaHMe 3anaxos.

m [lepemelleHne: nepen nepemMeLLeHneM XonogunbHUKa N3BneknTe U3 Hero Bce
npegMeTbl, 3aPUKCUPYNTE CTEKNSAHHbIE AeTanu, oTaeneHne Ansa OBOLLEN, ALWNKN
MOPO3UNbHOIO OTAENEHUS U T. A. KNEWKOW NeHTon. 3aTaHuTe perynupyemble
HOXKW. 3akponTe aBepLbl U 3adpMKCUPYNTe Krnenkon neHton. Bo Bpems
nepemeLleHns 3anpeLleHo nepesopayneaTtb Npnbop BBEPX HOraMmu Unun B
ropu3oHTarnbHOE NOMOXEeHWe, a Takke noaBepraTb BO3AENCTBUIO BUBpauun.
HaknoH npu nepemelieHnn He AomKeH npesbiwaTb 45°.

A Mocne 3anycka npnbop gormkeH pabotatb NOCTOAHHO. Kak npasuno, akcnnyaraums
npubopa He JormkHa ocTaHaBNMBaTbCH. B MHOM crnyyae MoXeT BbiTb COKpaLLeH CPOK
ero Cry>obl.
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7. MOUCK U YCTPAHEHVE HEUCNPABHOCTEMN

MpocTble NpoGneMbl, ykazaHHbIe HUXE, MOXHO YCTPaHUTb camocToATenNbHO. Ecnu
Npobrembl YCTPaHUTb He yOaeTcsl, CBSXKUTECH C OTAENOM NOCMNEnpoaaXHOro

obcnyxmBaHus.

HeucnpaBHOCTb

PekomeHayemoe pewieHue

Mpubop He paboTaeT

MpoBepbTe, NOAKMAYEH NM NPUOOP K CETU U NSIOTHO NN
npuneraeT BUska.

[MpoBepbTe, HE MOHMXEHO NN HANPSPKEHME.
[MpoBepbTe, He NpousoLen nu nepebon NUTaHna nnu
YacTUYHOe pasMblKaHWe Lienu.

3anax

CunbHoNaxHyLwmne npoaykTbl HE0H6XoAMMO MAOTHO
3aBopayunBaTh.

[MpoBepbTe, HE UCMOPTUNUCE NN Kakne-nmbo NpoayKThbl.
BHYTpeHHI00 YacTb XonogunbHUKa HeobxoaMMo ounLLaThb.

Komnpeccop pabotaet
CIULLKOM AONro

HopmarnbHOo, 4TO XonoaunbHUK Aonblle paboTaeT neTom,
Korga Temneparypa okpyxatoLwen cpefbl BbllLe.

He nomewante B XonoaunbHUK CAULLIKOM B6onbLuoe
KOSIN4eCTBO NPOLYKTOB O4HOBPEMEHHO.

HdoxanTtechb, noka ropsyne énoga oCTbIHYT, Npexae Yem
CTaBUTb UX B XONOAUSbHUK.

[1BepLubl OTKPbLIBAKOT CIIULLKOM 4acTo.

[Bepubl He
3aKpbIBaKOTCS
Hagnexatuum obpasom

YnakoBku ¢ npoayKTaMn MmelaroT ABepue 3aKpbITbCA.
B xonoguneHuke CNnWKOM MHOIO NPOAYKTOB.
XonoaunbHUK CTOUT HEpPOBHO.

pPoMKMI WyMm

[MpoBepbTe, YTO NOJST POBHLIN U XONOOUNBbHUK CTOUT
yCTONYNBO.

[MpoBepbTe, YTO akceccyapbl yCTaHOBIEHbI B
COOTBETCTBYIOLLNX MECTax.

YnnoTHuTenb ABepLbl
HerepMeTU4eH

Ypanute nHopogHble BelecTBa C YNNoTHUTENs ABepLbl.
Harpeiite, a 3aTem octyauTe ynnioTHUTENb ABepLbl
AJ151 BOCCTaHOBEHUS (nogynTe Ha Hero oeHoM unm
MCNoNb3ynTe ropsdee NonoTeHLe ANg HarpeBaHus).

EmMkocTb onga Boabl
nepenornHeHa

B kamepe cnuLiKoM MHOrO NPOAYKTOB, MW NPOAYKTHI
copepXaT CIMLIKOM MHOIo BOAbI, YTO NPUBOANT K
CUITbHOMY OTTanBaHUIO.

[iBepubl HENJTOTHO 3aKPbIThI, YTO NPUBOAUT K
06pa3oBaHnIO MHESI N3-3a NOCTYMNNEHNsI BO3ayXa U
GonNbLUOMY KONMMYECTBY BOAbI NPU OTTanBaHUK.

Kopnyc xonogunbHukKa
HarpeBaeTcs

PacceunBaHune Tenna ot BCTPOEHHOIO KOHAeHcaTopa
KOpMNyCOM, YTO SIBNSIETCA HOpMalibHbIM NPOLECCOM.
Heobxoanmo obecnevnTb JOCTaTOMHYIO BEHTUNALMIO OIS
paccevBaHus Tenna, Korga Kopnyc HarpeBaeTcs n3-3a
BbICOKOUW TeMnepaTypbl OKpy>KatoLLen cpefbl, XpaHeH s
CNULLIKOM B0oNbLLOro KonuyecTsa NpoayKTOB UInu
OTKITHOMEHUS KoMnpeccopa.
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Ha noeepxHocTH
obpasyeTtcsa KoHgeHcaT

KoHaeHcaumna Ha BHELWHeN NOBEPXHOCTU U YNITOTHUTENSX
ABepeL XxonoausibHUKa ABNSeTCAa HopMarnbHOW rnpu
CITMLLIKOM BbICOKOW BMAaXXHOCTW OKpY>KatoLlen cpeabl.
BblTpanTe KoHOEHCAT YACTbIM MOMOTEHLEM.

HexapakTepHbii LWym

['yn: KomMnpeccop MOXET ryaeTb Bo BpeMda paboTbl. B
4YaCTHOCTW, OH FPOMKO ryauT Npu 3anycke unm oCcTaHOBKE.
OTO HOpMarbHO.

CKpwun: xnagareHT, TeKYLLNA BHYTPY Npnbopa MoxeT
CKpMNETb. OTO HOpPMaribHO.

Tab6nuua 1. KnumaTtnyeckue knacchbl

Knacc O6o3HauyeHune E:;‘;;:?OHM?#ESEER?’C)
Cy6HopManbHbIi SN ot +10 go +32
HopmarnbHbin N oT +16 go +32
Cyb6Tponunyeckuim ST oT +16 oo +38
Tponuyeckun T oT +16 go +43

CybBHopmanbHbIN: JaHHAs XonoAaunbHas TeXHUKa npegHasHadeHa Ansi MCNosib30BaHuS
B AnanasoHe TemnepaTtypbl okpyxatowlen cpeabl ot 10 go 32 °C.

HopmanbHbI: gaHHas xonoaunbHasa TEXHWKa NpegHasHavYeHa ans cnosnb3oBaHus B
AnanasoHe TeMmnepaTtypbl oKpyXxatowien cpegbl ot 16 go 32 °C.

CyOTponuyeckuin: faHHas xonoaunbHasi TEXHUKA NnpegHasHayveHa Ansi UCnonb30BaHNS
B AMana3oHe TemMnepaTypbl okpyxatoLwen cpeabl ot 16 go 38 °C.

Tponu4yeckunin: gaHHasa xonogurbHasa TEXHUKa NpegHasHayYeHa ansi MICNonb30BaHNSA B
AnanasoHe TeMmnepaTtypbl OKpyxatowen cpeabl ot 16 go 43 °C.

3akasaHHble getann mn3 Ta6ﬂI/IL|,bI HWXe MOryT ObITb nony4eHbl No KaHany

3akasaHHas geTanb

MuHnmanbHoe Bpems,
MNMpepnocraBnsieTca Heobxoaumoe ans
npeaocTaBneHust

TepmoperynaTtopbl

MNepconan no MuvHuMym 7 net nocne

NPODECCUOHANBHOMY | 1ocbneling Ha phiHKe
TEXHN4YECKOMy nocregHen Mogeny
obCcnyxXunBaHuio

[aTtunkn Temnepatypbl

Mepconan no MuHuMyMm 7 neTt nocne

npodgpeccroHanbLHoMy NOSIBMEHMS Ha PbIHKE
TEXHNYECKOMY nocriegHen moaenu
obCcnyXnBaHuio

lNevaTHble NnaTbl

lNepconan no MuHuMym 7 net nocne

MPOECCMOHANBHOMY | [t 1o DPbIHKE
TEXHNYECKOMY nocnegHen moaenu
ob6CcnyXmBaHUo
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Eeg(%%';acﬂ onHoaan oM MwuHuUMyM 7 neT nocne
McToyHnku ceeta P y NOSIBNEHNSA HA PbIHKE
TEXHNHECKOMY nocnegHen mMogenu
obCcnyXnBaHUIO
CneunanucTtbl No MuHumMym 7 net nocne
Pyuku asepupbl PEMOHTY U KOHEYHbIE NOSIBNEHNSA HA PbIHKE
nonb3oBaTenu nocneaHen moaenu
CneuymanucTtbl no MwuHuMym 7 neTt nocne
[1BepHble netnm PEMOHTY M KOHEYHbIE NOSABMNEHUS HA PbIHKE
nonb3oBaTenu nocnegHen moaenu
CneunanucTtbl No MwuHuUMyM 7 neT nocne
JloTkmn PEMOHTY M KOHEYHbIE NOSIBNEHNSA HA PbIHKE
nonb3oBaTenu nocnegHen moaenu
CneuymanucTtbl no MwuHuUMyM 7 neT nocne
Kop3uHbl PEMOHTY U KOHEYHbIE NOSIBNEHNSA HA PbIHKE
nonb3oBaTenu nocnegHen moaenu
CneunanucTtbl No MuHnmym 10 net nocne
[1BepHble Nnpoknagku PEMOHTY M KOHEYHbIE NOSAABMNEHUS HA PbIHKE
nonb3oBaTenu nocnegHen moaenu

NHdbopmaunto o mogenu B 6a3e gaHHbIX U3AENUI, a Takke ngeHTudukaTop mogenm
MOXHO MOMYYMTb NO CChiIflke, oTcKaHMpoBaB QR-kof Ha 3aBoackon Tabnnyke
YCTPOMCTBA C AaHHbIMU 3HEPrOo3(PPEKTUBHOCTN.

YBaxkaeMbll KNUeHT!

1. [pu HeoBxoammocCTn BO3BpaTa UnNm 3aMeHbl U3AENUS CBAXXUTECH C NPOAABLIOM.
(Mpwn cebe HeoBXxoaANMMO UMETL YeK.)

2. B cnyvae HeucnpaBHOCTU U3fenus n HeobXxoaNMOCTN PEMOHTA CBSXKUTECH C
OTAENOM MOCNenpoaaKHOro 06CyXMBaHMWS.

Macnopt ToBapa B coorBeTcTBUMU € (EC) 2019/2019

Konuto nacnopta npubopa MOXHO 3arpy3vTb OHMNanH.

Mepengute no ccoinke https://eprel.ec.europa.eu/ n BBegute naeHTUdmKaTop Mmoaenm
AN1A 3arpys3kn nacnopra.

NaeHTndmkatop Mogeny npmMBedeH Ha 3aBOACKOM Tabnnyke Ha 3agHen/BHyTPEHHEN
CTOPOHE yCTpOoUCTBa.
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8. TAPAHTUU

I'apaHval n orpaHn4eHunsa oTtBeTCTBEHHOCTU

lapaHTMsA Ha NpoayKumMio cocTaensieT 36 MecsLeB ¢ AaTtbl MOKYMKM MW C AaTbl 4OCTaBKM Ha AOM rnokynaTernto. B
3aBMCMMOCTM OT CTpaHbl 3Ta rapaHTus BkrtovaeT 24—36-MeCsYHY0 HPUONYECKYO rapaHTUIO COOTBETCTBUS.

B cTpaHax, roe gencTByeT ToNbko 24-MecayHas topuandeckast rapaHTUsl COOTBETCTBUS, MO UCTEYEHUM CpoKa
[AeNCTBUSA NepBON rapaHTUN U B JOMOMHEHUE K HEW BCTYMNaeT B cuiy 12-mecsiyHasi KoMMepyeckasi rapaHTus.

YcnoBusa npuMeHeHUs rapaHTUn

B oTHOLWeHUU OPUANYECKON rapaHTUN COOTBETCTBUA
MNMpeanaraem BaMm 06paTnTLCH 3a AONOMHUTENBHOW MHbOpMaLMen K BallemMy AUCTPUOLIOTOPY 1/mnu
03HakoMuTbCA ¢ ero OYTT (OBLWMMM yCNOBUSIMU NPOAAXKN).

B oTHOLIEHUM KOMMepP4YEeCKOW rapaHTUm

Mpeonaraem Bam NpMHECTH Ball TOBap B aAMWUHUCTPaLMIO NYHKTa NPOAaXu ¢ AOKYMEHTOM, NoaTBepXaatoLum
MOKymnKy (Hanpumep, Yekom),

NPOAYKTOM CO BCEMU MOCTaBNAEMbIMU C HUM akceccyapamMu 1 B OpUrMHanbHOW ynakoBke. JTa npouenypa
OeWCTByeT Ans Bcex cTpaH, kpome dpaHummn. BaxHo nMeTb MHpopMaLmMio 0 Aate NoKynKu, Mogenu n cepunHom
Homepe nnu Homepe IMEI (sTa nHdopmaumsi 06bI4HO yKa3blBaETCHA Ha NPOAYKTE, YNaKoBKE UMK B IOKYMEHTE,
NoATBeEPXAALLEM MOKYMKY). Bbl 4OMKHBI NPeaoCcTaBUTh BMECTE C U3LENTMEM akCceccyapbl, He0bXoaMMbie

ANsi ero Hagnexatyen paboTbl (HanpyuMep, WHYP NUTaHKS, NepexodHuk 1 T.4.). Ecnv Bawa npeteHsus
noanagaet noj rapaHTUHOe NOKpbITMeE, criyba nocrnenpoaaxHoro 06Cny>KMBaHNUA MOXET B paMkax MeCTHOro
3aKkoHogaTenbCcTBa NPON3BECTU OAHO U3 CneayoLmx 4eNCTBUN:

* MOYUHUTb UMM 3aMEHUTb HencnpaBHble AeTanu;

* 0OMeHATb BO3BPALLEHHYIO NPOAYKLMIO HA aHanornyHyo, obrnagaroLlyto, Kak MUHUMYM, TakKUMn e
PYHKLMOHArbHBIMU BO3MOXHOCTU 1 3KBUBANEHTHOW NPON3BOANTENBHOCTLIO;

* BO3MECTUTb MOKynaTemnto CyMMY, PpaBHYHO LieHe MOKYMKW, YKa3aHHOW B NOATBEPXAAoLLEM MOKYMKY JOKYMEHTE.

OTpeMOHTVIpOBaHHaFI N 3aMeHEeHHasd NpoayKUNA MOXET CoAepKaTb KakK HOBbIE, TaK U OblBLLVE B yI'IOTpe6J'IeHVIVI
aetann n TexHn4eckme KOMNOHEeHThbI.

UcknroyeHunsa ns NOKPbITUA KommepquKoﬁ rapaHTuum:

* [MoBpexaeHuns nnun npobrnemebl, Bbl3BaHHbIE HENPABUITbHLIM UCMOMb30BaHNEM, HECHACTHBIM CrlyyYaemMm,
MoamnduKkaumen nn NoakMYeHNeM K CETU C HECOOTBETCTBYOLLMMI NapaMeTpammn Curbl ToKa Unm
HanpPs>KeHUs.

* icnonb3oBaHne nnun xpaHeHue, HaHocsLLee Bpes COXPaHHOCTU NpoaykTa (OKMCneHue, Kopposns),
NCNOMNb30BaHWe 3HePruun, aKcnyaTaums Unu yctTaHoBka He B COOTBETCTBUM C MHCTPYKLMAMU NPOM3BOAUTENS,
HeBpeXHOCTb NN NCNOMNb30BaHNE HEMOOAXOASALLMX NEPUdEPUNHBLIX YCTPONCTB, NporpaMMHoro obecneyeHuns
U pacxodHbIX MaTepraros.

* [MpodeccroHanbHOe UM KONNEKTUBHOE, NPOMBbILLIIEHHOE UM KOMMEePYECKOoe UCMOoNnb3oBaHme npoaykTa.

* /AI3MeHeHHble NpoayKTbl, Y KOTOPbIX rapaHTUinHas nnomba nnv cepuinHbli Homep BbIny NOBPEXAEHDI,
W3MeHeHbI, yaarneHbl U1 OKUCEHDI.

* [apaHTUNHBIN CPOK B OTHOLLEHUN CMEHHbIX aKKyMYTMsTOPOB U akceccyapoB COCTaBNAeT 6 MecsLeB.

» OTKa3 akkyMynaTopa, Bbl3BaHHbIN CINLLKOM ANUTENBHOW 3apsaKor unm HecobnogeHmem npaBus TEXHUKN
©e30MacHOCTH, N3MNOXEHHBLIX B MHCTPYKLNN.

» ScTeTnyeckme aedekTbl, BKYas LapanuHbl, HEPOBHOCTM U YMbILLNEHHO HAHECEHHbIE NOBPEXAEHNS.

* [oBpexaeHnsi, Bbi3BaHHbIE BMELLATENbCTBOM HEYMONTHOMOYEHHbIX CNeLnanvcToB.

* /I3bsHbI B pesyrnbrate eCTeCTBEHHOro M3HOCa Ui CTapeHus NpoAyKTa: YNNoTHUTENbHbIE NPOKMaaKu,
UNBTPLI, akceccyapsl, LWeTKa W LUIaHr fblfiecoca, laMnoyku, nammbl PETPONPOEKTOPOB, NOMNacTu CTUpanbHbIX
MaLUVH 1 T.4.

» O6HOBMEHWS NporpaMMHOro obecnedyeHunsi, Bbl3BaHHbIE M3MEHEHVSIMU MapaMeTpOB CETU.

* [oBpexaeHnst yCTPOWCTBa, Bbi3BaHHbIE BHELLHUMW (dakTopamu (MHOpPOAHbIe Tena, HacekoMble U T.4.).

» Cogepxunmoe yCTPOMCTB: MOPO3UIbHUK, CTUpanbHasa MallvHa... (ega, ogexaa,...).

* HencnpaBHocTu B paboTe NpoaykTa BCNEACTBME UCMOMNb30BaHNS CTOPOHHErO NPOrpamMmmMHOro obecneyeHus
ANst 3BMeHeHus1, Moandurkaumm, agantaumm nnm npeobpasoBaHns YCTaHOBIEHHOTO NPOrpamMMHOro
obecnevyeHus.

* HencnpaBHocTu B paboTe npoaykTa BCNEACTBME €ro Ncnonb3oBaHusa 6e3 akceccyapoB, MOCTaBASIEMbIX C HUM
Unun yTBepXXaeHHbIx MNpounssogutenem.

* [leTanu B cryyae eCTeCTBEHHOM U3HOCa N MOBPEXAEHWIN B XOA4E SKCMyaTaumu: LWKHA, Kamepa LUNHbI, TOPMO3,...

KnveHT gormkeH camocTosiTeNlbHO 06ecrneyrBaTh pe3epBHOE KOMMPOBaHKE AaHHbIX, COAepPKaLLMXCs Ha ero
)KECTKOM [IMCKEe WM BO BHYTPEHHEN NaMsATN ero YCTPOCTBaA, PerynsipHo, a Takke nepes ero caadeil.

«AlLaH» He HeceT OTBETCTBEHHOCTU 3a MOTEPH UMM YHUUTOXEHME COXPaHEHHbIX AaHHbIX UMV 33 MOBPEXAeHUs
MporpamMmHOro obecrneyeHmnsi, BO3HUKLLINE, B YACTHOCTM, B peayrbTaTte BOCCTAHOBMEHUS UMW NMOMOMKM.

MomMumo Toro, «ALLaH» He 06s13aH NPoOBEPsThb, Obin M n3BnedeHsbl SIM-kapTbl u/vnu kaptel SD 13 NpogykuuK,
noanexatien Bo3spary.

BbILIJeyKaSGHHbIe NOoNoXeHnAa HUKOUM o6pa30M He YMEHbLUaKT N HE OTMEHAIT. YKa3aHHYI0 Bbllle

HOPUONYECKYHO rapaHTUI0 Y KOMMEPYECKYHO rapaHTUIO MPOU3BOAMTENS, ECNY TakoBasi CyLLIECTBYET (CM.
rapaHTUNHBIN GNaHk).
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ornAn MICTY:

1.

NGO RWON=

IHCTPYKUII 3 TEXHIKU BE3MEKU C.188
TEXHIYHI CNEUN®IKALIT C.193
onuc NPUCTPOIO C.193
BCTAHOBIJIEHHA C.194
BUKOPUCTAHHA C.198
OBCNYroByBAHHA TA YNLLEHHA C. 206
YCYHEHHA HECMPABHOCTEMN C. 207
FAPAHTII C.210

IHCTPYKUII 3 TEXHIKU BE3NEKWU

[Mepen BUKOPUCTAHHAM LIbOrO MPUCTPOLO YBAXKHO O3HAMOMTECH 3 LMMMW iIHCTPYKUISMU Ta
30epiranTe Len NoCiOHNK KopUCTyBaya Al BUKOPUCTAHHA B ManbyTHLOMY.

1.1. YBATA

©wo N o 0 b

A YBAI'A: Hebesneka noxexi / nerkozanmncTi matepianu!
Llen npucTpin npusHavyeHun OnNa BUKOPUCTaAHHS B LOMAaLUHbOMY rOCNogapcCTBi
M nogibHMX ymoBax, Hamnpuknag, Ha KyxXHsIX nepcoHany B MarasuHax, odpicax Ta
HLIMX poGoqu cepeaoBuLLiax; Yy depmepcbkux OyaMHKax, HoMepax roTenis,
MOTENIB i B IHLWMX XUTNOBUX NPUMILLEHHSAX; Y 3aKnagax NPOXWBAHHS TUNY «JTDKKO
Ta CHiJaHOK»; Yy 3akfagax rpoMafcCbKoro XapyyBaHHS M MOAIOHMX ymoBaXx, He
NoB’A3aHuX i3 po3apibHO0 TopriBneto.
[daHun npucTpin He Npu3HadYeHun ANs BUKOPUCTaAHHA ocobamu (B TOMY 4YumChi
AOiTbMUN) i3 0OMexXeHMN (Pi3UYHMMKN, CEHCOPHUMU YU PO3YMOBUMW 3AIOHOCTAMN,
abo 3a BigCYTHOCTI OOCBIQYy Ta 3HaAHb, OKPIM BMMAAKiB, KON Take BUKOPUCTaHHS
30INCHIOETLCA Nig Harnsgom abo nicnst NPoBeAEHHS 3 HUMWU iHCTPYKTaxy LoAo
6e3nevyHOoro BUKOPMCTaHHS LibOro NpMCTPOoLo 0cob0to, BiANOBIAanNbHOK 3a iX 6e3nexky.
[iTv MaloTb BUKOPUCTOBYBATU MPUCTPIN Nig Harnsagom gopocnmx. 3abopoHAeTbeA
rpaTtun i3 NPUCTPOEM.
LLlo6 3anobirt BUHMKHEHHIO HEGE3MEYHUX CUTYaLi, 3aMiHa NOLUKOAKeHOro kabento
XWBMNEHHS Ma€ BWUKOHYBaTUCA BUPOOHUKOM, MOro MPEeACTaBHUKOM 3 TEXHIYHOro
obcnyroByBaHHA abo ocobamu 3 BiANoOBIgHOW KBanidgikauieto.
He 36epirante y MOpPOXeHULI BUOYXOBI PEYOBUHW, TaKi 9K aepo30sibHi MASLWKN 3
rOprYUMK CyMiLLIaMMU.
Llen npunag HeoOXigHO BigKNOYATM BiO MeEpeXi >XMBMEHHHA, KONMM BiH He
BUKOPUCTOBYETbLCS, a TaKOX nepepn nodaTtkom o06CrnyroByBaHHS.
YBAT'A: He 3akpuBanTe BeHTUNALUIMHI OTBOPU Ha KOPNYCi npunagy vy KOHCTPYKLISX,
KyZn BiH BCTAHOBIIOETHLCS.
YBAI'A: He BUKOPUCTOBYMTE MEXaHiYHi MPUCTPOI YK iHLWWI 3acobun Ana NPUCKOPEHHSA
npouecy pO3MOPOXKYBaAHHS, OKPIM PEKOMEHO0BAHMUX BUPOOHMKOM.
YBATIA: He noLwKOgpKyNTE KOHTYP XONo4oareHTy.
OxonogxysanbHu ra3 R600a B UbOMY XONMOAWSTbHUKY € MPUPOOHUM ra3oM.
BiH He wWKignueuMiM ONA HaBKOMULIHLOIMO cepefoBulla, nNpoTe roptoynn. Tomy
BaXXNMBO TPaAHCMOPTYBaTK Ta BCTAHOBMOBATU XONOANUNBHUK TAaKMM YMHOM, W06 He
MOLUKOAWTY KaHanu XonoaareHTy. Y BMNaaKy BUTOKY rasy YHUKaNTE NOro KOHTaKTy
i3 BOrHeM nNobnunay Ta NpoBITPIOMTE MPUMILLIEHHS.
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10.

11.
12.
13.

14.
15.

16.
17.

18.

19.

20.

YBATA: He BuKopucTOBYMTE €neKTpuYHi MPUCTPOI BCepeauvHi BiggineHHa ans
30epiraHHsA NPOAYKTIB XapyyBaHHS, OKpiM BUNAAKiB, KOMU Le Taki TUNu NpucTpois,
LLIO pEKOMEHO0BaHI BUPOBHMKOM.

YBATA: YTunidynte XxonogusibHWK BigMOBIAHO 4O BUMOI MICLIEBOrO 3aKOHO4ABCTBA,
TOMY LLO BiH MICTUTb NErko3anMmcTuim BUOyxoBuiA ra3 i XornogoareHT.

YBATA: Tlig 4yac BCTaHOBIIEHHS UbOro0 npunagy YyHUKanTe 3aTUCKaHHS 4y
NOLUKOLXKEHHSI LLUHYPA XUBIIEHHS.

YBAI'A: He poaTawoBynTe Aekiflbka NepeHOCHNX po3eTok abo nepeHocHux 6rokis
EreKTPOXUBINEHHS Y 3a4Hi YaCTUHI NPUCTPOLO.

He BukopucToByiiTe NnogoBxyBadi abo He3azeMneHi (2-KOHTaKTHI) aganTepu.
Hebesneka: Pusnk notpannsHHa giten y nactky. Nepen yTtunisadieto ctaporo
xonogunbHMKa abo MOpO3uribHKKA:

3HiMiTb ABepusaTa.

3anuwTe nonuui Ha micui, Wwob aitam 6yno Baxko 3abpaTnucs BcepeaunHy.

[Mepen BCTaAHOBMEHHAM akcecyapiB XonoAurnbHUK HeoOXxigHO Big'egHaTV Big
mKepena enekTpoXnBNEHHS.

XonogoareHT Ta LMKNONeHTaHOBUI NiIHOYTBOPIOKOYMIA areHT, WO BUKOPUCTOBYOTHCA
y NpUCTPOi, € 3aMmmuctumn. Tomy npunag, wo 6binblie He BUKOPUCTOBYETLCH,
HeoOXigHO TpumaTu nogani Big4 [Kepen 3amMaHHA, | noro nepepobka mae
34incHIOBaTMCA creuiani3oBaHoK KOMMaHIel, Wo Mae BignoBigHy Kearidikauito.
[ns YHUKHEeHHS 3aBOaHHA LUKOAW HaBKOSMMLWIHLOMY cepenoBuully abo 6yab-akux
HLIMX MOLUKOMKEHb YTuni3auis mMae 3gincHoBaTucs y cnocib, wo He nepenbadvae
cnantoBaHHs.

Akwo aBepuaTta abo Kpuwku obnagHaHO 3aMKaMu Ta Krovamu, KIodi MatoTb
30epiratnca B HeQOCTYNMHOMY ANs AiTer Micui Ta nogani Big xonoaunbHUka, wob
3anobirt 3aMuKaHHIO fiTen ycepeanHi.

3a crtaHpgaptom €C: MM npuCTPOEM MOXYTb KOPUCTYBaTUCS AOiTM BIKOM Big,
8 pokiB, a TakoXX ocobu 3 obMexeHNMU QIBNYHUMU, CEHCOPHUMM YN PO3YMOBUMMU
3pibHocTAMM, abo 3 BIACYTHICTIO 4OCBIAQY Ta 3HaHb, ane nuuwe nig Harmagom abo
nicns nNpoBefeHHs1 3 HUMU IHCTPYKTaXy LWoao 6e3neyHoro BMKOPUCTaHHS LIbOro
NPUCTPOLO Ta YCBIAOMMEHHA HAMKN HeBe3neKu, Lo BUNSIMBAE 3 BUKOPUCTAHHSA LIbOro
npuctporo. ity He NOBUHHI rpaTtncsa 3 UMM NpUCTPoeEM. OiT He NOBUHHI YACTUTU
Ta pgornagaty npunag 6e3 Harnsgy gopocnux. Oitam Bikom Big 3 o 8 pokis
[03BOMSAETbCA 3aBaHTaXXyBaTN Ta pO3BaHTaXyBaTU XONOAUMbHI NPUCTPOL.

[na YHUKHEHHS1 3apaeHHA NPOAYKTIB XapyyBaHHSA OOTPUMYMTECHA HaCTYMHUX
IHCTPYKLIN:

BigkpuBaHHA [OBepen Ha TpuBanuM nepiog 4Yacy MOXe 3HayHO MigBULLNTU
TemnepaTtypy y Big4ifIEHHSX NPUCTPOIO.

PerynapHoO o4nllynTe MOBEPXHI, WO KOHTaKTYIOTb i3 NPOAYKTaMU XapdyBaHHS, a
TaKOX OPEHaXHi CUCTEMMU, A0 SAKUX € OOCTYN.

OunwynTte pesepByapu Ansi BOAWU, SIKWO BOHW HE BUKOPUCTOBYBANMCA NPOTArOM
48 roouH: nNpoMuUUTE CUCTEMY, MNIOKMYEHYy OO0 nojadi BoOu, SAKWO Boda He
3nvBanacs npotarom 5 gHie. (Mpumitka 1)

36epirante cBiXke M‘Aco Ta puby Yy BIANOBIAHUX KOHTEMHEpax Yy XONoAuSTbHOMY
BiOAINEHHI, o6 BOHM He KOHTaKTyBanu i3 NpoAyKTamun xapyyBaHHs i Wwob piguHm 3
HUX HE NOTPaNANM Ha iHLWIi NPOAYKTMW.

BigoineHHsa Ona 3amMopoXeHUX NPOAYKTIB XapyyBaHHA 3 OBOMa 3ipoykamu
MOXYTb BUKOPUCTOBYBATUCA AN 30epiraHHsA nonepeaHbo 3aMOPOXKEHMX NPOAYKTIB,
3bepiraHHA Ta NpUroTyBaHHA Mopo3uBa 1 Kybukis nbogy. (Mpumitka 2)

BinaineHHs 3 ogHieto (¥, noma ! TpbOMa 3ipoyKamMm He NpusHaYeHi Ans
3aMopoXXyBaHHS cBixol Xi. (Mpumitka 3)

[ns npuctpois 6e3 BiaaineHHs i3 4 sipoukamu B Lieit xonoaunbHWin npunag
He NPU3HaYeHnn ans 3aMopoXKyBaHHA xapyoBux npoaykTis. (Mpumitka 4)
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21.
22.
23.
24.

AKWwo xonoaunbHUK Mae OyTu MNOPOXHIM MNPOTSAroM TpuBaroro nepiogy 4acy,
HeOoObXiAHO BUMKHYTWU NOro, OYNUCTUTU | 3anNULLIMTL ABEPI BIAKPUTUMKN ONSA YHUKHEHHS
YTBOPEHHSA MNIIICHABUN B CEPEMHI MPUCTPOIO.

Mpumitkn 1, 2, 3, 4: lNepeBipTe, YN Le CTOCYETbCHA BaLLOro Tuny BigdineHb ons
NPOAOYKTIB.

[nsa okpemoro npuctpoto: Lien xonognnbHMK He NPU3HaYeHN OS5 BAKOPUCTAHHSA B
SIKOCTi BOYZOBaAHOMO MNPUCTPOIO.

YBATA: Wo6 yHWKHYTKM Oyab-AKOro pu3vMKy BHACNiAOK HECTIMKOro MONOXEHHS
NPUCTPOIO, BiH NMOBUHEH BYTN 3adiKCOBAHUM 3riQHO 3 IHCTPYKLUISIMU.

YBAIA: 3gincHionTe MigKn4YeHHss 0O Kepena BUKMAYHO NUTHOI Boaw. (Onsa
nbogoreHepartopa)

LLlo6 yHMKHYTW GnoKyBaHHA AiTen BCcepeavHi, TpMManTe KIod nogani Big aiten i
He 3anuwanTte noro nobnudy mMoposunbHol Kamepu (abo xonogunbHuka). (Ons
BMpOGIB i3 3aMKkammn)

1.2. 3HAYEHHA CUMBOIJIIB NOMNEPEAXEHHSA WWLOAO BE3NEYHOIO

BUKOPUCTAHHA
( )
Lle cumBon 3a6opoHwn.
® HepoTpuMaHHSA IHCTPYKLUiN, NO3HAYEeHUX LM CUMBOSIOM,
MOXXEe NMPU3BECTN 40 NOLIKOAXEHHS NPUCTPOLo abo
CumBorn 3a60poHu NoCTaBUTK Nig 3arpo3y ocobucTty Besneky Kopuctysaya.
Lle cnmBon nonepemxeHHs.
0 HeobxigHo npautoBaTty i3 cyBOpUM AOTPUMAHHAM
IHCTPYKUIN, NO3HAYEHNX LIUM CUMBOSIOM; iHaKLLE MOXHa
CumBon nonepempkeHHA noLwKoaAUTU NPUCTPIA abo TpaBmyBaTHCS.
Lle cnmBon 3actepexeHHs.
[HCTPYKLUIiT, NO3HaYeHi LM CUMBOSIOM, BUMaratTb
ocobnmneoi obepexHocTi. HegoctaTHA 0BepexHicTb
CvMBON 3acTepexeHHss MOe NpuU3BecTn 4o nerkoi 4Yn cepegHboil TpaBsMun abo
\ NOLUKOOXXEHHSI MPUCTPOLO. )

Llen nocibHmk micTuTb GaraTto Baxknueoi iHbopmauii npo 6e3neky, SKoi KopucTyBadi
NMOBWHHI AOTPUMYBATUCS.

1.3. NONEPEAXEHHA WOAO ENNEKTPUKU

©

. Bunmatoun BUnky xonoaunbHUKa 3 pO3eTku, He
TArHITb 3a LWHYP XMBMEeHHA. MiLHO Bi3bMiTb BUIKY Ta
BesnocepegHbLO BUNMITL 11 3 PO3ETKN.

. 3apaan 6e3nekn He NOLIKOLXKYNTE LUHYP XUBMEHHS Ta
He BUKOPUCTOBYMNTE NOro, SKLLO BiH MOLUKOLKEHUN abo
3HOLLEHUMN.

®)

. BukopucToBynTe OKpeMy po3€eTKy, AKa He € CMiNbHO 3
IHLWMMW enekTPUYHUMN NPUCTPOSAMM.

. Burnka mae WwinbHO npunaraty 4o po3eTKu, iHaKLwe
MOXE BUHUKHYTU NOXexa.

0 . [MepekoHanTecs, WO enekTpoa 3a3eMIIEHHS PO3ETKM

obnagHaHo HaAiMHO NiHiE 3a3eMINEeHHS.
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Y pasi BUTOKY rasy Ta iHLIKX JIErko3anMnucTunx

PEYOBUH NEPEKPUNTE ra3oBUiN KNarnaH i Bigkpumnte
ABepi Ta BikHa. He Big'egHymnTe XONOAUIbHUK Ta iHLUI
eneKTPUYHI NPUCTPOI Bif PO3ETKU, OCKINTbKM iCKpa MOXe
CMPUYMHNUTI NOXEXKY.

He cTaBTe Ha XxonogurbHUK eNeKTPUYHI NPUCTPOI, AKLLO
BOHWN HE PEKOMEHOOBaHi BUPOOHMKOM.

1.4. NONEPEAXEHHA LLOAO BUKOPUCTAHHA

@

o

/f.

He po3bupante 1 He NnepepolbrnonTe MOPO3UNbHY
Kamepy camMOCTiMHO. He NOoLKoaXynTe KOHTYp
xonogoareHTta. TexHiyHe 06CnyroByBaHHSA NPUCTPOLO
NOBWHEH NPOBOAUTU haxiBeLlb.

LLlo6 yHUKHYTM Hebe3nekn, 3amiHy MOLLKOLXKEHOrO
Kabernto XUBNeHHs1 Mae BUKOHYBaTN BUPOOHMK, NOro
BiAiN TexHiyHoro obcnyroByBaHHA abo BianoBiaHi
crieuianicTu.

Mix oBepusTamm XonoaunbHUKa Ta MixK
ABepusTaMn 1 KOPNYCOM XOSNOANSTbHUKA € HEBENMUKI
WinnHK. He nxante Tyam pyky, Wob He NPUTUCHYTU
naneub. O6epexHo 3akpuBanTe aBepusTa
XonoaunbHMKa, Wob He CNPUYNHUTY NagiHHS
npegMeTiB.

Konu xonogunbHWK npautoe, He 6epiTb NpoayKTu
abo KOHTENHEPW B MOPO3USIbHIN KaMepi MOKPUMM
pykamu (ocobrnmBo MeTarnesi KOHTeNHepK), LWob
YHUKHYTU OBOMOPOXKEHHS.

He pnos3sonanTe OiTam 3anasuTtm B XonogunbHUK abo
Ha HbOTO, iHaKWe ANTUHA MOXe 3aanxHyTucs abo
oTpumaTtu TpaBMy Bif NagiHHA.

He ctaBTe Ha xonoaunnbHWK BaXKKi NpegmeTy,
OCKISTbKM Nif Yac 3aKpuUBaHHS YM BigKPMBAHHSA
ABEPUAT BOHU MOXYTb BNacTu Ta CPUYUHNTH
TpaBmy.

Y pasi 36010 Xu1BreHHs abo nig Yac YNLEeHHs
BUAMaNTe BUNKY 3 po3eTku. He nigknodyanTte
XONOAUMBbHNK OO OXXeperia XXMUBMEHHS MPOTAroM
M'ATN XBUNWH, LWOO 3anobirTv NOLLUKOAXKEHHO
KoMnpecopa Yyepes nocrigoBHi 3anycKu.
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1.5. NONEPEAXEHHA WLOAO PO3MIWLEHHA

. He cTaBTe B X0noannbHUK 3anMnUCTi, BUOYXOBI,
NeTKi Ta KOPO3iNHO-aKTUBHI pedi, Wob YHUKHYTH
YLLKOKEHHS npunagy abo noxexi.

. He ctaBTe 3anmucTi pedi 6ina xonogunbHuka, wob
YHUKHYTU MOXEXI.

® . XonoaunbHWK NpuaHavyeHnn gnga nobyToBoro
— BMKOPUCTaAHHS, Hanpuknazg ansa 3éepiraHHA
@ o] [ NpoaykTiB. BiH He NOBUHEH BUKOPUCTOBYBaTUCS
AN HWKX Uinen, Takmx sik 36epiraHHs KpoBi, NiKiB,
o GionoriyHMx NpoayKTiB TOLO.
MOpPO3UIibHe
Q) sinainenHs . He 36epirante B MOPO3UIbHI KaMepi

X0noaurbHMKa NMBO, HarMol Ta iHLWi piguHN B
nnsiwkax abo 3akpuTUX KoHTENHepax. Yepes
. 3aMOPOXXYBaHHSA BOHU MOXYTb TPICHYTU U

CNPUYNHUTU NOLUKOOXEHHSA.
— 0

Beer|

1.6. MONMEPEOXEHHSA WOAQO0 EHEPTII

1) XonoguneHun npunag Moxe npawtoBaTu i3 nepepsamMmu (MOXINBICTb
PO3MOpPOXXYBaHHS BMICTYy abo HagMipHOro nNigBULLEHHS TeMNepaTypu y BiaaiNeHHi
3aMOPOXEHNX NPOAYKTIB), AKLLO BiH Oyae NpoTAromMm TpMBanoro 4Yacy HanalToBaHUN
Ha TeMmneparypy, LLO € HMXKYOI 3a HUXHIO MEXY TeMnepaTypu, Ans skoi npunag 6ys
CNPOEKTOBAHUMN.

2) He 36epirante razoBaHi Hanoi y MOPO3UIbHUX YX HU3bKOTEMMEPATYPHUX
BioAineHHAX abo wadhax, a Takoxk He cnoXxusamTe gesiki NpoayKTu, AK-0T fig i3 Boaw,
3aHaATO XONOOHUMM.

3) He nepesuwymnte pekoMeHgoBaHUM BUPOOHUKaMM Yac 30epiraHHA NpoayKTiB,
0Ccob6MBO KOMEPLINHUX LLUBUOKO 3aMOPOXEHUX NPOAYKTIB, Y MOPO3USBHUX YN
XONnoAunNbHUX BioAiNeHHax abo kamepax.

4) YxxuBanTe 3axofiB Ans YHUKHEHHSA Ha4MIpHOro NigBULLEHHS TeMnepaTypu
3aMOpPOXEHNX MNPOAYKTIB Mif Yac PO3MOPOXKEHHSA XONOAUIbHUKA, HAnpukniag, 3aropHiTb
3aMOpPOXXEHI NPOAYKTY B KiflbKa LapiB rasetu.

5) MigBuLLEHHS TemMnepaTypu 3aMOPOXKEHMUX NPOAYKTIB XapyyBaHHS Mig, Yac pyyHOro
PO3MOPOXKEHHS, TEXOOCNYroByBaHHA abo OYMLLEHHSA MOXE CKOPOTUTU CTPOK IXHBOI
NpPMOATHOCTI.

1.7. NONEPEQXEHHSA WOAO0 YTUNISALIT

@ XonogoareHT Ta UMKNONeHTaHOBUI MNiHOYTBOPKOKOYMIA areHT, Lo
BUKOPUCTOBYIOTLCA B XONOAUSTbHUKY, € 3aUMUCTUMMK. TOMY XONMOANITbHUK, LLO

BinbLUe He BUKOPUCTOBYETLCS, HEOBXiAHO TpMMaTK nogani Bifg gXepen 3anMMaHHs,

i Moro nepepobka Mae 34iMCHIOBATUCS CreLianisoBaHOK KOMMAaHIe, Lo Mae
BiANOBigHY KBanidgoikauito. [N yHUKHEHHS 3aBAaHHSA LWKOAWM OOBKIN0 abo Byab-saKux
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iHLIMX MOLUKOMAKEHb YTUNI3alisi Mae 34iMCHI0OBaATUCS Y Cnocib, Wo He nepenbayae
cnarnoBaHHS.

0 3AIMCHIOKYM YTUIi3auito XONoAUITbHUKA, 3HIMITb ABepuUsTa, a TakoX NPoKaaky
ABEpPUAT i Nnonuub; NOKNaaiTe ABepudATa i nonuui B HanNexHe micue, Wwob AnTuHa He
Morfa noTpanuTn B NacTkKy.

MapkyBaHHs1 Ha NPUCTPOI (3HaK 3akpecrieHoro 6aka ons cMiTTA) Bignosigae
AunpexTusi 2012/19/€C wono «yTunisauii eNeKTpUYHOro 1 ernekTpoHHOro
obnagHaHHa». Lle MapkyBaHHA BKa3dye Ha HEMOXIMBICTb yTuni3auil
obnagHaHHs, CTPOK ekcnnyaTauil AKoro 3akiHiMBCsl, pasoM 3 iHLWKM
B 100yTOoBUM CMiTTAM. KOpucTyBad NoBUHEH JOCTaBUTE Take obnagHaHHA
onepartopam, ki 36upatoTb BXMBAHE ENEKTPUYHE N eNeKTPOHHE 0bnaaHaHHS.
Onepatopu 360py, BKAOYHO 3 MiCLLEBMMW NYHKTaMKn 300py, MaraaMHamum 1 MicLeBUMmn
opraHamu Bragu, CTBOPHOKOTL BigNoBigHY cuctemy 36opy obnagHaHHsA. HanexHun 36ip
BXXMBAHOMO €NeKTPUYHOro N eniekTPOHHOro obnagHaHHA gonomMarae YHUKHYTU
LWKIOAMBOrO BMAMBY Ha 300POB’A NIIOANHN N HABKOSTULLHE CepeaoBuLLe Yepes BMICT Y
HbOMY Hebe3nevyHnx KOMMOHEHTIB, a TaKOX Yepes3 HenpaBuiibHe 30epiraHHA i
NOBOMAKEHHS 3 LM obnagHaHHAM.

2. T E X HIYHI CNEUNOIKALII

r,[l)Kepeno KUBMEHHA 220-240 B~, 50 Iy, h
HomiHanbHUM cTpym 0,5A

CnoxuBaHHS eHepril 245 kBT-4/pik

Knac saxucty Knac |

- . SN (cybHopmanbHuin)/N (HopmarnbHuin)/

KnimatudHui knac ST (cybTponiyHmn)/T (TponivyHUN)
HomiHanbHa NoTyXHICTb

PO3MOPOXXYBaHHSA 200 Br

3aranbHuin 06’em 273 n

O6’em BigaineHHs i3 YoTnpma sipodkamum | 259 n

XonopoareHT i KinbKiCTb BNOPCKYBaHHSA R600a/40 r

XonogonpoayKTUBHICTb 12,4 xr/24 rop.

Po3amipn (B x O x LL) 1850 x 618 x 595 mm
\Bara HeTTo 63 Kr y
3. OIIM C NPUCTPOIO
3. PUCYHAK

1. TMonuus 3. BwucysHa wyxnaga

2. Ckngna nonuus
32 PUCYHBK
(1. CkngaHa nonuug 2. BwucysHa wyxnaga )
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4. BCTAHOBJIEHHA

4.1. PO3SMIWWEHHA

————

Burnag cnepepny

’ 10cm

Burnap sropu

. D
Burnsapg 36oky

[Mepen BUKOPUCTAHHAM 3HIMITb YCi NaKyBarbHi
mMarepianu, 30KpemMa HWXHi NoAyLUKK, NiHOMacToBI
NpoKMagKn N CTPIYKK BCEPEONHI XONOAUNbHUKA;
3ipBIiTb 3aXMCHY NIIBKY Ha ABepusaTax i Kopnyci
XonogunbHUKa.

3anuwTe nakyBanbHi Matepianu n iHWi YacTuUHU B
HeJoCTynHOMY AN AiTen Micyi, Wwo6 3anobirtn pusmnky
yAOYLLEHHS.

TpumanTe npucTpin nogani Big Tenna Ta npamMmnx
COHAYHUX NMPOMEHIB. He po3MmilLyTe MOPO3USBHUK Y
Bonormx abo Mokpux micusx, wobd 3anobirtu ipxi Ta
3MEHLLEHH!O i30MALIMHOr0 ePeKTy.

LLlo6 He BNNNHYTM Ha enekTpoi3onAuiiHi BNaCcTUBOCTI
xonogunbHWKa, He oBNpuckymnTe Ta He MUNTE NOro, a
TaKOX He po3MilLynTe y BONOrMx Micusx, Ae Ha Hboro
MOXYTb JIerkO NoTpanuTn 6pU3KM BOAM.

XonogunbHWK PO3MILLYHOTb Y A06pe NpoBiTPOBaHOMY
NPUMILLIEHHI 3 PIBHOK Ta MiLHOM NiASI0row (SKWo
NOSTIOXXEHHS HECTINKEe, NOBEpPTanTE KOMiWaTKo BIiBO
abo Bnpaso, LWo6 BUPIBHATK).

Lnpuna (W) 595

Munbuna (D)

(6e3 py4kmn) 618

Bucota (H) 1850
A 1017
B 1025

(OauHMua: Mm)

Po3mipu, 3a3HadeHi B Tabnuui BuLle,
MOXYTb BiPI3HATUCA 3anexHo Bif
METOAY BMMIPHOBaHHA.
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. Llen xonogunbHUK NOTPIGHO po3TalloByBaTU OKPEMO, HE BCTAHOBIONTE MO0
K BOygoBaHUN. Take BUKOPUCTAHHA MOXE CMPUYUMHUTY esiki npobnemu, sk-oT

HEMOXIMBICTb BCTAHOBMNEHHS B Laddy, 3HWKEHHS NPOAYKTUBHOCTI U 3MEHLUEHHS

CTPOKY CnyXou. A BUpOOHMK He Ja€e OCHOBHOI rapaHTil SKOCTi BUPOOy.

. LLlo6 nonerwuTtn poscitoBaHHs Tensia, NPOCTip Hag XONOAWUIBHUKOM i BiACTaHb A0

CTiHK MatoTb 6yTK Binbwe 10 cm.
. 3anuite JOCTaTHbO Micuda AN 3pYYHOro BigKPMBAHHA OBEPUAT i Wyxnsg,.

0 3anobixHi 3axoaun nepen yCTaHOBMNEHHSIM:

— I'Iepe,u, YCTaHOBJ1IEHHAM abo perynioBaHHAM aKcecyapiB HepeKOHaVITeCFI, Lo

XONOAUNBHUK Bid’€QHAHO Bif AXKepena XUBMNEHHS.
—  Cnig yxuTtun 3anobixkHnX 3axogis, Wo6 nagiHHA PyyYkn HE CIPUYNHUITO TPaBM.

4.2. BUPIBHIOBAJIbHI HDKKU
CxemaTtunyHe 306paKeHHSA BUPIBHIOBANbHUX HIXKOK.

MpumiTka: 3o06pakeHHs BULLE HagaETbCA NMe Ansa AoBigku. PakTuyHa KoHdirypauia

3anexuTb Big (isanyHoro npoaykty abo 3assu guctpub’roTopa.
Mpoueaypw peryntoBaHHs:
1. [loBepTanTe HiXKKM 3@ rOOMHHUKOBOI CTPINIKOHO, W06 NIAHATN XONOAUIbHUK.

2. o6 onyctnuTK XonogunbHWK, NOBEpPTanNTe HXKKM MPOTU FTOAVHHUKOBOI CTPISNKK.

3. Bigperyntonte npaBy Ta MiBY HiXXKM OO rOPU30OHTAarNbHOIO PiBHA, K ONUCAHO BULLIE.

4.3. YCTAHOBITb PYYKY ABEPUAT
HeobxigHi iHCTpyMeHTH:

%]

co—

XpecToBa BUKpPYTKa © r—

BuKpyTKa 3 TOHKUM
nesom

MpumiTka: 3aszHayeHi BuLLE IHCTPYMEHTUN He BXOAATb Y KOMIMIEKT.

1. Tllepen BCTAHOBMEHHSM PYYOK BUMKHITb Len npuctpin. MpubepiTb yci npoaykTn 3

nonuub Ha AsepusaTax. o6 3HaTH 3arnyLwku oteopis Ans reuHTie (1) 3 ABEpUAT,
BYKOPUCTOBYWTE BUKPYTKY 3 TOHKUM ne3om. LLo6 LwinbHo 3akpinuTu rBuHt (3) B
oTBOpax

2. BcTaHOBITb 3arnyLuUKy OTBOPIB AN rBUHTIB (4) B OTBIP ANS MBUHTIB Ha PyuLli.
LLlo6 3HATM py4dKM 3 OBEPLUST, BUKOHANTE nepepaxoBaHi BuLLE Ail B 3BOPOTHbOMY

nopsiaKy.

, BMKOpMCTOByVITe XPEeCTOBY BUKPYTKY.
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4.4. NMEPEBIWYBAHHA OBEPUAT
HeobxigHi iHCTpyMeHTN:

(%) 0 BukpyTKka 3 TOHKUM

e r— XpecTtoBa BUKpPYTKa ne3oMm

TopueBuu KIio4

5/16" 3 xpanosum Lnatenb
MeXaHi3MOM (y pasi notpebn)

(y pasi notpebn)

@:I ManapHa cTpidka
(y pasi notpebn)

MpumiTka: 3aszHayeHi BuLLE IHCTPYMEHTUN He BXOAATb Y KOMIMIIEKT.

1.  BUWMKHITb XONOAUNbHUK.

2. 3HIMITb 3arnyLwKn OTBOPIB ANA rBUHTIB, BUKPYTITb NBUHTU M 3HIMITb PYYKy. 3HIMITb
NNacTMKOBI 3arfnyLLKN OTBOPIB ANSA rBUHTIB 3 iHLLIOrO OOKY.

3.  3HIMIiTb KpULLKY BEPXHbOI NETAI, BUKPYTITb NBUHTU N 3HIMITb BEPXHIO NETIO.
3HiMiTb KpULLKY OTBOpPY 3 iHLWOro 60ky. Big’eaHanTe 3'€QHy04MMI 3aTMUCKaY, WO
3HaxXo0OUTLCA B NPaBiii BepxHin yacTuHi xonoaunbsHuka ( (D) , (2) 3’eaHytounii
3aTuckau).
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Kpuwika oTBopy Kpuwika oTBopy

~—
4. 3HiMITb ABepuATa WU NpaBy HWKHIO NETNO (WTUAT NeTni, perynboBaHy HiKKY Ta
neTnto). Po3bepiTb NpaBy HWXHIO NETO.
BWKpyTiTb rBUHT NPaBOi HMXHBOI NETNi 1 BCTAHOBITL MO0 Ha MPOTUNEXHIN
CTOPOHI.
5. BcTaHOBITb WTUT NeTNi 1 perynboBaHy HXKKY 3 iHLWOro 60Ky, NoTiM 36epiTb ycto
NeTno 3 iHWOoro 6oKy xonoausbHUKA.

Kpuwika otBopy

7

KpuLika oTBOpy

6. 3HIMITb BEPXHIO KPULLIKY OBEPLUST, BCTAHOBITb BTYNKY BEPXHbLOI NETAI U CUTHAIbHY
NiHII0 OBEpUAT Ha iHLWY CTOPOHY, NOCTaBTE BEPXHIO KPULLIKY ABEPUAT Ha Micue.
3HiMiTb CTOMOP i BTYSKY 3 NPaBOl HWXHbOI YaCTUHW ABEPLUAT, NOTIM BCTaBTe
BTYNKY B OTBIp NeTni B NiBil HAXHIA YaCTUHI.

CurHanbHa niHis aBepusaT

BepxHsa kpuiika ,depu,ﬂT

Btynka

Brynka —43

Cronop —(saa

3arnipHui rBuHT YA

7. [ictaHbTe niBy BEPXHIO MNETIO U KPULLKY NiBOT BEPXHBOI NETAI 3 KOMMNSIEKTY
3anacHuX YaCTuH; BCTAHOBITb ABEpUATa Ha HWXXHIO METI0 1 3aKpiniTb IiBy BEPXHIO
neTnto.

4—\
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3’egHanTe knemy curHanbHoi niHii (3) 3 knemoto curHanbHoi niHii (1), NoTiM
BCTAHOBITb KPULLKY BEPXHBLOI NETMi N KPULLKY OTBOPY.

~

4.5. NOYATOK BUKOPUCTAHHA

. [Mepen nepwnM yBIMKHEHHSIM XONOAUITbHMKA U
NiAKITIOYEHHAM NOro 40 mXKepena XUBMEHHS He
pyxanTte npucTtpin BinbLle ABOX roanH. HeBUKOHaHHS
L€l YMOBU MOXe NPU3BECTUN 4O 3HMKEHHS
OXOno4KyBasibHOI 30aTHOCTI ab0 NOLUKOAKEHHS
BUPOOY.

lel . MepLw HiXX KNacTu cBiXi ab0 3aMOPOXEHI NPOOYKTH,

— XONnoAunbHUK Mae nonpautoBaTh NPOTAroM 2—3 roauH,

a BMiTKy, Konv TemnepaTypa HaBKOMULLHbOIO

cepenoByLLa BUCOKA — NoHa, 4 roamHu.

MpumiTtka: Llen Bupi6 He pekomeHayeTbCA BUKOPUCTOBYBATK 3 po3eTKkaMmn abo
BUMMUKAYeM eneKkTpoXmBIieHHs i3 gyHkuieto A/BK33 (BMMMKada KOPOTKOro 3aMmUKaHHSA
Ha 3emnto). Lle moxxe npr3BecT 4O MOMUIIKOBOIO BiAKITHOYEHHS.

1.
2.

5.

BigkntoyeHHs1 He cTaHOBUTMME 3arpo3un beanedi.
AKLLO BIOAKNIOYEHHS NPOOOBXYETLCH, PEKOMEHOYETLCA BUKOPUCTOBYBATU PO3ETKY
abo BUMMKay enekTpoxmnerieHHs 6e3 dyHkuii A/BK33.

BUKOPUCTAHHA

. X0noaunbHUK

XonogunbHWK NigxoanTb Ans 36epiraHHs pisHOMaHITHUX PPYKTIB, OBOYIB, HAMNOIB
Ta IHWMX NPOAYKTIB, SIKi CNOXMBAKTLCS 32 KOPOTKUM TepMiH. PekomeHaoBaHUn
TepMiH 30epiraHHa — Big 3 4o 5 AHiB..

[apsyi NpooyKTU HE MOXKHA KINacTu B XONOAUMbHY KamMepy, NMOKN BOHU He
OXOJTOHYTb [0 KIMHaTHOI TeMnepaTypu.

[MpoayKTM pekoMeHAYETLCA repMETUYHO 3aKpmBaTK, NepLU HiXK NOCTaBUTU B
XONOAUTbHUK.
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5.2. MOPO3UJIbHA KAMEPA

m Y MOpO3USbHI Kamepi MOXHa 3bepiraty CBiXi NPOAYKTU NPOTAroM TPMBasnoro
yacy. B ocCHOBHOMY BOHa BUKOPUCTOBYETLCS ANA 36epiraHHs 3aMOPOXXEHNX
NPOAYKTIB i MPUrOTYBaHHA IbOAY.

m  MoposunbHa kamepa MoXxe BUKOpUCTOBYBaTUCS Ana 3bepiraHHs m’saca, pubn,
PUCOBUX KYFbOK Ta IHLINX MNPOAYKTIB, siKi HEe ByayTb CNOXUTI HANBIMXKYMM YacoM.

] LLlo6 m’sico nerwe gictaBanocs, noro 6a)kaHo nopidaTn Ha HEBESMKI LLIMATOYKM.
3BepHITb yBary, LWo Ky NOTPIGHO CNOXUTU O KiHUS CTPOKY Ti 36epiraHHs.

MpumiTka:

LLlo6 BrKOpUCTaHHS NPUCTPOIO Byno HaibinbLl eHeproedekTUBHUMM, NOTPIOHO
PO3MiLLlyBaTW BUCYBHI LIYXNSAM, AWMKU ANS XXi, NONUL TOLO sIK NMOKasaHo Ha
BiAMNOBIOHOMY PUCYHKY.

Axwo KopucTyBadeBi NOTPIOHO GinbLue Micus Ans 3depiraHHA XapyoBUX NPOAYKTIB
abo SKLLO IHCMEeKTYyYa opraHisadis npoBoauTb BUOIPKOBI AOCNIAXKEHHS,
Hanpuknag cnoXnBaHHA eHepril, TemnepaTtypu 36epiraHHA, NOTYXXHOCTI
3aMOpPOXYBaHHSA, NiABULLIEHHA TeMNnepaTypu 3aBaHTaXXeHHS TOLLLO, CKISHY NOSIMLO
NOTPIOHO PO3MICTUTKM BIANOBIAHO 4O pUCYHKa B.

5.3. MNAHEJIb KEPYBAHHA

( ) (D HanawwTyBaHHs 1: noyaTkoBa Temneparypa
NO FROST cTaHoBuUTb 8 a6o -16 °C
°C
8 -t6e—— (D (2) HanawwTyBaHHs 2: noyaTkoBa Temneparypa
cTaHoBUTb 6 abo -18 °C
B
(3 HanawwTyBaHHs 3: noyaTkoBa Temneparypa
4 200—F—0) cTaHoBuTb 4 abo -20 °C
3 20— (@ (@) HanawwTyBaHHs 4: noyaTkoBa Temneparypa
ctaHoBuTb 3 abo -22 °C
2 24— (5)

(5 HanawwTyBaHHs 5: noyaTkoBa Temnepartypa
* sge—1— (6 CTaHoBUTb 2 abo -24 °C

(6) HanawuTyBaHHs 6: LBUAKE OXONOMKeHHS abo

[ A LUBMAKE 3aMOPOXYBaHHSA
- J
3SEC-FRIDGE/FREEZER
' A K /
poorALARM, | ¢ . Kronka HanawutysaHHs Temneparypu i kHorka
10 SEC- POWER OFF BBIMKHEHHS XONOAUIbHUKA/MOPO3WIbHOI Kamepu
L J

B. KHomka pexumy odikyBaHHSA

AKLWOo xonoannbHUK YBIMKHEHNUI

[Mlicns BBIMKHEHHS yCi cMMBONY Temnepatypu 6yayTb CBITUTUCA NPOTArOM 3 CeKyHA,.
[ig Yac nepLloro BBIMKHEHHA XONoAUIbHMKA TeMnepaTtypa 3a 3aMOBYYBaHHAM
ctaHoBuTb -20 °C.

[MoTiMm, Nig Yac KOXXHOro BBIMKHEHHSA NPUCTPOLO, BiH npavBaTuMe BignoBiaHO A0
Temneparypuv 3agaHol nepeg oCTaHHIM BUMKHEHHSIM.
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[ ] Koan nomunok

Y pasi BUHUKHEHHSI NOMUITKM Ha NaHeni kepyBaHHA Byae BigobpaxaTncst Kog NOMUIKN,
a Takox byayTb 6numatu BignosigHi cumsonu. o6 ycyHyTM HecnpaBHOCTI, 3BEPHITLCA
A0 Bigainy nicnanpogaxHoro 06¢rnyroByBaHHS.

Koan noMunok Ta ixHi onuc npeacTaBieHi HUXYe:

XonoaunbHUK:
Kon Onuc nomunku Ouvcnnen
NOMMWJIIKMN
HecnpaBHicTb
E1 JaTtyuvkKa TemnepaTypu OaHo4YacHO CBITATLCA CUMBOSIN <«k» | «2»
XonogunbHuUKa
HecnpaBHicTb gartymka
ES PO3MOPOXXEHHS OpHo4YacHO CBITATLCA CUMBOSIN «k» | «3»
XonoaunbHUKa
E6 [Momurika 3B'A3ky OaHo4YacHo CBITATLCA CUMBOSIN «2» | «4»
HecnpaBHicTb
AaTynka Temneparypu :
E7 HABKOMMLLHBOMO O[QHOYaCHO CBITATLCA CUMBOSIN «k» «4»
cepenoBuLla
E10 3anunaHHs KHOMKK OQHOYaCHO CBITATLCA CUMBOSN «2» | «3»

Mopo3sunbHa Kamepa:

Koa

NOMUAKN Onuc nomunku Oucnnen

HecnpaBHicTb
E1 JaTtyukKa TemnepaTypu
MOPO3USbHOT Kamepu

OOHOYacHO CBITATBCA CUMBOMU «3K» |
«=24»

HecnpaBHicTb gartymka
E5 PO3MOPOXXEHHS
MOPO3UIbHOI Kamepu

OpaHOoYacHO CBITATLCA CUMBOMNU «3&» |
«=22»

OnHoYacHO CBITATLCA CUMBONU «=24» |

]
E6 [Nomurnka 3B'A3Ky <20
HecnpaBHicTb
E7 harymka temneparypu OaHo4YacHO CBITATLCA CUMBOSM «3k» i
HaBKOJIULLUHBLOIO «=20»
cepenoBuLla
i «=24» |
E10 3anMnaHHS KHOMKN E()_g;()))qaCHo CBITATbLCHA CUMBOSN «=24» |

Konu npucTpin npautoe B HopMasribHOMY pexXnMi 1 HeCnpaBHOCTI BiACYTHI, Ha gucnnel
BigoOpaxaeTbCa BCTAHOBIIEHA TeMnepaTypa XonoausibHoOI Kamepu.

5.4. MNEPEMUKAY PEXUMIB «XONOAUINTbHUK»/«MOPO3UJIbHA KAMEPA»

Llen npucTtpin moxe npautoBat B pexxuMi xonogurbHuka abo MoOpo3unbHOI Kamepu.
LLlo6 nepekntoumTmca Mix pexnmamm « XonoannbHuk»/«Mopo3sunbHa kamepay,
HaTUCHITb | YTPUMYWTE KHOMNKY HanawTyBaHHS TemnepaTtypu (A) npotarom 3 cekyHA,.
3acBiTATbCA BigNOBIgHI CUMBONKU TemnepaTypu.
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5.5. PEKOMEHOOBAHI HAJNTALUTYBAHHA TEMMEPATYPU

. XonogunbHe BigaineHHs: 4 °C
. MoposunbHa kamepa: -18 °C

5.6. HANNAWUTYBAHHA TEMIMNEPATYPU

LLlo6 3MiHUTKM HanalwTyBaHHS TeMnepaTypu, HAaTUCHITb KHOMKY HanalTyBaHHS
Temnepatypu (A). KoXkHe HaTUCKaHHS 3MIHIOE HanawTyBaHHS.
[MocnigoBHICTL HanNalwTyBaHHA TeMnepaTypu Taka:

[Setting 1]——[Setting 2]—»[Setting 3]
A
\
[Setting 6]<—[Setting 5]<—[Setting 4]

XonogunbHWK NOYHe npauoBaTh BigNoBigHO 40 3a4aHOro 3Ha4YyeHHs Yyepes 15 cekyHA
nicrnsi 3aBepLUEHHS HanawTyBaHHA TeMnepaTypu.

5.7. PEXUM WUBUOKOIO OXOJNOAXEHHA

LLlo6 yBiNTM B peXXnm LUBUAKOrO OXONOLXKEHHS, HATUCHITb | YTPUMYMTE KHOIMKY
HanawTyBaHHS Temnepatypu (A) KONy NPUCTPIN Npautoe B PEXUMI « XONOANNBHUKY,
[OKM HE 3aCBITUTbCH CUMBOI «*k».

AKWO NpUCTpin Npautoe B peXxuMi LUBUOKOrO OXONOMKEHHA, Temneparypa B
xonoaunbHUKY ctaHoBuTb 2 °C (nonepedHbO 3agaHa Temneparypa). licns
HanawTyBaHHSA TeMnepaTypu Ym nepeMmkaHHs pexmmy abo yepes 150 xBunmH pobotu

I'IpI/ICTpil;I aBTOMaTU4YHO BUMAE 3 peXnmMy LWBNOKOINO OXOJTIOOXEHHA. -
UA

5.8. PEXUM WUBUOKOIO 3AMOPOXYBAHHA

LLlo6 yBiTM B peXMM LLUBUOKOIMO 3aMOPOXYBaHHS, HATUCHITb | YTPUMYNTE KHOMKY
HanawTyBaHHA Temnepatypu (A) konm NpUCTpin npaue B pexnmi «MoposunbHa
Kamepay, JOKU He 3aCBITUTLCA CUMBOS  «3k».

FAKLLO NPUCTPIN Npautoe B peXMMI LUBUOKOTO 3aMOPOXYBaHHSA, TeMmnepartypa B
MOPO3UNbHI Kamepi cTaHOBUTL -24 °C (nonepeaHbo 3agaHa Temnepatypa). [licns
HanawTyBaHHS TeMnepaTypy Y1 nepeMrnKkaHHs pexxmmy abo Yyepes 24 roguHu poboTu
NPUCTPIN aBTOMAaTUYHO BUIAAE 3 PEXNMY LLUBUOKOMO 3aMOPOXKYBaHHS.

5.9. PEXUM OYIKYBAHHA

LLlo6 nepenTn B pexxmMm O4iKyBaHHS, HATUCHITb | YTPUMYMTE KHOMKY PEXMMY OYiKyBaHHS
(B) npotarom 10 cekyHA.

5.10. 3BEPITAHHA XAPYOBUX NMPOAOYKTIB
Po3MicCTiTb NpoayKT B Pi3HUX Big4iNeHHAX BigNoBigHO 40 Tabnuui HUxXYe.

OpieHTOBHa
Temneparypa
36epiraHHA
(°C)

Twvn BiggineHHs BignoBigHi xap4oBi NpoayKTU

Anua, BapeHa ka, ynakoBaHi NpoayKTH,

+2 ~ +8 d?pyKTM i OBoq_!, M(?J'IO‘:IHi NPO4YKTH,
TiCTeYKa, Hanol Ta iHWi NPOaAYKTN He

nignsratoTb 3aMOPOXXYBaHHIO.

1 XonoannbHUK
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(***)*-MoposunbHa
Kamepa

IA

-18

MopenpoaykTtu (pnba, KpeBeTKu, yCTpuLi),
NPICHOBOAHI NPOAYKTU U M’AICHI NPOAYKTU
(pekomeHgoBaHWMN CTPOK 36epiraHHA —

3 Micsui, YMM OBLUE LEeN CTPOK, TUM
ripwunm CMakK i NOXMBHICTb), MOXHa
BUKOPUCTOBYBATU AN 3aMOPOXKEHUX
CBIKUX MPOOYKTIB.

***-Mopo3unbHa
Kamepa

IA

-18

MopenpoaykTtu (pnba, KpeBeTKku, yCTpuLi),
NPICHOBOAHI NPOAYKTU 1 M’SICHI NPOAYKTU
(pekoMeHaoBaHMM CTPOK 306epiraHHA —

3 Micsui, Y4MM OBLUE Len CTPOK, TUM
ripwunm CMakK i NOXMBHICTb), MOXHA
BUKOPUCTOBYBATU A9 3aMOPOXKEHUX
CBIKMX MPOOYKTIB.

**-Mopo3usnbHa
Kamepa

IA

-12

MopenpoaykTtu (puba, KpeBeTKn, ycTpuui),
NPICHOBOAHI NPOAYKTU 1 M’SICHI NPOAYKTU
(pekoMeHaoBaHMM CTPOK 30epiraHHA —

3 micsaui, Yum OoBLUE LEN CTPOK, TUM
ripLwnin CMak i MOXMBHICTb), MOXHa
BUKOPUCTOBYBATU 1A 3aMOPOXKEHUX
CBDKMX NPOJYKTIB.

*-MoposunbHa
Kamepa

MopenpoaykTtu (puba, KpeBeTKn, ycTpuu,i),
NPICHOBOAHI NPOAYKTU U M’SICHI NPOAYKTU
(pekoMeHaoBaHMM CTPOK 30epiraHHA —

3 micsaui, Yum goBLUE LEN CTPOK, TUM
ripwunm cMak i NOXMBHICTb), MOXHa
BUKOPUCTOBYBATU AN 3aMOPOXKEHUX
CBDKMX NPOOYKTIB.

Bes 3ipoyok

Caixkxa CBUHMHA, ssnoBUYnHa, pmba, Kypka,
AesiKi ynakoBaHi Xxap4oBi MPOAYKTH,

LLIO 3a3Hanu TexXHonoriyHoi o6pobkm

TOLWO (SIKi pEKOMEeHAOBAHO CNOXMBATU
6esnocepeaHbO B AeHb NpUAbaHHSA, CTPOK
30epiraHHA He NOBUHEH NMepeBKLLYBaTH

3 OHi). YacTKoBO iHKancyrboBaHi Xxap4oBi
NPOLYKTU, LLIO 3a3HasIM TEXHOMOMYHOT
06pobkKM (MPOAYKTH, AKI HE NignsrarTb
3aMOPOXXYBAHHIO).

OxonogxeHHs

-2~ +3

Csixka/3amopokeHa CBMHWHA, SNOBUYMHA,
KypKa, NpiCHOBOAHI NPOAYKTM TOLWO (3a
TemnepaTypu Hwkde 0 °C cTpok 36epiraHHa
CTaHOBWUTb 7 OHIB, 3a Temneparypu
36epiraHHsa Bule 0 °C pekomeHayeTbCA
CnoXuBaTtu NPoayKTN B AeHb NpuabaHHs,
BGakaHO He ni3Hile HixX 3a 2 gHi).
MopenpoaykTu (3a TemnepaTtypu HxX4e

0 °C cTpok 36epiraHHa cTaHOBUTL 15 AHiIB,
He pekoMeHOyeTbes 36epiraT NpoayKTH 3a
TemnepaTtypu Buule 0 °C).
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Caixa CBMHUMHA, AnNoBMYKNHA, pnba, Kypka,
NpuUroToBaHa ixxa Towo (AKi pekoMeHO0BaHO
cnoxmBaTtu 6eanocepenHbo B AEHb
npunadaHHs, CTPOK 30epiraHHA He NOBUHEH
nepesuLlyBaTtn 3 OHi)

CBixi xap4oBi _
8 MPOaYyKTY 0~+4

YepBoOHe BUH ine BUHO, irpucte BUH
9 BUHO +5 ~ +90 T(;auaoo e o, bine o, irpucrte o

MpumiTka: 36epiranTe pi3Hi NPOAYKTM Y BIANOBIAHMX BigdineHHaX abo BignosigHO 40
OpieHTOBHOI Temnepatypwu 36epiraHHs npuabaHux NPoayKTiB.

5.11.PEKOMEHOAUII LLOOO 36EEPIFAHHA XAPYOBUX MPOOYKTIB

m [lpuroTtoBaHi M’sico abo puby cnig 36epiratv Ha nonuui Hag CBiXXKMMU M’SICOM
abo puboto, Wwob yHMKHYTU nepeHocy bakTepin. 36epirante ceixke M'Aco Ta
puby y KOHTEeNHepi 4OCTaTHLOro Po3Mipy, OO B HLOrO Mir CTiKaTu CiK, a TakoX
3aKpuBaunTe MOro HanexHUMm YnHoM. BctaHoBMONTE KOHTEMHED Ha HANHMXYY
NonuLto.

= 3anvwante micue HaBKOMO NPOAYKTIB, WO6 NOBITPS MO0 LMPKYoBaTH
BcepeavHi npuctpoto. NogbanTte, Wo6b yci YaCTUHU NPUCTPOIO ByNun XONogHi.

m  [Insa yHMKaHHA pO3MNOBCIOAKEHHS 3anaxiB Ta BUCUXaHHS, yrnakoBynTe abo
3aKkpuBanTe NpoayKTu okpemMo. OpyKTN Ta OBOYI MOXHA He 3aropTaTwu.

m  3aBXxau gasanTte nonepegHbO NPUroTOBaHUM MPOAYKTAM OXOSTOHYTU, NepLU HiXK
KracTtu 1X y npucTpin. Lle gfonomoxke nigTpumMmyBaTtu BHYTPILLHIO TeMnepaTypy
NPUCTPOIO.

m  LUo6 xonogHe nosiTps He BUXOAUIIO 3 NPUCTPOLD, CNPOoByNTEe OBMEXUTU KiNbKICTb
BigKpuBaHb ABepuaT. PekomeHayeTbea BigkpuBaTu ABepusaTa, nuiie Konm
NOTPIGHO NoknacTn abo BUMHATU NPOAYKTH.

512. PEKOMEHOAUII LLOJO KYNIBJI SAMOPOXEHUX NPOAYKTIB

m  SKWO BM KynyeTe 3aMOpPOXeHi NPOAYKTHU, 3BepTanTe yBary Ha pekoMmeHaadil
oo 36epiraHH4A, 3a3HaveHi Ha ynakoBLi. Bu amoxeTte 36epiratn KOXXHY OOUHULIIO
3aMOPOXEHNX NPOAYKTIB NPOTAroM nepiofy, 3a3Ha4eHoOro B CUCTEMI «3ipKOBOIo»
OUiHIOBaHHS. 3a3Bun4an ue nepioq, 3a3HadeHnin Ha nNepeaHin YacTuHI yNnakoBKK K
«Bxutnm pox».

m [lepesipTe TemnepaTypy kKamepu AN 3aMOPOXEHUX NPOAYKTIB y MarasuHi, e Bu
X KynyeTe.

m [lepekoHanTecs, WO yrnakoBKa i3 3aMOPOXXEHUMU NPOAYKTaMU He MOLUKOAXKEHA.

m  Pobnsaunm nokynku B MarasmHi abo cynepmMapkeTi, 3aBXau KynymnTe 3aMOpPOXEHI
NPOOYKTU B OCTaHHIO Yepry.

] [ig Yac noKynokK i No AopOo3i 40O0MY HaMarauTecs TpUMaT 3aMOpPOXeEHi NPOAYKTU
pa3om. Lle gponomoxe 36epertu Temnepatypy iKi HXYOHO.

m  He kynynte 3amMopoxeHi NpoayKTW, AKLLO He MOXeTe IX Bigpasy noknacTtu B
MOPO3UIbHY Kamepy. Y BinbLUOCTi CynepmapKeTiB i rOCnogapCbKMx MarasuHis
MOXHa npuabaTtun cneuianbHi TepmonakeTn. BoHn goslue 36epiraloTb 3aMOpPOXeEHI
NPOAYKTU XOSTOAHUMM.

m  [ledki npoaykTn He NOTPIBHO po3mMopoXXyBaTK nepen NpurotysaHHAM. OBOMi
N MakapoHW MOXHa Bigpasy KuaaTtn B KUnnsdy sogy abo BapuTy Ha napy.
3aMOpOXEHI COYCH N Cyny MOXHa MOKNacTU B KACTPYSIO Ta 3rerka Harpitm go
PO3MOPOXXYBaHHS.

m  BxwnBainTte akicHy XXy 1 skoMora MeHLUe TopKanTech Il pykamun. AKLLO
NPOAYKTUN 3aMOPOXYOTbCHA HEBEMNUKUMU MOPLISMU, ANSA X 3aMOPOXYBaHHA 1
PO3MOPOXKYBaHHS 3HA400OMTLCA MEHLLE Yacy.
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5.13.

5.14.

OUiHITb KiNbKICTb NPOAYKTIB, SKi NOTPIOHO 3aMOPO3UTU. 3aMOPOXKYHOYM BEMNUKY
KifTbKiCTb CBIXKMX MPOAYKTIB, BCTAHOBITb HU3bKY TeMnepaTtypy, Npu LboMy
TemnepaTypa MOPO3UNbHOT KaMepyn NOBUHHA ByTU 3HMXKEHA. TakuMm YNHOM,
NPOOYKTN MOXHA LLUBMOKO 3aMOPO3UTK, 30epiratoumn IXHIO CBIXICTb.

PEKOMEHOALII LLOOO EKOHOMIT ENIEKTPOEHEPTII

[MpucTpin cnig po3mMiCTUTU B HAUXONOAHILWLINM YaCTUHI NPUMILLEHHS, nogani Big
npunagis, Wo BMpoOnsTb Tensio, abo onantoBanbHUX KaHaniB, a Takox nogani
BiZ NPSAMUX COHAYHUX MPOMEHIB.

[aBanTe rapsa4mm npogykTtam OXOSIOHYTU A0 KIMHATHOI TemnepaTtypu, nepLu

HiDK KnacTu iX y NpucTpin. NepeBaHTaxXeHHs NpUcTpoto 30inbLuye Yyac poboTu
komMmnpecopa. [NpoaykTu, SKi OXONO4XKYHTbLCA HALATO NOBISNIbHO, MOXYTb BTPATUTH
AKiCTb abo 3incyBaTucA.

O60B’A3KOBO 3aropTanTe NPOAYKTN HANEXHUM YMHOM i MPOTUPaNTE KOHTENHEPU
Hacyxo, NepLU HiXX KnacTu ixX y npucTpin. Lle ameHLlye yTBOpPEHHS iHEl B NPUCTPOI.
Kowwuk gnsa 36epiraHHs He MOXXHa BUCTUNATK antoMiHieBOK dOMnbror, BOLWEHWUM
nanepom abo nanepoBMM PYLUHUKOM. Lle nepelukomxae LumMpKynauii XonogHoro
NOBITPSA Ta 3MEHLUYE e(PEKTUBHICTb NMPUCTPOIO.

BctaHoBnonTe Ta nomivanTe NPOAYKTU TakUM YMHOM, W06 3MEHLLNTHU
HeOobXiAHICTb Y BiAKpMBaHHI ABepen Ta TpuBani NowyKkn NoTpibHUX NpoayKTiB

B XONOAUNbHUKY. BumanTte ogHoYacHO CTifNbKM NPOAYKTIB, CKiNlbKM NOTPIOHO, i
3aKpuBaunTe ABepuaTa sKomMora LBuALLe.

Komb6iHauis BUCYBHUX LUYXNA4, KOLIKUKIB i MONULb, NOKa3aHa Ha PUCYHKY 3 OMMCOM
NPUCTPOIO, € ONTUMASbHOK OS5 ePEKTUBHOIO eHepro3bepekeHHs. 3MiHa
NPOMNOHOBAHOI KOMBIHALT MOXe 3MIHUTU eDEKTUBHICTb.

Hamararitecs He BigkpvBaTu ABepi HAATO YacTo, 0COBNMBO Y BOSOry Ta CNEKOTHY
norogy. icna BigkpuBaHHSA ABepen, 3aKkpmBanTe IX AKOMora cKopille.
[MepiogmMyHO nepeBipaAnTe HasIBHICTb A4OCTATHLOI LIMPKYNAUIT NOBITPs no3aay
NPUCTPOIO.

3a HopManbHUX TeMNepaTypHUX YMOB BCTAHOBIOUTE TePMOCTaT Ha cepeaHi
3HaYeHHs.

[Mepen TMM, AK NOKMAcTW B NPUCTPIN NaKyHKU i3 CBRKMMU NPOLYKTaMu,
A04YeKanTecs IXHbOrO OXOSOMXKEHHS A0 KIMHATHOI Temneparypu.

LLlap nbofy Ta iHeto 36inblUy€e CNOXMBAHHS €NEKTPOEHEPrii, TOMY OYMLLYyNTE
NPUCTPIN, KON TakU LWap CArae TOBLUNHN Y 3-5 MM.

TABNUUA 3EEPIFAHHA NPOAYKTIB Y XONOOUNBHUKY 1

MOPO3UIbHIN KAMEPI

AK OOBro NpoayKTU 3anuwatuMyTbCs CBIXXMMU 3anexuTb Bif TemnepaTtypu 36epiraHHs
n Bonorun. OcKinbkn CTpokK 36epiraHHA NPOAYKTY HEe Aal0Tb BKA3iBOK LLOAO MOro
6Ge3nevyHoro BUKOPUCTaHHS, O3HaNoOMTECS 3 L€t Tabnuuero 1 AoTpUMymnTeCa Lmnx
pekoMmeHaawlin.

Morno4Hi npoAayKTH

Bupib XonoannbHUK Mopo3unbHa kamepa
Monoko 1 TXKOEeHb 1 micaub

Macno 2 TWXHI 12 micauiB

Moposunso - 2 - 3 TWXKHI
HartypanbHui cup 1 micaub 4 - 6 micauiB
Beplukosun cup 2 TUXHI He pekomeHayeTbCS
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Worypt 1 micaub -
M'sico
Bupib XonoannbHUK Mopo3unbHa kamepa
CBiXka ne4yeHs, CTENKN, . L
BiNGUBHI 3 -4 gHi 2 - 3 micaui
CBixun dapLu, TywKoBaHe 1-2 gHi 3 - 4 micsui
M’S1ICO A H
BekoH 7 OHIB 1 micaub
KoBbaca, cMpa CBUHUMHA, . L
ANOBUYMHA, IHONYKA 1-2 pHi 1 -2 Micaul
MTrvua/anus
Bupi6 XonoaAunbHUK Mopo3unbHa Kamepa
Csixxa nTuus 2 OHi 6 - 8 micauis
Canar i3 nTuui 1 oeHb -
Angga, ceixi B WwWKkapanyni 2 - 4 TVXHI He pekomeHayeTbCA
Pub6a/mopenpoaykrtu
Bupi6 XonoannbHUK Mopo3unbHa kamepa
Csixa puba 1-2 aHi 3 - 6 micaui
MpurotoBaHa pnba 3-4 gHi 1 micaub
PunbHun canat 1 neHb He pekomeHayeTbcA
CyuweHa abo mapuHoBaHa .
on6a 3 - 4 TVXKHI -
PpykTH
Bupi6 XonoannbHUK Mopo3unbHa kamepa
Abnyka 1 micaub -
Mepcukn 2 - 3 TWXKHI -
AHaHac 1 TXKOEHb -
[HWIi cBiXi pyKTH 3-5aHi 9 - 12 micqauis
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OBoui

Bupi6 XonoannbHUK Mopo3unbHa kamepa
Cnapxa 2 - 3 gHi -

bpokoni, 6proccenbcbka

KanycTta, 3efleHUI ropoLLoK, 3 -5 pHi -

rpudn

Kanycra, uBiTHa kanycra, )

cenepa, oripku, canar 1 TraeHs

Mopksa, bypsik, peauc 2 TWXHI -

6. OBCJIYTOBYBAHHA TA YALLEHHA
6.1. KOMMMNEKCHE YMLLEHHS

A [1na po3MOpOXXeHHsT 1 OYULLEHHS Bi4'egHanNTe XONoaUIbHUK B Axepena
KVUBMEHHS.

[na nokpaleHHs ePeKTy OXONOMKEHHS Ta EKOHOMIT
eHepril cnig cBoe4YacHo npubupaTt Nun 3a XonoanIbHUKOM
i Ha NignNo3i.

PerynapHo nepesipsanTe, 4n Ha yLUinbHOBaYi ABEpUAT &
Hemae cMiTTa. OunwanTe yulinbHBaY ABEPUSAT M'SIKOHO &

TKaHMHO, 3MOYEHOK MUMBHOK BOAOH abo po3BeAEeHUM

MWMHUM 3acobOoM.

BHYTpIiLWLHIO YacTMHY XxonogunbHUKa cnig perynsipHo

oumwat, Wwob YHUKHYTK 3anaxy. s

[Mepen npubrpaHHAM ycepeanHi BUMKHITb KUBITEHHS,
BUAMITb YCi NPOAYKTW, HANoI, NOnuLi, Wyxnsamn Towo.
OunwianTe BHYTPILLHIO YAaCTUHY XONOAUSbHMKA M’SIKOK TKaHUHOK abo rybkoto,
AonaBLUM ABi CTOMNOBI NTIOXKN Xap4oBOl coau Ha niTp Tennoi Bogu. NoTim npomunTe
BOAOIO Ta NPOTPITh. [licna ovnweHHs BiOKpUnTe ABepusiTa Ta JanTe IM BUCOXHYTH
NPUPOLHMM LUSISIXOM, NMEpPLU HXK YBIMKHYTU XUBIIEHHS.

HinsHkn, SKi BaXXKKO 04MCTUTKM (Hanpuknag, By3bKi naHeni, WinvHm abo KyTu),
PEKOMEHOYETLCS PErynspHO NPOTUPATU M'AKOK TKAHMHOK, M'AKOHO LLiITKOK TOLLIO.
3a HeobXigHOCTI BUKOPUCTOBYMTE AOMNOMDKHI 3aCObU (AK-OT TOHKI Nanu4yku), wob
YHUKHYTW HaKoNn4eHHs 6pyay um 6akTepin y umx ginsHkax.

He BvkopucToByinTe MU0, MUNHUIA 3acCiD, MOPOLLKOBUI Y/ aepO30SIbHUN
OuYMLLYBaY TOLLO, OCKISTbKM BOHW MOXYTb CIPUYNHUTI 3anaxun B XONoauIbHUKY abo
3abpygHeHHs1 NPOAYKTIB.

OunwanTe pewiTky Ans NASWOoK, Nonuui Ta Wyxnaam M’ Ko TKaHUHOL,
3MOYEHO MUMBbHOK BOAOK abo po3sBeaeHUM MUAHUM 3acoboM. BucyLwiTb ix
M’AKOK TKaHMHOK abo NPMPOAHUM LLSIAXOM.

[MpOTPITb 30BHILLHIO NOBEPXHIO XONOAUMBbHNKA M’ KO TKAHWUHOK, 3MOYEHOKD
MUBbHOK BOAO, PO3BEAEHMM MUIMHMM 3aCOB0OM TOLLO, @ NOTIM BUTPITb 1T HACyXo.
He BMKOPUCTOBYIMTE XOPCTKI LLUITKX, CTanesi KynbKn AN OYULLEHHS, APOTAHI
LWiTKK, abpasmsun (SK-0T 3yOHi NacTn), opraHivyHi PO3YNHHUKKM (K-OT CANPT, aLETOH,
GaHaHoBa Orid TOLLO), OKpIN, KUCIOTHI abo nyxHi BUpobK, AKi MOXYTb NOLUKOAUTU
30BHILLHI N BHYTPILLHI NOBEPXHI xonogunbHuka. Kunnaya soga 1a opraHiyHi
PO34YNHHUKM, TakKi ik 6eH301, MOXYTb AecopmyBaT abo NOLWKOAMUTM NNACTUKOBI
aetani.

g
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(] [ig Yyac ouymLEeHHsS HE NMpOMMBaKTE XONoaunbHUK 6e3nocepeaHbo BOAOK abo
IHWUMW pignHamMu, Wob YHUKHYTM KOPOTKOro 3aMUKaHHsS abo NOLIKOIKEHHS
erieKTPUYHOI i3oNALiT Nicna 3aHYpPEeHHS.

6.2. PO3MOPOXYBAHHHA

m  XOonoawusibHUK nNpauoe 3a NPUHUUNOM NOBITPSHOMO OXONOKEHHS, | TOMY Mae
OYHKLit0 aBTOMATUYHOIO pO3MOPOXYBaHHSA. IHIN, SKUIA YTBOPIOETLCS BHACILOK
3MiHM Ce30HIB abo TemnepaTypu, TaKOX MOXHA BUAANUTU BPYYHY LLUSISIXOM
BIOKITHOYEHHS MPUCTPOLO Bi, MepPEXi XXMBMEHHA abo NPOTUPAHHS CYyXUM PYLUHUKOM.

6.3. HECIMPABHICTb

m  36ir xuBneHHs. Y pasi 36010 XXNBMNEHHS, HaBITb YNITKY, NPOAYKTU B NPUCTPOI
MOXYTb 36epiratucs Kinbka roguH. NpoTarom BiACYTHOCTI XXMBIEHHS Crig,
CKOPOTUTU Yac BiAKPUBAHHA OBEPLUSAT i He KIacTu B NPUCTPIN CBiXKI NPOOYKTW.

m  TpuBane HeBukopuctaHHs. MNMpuUCTpin cnig Big' eaHaTV Bid O)Kepena XMBIMEHHS Ta
OYUCTUTY; NOTIM ABepUATa 3anuLatoTb BIOKPUTUMU, LWOO YHUKHYTK 3anaxy.

[ ] [MepemiweHHs. [Nepen nepemMiweHHAM XonoaunbHNKa BUAMITL i3 HbOTO BCI
npeameTu, 3akpiniTb CKOTYEM CKMHAHI Meperopoaku, KoLK 9 OBOMIB, LWyXnaam
MOPO3UINbHOT KaMepu TOLLO Ta 3aTArHITb perynioBarbHi HDKKW; 3aKkpunTe aBepusita
M 3aKpiniTb 1X ckoT4yeM. lig Yyac nepemillleHHs1 TPUCTPIA HE MOXXHA KnacTu Aoropu
AHOM abo ropu3oHTanbHO, a TakoxX nigaasaTu Bidpauil. Kyt Haxmny nig yac
nepeMileHHs He Mae nepeBuLLyBaTn 45°.

A [Micna 3anycky NnpuCTpii mae npautoBaTn 6esnepepBHO. 3a3Bumyan poboTty
NPUCTPOIO HE MOXHA NepepuBaTH, iHaKLWe MOXe 3MEHLLUUTUCA TEPMIH MOro CIy>ou.

7. YCYHEHHA HECINMPABHOCTEW

Bun moxeTe cnpobyBaT CaMOCTINHO BUPILLMTK NepenivYeHi HuK4e NpocTi npobnemu.
AKLWO TXHEMOXINNBO BUPILLMTK, 3BEPHITLCA Y BiAAIN NicnanpogaXHoro o6cnyroByBaHHS.

NMpobnema PekomeHaoBaHe pilleHHSA

[MepeBipTe, Y NPUCTPIN NigKITIOYEHO A0 OxXepena
XWBMEHHS Ta Yn BUNKa Mae JoOpuIn KOHTaKT

36in onepauii [MepeBipTe, 4 He HAATO HU3bKa Hanpyra

MepeBipTe, 4n He cTaBcs 306iN XXNMBNEHHA ab0 YaCTKOBO He
PO3IMKHYITMCA eNeKTPUYHI KOHTYpU

MpogykTu i3 3anaxom cnig, WisibHO 3aropHyTU
3anax MepeBipTe, Y HEMaE 3iNCOBaHMX NPOLYKTIB
[MOTPIBGHO OUMCTUTU BHYTPILLHIO YACTUHY XOroaunbHMKa

AkuLo BNiTKy, KON Temneparypa HaBKOSULLHBOIO
cepenoBuLla BuLLA, XONOAUITbHUK Npauoe JoBLIE — e

HOpMarnbHO
Tpueana poborta He knagitb y npucTtpin HagTo 6arato NpoaykTiB
komnpecopa OOHOYaCHO
He knagitb B X0NogunbHUK NPOAYKTWN, OOKN BOHU HE
OXONOHYTb.

[BepusTa BigKpMBaOTLCA 3aHAATO YacTo

[lBepudaTa BnupatoTbCs B NAKETU 3 NPoAyKTamu
YcepenvHi 3abarato npoayKTis
XonoaunbHUK HaXUNeHum

[BepusaTa noraHo
3aKpmnBaTbCA
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[y4yHnn wym

MepeBipTe, 4K piBHA nignora Ta YM CTINKO CTOITb
XONoAMNbHUK
MepeBipTe, YN akcecyapu po3MILLEHO B HANEXHUX MiCLSX

YulineHioBay ABepusaT
He repMeTUYHUM

MpnbepiTb CTOPOHHI NpeaMeTH 3 yLlinbHIOBavya ABEPLUAT
[na BiAHOBNEHHA HarpinTe yLinbHIOBaY ABEPLUAT, a
NOTiM OXONOAITh MOro (Ana HarpiBaHHA o6aynTe noro
eneKkTpocyLLapKko abo NpuKnagiTe rapsaynin pyLLIHKK)

MipaoH ansa Boan
NnepenoBHIOETHLCS

Y kamepi 3abarato npoaykTiB abo NpoayKTN MiCTATb
3abarato Boau, L0 NpU3BOAUTbL 4O CUMBHOIO
PO3MOPOXKEHHSA

[Bepusita noraHo 3akpuTi, LLO NpU3BOANTb 40
Hamep3aHHA Yepe3 HaaXOLKEeHHS NOoBITPSA Ta Ao
36inbLUEHHS KINIbKOCTi BOAN Yepe3 pO3MOPOXKEHHS

Kopnyc rapsuynn

Tenno po3scitoeTbCsa BOYJOBaHMM KOHLEHCATOPOM Yepes
Kopnyc, Le HopManbHO

Konu kopnyc cTae rapsiaum 4Yepes BUCOKY Temneparypy
HaBKONMULLUHBLOIrO cepeaoBuLa, 36epiraHHs 3aHagTo
BENUKOI KifIbKOCTi NpoAyKTiB abo BUMKHEHHSI KOMNpecopa,
3abes3neyte JOCTATHIO BEHTUNALIO ANS KPaLLoro
pO3CitoBaHHA Tenna

YTBOPEHHS KOHOEHCaTy
Ha NOBEPXHI

Konu BonoricTe HaBKOMULWIHBLOIO cepeaosuLLla

Ha[TO BUCOKA, KOHAEHCAT Ha 30BHILLHI NOBEPXHI Ta
YLWWiNbHIOBaYi ABEPUAT XONoAUIIbHMKA € HOpMaribHUM
sasuLeM. MNpocTo BUTPITL KOHAEHCAT YNCTUM PYLLHUKOM

HeHopmanbHUK wym

l'ygiHHA: nig Yac poboTn KoMnpecop MoXe ry4Ho ryaitu,
ocobnmBo nig vac 3anycky abo 3ynunHku. Lle HopmanbHo
Ckpun: xonogoareHT, KUl HaaxoauTb ycepeanHy
MPUCTPOIO, MOXE CKPUMITK, Lie HOpMaribHO

Taobnuusa 1. KnimaTtnyHi knacu

Knac Cumeon ﬂ;asqcziouHmT::onrip:;ggzoBMu.l.a (°C)
PoswunpeHnn nomipHun | SN Big + 10 po + 32
MomipHMn Hi Bin + 16 no + 32
Cy6TponiyHum ST Bin + 16 no + 38
TponiyHnin T Bin + 16 no + 43

PosLwimpeHnin noMmipHui: BKasye Ha Te, Lo Luen npunag npusHavyeHun ans
BUKOPUCTAHHS B YyMOBaXx HaBKONULWHLOT Temnepatypu Big 10 go 32 °C;

[MomipHWI: BKa3ye Ha Te, WO LUen npuniag npusHadeHnn ans BUKOPUCTaHHA B yMOBax
HaBKONULWIHBLOT Temnepatypu Big 16 go 32 °C;

CyOTponiyHuni: BKasye Ha Te, Wo Len npunag npMsaHadeHnn ans BUKOpUCTaHHA B
yMOBax HaBKOMULLHBLOT Temnepatypu Big 16 go 38 °C;

TponivyHni: BKasye Ha Te, Wo Len npunag npusHadeHnn 4na BUKOPUCTAHHS B yMOBaX
HaBKONULWIHbLOT Temnepatypu Big 16 go 43 °C.
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3amMoBreHi YacTMHM B HaBEAEHIN Hk4e Tabnuui MmoxxHa npuadatn yepes Takuin KaHan:

3amoBneHa - .

4acTUHA MocTtayanbHuUK MiHimMmanbHMK Yac nocTavyaHHA

TeDMOCTATH [MpodpecinHnm nepconan i3 | MNMpuHanmMHi 7 pokiB nicnsa Buxony
P TexobcnyroByBaHHS OCTaHHbOI MoAeni Ha PUHOK

AaTynku [MpodpecinHnm nepcoHan i3 | MNMpuHanmHi 7 pokiB nicnsa Buxony

TemnepaTtypu TexobcnyroByBaHHs OCTaHHLOI MoAeni Ha PUHOK

ApYyKOBaHi nnaTu

[MpodpecinHnm nepcoHan i3
TexobcnyroByBaHHS

[MpuHanmHi 7 pokiB nicna suxoay
OCTaHHbOI MoAeni Ha PUHOK

oxepena csitna

[MpodpecinHnm nepcoHan i3
TexobcnyroByBaHHs

MpuHanmHi 7 pokiB nicnga suxoay
OCTaHHbLOI MoAeni Ha PUHOK

OBEPHI pPyYKM

[MpodecinHi pEMOHTHUKMK
Ta KiHUEBI KOpUCTYyBaui

[MpuHanmHi 7 pokiB nicnsa Buxony
OCTaHHbOI MOAenNi Ha PUHOK

[MpodecCinHi pEMOHTHUKM

MpuHanmHi 7 pokiB nicna Buxony

ABEpHI et Ta KiHLUEBI KOPUCTYBaui OCTaHHbOI MOAEeNi Ha PUHOK
HOTKY [MpodpecinHi peMOHTHUKM MpuHanmHi 7 pokiB nicna Buxony
Ta KiHLUEBI KOPUCTYBaui OCTaHHbLOI MoAeni Ha PUHOK
KOLLIVIKY [MpodecinHi pEMOHTHUKMK [MpuHanmHi 7 pokiB nicna suxoay
Ta KIHLEBI KOpUCTyBaui OCTaHHbOI MOAenNi Ha PUHOK
yWwlinbHoBauYi [MpodecinHi pEMOHTHUKM EV?XMOFEM('\)"ST';HOHES-F'S J'AZJJ__'I?H a
aBepusT Ta KiHLEBI KOpUCTyBaui y

PUHOK

IHdopMmauito npo mogene y 6a3i AaHnX NPOAYKTY, a TaKOX igeHTudikaTtop mogeni
MOXHa OTpUMaTK 3a LOMNOMOro NOCUNaHH4, BigckaHoBaHoOro 3a gonomoroto QR-koay
Ha eTuKeTLi eHeproedeKTUBHOCTI BUPOOY.

LLlaHoBHUI KniiEeHTE,

1. SAKWwo BM Xo4eTe NOBEPHYTM abo 3aMiHUTK TOBap, 3BEPHITLCSA B MarasuH, e By

NOro Kynyearsnu.

(He 3abygbre B351TK i3 COOO0 paxyHOK-(hakTypy Ha MOKYMKY)
2. SAKWwo npuCTpin Npautoe HecnpaBHO Ta NOTPebye PEMOHTY, 3BEPHITLCSA 0
nocTayarnbHUKa NicNANPoAaXXHOro 06CyroByBaHHS.

TexHiYHMK nacnopT npuctpoto wopo (€C) 2019/2019
AKLLO BM XOYETE 3aBaHTaXUTW KOMi0 TEXHIYHOrO nacrnopTa NPUCTPOLO, Il MOXHa 3HaANTH

B IHTepHeTi.

MepenaiTe Ha cTOpPiHKY https://eprel.ec.europa.eu/ i BBeaiTb ineHTUdikaTop Mogeni
NPUCTPOIO, WOO 3aBaHTaXUTU TEXHIYHUIA NACnopT.

laeHTUdikaTop Mogeni Baworo NpUCTPO 3HAaXOAUTLCA Ha NacnopTHIKM Tabnnydi 33agy

abo BcepeauHi.
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8. TAPAHTII

FapaHTii Ta 0OOMexeHHA BignoBiAanbHOCTI

CTpok fii rapaHTii Ha NpoayKuito cTaHOBUTL 36 MicauiB i3 AaTtu ii npuadaHHs abo JoCTaBKM AOAOMY MOKYLO.
3anexHo Bif KpaiHu CTPOK Aii OPUAMYHOI rapaHTii BignoBigHOCTI MOXe CTaHOBUTY Bif 24 0o 36 micsuiB.

[nsa kpaiH, SKi HagaTb BUKMOYHO HOPUANYHY rapaHTilo BiANOBIAHOCTI CTPOKOM Ha 24 micsui, KoMepLinHa
rapaHTisi CTPOKOM Ha 12 MicsLiB NOYMHAE JiATW Nicns 3akiHYeHHsA CTPOKY Aii nepLuoi rapaHTii Ta € 1i
[OOMOBHEHHSIM.

Mopsiaok rapaHTiiHOro o6¢cnyroByBaHHA

O6cnyroByBaHHA 3rigHoO 3 OPUANYHOKO rapaHTiElo BiANOBIAHOCTI
BionoBigHy iHdopMmaLito MoXHa oTpuMaTh y CBOro AMCTpuG’toTopa Ta / abo 3HaMTU B 3aranbHUX yMOBaXx
npoaaxy.

O6cnyroByBaHHSA 3rifHO 3 KOMEpPLiMHOK rapaHTiEro

ToBap MOXXHa NOBEPHYTW A0 NYHKTY NPOAaxXy pa3oM i3 JOKYMEHTOM NPO NiATBEPAXEHHS MOKYMKKX (30Kkpema
KBUTaHLI€ELD),

akcecyapamu, Lo noctadyanucs pasoMm i3 HUM, i OpuriHanbHOK YNAaKOBKOK B YCiX KpaiHax, okpiM dpaHuii.
BaxnvBo HagaTw iHdopMaLito Npo AaTty NOKynky ToBapy, MOro MoAerns i cepinHum Homep abo kog IMEI (us
iHpopMmaLlis 3a3Buyan 3a3HavyeHa Ha BUpOOi, ynakoBLi abo B JOKYMEHTI MPpo MiATBepOKEHHS NOKynku). Bupid
cnig npUHOCKMTY A0 NYHKTIB 06CNyroByBaHHsA pa3oM i3 akcecyapamu, HeobXiaHMMM NS NOr0 HaNEXHOro
dYHKLiOHyBaHHA (BMNOK XXMBMEHHS, aganTep TOLO). AKLLO Ha Ball TOBap MOLUMPKETLCS rapaHTid, B MyHKTaX
nicnsinPoAaxHoro o6cnyroByBaHHA BaM MOXYTb 3anpornoOHOBYBATW HAacTymMHe (BiANoBigHO A0 MiCLIeBOro
3aKOHOOaBCTBA):

* nonaroamTn abo 3aMiHUTK HecnpaeHi geTani;

* OBMIHATM BUPIG Ha aHanoriYHWm, KU Mae NpuHanMHi NoAibHI PyHKUT Ta € PiIBHOLIHHUM i3 TOYKK 30pYy
NPOAYKTUBHOCTI;

* MOBEPHYTM BapTiCTb NpuabaHoro ToBapy, 3a3HavyeHy B JOKYMEHTI MPO MiATBEPOXKEHHS MOKYMKM.

BiopeMoHTOBaHi 41 3amMiHEHI BUPOOM MOXYTb MICTUTK HOBI Ta / abo BiApeMOHTOBaHI AeTarni UM obnagHaHHs.

BUHATKM 3 KOMepUiNHOI rapaHTii:

* MowkomkeHHst abo Npobnemu, CNPUYNHEHT HEHANEXHNM BUKOPUCTAHHAM NPUCTPOLO, HELLLACHUM BUMAZKOM,
Moaudikaieto abo NigKNIOYEeHHSIM NPUCTPOIO A0 €NEKTPUYHOI MepeXi 3 HEBIAMOBIAHOK CUIOK CTpyMy abo
Hanpyroto.

* BukopucTtaHHs abo 36epiraHHs NpUCTPOI0 B YMOBaX, LU0 MOXYTb NPU3BECTM 40 BUHUKHEHHS LLKIAMMBUX
HacnigkiB (OKUCNEHHS, KOPO3id), HeHanexHe BUKOPUCTaHHSA eHepril, HeAOTPUMAaHHS IHCTPYKLUi BUPOBHUKA LLoao
BMKOPUCTaHHSA abo BCTAHOBMNEHHS, HeabanicTb abo BUKOPUCTAHHS HEHANEXHNX NepudepinHNX NPUCTPOIB,
nporpaMHoro 3abesneyeHHs abo BUTpaTHMX MaTtepianis.

* [MpodecinHe, KONEKTUBHE, MPOMUCIIOBE ab0 KOMepLiNHE BUKOPUCTaHHS BUPOOY.

» MoaudikoBaHi NPUCTPOI, Y SKMX rapaHTiinHa nrnomba abo cepinHuii Homep Bynn NOLUKOOKEHI, 3MiHEHI,
BuaaneHi abo okMcnmnucs.

* [apaHTis Ha 3miHHI BaTapei 1 akcecyapu CTaHOBUTb 6 MicALiB.

» HecnpaBHicTb GaTtapei, cnpyyunHeHa 3aHaaTo TpMBanuM 3apsimkaHHAM abo HeJOTPUMaHHSAM IHCTPYKLIN i3
TEXHikn 6e3neku.

» KocMeTMYHI NOLLKOAXKEHHS, 30KpeMa NoapsAnuHn, BM ATUHN ab0 HAaBMMUCHE NCYBaHHS.

* [MoLKOMKEHHS, CNPUYNHEH]I BTPYYaHHAM HekBanidikoBaHWX crieuianicTis.

* HecnpaBHOCTI, L0 BMHWKIN BHACNIAOK NPMPOAHOMO 3HOLLEHHST abo CTapiHHA MPUCTPOIO, 30Kpema Takmx
aetanen: pos’emis, binbTpiB, akcecyapis, LWITOK i WAHFB ANs Nuiococa, namn, namn s npoekTopis, lonaten
6apabaHa npanbHUX MaLlWH TOLLO.

» OHOBIEHHSI NPOrpaMHOro 3abe3neyeHHst y 3B’A3Ky 3i 3MIHOK MEPEXEBUX HanalITyBaHb.

* [OLKOMKEHHS, BUKIMKAHI BNIMBOM 30BHILLHIX (DAaKTOPIB (CTOPOHHIX Tifl, KOMax TOLLO).

* BMiCT npucTpoto — MOpO3unibHOT KaMepu, NpanbHOT MalnHKU Towwo — (ika, ogsar TOLLO).

* 3601 B poboTi Npunagy, CNpUYnHEHi BUKOPUCTaHHSIM CTOPOHHBLOTO NPOrpaMHOro 3abesneyvyeHHs ansi
moamdikauii, 3MiHM abo aganTauii iCHyto4YMX HanawTyBaHb.

* 360i B poboTi Npunagy, CNpuyMHEHi ekcnnyartauieto 6e3 BUKOPUCTaHHS akcecyapis, O NOCTa4aTbCsl pa3oM i3
npogykTom abo cxsaneHi BupobHukom.

» eTtani, cXnnbHi 4O NPUPOLHOrO 3HOLLEHHS abo MOLUKOAXEHHS M Yac BUKOPUCTaHHS: NHEBMAaTUYHI LUMHMU,
Kamepw, ranbma ToLLO.

Mokynevub NOBUHEH PEryNSAPHO i Nepes KOXXHUM NepeMilLleHHSM NPUCTPOLO 3A4IMCHIOBATH pe3epBHE KOMilOBaHHS
AaHUX, WO MICTSTbCS Ha NOro XXOPCTKOMY AMCKY abo BHYTPILLHIA nam’aTi.

KomnaHisa «AlwaH» He Hece BianoBiganbHOCTI 3a BTpaTy abo BuaaneHHsa 36epexeHnx AaHnx abo NOLUKOMKEHHS
NpOorpamMHoro 3abesneyeHHsl, Lo BUHWKMW, 30KpeMa, BHACMigOK PEMOHTY abo NMOMOMKM NPUCTPOL.

OkpiM Lboro KomnaHisi «AwaH» He 3060B’A3aHa NepeBIPATH, UM BUNHSB KopucTyBad kapTkm SIM / SD i3
NPUCTPOIB, L0 NOBEPTAOTLCS.

BuLesasHayveHi NoNoXeHHs 3a XXoaHUX 06CTaBUH HE MOXYTb 3MEHLLYBaTK abo BIAMIHATY Jit0: topUANYHOT
rapaHTii, 3ragaHoi BuLLe, | KOMepLiHOI rapaHTii BUPOOHMKA 3a HAsiBHOCTI (OVB. rapaHTiNHWIN TaroH).
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